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A AVERTISSEMENTS

e Avant toute action sur l'appareil, il est impératif de prendre connaissance de cette
notice d’installation et d’utilisation, ainsi que du livret « Garanties » livré avec
I'appareil, sous peine de dommages matérieols, de blessures graves, voire mortelles,
ainsi que lI'annulation de la garantie.

* Conserver et transmettre ces documents pour référence tout au long de la vie de
I'appareil.

¢ Il estinterdit de diffuser ou de modifier ce document par quelque moyen que ce soit
sans autorisation de Zodiac®.

* Zodiac® fait évoluer constamment ses produits pour en améliorer la qualite, les
informations contenues dans ce document peuvent étre modifiées sans préavis.

AVERTISSEMENTS GENERAUX

® Le non-respect des avertissements pourrait causer des dommages a I'équipement
de la piscine ou entrainer de graves Elessures, voire la mort.

e Seule une personne qualifiée dans les domaines techniques concernés
(électricité, hydrauligue ou frigorifique), est habilitée a faire la
maintenance ou la réparation de l'appareil. Le technicien qualifié
intervenant sur l'appareil doit utiliser/porter un équipement de
protection individuef)@els gue lunettes de sécurité, gants de protection,
etc...) afin de réduire tout risque de blessure qui pourrait survenir lors
de l'intervention sur I'appareil.

e Avant toute intervention sur 'appareil, s'assurer que celui-ci est hors tension et
consigné.

e 'appareil est destiné a un usage spécifique pour les piscines ; il ne doit étre utilisé
pour aucun autre usage que celui pour lequel il a été concu.

e Cet appareil n‘est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les
enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des
personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier,
par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’'une surveillance
ou d’instructions préalables concernant l'utilisation de l'appareil. Il convient de
surveiller les enfants pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec I'appareil.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d'au moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites
ou dénuées d’expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des instructions relatives a |'utilisation de l'appareil en toute
sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont été appréhendés. Le
nettoyage et I'entretien par |'usager ne doivent pas étre effectués par des enfants
sans surveillance.

e 'installation de l'appareil doit étre réalisée conformément aux instructions du
fabricant et dans le respect des normes locales et nationales en vigueur. LUinstallateur
est responsable de l'installation de l'appareil et du respect des réglementations
nationales en matiéere d’installation. En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu
pour responsable en cas de non-respect des normes d’installation locales en vigueur.

e Pour toute autre action que l'entretien simple par I'utilisateur décrit dans cette
notice, le produit doit étre entretenu par un professionnel qualifié.

e En cas de dysfonctionnement de l'appareil : ne pas tenter ge réparer I'appareil par
vous-méme et contacter un technicien qualifié.

e Se référer aux conditions de garantie pour le détail des valeurs de I'équilibre de I'eau
admises pour le fonctionnement de I'appareil.

e Toute désactivation, élimination ou contournement de I'un des éléments de sécurité
intégrés a I'appareil annule automatiquement la garantie, tout comme l"utilisation
de pieces de remplacement provenant d’un fabricant tiers non autorisé.




* Ne pas vaporiser d’insecticide ou autre produit chimique (inflammable ou non-
inflammable) vers I'appareil, il pourrait détériorer la carrosserie et provoquer un
incendie.

AVERTISSEMENTS LIES A DES APPAREILS ELECTRIQUES

e 'alimentation électrique de l'appareil doit étre protégée par un Dispositif de
protection a courant DifférentiePRésidueI DDR) de 30 mA dédié, en conformité
avec les normes en vigueur du pays d’installation.

* Ne pas utiliser de rallonge pour brancher I'appareil ; connecter 'appareil directement
a un circuit d’alimentation adapté.

e Avant toute opération, vérifier que :

- La tension d’entrée requise indiquée sur la plaque signalétique de l'appareil

correspond a la tension d’alimentation secteur ;

- Le service d’alimentation secteur est compatible avec les besoins en électricité de

I'appareil et est correctement mis a la terre.

e Encasde fonctionnement anormal, ou de dégagement d’odeur de I'appareil, 'arréter
immédiatement, débrancher son alimentation et contacter un professionnel.

e Avant d’opérer tout entretien ou maintenance sur I'appareil, vérifier qu’il est mis
hors tension et entierement déconnecté de I'alimentation électrique.

* Ne pas débrancher et rebrancher I'appareil en cours de fonctionnement.

* Ne pas réaliser d’entretien ou de maintenance de |'appareil les mains mouillées ou
si 'appareil est mouillé.

e Avant de connecter I’appareil a la source d’alimentation, vérifier que le bloc de
raccordement auquel I'appareil sera connecté est en bon état et qu’il n‘est pas
endommageé ni rouille.

e Pour tout elément ou sous ensemble contenant une pile : ne rechargez pas la pile,
ne la démontez pas, ne la jetez pas dans un feu. Ne I'exposez pas a des températures
élevées ou a la lumiere directe du soleil.

e Par temps orageux, déconnecter I'appareil de I'alimentation électrique pour éviter
gu’il ne soit endommagé par la foudre.

* Ne pas plonger I'appareil dans I'eau ou la boue.

Recyclage
Ce symbole requis par la directive européenne DEEE 2012/19/UE (directive relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques) signifie que votre appareil ne doit pas étre jeté a la poubelle. Il fera I'objet d’'une
collecte sélective en vue de sa réutilisation, de son recyclage ou de sa valorisation. S’il contient des substances
potentiellement dangereuses pour I'environnement, celles-ci seront éliminées ou neutralisées. Renseignez-
vous aupreés de votre revendeur sur les modalités de recyclage.
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“ o Caractéristiques

© 1.11Contenu
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Coffret de commande

eXPERT

eXPERT pH

eXPERT
pH/ORP

Cellule d’électrolyse

Kit de fixation murale

Détecteur de débit avec kit d’installation

<<

Kit porte-sonde

Sonde pH (bleue)
+ Solutions tampon pH 7 et pH 4

Kit pompe pH : pompe péristaltique, filtre, injecteur, tuyaux d’aspiration
(transparent, PVC 6x4) et d’injection (blanc, PE 6x4) de 2 métres

< I A< <)

Qolo|oleee oo

Sonde Redox (jaune, avec pointe en or)
+ Solution tampon Redox 470 mV

: Fourni

< A< A< A< < << <



© 1.2 Caractéristiques techniques

eXPERT 7 12 21 30 40
§ " 5
X(I)i:;?fecrjnizl:éfr::/ejiu(ng filtration) S 0 e L0 10
Production de chlore nominale 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Ampérage de sortie nominal 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5 A
Fusible (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Taux de sel recommandé (g/L)
Min-max : 4-10
Tension d’alimentation SOZ—zgsz
Puissance électrique 46 W 92 W 92 W 184 W 207 W
Indice de protection IPX5
?né]:sl:}ir;c)minimal requis dans la cellule 3 3 5 6 3
Pression maximale autorisée dans la
cellule 1 bar
Nombre d’électrodes 3 5 | 7 | 11 13
Raccordement de la cellule @ 63 mm (utiliser des raccords réducteur PVC @ 50 mm dans le cas de tuyaux
50 mm)

Type de sonde Combinées, corps en verre @12 mm
Echelle de mesure pH 0.0-9.9pH
Précision de mesure pH 0,01
Tolérance sonde 0-40°C, vitesse eau <2 m/s
Calibrage sonde pH Semi-automatique en 2 points (pH 4 et pH 7)
Echelle de mesure Redox 0-999 mV
Précision de mesure Redox 1mV
Calibrage sonde Redox Semi-automatique en 1 point (470 mV)
gf:io:;cerit-_i%r:)ssion maximum (point 15 bar
Débit pompe péristaltique (pH) 1,5L/h
Longueur du cable coffret-cellule 1,5m
Poids net emballé (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Dimensions

1.3.1. Cellule

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Détecteur de débit (et kit d’installation)

o

‘o

1.3.3. Coffret de commande

230 mm = _ 120mm
A N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
[32]

© 1.41Principe de fonctionnement
L'électrolyseur est composé d’une cellule d’électrolyse (contenant des électrodes) et d’un coffret de commande.
Lorsque |'eau salée contenue dans la piscine passe au travers de la cellule, une réaction d’électrolyse se produit grace au
courantgénéré parlesélectrodesettransformelesionschlorure (issusduseldelapiscine) enchlore gazeux. Le chlore gazeux
constitue un désinfectant puissant et est instantanément dissout dans I'eau. Il se recombine en sel dans la piscine sous

I'effet des rayonnements UV et grace au besoin en désinfectant engendré par I'utilisation du bassin (matiéres organiques).

L'électrolyseur génére donc une réaction cyclique destinée a produire du chlore.



- Q Installation de I’électrolyseur au sel

2.1 1 Installation de la cellule d’électrolyse

e La cellule doit toujours étre le dernier élément placé sur la conduite de retour vers la piscine (voir
§ « 2.1.1. Mise en place de la cellule et du porte-sonde (selon modele) »).

supérieur a 18 m¥h, pour prévenir les pertes de charges. Une vanne qui régule le débit doit étre

g e |l est toujours conseillé d’installer la cellule en by-pass. Ce montage est obligatoire si le débit est
introduite.

e Lorsque la cellule est installée en by-pass, poser un clapet anti-retour en aval de la cellule au lieu d’'une
vanne manuelle pour éviter tout risque de mauvais réglage et une mauvaise circulation dans la cellule.

2.1.1. Mise en place de la cellule et du porte-sonde (selon modeéle)

¢ La cellule doit étre installée sur la tuyauterie apres le systeme de filtration, aprés des sondes de mesure éventuelles
et apres un systéme de chauffage éventuel.

e Linstallation de la cellule doit permettre un acces simple aux électrodes installées.

e La cellule doit pouvoir étre isolée du reste de I'installation grace a deux vannes, de telle facon que les taches
d’entretien puissent étre effectuées sans vider la piscine.

IE) A

Sortie
Entrée
Installation de I’électrolyseur en by-pass (recommandée) Installation directe
Q Coffret de commande G Bornier électrique
Cellule Porte-sonde + sondes pH et/ou Redox* A

9 L B PH et/ Uinstallation directe €3
O Interrupteur de débit Pompe pH est possible uniquement si le
@ Filtre Bidon pH-minus* débit est montant.

(*selon modele)

e Respecter le sens de I'eau indiqué sur la cellule.
e Le systéme de circulation doit garantir le débit minimal requis (voir § « 1.2 | Caractéristiques
techniques »). }

e Pour des tuyaux @50 mm, il faut utiliser les réducteurs PVC a coller de diamétre correspondant.
e Brancher le cable d’alimentation de la cellule en respectant les codes couleur des fils (connecteurs rouges, jaune,
orange) et placer ensuite le capuchon de protection (voir § « 2.1.3. Raccordement de la cellule au coffret de

commande »).



2.1.2. Raccordement de la cellule et du porte-sonde

assembler ces deux éléments.

Il est également possible d’effectuer ce raccordement a I'aide d’'un tube PVC de 6 a 8 cm de longueur,
@63 cm, dont un des cdtés aura été chanfreiné (c6té a coller avec I'entrée de la cellule) et d’'un manchon

A * Ne pas coller le porte-sonde et la cellule directement : utiliser un raccord-union PVC (non-fourni) pour
0 PVC (a coller entre le tube PVC et le porte-sonde).

Pour réaliser le raccordement entre la cellule et le porte-sonde :

e Dégraisser le porte-sonde, I'entrée de la cellule et le raccord-union a l'aide d’un nettoyant PVC (non-fourni).

e Encoller le porte-sonde et la partie femelle du raccord et emmancher les deux éléments jusqu’a la butée. Nettoyer
I’excés de colle a I'aide d’un chiffon humide.

e Encoller I'entrée de la cellule et la partie male du raccord et emmancher les deux éléments jusqu’a la butée. Nettoyer
I'exces de colle a I'aide d’un chiffon humide.

Manchon/

Raccord- Tube PVC
union PVC (emmanché dans
la cellule)

Raccordement de la cellule et du porte-sonde

2.1.3. Raccordement de la cellule au coffret de commande

e Quvrir le capuchon de protection de la cellule en le tournant dans le sens anti-horaire.
¢ |dentifier la fonction de chaque fil (rouge, jaune, orange) du cable d’alimentation :

Couleur du cable Fonction

o Rouge Electrolyse
9 Rouge Electrolyse
9 Jaune AUX / Conductivité
o Orange Température




e |dentifier sur la cellule les points d’entrée de chaque fonction selon le modéle de I'appareil :

o




10

e Raccorder les connecteurs en intercalant successivement les cosses, les rondelles et les écrous (voir le tableau
ci-dessous).

A e Serrer I’écrou supérieur a la main, méticuleusement (risque de fuite irréversible).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Connecter la cellule au coffret de commande, voir § « 2.5 | Installation du coffret de commande ».



© 2.21Installation du détecteur de débit

¢ Le nonrespect des indications d’installation peut entrainer la destruction de la cellule. La responsabilité

du fabricant ne saurait étre engagée dans ce cas.
e Le détecteur de débit a un sens d’installation (la fleche inscrite indique le sens de I'eau). S’assurer

A qu’il soit correctement positionné sur son collier de prise en charge de maniére a ce qu’il arréte la

production de I'appareil lorsque la filtration est coupée.
e Installer impérativement le détecteur de débit et son collier de prise en charge (fournis) juste avant la
cellule, et apres toute vanne éventuelle, dans la section de flux qui alimente la cellule.

e Serrer les écrous a la main.

G3/4F -
: o
: G3/4M B :
. G1/2M
E G 1/2°F

Installation du détecteur de débit et du kit d’installation

11
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© 2.3 lInstallation des sondes (pH & pH/ORP, selon modele)

¢ Ne jamais essuyer la sonde avec un chiffon ou du papier, cela risquerait de ’'endommager.

e Une sonde mal installée sera susceptible de donner de fausses mesures et de créer un fonctionnement
inapproprié de I'appareil. Dans ce cas, la responsabilité du fabricant ou de I'appareil ne saurait étre
engagée.

e Dévisser soigneusement le tube de protection de la sonde (0). Conserver le tube de protection pour le stockage

de la sonde pendant I’hivernage.

e Rincer I'extrémité de la sonde avec de I'eau du robinet puis secouer I'excédent d’'eau ( ).

e Desserer I'écrou associé sur le porte-sonde ().
¢ Installer la sonde pH et/ou la sonde Redox (fournie) dans le porte-sonde de facon a ce que le capteur situé a son
extrémité soit toujours submergé par I’eau qui circule dans la tuyauterie (0). Veiller a ne pas emméler le cable.

e Positionner I'extrémité de la sonde au centre du tuyau (pas plus bas) pour éviter de 'endommager.
A e La sonde doit toujours étre installée verticalement, ou le cas échéant, en formant un angle maximal de
40° (@)

¢ Une fois la sonde installée, elle pourra étre branchée sur la prise BNC du coffret de commande, voir § « 2.5.2. Rac-
cordement du coffret de commande » ).
e |l faudra ensuite calibrer la sonde, voir § « 4.4 | Calibrage des sondes (modéles pH ou pH/ORP) ».

o

J ;_fé%é

.+ Redox (

pH“ ...............

40°




© 2.41Installation de la pompe pH (pH & pH/ORP, selon modele)

Q e Lors de la manipulation de produits chimiques, toujours utiliser un équipement de
sécurité approprié (lunettes de protection, gants, blouse et masque).

e La pompe pH est une pompe péristaltique dont la rotation est réalisée dans le sens horaire : elle permet d’aspirer
I'acide (pH-minus) pour l'injecter dans le bassin.

Embout de maintien
Lest en céramique
Bidon de pH-minus

Tuyau d’aspiration

Entrée

Sortie

(2

Tuyau d’injection

o
\0

(AR
0.
Q.
(D}
‘X ;g @ rompe pH
}a (13
0.
(1 Q.
g:

Clapet d’injection
i-retour

2.4.1. Installation du tuyau d’injection de pH-minus

¢ Dans la bobine de tuyau blanc (fournie), couper une longueur adéquate pour relier la pompe pH au clapet d’injec-
tion anti-retour.

e Dévisser le bouchon du raccord de connexion et fixer le tuyau sur le raccord de connexion a la sortie de la pompe
pH, voir image 0 Visser le bouchon.

e Fixer l'autre extrémité du tuyau sur le clapet d’injection anti-retour, voir image

o

13
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2

.4.2. Installation du tuyau d’aspiration de pH minus

Dans la bobine de tuyau transparent (fournie), couper une longueur adéquate de tuyau pour relier le bidon de
pH-minus a la pompe pH.

Dévisser le bouchon du raccord de connexion et fixer le tuyau sur le raccord de connexion a I'entrée de la pompe
pH, voir image €)). Visser le bouchon.

Percer deux trous dans le bouchon du bidon de pH minus, voir image € :

- Un trou approprié au diamétre du tuyau (€)) pour aspirer le produit.

- Un trou plus petit pour éviter que le bidon ne se déforme lors de I'aspiration du produit.

Passer I'extrémité libre du tuyau d’aspiration (€)) a travers le bouchon précédemment percé et placer le lest en
céramique (@)) fourni ainsi que 'embout de maintien (@) sur le tuyau, voir image (3}

S’assurer que toutes les connexions sont correctes et étanches avant de mettre en route I'appareil.

(1

o P

Ne pas placer le bidon de pH-minus directement sous les appareils électriques du local technique afin
d’éviter tout risque de corrosion due aux vapeurs acides éventuelles.




© 2.5 Installation du coffret de commande

2.5.1. Mise en place du coffret de commande

Le coffret de commande doit étre installé dans un local technique ventilé, sans traces d’humidité, protégé

contre le gel et éloigné de tout produit d’entretien de piscine ou produit similaire.

Le coffret de commande doit étre installé a une distance au moins égale a 3,5 m du bord extérieur de la

piscine. Toujours respecter les codes d’installation et/ou les lois applicables dans le lieu d’installation.

Il ne doit pas étre installé a plus d’1,6 métres de la cellule (longueur maximum du cable).

Si le coffret est fixé a un poteau, un panneau étanche doit étre fixé derriére le coffret de commande

(350250 mm minimum) :

- Fixer le support (fourni) au mur ou au panneau étanche a 'aide de vis et chevilles (non-fournies)
(image €9).

- Enclencher le haut du coffret de commande sur le support (image ).

o

15



2.5.2. Raccordement du coffret de commande

e Avant d’engager toute intervention, déconnecter toutes les éventuelles sources d’alimentation de

I'appareil.
e S’assurer que les cables utilisés sont conformes a I'utilisation et aux contraintes réglementaires en
vigueur.
¢ |dentifier sur le bas du coffret de commande le point de raccordement pour chaque fonction.

H—
-

Cellule d’électrolyse

Sonde pH (connecteur BNC)*

Sonde Redox (connecteur BNC)*
Interrupteur ON/OFF

Alimentation (230V, 50-60Hz) contrélée par le relai de la pompe de filtration (ON
lorsque la pompe est en marche)

Fusible

Pompe pH*

Espace disponible pour cable Modbus pour contréle par le coffret de domotique
Fluidra Connect (via application NN)

Détecteur de débit

OO0 ® 000

(* selon modele)

© 2.61Raccordement des auxiliaires

2.6.1. Ouvrir le coffret de commande

e Alaide d’un tournevis, faire levier sur les clips en haut du couvercle en facade pour le déloger (voir image 0).
e Alaide d’une clé allen n°3, dévisser les 8 vis fixant I'écran (voir image @3).
e Ouvrir le coffret et poser I'écran précautionneusement (voir image 9).

(1] (2] ©




2.6.2. Détail des raccordements

ontact fermé (O Contact ouvert (OFF) Activer la fonctionnalité

Voir § « 4.3.7. « Cover »
: Raccordement du volet
roulant/couverture »

Volet fermé: baisse de la Volet ouvert : production a
Q) volet production (10 % a 90 %) 100 %

Pas de controleur externe de
chloration (Redox ou PPM) ou | Voir § « 4.3.12. « Cl
Régulation Redox automatique | EXT » : Mode Esclave »

Controleur externe de
e Mode Esclave | chloration (Redox ou PPM)

raccordé
(modeéle pH/ORP)
R L. Voir § « 4.3.5. « Flow » :
G Détecteur de | pgtecteur de débit détecté Pas de debit détecté : Activation du détecteur de
débit* Alarme Eilsi;

débit »

Voir § « 2.6.3. Raccordement
a la pompe pH (sur modeles

Alimentation 230 V lorsqu’un ajustement pH est nécessaire
@ Pompe pH
pH - PH/ORP) »

(selon modele)

(*Le détecteur de débit est déja cablé en sortie d’usine)

17
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2.6.3. Raccordement a la pompe pH (sur modéles pH - PH/ORP)

e Audessus de 500 mA, le raccordement a la pompe pH doit étre protégé par un disjoncteur avec dispositif
de protection différentiel adapté et commandé par un relai.

B/

Installation avec
la pompe pH =
fournie

Solution
alternative
si un modéle G
supérieur de
pompe pH est
utilisé

Fusible de la pompe pH : 5x20 T 500 mA / 250V
Pompe pH (fournie)

Pompe pH > 500 mA (non fournie)

oo fw]>

Relai 230 V




€) Préparation de la piscine

© 3.11Equilibrer 'eau

Il est nécessaire d’utiliser une eau provenant d’un réseau de distribution conforme a la Directive 98/83/CE, relative
a la qualité des eaux destinées a la consommation humaine. Afin d’obtenir un traitement d’eau optimal, s’assurer de
mesurer et d’ajuster les valeurs en respectant les recommandations suivantes :

Analyses saisonniéres « a la remise en route»

- Stabilisant (Acide cyanurique) (<30 mg/L, ppm) : le stabilisant protége le chlore contre I'action destructrice des
U.V du soleil. Un stabilisant en excés peut bloquer I'action désinfectante du chlore et faire tourner I'eau.

- Métaux (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/L, ppm) : les métaux nuisent aux parties métalliques de la piscine (phénoméne de
corrosion) ou peuvent étre a l'origine de taches indélébiles.

Analyses mensuelles

- TH (150 - 300 mg/L CaCO,, ppm) : le TH mesure la dureté de I'eau (quantité de calcaire), cette valeur peut
fortement varier selon la zone géographique.

- TAC (80 -150 mg/L CaCO,, ppm) : le TAC mesure l'alcalinité de I'eau, cette valeur permet de stabiliser le pH. Il est
important d’ajuster le TAC avant le pH.

Analyses hebdomadaires

- pH(7,0-7,4) : le pH mesure l'acidité ou la basicité de I'eau. Un pH compris en 7,0 et 7,4 permet de préserver les
équipements de la piscine et de conserver une désinfection efficace. Ci-dessous la méthode de la balance de
Taylor pour ajuster la valeur pH :

TAC pH TH

Q : Une fois le TH ajusté, indiquer sa

valeur.

9 : Une fois le TAC ajusté, indiquer sa

valeur.

G : Tracer une ligne entre la valeur TH

et la valeur TAC pour connaitre la valeur

pH a ajuster.

Balance de Taylor

- Chlore libre (0,5 - 2 mg/L ou ppm) : cette quantité de chlore libre permet d’avoir une eau désinfectée et
désinfectante.

Se rapprocher du revendeur pour connaitre le type de produit correcteur ou appareil de
régulation automatique a utiliser pour ajuster les valeurs.
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© 3.21Ajouter du sel

Chaque appareil fonctionne avec un taux de sel recommandé minimum, voir § « 1.2 | Caractéristiques techniques ».

Pour le bon fonctionnement de I'appareil d’électrolyse ainsi que la préservation des équipements il est
recommandé d’utiliser du sel (chlorure de sodium) conforme a la norme EN 16401.

3.2.1. Déterminer la quantité de sel a utiliser dés I'installation de I'appareil

Exemple :

A. Appareil qui fonctionne avec 4 kg de sel par m® d’eau (= 4g/L ou 4000 ppm),
B. Appareil qui fonctionne avec 5 kg de sel par m? d’eau (= 5g/L ou 5000 ppm).
e Piscine de 50 m*

La formule :

A. 50m3x4 kg de sel/m3 =200 kg de sel a ajouter dans l'eau
B. 50m3x5 kg de sel/m® =250 kg de sel a ajouter dans l'eau

3.2.2. Analyses régulieres

Procéder a une vérification trimestrielle du niveau de sel, afin de réajuster la quantité de sel manquante, si nécessaire.

==> Méthode pour ajouter du sel dans 'eau

e Mettre la pompe de filtration en fonctionnement pour faire circuler I'eau de la piscine.

e Dans le cas ou I'appareil est déja installé, le mettre hors tension.

e Verser la quantité de sel nécessaire dans I'eau en faisant le tour de la piscine pour faciliter la dissolution, le verser en
plusieurs fois. Il est plus facile d’ajouter la quantité manquante que de diluer si il y en a trop.

¢ Faire fonctionner la filtration pendant 24 heures.

e Apres 24 heures, vérifier si le taux de salinité présent dans la piscine est correct, soit 4 ou 5 g/litre d’eau (dans les
exemples cités).

¢ Sile taux de sel est correct et que I'appareil est déja installé, le mettre en fonctionnement puis régler la production
de chlore souhaitée, voir § « 4.2.1. Réglage de la production de chlore ».

0 Ne pas ajouter le sel directement dans le(s) skimmer(s).
L'appareil ne doit étre mis en route qu’une fois le sel totalement dissout dans le bassin.




“ 0 Utilisation

© 4.1!Interface utilisateur

4.1.1. Présentation de l'interface utilisateur
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BOUTONS DE NAVIGATION

- Afficher la température de I'eau, la concentration en sel, les valeurs et points de consigne de pH et Redox (selon
modele) et gérer le mode « Boost »
- Naviguer dans le menu Configuration et quitter

- Calibrer

- Paramétrer des valeurs et valider

- Diminuer la production ou une valeur sélectionnée
- Accéder au menu Configuration (maintenir appuyé pendant 5 s avec une production de chlore est a 0 %)

- Augmenter la production ou une valeur sélectionnée

- Glisser le doigt de gauche a droite pour déverrouiller I'écran, voir § « 4.1.2. Déverrouillage de I'écran »

INDICATEURS

Production de chlore en cours

Consigne de production de chlore

Mode Configuration activé

Mode Volet activé

Régulation Redox automatique activée

Affichage du pH (selon modele) : « intelligent » apparait lorsque le mode est activé

Mode Esclave activé

Polarité du courant dans la cellule (direct ou inversé)

Affichage de la concentration en sel

21



22

Affichage de la température de I'eau

Affichage du potentiel Redox (mV) : indique I'efficacité de la chloration

Affichage du point de consigne

Production de chlore arrétée (point de consigne : 0 %)

ALARMES

Température mesurée trop haute ou trop basse (non-bloquant)

Concentration en sel mesurée trop haute ou trop basse (non-bloquant)

pH mesuré trop haut ou trop bas (non-bloquant)

Potentiel Redox mesuré trop haut ou trop bas (non-bloquant)

Valeurs trop hautes

Valeurs trop basses

Pompe pH arrétée

Fusible de la pompe pH défectueux

Cellule endommagée ou calcifiée

Probléme de débit d’eau

4.1.2. Déverrouillage de I'écran

Si I'interface utilisateur n’est pas utilisée pendant un certain temps, I’écran se met en veille pour économiser de I'énergie
(selon les parameétres définis dans le menu Configuration). Pour rendre I'affichage actif de nouveau, déverrouiller I'écran :
e Glisser le doigt le long de la zone de déverrouillage (Q) jusqu’au bord de I’écran.

Q



© 4.2 Utilisation réguliéere

4.2.1. Réglage de la production de chlore

La production de chlore peut étre réglée manuellement entre 0 et 100 % par intervalles de 10 % grace a ou

I'indicateur de consigne de production de chlore s’ajuste (voir exemple ci-dessous, pour une production a 70 %).

La valeur de consigne reste valide jusqu’a la prochaine modification.

4.2.2. Affichage des valeurs et paramétrage des points de consigne

Depuis I’écran principal, les valeurs de pH et le potentiel Redox s’affichent automatiquement.

Valeur de pH mesurée

Tteesssszzszzt’’ __— Potentiel Redox mesuré

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

Pour accéder a I'ensemble des valeurs et des points de consigne, appuyer sur :
- Une fois pour accéder a la valeur et au point de consigne de température,
- Deux fois pour accéder a la valeur et au point de consigne de concentration en sel,
- Trois fois pour accéder a la valeur et au point de consigne de pH,
- Quatre fois pour accéder a la valeur et au point de consigne du potentiel Redox.

e Lavaleur mesurée apparait en haut, le point de consigne en bas (signalé par I'icone ).

/ Valeur mesurée

/ Point de consigne

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Exemple de réglage du point de consigne pH
(méme logique pour le point de consigne Redox)
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4.2.3. Mode « Boost »

Dans certains cas, la piscine peut nécessiter un taux de chlore plus élevé que la normale, par exemple, en cas
d’utilisation importante, de mauvais temps ou en début de saison. Le mode « Boost » est utilisé pour augmenter
rapidement le taux de chlore. Il fonctionne pendant 24 heures consécutives a un taux de production de 100 %.

Lorsque la pompe de filtration est connectée a 'appareil, les timers de chloration et de filtration sont temporairement
ignorés pendant toute la durée d’activation du mode « Boost ». Une fois désactivé, 'appareil et la pompe de filtration
reprennent les opérations programmées.

Pour activer le mode « Boost » :

e Appuyer cinq fois sur : « BOOST OFF » s’affiche a I'écran.
e Appuyer sur pour activer le mode : « OFF » clignote.

e Appuyer sur ou 1« 24 h » clignote.

e Appuyer sur pour valider.

e Appuyer sur pour quitter.

et tourne.

0 e Lorsque le mode « Boost » est activé, le cercle bleu représentant la production de chlore en cours clignote
e Arréter le mode « Boost » a tout moment en suivant la procédure ci-dessus.

© 4.3 1 Paramétres accessibles depuis le mode Configuration

4.3.1. Accés au mode Configuration

e Depuis I'écran principal, appuyer sur pour réduire la production de chlore a 0 %.

e Appuyer sur pendant 5 secondes. Licone « Config » apparait.

Mode Configuration activé
Ecran principal (le modele d’électrolyseur et sa
puissance apparaissent a I'écran)




e Appuyer sur

(voir nombre d’appuis nécessaires dans le tableau ci-dessous) pour accéder a la fonction

souhaitée.
Nombre . < 1z . ) .
d’appuis Affichage a I’écran _ Informations complémentaires
o Affichage du modéle de I'appareil | ¢ Voir § « 4.3.2. Informations sur I'appareil »
0 ) - o Affichage et réinitialisation du | e Voir § « 4.3.3. Affichage et réinitialisation
-t nombre d’heures d’utilisation de du nombres d’heures de la cellule ou de la
la cellule ou de la pompe pompe pH »
1 ':‘ =‘ :: ﬁmégage de la version du logiciel Voir § « 4.3.2. Informations sur l'appareil »
. oF . Voir § « 4.3.4. « Reverse direct » :
2 reverse direct Ajustemfer)t des cycles diinversian Ajustement de I'inversion de polarité pour
de polarité
nettoyer la cellule »
3 flow Activation du détecteur de débit V(,)'r § «4.3.5. « F_Iow » : Activation du
détecteur de débit »
L Voir § « 4.3.6. « Flow cell » : Activation du
4 flow cell Activation du capteur de gaz capteur de gaz »
5 cover Activation du mode « Volet » Voir § « 4.3.7. « Cover » : Raccordement du
volet roulant/couverture »
. . Activation du mode « pH " ]
6 pH intelligent Intelligent » Voir § « 4.3.8. Mode « pH Intelligent » »
. Activation du mode « Initialisation » | Voir § « 4.3.9. « Ini pH » : Initialisation de la
7 ini pH . - . .
de la régulation pH régulation pH »
. . Voir § « 4.3.10. « Pump stop » : Sécurité
8 pump R'egla.gef UG st ST surdosage pompe pH (modeles pH - PH/
stop sécurité surdosage de la pompe pH ORP) »
9 auto Activation de la régulation Redox Voir § « 4.3.11. «Auto Cl mV »: Régulation
Clmv automatique Redox automatique (modéles pH/ORP) »
10 Cl EXT Activation du mode Esclave Voir § « 4.3.12. « Cl EXT » : Mode Esclave »
Réglage du déclenchement de Voir § « 4.3.13. Réglage du déclenchement
11 , i’ , .
I'alarme « Température » de l'alarme « Température » @ & »
Réglage du déclenchement de Voir § « 4.3.14. Réglage du déclenchement
12 0 9/L Ialarme « Salinité » de 'alarme « Salinité » @ g/t »
| g L ) . . )1 sz :
13 U Activation du mode d’économie Voir § « 4.3.15. Mode d’économie d’énergie
E E :j d’énergie de 'interface utilisateur de I'interface utilisateur »
14 bio Activation du mode « Bio pool » Voir § « 4.3.16. « Bio » : Mode « Bio pool
pour bassins naturels »pour bassins naturels »
Autres parametres accessibles (hors menu Configuration)
N/A N/A Calibrage de la température Voir § « 4.3.17. Calibrage de la température »
N/A N/A Calibrage de la concentration en sel ?e(I( 3'3'18' Calibrage de la concentration en
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4.3.2. Informations sur l'appareil

Afficher le modéle de I'appareil Afficher la version du logiciel utilisée

e Appuyer sur jumll pendant 5 secondes.

config

. e < s
Le modeéle de I'appareil s’affiche a I’écran (version de la m - La version du logiciel s'affiche a I'écran.

e Appuyer sur ._ﬁ' pendant 5 secondes puis appuyer sur
config

plate-forme et puissance (g/h)).

4.3.3. Affichage et réinitialisation du nombres d’heures de la cellule ou de la pompe pH

e Appuyer sur pendant 5 secondes pour afficher le modele de I'appareil.
e Appuyer une fois sur pour accéder au nombre d’heures d’utilisation de la cellule (« Config Cell » apparait a
I’écran) ou appuyer 3 fois sur pour accéder au nombre d’heures d’utilisation de la pompe pH (« Config » appa-

rait a I'écran).

e La valeur « h » correspond au nombre d’heures d’utilisation de la cellule depuis la derniere réinitialisation. Appuyer

2 fois sur pour réinitialiser la valeur.

e Appuyer sur pour passer a la valeur « H » : elle correspond au nombre total d’heures d’utilisation et ne peut
pas étre réinitialisée.
e Appuyer sur pour quitter.

4.3.4. « Reverse direct » : Ajustement de I'inversion de polarité pour nettoyer la cellule

Le principe d’inversion de polarité permet d’éliminer le calcaire qui se dépose sur les électrodes, en inversant le
courant électrique a un temps défini.

¢ Selon la zone géographique, I'eau est plus ou moins calcaire (dureté de I'eau = TH).

e Afin de préserver les électrodes du calcaire (qui vient diminuer I'efficacité de la réaction d’électrolyse), il est possible
d’ajuster le temps d’inversion de polarité.

Par défaut, I'inversion de cycle se fait toutes les 2 heures. La durée d’inversion de polarité peut étre augmentée a 3, 4
ou 7 h si la valeur mesurée pour la dureté de I'eau est inférieure a 200 ppm (20°f).



Pour régler cette durée :
Depuis le mode Configuration/Reverse Direct, appuyer sur pour modifier la durée d’inversion de polarité. La

durée affichée clignote.

e Appuyer sur ou pour choisir entre 2 h, 3 h, 4 h ou 7 h (ou “tSt,” mode Test).

e Appuyer sur pour valider la durée.

Au moment de l'inversion, la chloration est interrompue pendant quelques minutes. Aucun message ne
s’affiche a I'’écran. Le fonctionnement normal reprend apres 'inversion.

4.3.5. « Flow » : Activation du détecteur de débit

Par défaut, ce mode est activé. Pour désactiver I'utilisation du détecteur de débit :
¢ Depuis le mode Configuration/Flow, appuyer sur : « OFF» clignote.
e Appuyer sur ou pour le passer en « ON ».

e Appuyer pour valider.

A Le détecteur de débit est un élément de sécurité, en désactiver I'utilisation n’est pas recommandé.

4.3.6. « Flow cell » : Activation du capteur de gaz

Par défaut, ce mode est activé. Pour désactiver I'utilisation du capteur de gaz :
¢ Depuis le mode Configuration/Flow cell, appuyer sur : « ON» clignote.
e Appuyer sur ou pour le passer en « OFF ».

e Appuyer pour valider.

A Le capteur de gaz est un élément de sécurité, en désactiver l'utilisation n’est pas recommandé.
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4.3.7. « Cover » : Raccordement du volet roulant/couverture

Si la piscine est équipée d’un volet électrique compatible, il peut étre connecté a I'appareil afin de réduire

automatiquement la chloration a sa fermeture : il s’agit du mode « Cover » (Volet). Il s’active alors automatiquement

lorsque le volet est fermé et la chloration reprend au taux déterminé par la programmation a I'ouverture du volet
électrique compatible.

A Vérifier que le volet est compatible et connecté a I'appareil sur le circuit basse tension, voir § « 2.61
Raccordement des auxiliaires ».

Par défaut, ce mode est désactivé. Pour l'activer et paramétrer la production :

¢ Depuis le mode Configuration/Cover, appuyer sur puis sur pour I'activer et régler le pourcentage de pro-
duction souhaité (paramétrable de 10 % a 90 %).

e Appuyer sur pour valider.

Conseil d’utilisation :
0 e Régler le pourcentage de production entre 10 % et 30 %.

e SiI'eau reste chaude lorsque le volet est fermé, il est préférable de laisser la régulation Redox automa-
tique gérer la production de chlore plutot que le mode « Volet ».

4.3.8. Mode « pH Intelligent »

Le mode « pH Intelligent » permet de réguler le pH de maniere plus précise : il réduit la production a I'approche du
point de consigne, limitant ainsi les fluctuations importantes de pH.
Par défaut, ce mode est activé. Pour le désactiver :

e Depuis le mode Configuration/pH intelligent, appuyer sur : « ON » clignote.
e Appuyer sur pour le désactiver (« OFF »).
e Appuyer sur pour valider.

4.3.9. « Ini pH » : Initialisation de la régulation pH

Ce mode permet, a chaque démarrage, de laisser le temps a la mesure pH de se stabiliser avant de commencer a doser
(si besoin). La durée d’initialisation peut étre réglée sur 0, 1, 2 ou 4 min.
Par défaut, le mode est désactivé. Pour l'activer :

¢ Depuis le mode Configuration/Ini pH, appuyer sur : « OFF » clignote.
e Appuyer sur pour l'activer (« ON ») et pour régler la durée d’initialisation.
e Appuyer sur pour valider.

0 e |l est conseillé d’activer cette fonction et de la régler sur « 1 min » pour éviter I'injection non-voulue de
produit correcteur de pH a chaque démarrage de la pompe de filtration.




4.3.10. « Pump stop » : Sécurité surdosage pompe pH (modéles pH - PH/ORP)

La pompe pH arréte sa rotation si le point de consigne pH n’est pas atteint au bout d’un certain délai, entrainant ainsi

une remontée d’alarme. Par défaut, ce délai de sécurité est programmé a 60 minutes. Pour I'ajuster (valeur minimale :

1 min - valeur maximale : 120 min) :

¢ Depuis le mode Configuration/Pump stop, appuyer sur : « OFF » clignote
e Appuyer sur pour le passer en « ON ». La durée d’injection clignote.

e Appuyer sur ou pour régler cette valeur.

e Appuyer sur pour valider.

4.3.11. «Auto Cl mV »: Régulation Redox automatique (modéles pH/ORP)

Ce mode est activé par défaut sur les modeéles pH/ORP uniqguement. Lorsque le point de consigne est dépassé, la
production s’arréte. Pour désactiver le mode automatique :

¢ Depuis le mode Configuration/Auto Cl mV, appuyer sur : « ON » clignote.
e Appuyer sur pour le désactiver (« OFF »).
e Appuyer sur pour valider.

4.3.12. « Cl EXT » : Mode Esclave

e |l est nécessaire de veiller au bon raccordement électrique des appareils selon la
réglementation en vigueur et de prévoir une protection par disjoncteur (coffret de filtration).

Le mode Esclave transfert le controle de la fonction de chloration a un contréleur externe (contréle du Redox ou

contréle du ppm). Une fois le contréleur externe correctement raccordé au point de connexion (voir § « 2.6.2. Détail
des raccordements »), activer le mode Esclave :

¢ Depuis le mode Configuration/Cl EXT auto, appuyer sur : « OFF » clignote.
e Appuyer sur pour l'activer (« ON »).
e Appuyer sur pour valider.
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4.3.13. Réglage du déclenchement de I'alarme « Température » @) &

Lorsque la température mesurée est en dehors de la plage paramétrée, une alarme o & remonte. Par défaut, la
plage enregistrée est 5°C - 40°C. Pour I'ajuster :

e Depuis le mode Conﬁguration/o &, appuyer sur : la valeur minimale (indiquée par « LO ») clignote.
e Appuyer sur ou pour régler cette valeur (choisir 0 pour désactiver I'alarme).

e Appuyer sur pour valider : la valeur maximale (indiquée par « HI ») clignote.

e Appuyer sur ou pour régler cette valeur.

e Appuyer sur pour valider.

4.3.14. Réglage du déclenchement de I'alarme « Salinité » QL

Lorsque la concentration en sel de I'eau mesurée est en dehors de la plage paramétrée, une alarme o g/L remonte.
Par défaut, la plage enregistrée est 2,5 g/L - 8 g/L). Pour l'ajuster :

¢ Depuis le mode Conﬁguration/o g/L, appuyer sur : la valeur minimale (indiquée par « LO ») clignote.
e Appuyer sur ou pour régler cette valeur (choisir 0,5 pour désactiver I'alarme).

e Appuyer sur pour valider : la valeur maximale (indiquée par « HI ») clignote.

e Appuyer sur ou pour régler cette valeur.

e Appuyer sur pour valider.



4.3.15. Mode d’économie d’énergie de l'interface utilisateur

Par défaut, le mode d’économie d’énergie de I'écran est activé et I'appareil non-utilisé se met en veille : une animation
de l'indicateur de production apparait a I’écran et les valeurs mesurées ne sont alors pas visibles. Pour désactiver ce
mode :

¢ Depuis le mode Configuration/D15 ECO, appuyer sur : « OFF » clignote.
e Appuyer sur pour le passer en «ON ».
e Appuyer sur pour valider.

4.3.16. « Bio » : Mode « Bio pool »pour bassins naturels

Le mode « Bio » permet de modifier les consignes pH et Redox et les alarmes hautes et basses liées (voir les valeurs
dans le tableau ci-dessous) pour s’adapter au mieux aux bassins naturels.

Mode « Bio Consi Alarme
> onsigne
poo Haute (HI) Basse (LO)
H OFF (par défaut) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (par défaut) 600 850 > 855 <600
Redox (mV)
ON 300 850 > 855 <300

Par défaut, ce mode est désactivé. Pour 'activer :

¢ Depuis le mode Configuration/bio, appuyer sur : « OFF » clignote.
e Appuyer sur pour l'activer (« ON »).
e Appuyer sur pour valider.

4.3.17. Calibrage de la température

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer sur pour accéder aux valeurs de température (*).

e Appuyer sur pour entrer dans le mode Calibrage. L'écran affiche (« Standard »).
e Appuyer sur pour sélectionner ce mode. La valeur clignote.

e Appuyer sur et pour modifier la valeur.

e Appuyer sur pour valider.

0 Appuyer sur a cette étape pour basculer entre I'affichage des températures en degrés Celsius (°C) et en
degrés Fahrenheit (°F).

4.3.18. Calibrage de la concentration en sel

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer 2 fois sur pour accéder aux valeurs de salinité.

e Appuyer sur pour entrer dans le mode Calibrage. L'écran affiche (« Standard »).
e Appuyer sur pour sélectionner ce mode. La valeur clignote.

e Appuyer sur et pour modifier la valeur.

e Appuyer sur pour valider.
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© 4.41Calibrage des sondes (modéles pH ou pH/ORP)

4.4.1. Choix du mode de calibrage

¢ La sonde pH et la sonde Redox peuvent étre calibrées en mode « Standard »
¢ Lasonde pH peut également étre calibrée en mode « Fast »

Mode Standard (pH & Redox) Mode rapide « Fast » (pH) Redémarrage

Calibrer en retirant la sonde Calibrer sans retirer la sonde Recommencer le calibrage

4.4.2. Calibrage de la sonde pH en mode « Standard »

En mode « Standard », le calibrage de la sonde pH se fait sur 2 points (pH 4 et pH 7). Le calibrage sur 2 points est
recommandé pour une meilleure précision de mesure.

Eteindre la pompe de la piscine et fermer les vannes nécessaires pour isoler la cellule et les sondes.

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer 3 fois sur pour accéder aux valeurs de pH.
e Appuyer sur pour entrer dans le mode Calibrage. L'écran affiche (« Standard »).
e Appuyer sur pour sélectionner ce mode. L'écran affiche

e Retirer la sonde.

e Rincer I'extrémité de la sonde a I'eau du robinet.

e La secouer pour faire tomber I'eau résiduelle. Ne pas toucher la bulle en verre a I'extrémité de la sonde pH.
e Placer I'extrémité de la sonde pH dans la solution pH 7.

e Attendre 15 secondes.

e Appuyer sur pour poursuivre. L'écran affiche

e Rincer I'extrémité de la sonde a I'eau du robinet.

e La secouer pour faire tomber I'eau résiduelle. Ne pas toucher la bulle en verre a I'extrémité de la sonde pH.

e Placer I'extrémité de la sonde pH dans la solution pH 4.

e Attendre 15 secondes.

* Remettre la sonde en place sur le porte-sonde.

e Appuyer sur . Le calibrage est terminé.

e Sinécessaire, régler le point de consigne (voir § « 4.4.4. Réglage du point de consigne pH ») ou appuyer sur
pour revenir a I’écran d’accueil.

4.4.3. Calibrage de la sonde pH en mode «Fast »

En mode « Fast », le calibrage de la sonde pH se fait sur 1 point. Le calibrage sur 1 point est possible si les solutions
fournies ph 7 et pH 4 ne sont plus disponibles.

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer 3 fois sur pour accéder aux valeurs de pH.

e Appuyer sur pour entrer dans le mode Calibrage. LU'écran affiche (« Standard »).

e Appuyer sur . l'écran affiche (mode de calibrage rapide « Fast »).

e Appuyer sur . La seconde valeur affichée clignote.

e Placer un pH-métre dans l'eau de la piscine puis modifier cette seconde valeur avec ou pour qu’elle corres-

ponde a la valeur affichée par le pH-metre.

e Appuyer sur pour valider. La mesure actuelle de la sonde a été remplacée.

e Sinécessaire, régler le point de consigne (voir § « 4.4.4. Réglage du point de consigne pH ») ou appuyer sur
pour revenir a I’écran d’accueil.



4.4.4. Réglage du point de consigne pH

Le réglage du point de consigne du pH détermine le moment ou de I'acide est ajouté au systeme pour diminuer le pH
de I'eau. La valeur de consigne par défaut du pH est de 7,2.
Pour connaitre la valeur du point de consigne a régler, se référer a la balance de Taylor, voir § « 3.1 1 Equilibrer I'eau ».

e Appuyer trois fois sur pour visualiser le point de consigne pH.

.
.

.
.

/ Mesure actuelle de la sonde
/ Point de consigne

. .
. .
. .

®®eccccccccc®

e Appuyer sur La valeur du point de consigne clignote.
e Appuyer sur et pour sélectionner la valeur souhaitée. Le pas est de 0.1.
e Appuyer sur pour valider.

e Appuyer sur pour quitter.

4.4.5. Calibrage de la sonde Redox

e Eteindre la pompe de la piscine et fermer les vannes nécessaires pour isoler la cellule et les sondes.

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer 4 fois sur pour accéder aux valeurs de Redox.
e Appuyer sur pour entrer dans le mode Calibrage. L'écran affiche (« Standard »).
e Appuyer sur pour sélectionner ce mode. L'écran affiche

e Retirer la sonde.

e Rincer I'extrémité de la sonde a I'eau du robinet.

e La secouer pour faire tomber I'eau résiduelle. Ne pas toucher la pointe en or a I'extrémité de la sonde Redox.
e Placer I'extrémité de la sonde Redox dans la solution Redox 470 mV.

e Attendre 15 secondes.

e Rincer I'extrémité de la sonde a I'eau du robinet.

e Remettre la sonde en place sur le porte-sonde.

e Appuyer sur . Le calibrage est terminé.
¢ Sinécessaire, régler le point de consigne (voir § « 4.4.6. Réglage du point de consigne Redox ») ou appuyer sur
pour revenir a I'écran d’accueil.

4.4.6. Réglage du point de consigne Redox

Le réglage du point de consigne Redox détermine le moment ol du chlore est produit par I'appareil. Le taux de chlore
libre doit étre contrélé a intervalles réguliers apres I'installation initiale. La valeur de consigne par défaut du Redox est
a700 mV.

La valeur du point de consigne dépend notamment de I'environnement du bassin, de sa fréquentation et du taux de
stabilisant présent dans I'eau du bassin.

e Depuis I'écran d’accueil, appuyer 4 fois sur pour accéder aux valeurs de Redox.

e Appuyer sur . La valeur du point de consigne clignote.

e Appuyer sur et pour sélectionner la valeur souhaitée (recommandé entre 650 mV et 750 mV). Le pas est
de 1.

e Appuyer sur pour valider.

e Appuyer sur pour quitter.

33



34

9 Pilotage a distance via Fluidra Connect et I'application NN

© 5.11Raccordement de I’électrolyseur au coffret de domotique Fluidra Connect

L'électrolyseur est un appareil connectable : il est possible d’accéder a I‘état de la piscine a tout moment (vérification
du tableau de bord, changement d’un réglage...) depuis un smartphone ou une tablette via I'application Fluidra
Connect NN.

Pour cela, I'électrolyseur doit au préalable avoir été raccordé a un coffret de domotique Connect & Go selon le mode
de raccordement présenté ci-dessous.

Q Q Coffret de domotique
Connect & Go

9 Electrolyseur

G Raccordements :
% A D+ BLEU
GND | COM MARRON
B D- BLANC
—

e |l est fortement recommandé d’utiliser un cable spécifique RS485 pour raccorder I'électrolyseur au
coffret de domotique Connect & Go. Si ce n’est pas possible, utiliser un cable Ethernet (ne pas utiliser de

connecteurs RJ45).

e Ll'application Fluidra Connect NN permet également de localiser des professionnels qui pourront controler
a distance la piscine, accéder a I'historique des mesures et afficher les erreurs a travers une plate-forme
de service Fluidra Connect.




© 5.2 Utilisation a distance de I’électrolyseur via I'application NN

e Utiliser un smartphone ou tablette équipé de Wi-Fi,

e Utiliser un réseau Wi-Fi avec un signal assez puissant pour la connexion a I'électrolyseur.
e Avoir a portée de main le mot de passe de réseau Wi-Fi domestique.

Avant de commencer l'installation de I'application, veiller a :

e Télécharger I'application Fluidra Connect NN disponible dans I’App Store ou le Google Play Store.
e Se connecter a son compte ou s’incrire pour créer un compte (premiére utilisation).
e Accéder aux parametres de votre piscine ou régler les points de consigne a distance.

Accéder aux paramétres de la piscine Régler les points de consigne depuis
depuis 'onglet « Tableau de bord » I'onglet « Dispositifs »
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G Entretien

© 6.11 Maintenance des sondes
Les sondes doivent étre nettoyées tous les 2 mois.

e Arréter la pompe de filtration.

e Fermer toutes les vannes.

e Retirer la sonde et le porte sonde.

¢ Rincer la sonde a I'eau du robinet pendant 1 minute.
e La secouer pour faire tomber I'eau résiduelle.

0 Afin de ne pas endommager la partie active, ne pas la frotter et ne pas I'essuyer avec un chiffon.

e Brosser les jonctions et la partie métallique (Or) pour la sonde Redox a l'aide d’une brosse a dents pendant 1 mi-
nute.

e Préparer une solution d’acide chlorhydrique dilué en versant 1 mL (10 gouttes) d’acide chlorhydrique du commerce
(HCI 37%) dans 50 mL d’eau du robinet (1/2 verre d’eau).

e Ll'acide chlorhydrique est un produit chimique dangereux qui peut causer des brilures,
des lésions et des irritations. Le manipuler avec beaucoup de précautions en utilisant un
équipement de protection (gants, lunettes, combinaison). Se reporter a la fiche FDS de la

A substance pour en savoir plus.
e Toujours verser I'acide dans l'eau.

¢ Une fois le nettoyage terminé, éliminer la solution conformément a la norme en vigueur dans
le pays d’utilisation.

e Laver la sonde dans la solution d’acide chlorhydrique dilué pendant 2 minutes.

¢ Rincer la sonde a I'eau du robinet propre pendant 1 minute.

e La secouer pour faire tomber I'eau résiduelle.

¢ Procéder ensuite au calibrage de la sonde, voir § « 4.4 | Calibrage des sondes (modéles pH ou pH/ORP) »
e Remettre en place le porte-sonde et la sonde.




© 6.21Controdle et nettoyage des électrodes

Lappareil est doté d’'un systeme d’inversion de polarité intelligent destiné a empécher I'entartrage des
plaques de I'électrode. La durée de I'inversion de polarité est modifiable, voir § « 4.3.4. « Reverse direct »
: Ajustement de l'inversion de polarité pour nettoyer la cellule ». Cependant, un nettoyage peut étre
nécessaire dans les régions ol I'eau est extrémement calcaire (I'eau est dite « dure »).

e Eteindre l'appareil et la filtration, fermer les vannes d’isolement, retirer le capuchon de protection, et débrancher le
cable d’alimentation de la cellule.
e Dévisser la bague de serrage et retirer la cellule. La bague est crénelée, cela permet d’utiliser un levier en cas de

blocage éventuel (voir image 0).
e Immerger la partie contenant les plaques de I'électrode dans un récipient adapté contenant la solution de nettoyage

(voirimage ). “

¢ Laisser la solution nettoyante dissoudre le dépdt de calcaire pendant environ 10 minutes. Se débarrasser de la solu-
tion nettoyante dans une déchetterie municipale agréée, ne jamais la verser dans le réseau d’évacuation des eaux
pluviales ou dans les égouts.

¢ Rincer I'électrode dans de I'eau propre et la replacer sur le collier de prise en charge de la cellule (présence d’un
détrompeur d’alignement).

e Revisser la bague de serrage, reconnecter le cable de cellule et remettre le capuchon de protection.

e Rouvrir les vannes d’isolement, puis remettre la filtration et I'appareil en marche.

mélangeant avec soin 1 volume d’acide chlorhydrique dans 10 volumes d’eau (Attention : toujours verser

0 Si vous n’utilisez pas une solution de nettoyage du commerce, vous pouvez la fabriquer vous-méme en
I'acide dans I'eau et pas I'inverse et porter des équipements de protection adaptés).
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© 6.3 1 Maintenance de la pompe péristaltique

o Afin d’éviter que la pompe ne fonctionne a vide, le niveau du bidon de pH-Minus (acide) doit étre vérifié tous les 2 a
12 mois selon I'installation (voir tableau ci-dessous).

ACIDE
HYDROCHLORIQUE

ACIDE
HYDROCHLORIQUE

ACIDE
SULFURIQUE

Athmosphére trés corrosive
(installation non recommandée)
- A vérifier tous les 2 a 3 mois

Athmosphére corrosive
(Installation acceptable)
- A vérifier tous les 3 a 6 mois

Athmosphére non corrosive
(Installation recommandée)
- A vérifier tous les 6 a 12 mois

e Pour vérifier le bon fonctionnement de la pompe pH :
- S’assurer du bon état du tube (Q) et de I'étanchéité des raccords,
- Sassurer de la bonne rotation du porte-galets ((Z)).




© 6.41Hivernage

L'appareil est équipé d’un systéme de protection limitant la production de chlore en cas de mauvaises
conditions de fonctionnement, telles qu’une eau froide (hiver) ou un manque de sel.

e Hivernage actif = filtration en marche pendant I’hiver : en dessous de 10 °C, il est préférable d’arréter I'appareil. Au
dessus de cette température, le laisser fonctionner.

e Hivernage passif = niveau d’eau baissé et tuyauterie purgée : éteindre I'appareil et laisser la cellule sans eau en
place avec ses vannes d’isolement éventuelles ouvertes.

e Hivernage des sondes = Garder le tube plastique de la sonde (qui contient une solution de stockage) pour le réuti-
liser lors de I'hivernage. Les sondes doivent toujours étre stockées humides (jamais séches). Il est nécessaire de les
stocker dans le tube rempli d’'une solution de stockage a 3 mol/L KCl ou a minima dans de I'eau du robinet.

© 6.51Remise en route de la piscine

Actions requises :

e Ajustement du niveau d’eau (trop ou pas assez).

e \érification des parametres de I'eau : TAC/TH/pH/Salinité/Chlore/Stabilisant/Cuivre/Métaux, et ajustement des
parametres pour obtenir une piscine équilibrée et saine, voir § « 3.1 1 Equilibrer I'eau ».

e \Vérification de I'état de I'équipement (pompe, filtre, électrolyseur, cellule d’électrolyse).

e Controle des sondes, puis nettoyage et re-calibrage.

e Des que le taux de sel atteint le taux requis (4 000 ppm ou 5 000 ppm) et est totalement dissout dans I'eau, redé-
marrer |'électrolyseur au sel.
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“ 0 Résolution de probleme

e Avant de contacter le revendeur, procéder a de simples vérifications en cas de
dysfonctionnement a I'aide du tableau suivant.

A ¢ Si le probleme persiste, contacter le revendeur.

© 7.11Alertes utilisateur

° : Actions réservées a un technicien qualifié

Cause possible Solution

<
)
(%]
(7]
Q)
o
o

e Lappareil quitte automatiquement le mode | o |nformation a valeur indicative, pas d’action requise.

Calibrage apres deux minutes sans action de
la part de l'utilisateur. Ce message apparait
alors rapidement a I'écran.

Si nécessaire, recommencer le processus de
calibrage depuis le début, voir § « 4.4 | Calibrage des
sondes (modéles pH ou pH/ORP) »

I

La valeur détectée lors du calibrage est tres
éloignée de la valeur attendue, le calibrage
est impossible.

e e e
U

La valeur détectée lors du calibrage est tres
instable, le calibrage est impossible.

Vérifier visuellement I'état de la sonde et rincer la
sonde.

Refaire une mesure dans une solution tampon,
attendre 15 secondes puis recalibrer si la mesure est
incorrecte.

Nettoyer la sonde ou la remplacer si besoin.

Le fusible de la pompe pH est défectueux.

Vérifier que la pompe pH n’est pas endommagée.
Remplacer le fusible de la pompe pH (a l'intérieur
du bloc d’alimentation de I'électrolyseur).

La pompe pH est arrétée.

Le point de consigne pH na pas été atteint a temps.
Vérifier la valeur du pH et calibrer la sonde pH si
nécessaire.

Controler le tuyau de la pompe pH et le bidon pour
s’assurer que le pH-minus peut-étre injecté.

Régler le temps de déclenchement de I'alarme, voir
§ « 4.3.13. Réglage du déclenchement de l'alarme
« Température » o & »

Réinitialiser I'alarme : appuyer sur

Rouge fixe : La consigne de température est
inférieure ou supérieure a la valeur mesurée
(non blogquant)

Clignotant : Probleme de conductivité de
I’eau : 'appareil n‘atteint pas une production
2100 %

Rouge fixe : La consigne de concentration en
sel est inférieure ou supérieure a la valeur
mesurée (non bloquant)

Clignotant : Probléeme de conductivité de
I'eau, I'appareil n’atteint pas une production
a100%

Rouge fixe : La consigne de pH est inférieure
ou supérieure a la valeur mesurée (non
bloguant)

Rouge fixe : La consigne du potentiel Redox
est inférieure ou supérieure a la valeur
mesurée (non bloquant)

Vérifier la plage de déclenchement des alarmes (voir
§ « 4.31 Paramétres accessibles depuis le mode
Configuration »).

Vérifier le cablage des électrodes respecter
les codes numériques et les couleurs (voir
§ « 2.1.3. Raccordement de la cellule au coffret de
commande »)

Controler la température de I'eau.

Controler I'état des plaques de la cellule.

Mesurer la concentration en sel dans I'eau de la
piscine a l'aide d’un testeur de sel ou d’une bande
de test, puis ajouter du sel a la piscine pour garder le
taux a 4 ou 5 g/L. Consulter le revendeur si besoin.

Court-circuit dans la cellule ou cellule mal
connectée.
Electrode usée : la cellule est épuisée

Vérifier les connexions de la cellule.
Remplacer la cellule si nécessaire

revendeur Q"

: consulter le




e Probléme de débit d’eau :
- Défaillance de la pompe de filtration,
- Encrassement du filtre et/ou du/des
skimmer(s),
- Déconnexion ou défaillance du détecteur
de débit.

Contréler la pompe, le filtre, le(s) skimmer(s) et le(s)
vanne(s) du by-pass. Les nettoyer si besoin.
Controler les connexions des fils (détecteur de
débit).

Controler le bon fonctionnement du détecteur
de débit : le remplacer si nécessaire : consulter le

revendeur 9"

e |‘appareil ne produit plus.

Augmenter la production. Bien distinguer la
production réelle de I'appareil et la consigne.

Faire controler le coffret de commande par un
technicien qualifié.

TN
(
\

\

/
\N__~
L'indicateur bleu
tourne

Les valeurs
n‘apparaissent pas.

e |'appareil est en veille.

Déverrouiller I'écran (voir § « 4.1.2. Déverrouillage
de I’écran »).

Désactiver le mode d’économie d’énergie pour
pouvoir lire les valeurs lorsque l'appareil est en
veille, voir § « 4.3.15. Mode d’économie d’énergie
de I'interface utilisateur ».

0 Conseil : en cas d’assistance, informer le revendeur sur I'état de I'appareil pour gagner du temps.

© 7.2 Effets du stabilisant sur le chlore et le Redox

Une piscine posséde idéalement un taux de stabilisant de 30 ppm et un pH de 7,4.

1 ppm de chlore libre = 700 mV

e Par conséquent, I'utilisateur peut régler son besoin de chloration a 700 mV pour maintenir un taux de 1 ppm dans la

piscine.

¢ Sile taux de stabilisant passe a 90 ppm, la valeur Redox sera fausse et 1 ppm de chlore libre correspondra a 500 mV.

e Sil'utilisateur maintient le point de consigne a 700 mV, il finira par obtenir une concentration en chlore de 5 ppm.

TAUX DE CHLORE (PPM)

MESURE REDOX (MV)

Variation de la mesure Redox en fonction du taux
de concentration du stabilisant (pH 7,4, 25°C)*.

Teneur en stabilisant
de 90 ppm

Teneur en stabilisant
de 30 ppm

Point de consigne

* Valeurs théoriques a portée explicative. Les valeurs réelles peuvent varier
légerement en fonction du type d’eau de la piscine.
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A WARNINGS

e Before handling the appliance, it is vital that you read this installation and user
manual, as weﬁ as the "Warranty" booklet delivered with the appliance. Failure
to do so may result in material damage or serious or fatal injury and will void the
warranty.

e Keep and pass on these documents for reference during the appliance's service life.

e The distribution or modification of this document in any way is prohibited, without
prior authorisation from Zodiac®.

e Zodiac®is constantly developingits productstoimprove their quality. The information
contained herein may therefore be modified without notice.

GENERAL WARNINGS

e Failure to respect the warnings may cause serious damage to the pool equipment or
cause serious injury, even death.

® Only a person qualified in the technical fields concerned (electricity,
hydraulics or refrigeration) is authorised to carry out maintenance or
repair work on the appliance. The qualified technician working on the
appliance must use/wear personal protective equipment (such as safety
goggles and protective gloves, etc.) in order to reduce the risk of injury
occurring when working on the appliance.

e Before handling the appliance, check that it is switched off and isolated from mains

ower.

J 'Fr)he appliance is intended to be used for pools for a specific purpose; it must not be
used for any purpose other than that for which it was designed.

e This appliance is not intended for use by individuals (including children) with
impaired physical, sensorial or mental abilities, or persons lacking in knowledge
and experience, unless they receive supervision or prior instructions on using the
appliance from a person responsible for their safety. Children must be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

e This appliance can be used by children under 8 and adults with impaired physical,
sensory or mental capabilities, or who lack experience and knowledge, if they are
correctly supervised or have been instructed in how to use the appliance safely and
understand the hazards involved. User cleaning and maintenance operations must

not be carried out by children without supervision.

e The appliance must be installed according to the manufacturer’s instructions and
in compliance with local and national standards. The installer is responsible for
installing the appliance and for compliance with national installation regulations.
Under no circumstances may the manufacturer be held liable in the event of failure
to comply with applicable local installation standards.

e For any work other than the simple user maintenance described in this manual, the
product should be referred to a qualified professional.

e |f the appliance suffers a malfunction, do not try to repair it yourself; instead contact
a qualified technician.

e Refer to the warranty conditions for details of the permitted water balance values
for operating the appliance.

e Deactivating, eliminating of by-passing any of the safety mechanisms integrated into
the appliance, or the use of spare parts manufactured by unauthorised third-party
manufacturers, shall automatically void the warranty.

e Do not spray insecticide or any other chemical (inflammable or non-inflammable) in
the direction of the appliance, as this may damage the body and cause a fire.



WARNINGS ASSOCIATED WITH ELECTRICAL APPLIANCES

e The power supply to the appliance must be protected by a dedicated 30 mA Residual
Current Device (RCD), complying with the standards and regulations in force in the
country in which it is installed.

e Do not use any extension lead when connecting the appliance; connect the appliance
directly to a suitable power supply.

e Before carrying out any operations, check that:

- The required input voltage indicated on the appliance information plate corresponds

to the mains voltage;

-The rga(ijns supply is compatible with the appliance's electricity needs and is correctly

grounded.

* In the event of abnormal operation or the release of odours from the appliance,
turn it off immediately, unplug it from its power supply and contact a professional.

e Before servicing or performing maintenance on tﬁe appliance, check that it is
powered off and completely disconnected from the power supply.

e Do not disconnect and reconnect the appliance to the power supply when in
operation.

* Do not perform maintenance or servicing operations on the appliance with wet
hands or if the appliance is wet.

e Before connecting the appliance to the power supply, check that the connection
unit which the appliance will be connected is in good condition and shows no signs
of damage or rust.

e For any component or sub-assembly containing a battery: do not recharge or
dismantle the battery, or throw it into a fire. Do not expose it to high temperatures
or direct sunlight.

* |In stormy weather, disconnect the appliance from the power supply to prevent it
from suffering lightning damage.

* Do not immerse the appliance in water or mud.

Recycling

This symbol is required by the European directive DEEE 2012/19/EU (directive on waste electrical and electronic
equipment) and means that your appliance must not be thrown into a normal bin. It will be selectively collected
for the purpose of reuse, recycling or creating value. If it contains any substances that may be harmful to the
environment, these will be eliminated or neutralised. Contact your retailer for recycling information.
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eXPERT | eXPERT pH oH/ORP

Control box

Electrolysis cell

Wall-mounting bracket kit

<<

Flow switch with installation kit

Sensor holder kit

pH sensor (blue)
+ pH 7 and pH 4 buffer solutions
PH pump kit: peristaltic pump, filter, injector, 2 metre suction
(transparent 6x4 PVC) and injection (white 6x4 PE) pipes
ORP sensor (yellow, with gold tip)
+ ORP buffer solution 470 mV
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© 1.21Technical specifications

Operating water temperature 5-40°C
g
s e 30 50 100 140 180
Nominal chlorine production 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Nominal output current 3.5A 6A 3.5A 6A 6.5A
Fuse (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3.15AT 4AT
5 5 4 4 4
Recommended salt level (g/L)
Min-max: 4-10
Power supply voltage 230V
50-60 Hz
Electrical power 46 W 92 W 92 W 184 W 207 W
Protection rating IPX5
'lc\:l]lengl?mqg/(;\;v rate required through 3 3 5 6 3
Maximum allowable pressure in the
cell 1 bar
Number of electrode plates 3 | 5 | 7 11 13
Cell connection @63 mm (use @50mm PVC reducers for 50mm pipe)
Sensor type Combined, glass body @12 mm
pH measurement range 0.0-9.9 pH
pH measurement accuracy 0.01
Sensor tolerance 0-40°C, water speed <2 m/s
pH sensor calibration Semi-automatic in 2 points (pH 4 and pH 7)
ORP measurement scale 0-999 mVv
ORP measurement accuracy 1mV
ORP sensor calibration Semi-automatic at 1 point (470 mV)
IF\)/(I)a;zitr)num counter pressure (injection 1.5 bar
Peristaltic pump flow rate (pH) 1.5L/h
Length of box-cell cable 1.5m
Packaged net weight (kg) 9 11 ‘ 13 ‘ 15 ‘ 17



© 1.31Dimensions
1.3.1. Cell

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Flow switch (and installation kit)

1.3.3. Control box

230 mm = _ 120mm
AT N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
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© 1.410perating principle
The chlorinator is composed of an electrolytic cell (containing electrodes) and a control box.
When the salt water from the swimming pool passes through the cell, the current generated by the electrodes
creates an electrolytic reaction which transforms the chloride ions (from the salt in the swimming pool) into chlorine
gas. Chlorine gas is a powerful disinfectant and is instantly dissolved in water. It then reverts back into salt under the

action of UV radiation and also because of the need for disinfectant resulting from use of the pool (organic matter).

The chlorinator therefore generates a cyclic reaction designed to produce chlorine.




Q Installing the salt water chlorinator

© 2.11Installing the electrolytic cell

e The cell must always be the last element placed on the pool return pipe (see § “2.1.1. Installing the cell

and the sensor holder (depending on model)”).

A

e It is always recommended to install the cell on a by-pass. This assembly is mandatory if the flow is in
excess of 18 m¥hour to avoid head loss. A flow regulation valve must be included.

e When the cell is installed on a by-pass, fit a check valve downstream from the cell instead of a manual
valve, to avoid any risk of incorrect configuration and poor circulation inside the cell.

2.1.1. Installing the cell and the sensor holder (depending on model)

e The cell must be installed on the piping after the filtration system, after any measurement sensors, and after any

heating system.
e The cell's installation must allow easy access to the installed electrodes.

e Two valves must be installed for isolating the cell from the rest of the installation, so that maintenance tasks can be

performed without emptying the pool.

U A

B

Outlet

Inlet

(2]

Installing the chlorinator on a by-pass (recommended)

Direct installation

Q Control box

Qcel

@ Flow switch

G Electric terminal block
Sensor holder + pH sensor and/or ORP sensor*
pH pump*

Container of pH-minus*

@ Filter

(*depending on model)

A Direct installation 9 is
only possible if the flow rate
is going up.

e Respect the water flow direction indicated on the cell.

e The circulation system must guarantee the minimum required flow (see§ “1.2 | Technical

specifications”).

e For $50 mm pipes, use glue-on PVC adapters of the corresponding diameter.

e Connect the cell power cord following the wire colour codes (red, yellow, and orange connectors) and then refit the

protective cap (see § “2.1.3. Connecting the cell to the control box”).



2.1.2. Connecting the cell and the sensor holder

A ¢ Do not glue sensor holder and cell directly together : use a PVC union coupler (not included) between

sensor holder and cell.

It is also possible to use a 6-to-8 cm PVC tube, @63 cm, with one beveled end (the one to glue to the cell
inlet) and a PVC sleeve (to glue between the PVC tube and the sensor holder).

For connecting the cell and the sensor holder :

e Degrease the sensor holder, the cell inlet and the PVC union with PVC cleaner (not supplied).
¢ Glue the sensor holder and the female union and fit them into each other as far as it will go. Remove any excess glue

with a damp cloth.

¢ Glue the cell inlet and the male union and fit them into each other as far as it will go. Remove any excess glue with a

damp cloth.

PVC union
coupler

PVC sleeve / /

PVC pipe (fitted
into the cell)

Connecting the cell and the sensor holder

2.1.3. Connecting the cell to the control box

e Open the cell protective cap by turning it anti-clockwise.
¢ |dentify the function of each wire (red, yellow, orange) in the power cable.

Cable colour Function

o Red Electrolysis
9 Red Electrolysis
© Yellow AUX / Conductivity
o Orange Temperature




¢ |dentify the input points on the cell for each function, according to the appliance model:

4




e Attach the connectors by successively installing the terminals, washers, and nuts (see following table).

A e Carefully tighten the top nut by hand (risk of irreversible leakage).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Connect the cell to the control box, see§ “2.5 | Installing the control box”.

10
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© 2.21Installing the flow switch

e Failure to comply with these instructions could lead to the destruction of the cell. The manufacturer
cannot be liable in this case.

e The flow switch has a direction for installation (arrow indicated on it showing the flow direction for
A the water). Make sure that it is correctly placed on its fixture collar so that it stops the appliance's
production when filtering is stopped.

e The flow switch and its fixture collar (supplied) must be installed just in front of the cell and after a
possible valve, in the flow section that supplies the cell.

e Tighten the nuts by hand.

G3/4F

G3/4M
G1l/2M

G1/2F Teeeet )

Installation of the flow switch and the installation kit




0 2.31 Installing the sensors (pH & pH/ORP, depending on model)

¢ A badly-installed sensor may give false readings and cause inappropriate operation of the appliance.

g e Never wipe the sensor using a cloth or paper tissue, as this may damage it.
Neither the manufacturer nor the appliance shall be liable in this event.

e Carefully unscrew the protection tube from the sensor (0). Keep the protection tube for storing the sensor over
winter.

¢ Rinse the end of the sensor with tap water and shake off excess water ( ).

e Loosen the nut fixed to the sensor holder ().

e |Install the pH sensor and/or the ORP sensor (supplied) in the sensor holder so that the sensor located at the end
of the holder is always submerged in the water flowing through the piping(e). Ensure that the cable is not
tangled.

¢ To avoid damage, sensor end must be located in the_center of the pipe, not further.
A e The sensor must always be installed vertically, or where necessary, at a maximum angle of 40°(6).

¢ Once the sensor is installed it can be connected to the BNC socket on the control box, see § “2.5.2. Connecting the
control box” ).
¢ The sensor must then be calibrated, see § “4.4 | Calibrating the sensors (pH or pH/ORP models)”.

o

A —

" H
~
(/ ©

W

[ R
. 1/4

40°
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0 241 Installing the pH PUMP (pH & pH/ORP, depending on model)

Q e When handling chemical products, always use appropriate safety equipment (safety
glasses, gloves, jacket and mask).

e The pH pump is a peristaltic pump that rotates in the clockwise direction: it sucks up acid (pH-minus) to inject into
the pool.

Q: Support tip
0 : Ceramic weight

@ : pH-minus container

® : Suction hose
‘9 9 : pH pump
% 0; Inlet
(1

9: Outlet
(2

‘\0 0 : Injection hose

\ @ : Injection check valve

2.4.1. Installing the pH minus injection line

e Cut a suitable length of white hose from the coil (supplied) to connect the ppH pump to the injection check valve.
e Unscrew the connector cap and attach the hose to the connector at the outlet of the pH pump, see ﬁgureo.
Screw the cap in place.

e Attach the other end of the hose to the injection check valve, see figure

o




2.4.2. Installing the pH minus suction line

e Cut a suitable length of transparent hose from the coil (supplied) to connect the container of pH-minus to the pH
pump.

¢ Unscrew the connector cap and attach the hose to the connector at the inlet of the pH pump, see figure o Screw
the cap in place.

¢ Drill two holes into the cap of the pH minus container, see figure 9 :
- One hole suitable for the diameter of the hose (Q)to aspirate the product.
- One smaller hole to prevent the container from becoming deformed during aspiration of the product.

* Pass the free end of the suction hose (€)) through the hole made in the cap () and put the ceramic weight pro-
vided ((@) and the support tip on the hose, see figure (3}

e Ensure that all connections are correct and watertight before operating the appliance.

(1

o P

Do not place the pH-minus container directly beneath electrical equipment in the technical room to prevent
risk of corrosion resulting from potential acidic vapours.

14
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© 2.51Installing the control box

2.5.1. Placement of the control box

¢ The control box must be installed in a dry ventilated technical room protected against frost, with no pool
maintenance products or similar products stored nearby.

¢ The control box must be installed at a distance of at least 3.5 m from the outside edge of the pool. Always
comply with the installation codes and/or laws applicable at the place of installation.

¢ |t must not be installed more than 1.6 metres from the cell (maximum cable length).

« If the box is fixed to a post, a watertight panel must be fixed behind the control box (350x250 mm
minimum):
- Secure the mounting (provided) to the wall or to the watertight panel using screws or wall plugs (not

provided) (figure 0).

- Clip the top of the control box into the mount (figure ).

o




2.5.2. Connecting the control box

Q e Before beginning, disconnect all potential power supplies to the appliance.
e Check that the cables used comply with the intended use and with the regulations in force.

¢ |dentify the connection point for each desired function at the bottom of the control box:

Electrolysis cell

pH sensor (BNC connector)*

ORP sensor (BNC connector)*
ON/OFF switch
Power supply (230V, 50-60Hz) controlled by filter pump relay (ON when pump is running)

Fuse

pH pump*

Available space for Modbus cable if controlled with Fluidra Connect automation (NN app)

Flow switch

OO0 OCO0e

(*depending on model)
© 2.61Connecting auxiliary devices

2.6.1. Open the control box

e Use a screwdriver to pry open the clips at the top of the front cover to dislodge it (see figure 0).
e Using a No. 3 Allen key, unscrew the 8 screws that secure the screen (see figure 9).
e Open the box and carefully position the screen (see figure 9).

o (2] ©
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2.6.2. Detail of connections

Pool cover closed: reduced Pool cover open : 100% See§ “4.3.7. “Cover”:
Q Pool Cover production (10% to 90%) production Connecting a pool cover”
No external chlorination
Sl d External chlorination controller | controller (ORP or PPM) or See § “4.3.12. “Cl EXT”: Slave
G ave mode | connected (ORP or PPM) automatic ORP regulation (pH/ | mode”
ORP model)
] . No flow detected: See § “4.3.5. “Flow”:
G Flow switch* | Flow switch detected Alarm Activating the flow switch”

See § “2.6.3. pH pump
connection (for pH - PH/ORP

230 V supply when pH correction is needed (depending on
@ pH pump
models)”

model)

(*Flow switch comes already wired from the factory)



2.6.3. pH pump connection (for pH - PH/ORP models)

e Above 500mA, the pH pump connection must be protected by a circuit breaker with a suitable residual
current protection device and controlled using a relay.

B/

Installation with
provided pH ==
pump

Alternative
solution if a

bigger pump is G
used

pH pump fuse: 5x20 T 500 mA/250V
pH pump (included)
pH pump >500 mA (not included)

oo fw]>

230V relay

18
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€) Preparing the pool

© 3.11Balance the water

The water used must originate from a supply network compliant with Directive 98/83/EC on the quality of water
intended for human consumption. In order for the water to be treated optimally, carry out measurements and adjust
the values in accordance with the following recommendations:

Seasonal analyses in "preparation for re-use"

- Stabiliser (cyanuric acid) (<30 mg/L, ppm): the stabiliser protects chlorine from the destructive power of the
sun's U.V. rays. Excessive stabiliser can block the disinfecting power of chlorine and turn the water turbid.

- Metals (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/L, ppm): metals damage the metallic parts of the pool (corrosion phenomenon) or
can cause permanent stains.

Monthly analyses

- TH (150 - 300 mg/L CaCO,, ppm): the TH measures the water hardness (quantity of calcium carbonate), and this
value can vary significantly depending on the geographical region concerned.

- TA (80 -150 mg/L CaCO,, ppm): the TA measures the water alkalinity, and this value allows the pH to be
stabilised. It is important that the TA is adjusted before the pH.

Weekly analyses

- pH (7.0 - 7.4): the pH measures the acidity or alkalinity of the water. A pH in the range 7.0 to 7.4 helps to
preserve the pool equipment and maintain effective disinfection. Taylor's balance method, as shown below, is
used to adjust the pH value:

TA pH TH

Q: Mark the value of the TH after

adjustment.

e: Mark the value of the TA after

adjustment.

G: Draw a line between the TH value
and the TA value to determine the pH

value to be adjusted.

Taylor's balance

- Free chlorine (0.5 - 2 mg/L or ppm): this quantity of free chlorine makes the water both disinfected and
disinfecting.

Contact your retailer to determine the type of corrector product or automatic control appliance
to be used to adjust the values.




© 3.21Addsalt

Every appliance must be operated with a minimum recommended salt level, see § “1.2 | Technical specifications”.

In order for the chlorinator appliance to operate properly, and to protect the equipment, we recommend
using salt (sodium chloride) as per standard EN 16401.

3.2.1. Determining the quantity of salt to be used when installing the appliance

Example:

A. Appliance operating with 4 kg of salt per m? of water (=4g/L or 4000 ppm).
B. Appliance operating with 5 kg of salt per m? of water (=5g/L or 5000 ppm).
e 50m:3 pool.

The formula:

A. 50m3x 4 kg of salt/m® = 200 kg of salt to be added to the water
B. 50m3x 5 kg of salt/m?* = 250 kg of salt to be added to the water

3.2.2. Routine analyses

Check the salt level quarterly and readjust the quantity of salt present where necessary.

==> Method for adding salt to the water

e Start the filter pump to cause the water in the pool to circulate.

¢ |f the appliance has already been installed, switch it off.

e Move around the perimeter of the pool while pouring the required quantity of salt into the water to help disso-
lution. Add the salt in stages. It is easier to add salt to make up for an insufficient quantity that to dilute the salt
present to make up for an excessive quantity.

e Operate the filter pump for 24 hours.

e After 24 hours have passed, check that the salinity level in the pool is correct, i.e. 4g/litre or 5g/litre (in the exam-
ples cited).

¢ [f the salt level is correct and the appliance has already been installed, switch it on then adjust the desired level of
chlorine production, see § “4.2.1. Adjusting chlorine production”.

0 Do not add salt directly in the skimmer(s).

The appliance must only be switched on when the salt has completely dissolved in the pool.

20
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© 4.11User interface

4.1.1. User interface presentation

& - -, high
.. pH ineligent
Cl mv

pump

°°"f'9 . -. low s
EI]
& - — ., high
CIEXT reverse stop '- ' ‘ Clmv

auto direct SET

Ui cimv cover -‘ '- low

pump
fuse

°e"0/ O 06 0 0

@ g/L  pH Cimv

Buttons touch areas

BROWSING BUTTONS

- Display the values for water temperature, salt concentration, pH & ORP values and setpoints (depending on
model) and Boost mode management.
- Browse and exit the Configuration menu

- Calibrate

- Configure values and confirm

- Reduce production or a selected value
- Access to the Configuration menu (hold 5 seconds with chlorination set to 0%)

- Increase production or a selected value

- Slide from left to right to unlock, see § “4.1.2. Unlocking the screen”

INDICATORS

Actual chlorine production

Chlorine production setpoint

Configuration mode activated

"Pool cover" mode activated

Automatic ORP regulation activated

pH display (depending on model) : “intelligent” appears if mode is activated

Slave mode activated

Current cell polarity (direct or reverse)

Salt concentration display




Water temperature display

ORP mV display (shows chlorination efficiency)

Setpoint display

Chlorination is off (setpoint = 0%)

ALARMS

Measured temperature too high or too low (non-blocking)

Measured salt concentration too high or too low (non-blocking)

Measured pH too high or too low (non-blocking)

Measured ORP value too high or too low (non-blocking)

Values too high

Values too low

pH pump stopped

pH pump fuse blown

Cell damaged or calcified

Water flow problem

4.1.2. Unlocking the screen

After a while whitout any use, chlorinator user interface goes into standby display to save energy (depending on the
setting in the configuration menu). To wake it up, screen needs to be unlocked :

¢ Slide your finger across the unlocking zone (Q) to the edge of the screen.

o

22
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© 4.21Routine use

4.2.1. Adjusting chlorine production

Chlorine production can be manually adjusted between 0 and 100% in intervals of 10%, by using or
chlorine production setpoint indicator is adjusted (in the following example, for production at 70%).

The setpoint value remains valid until next modified.

4.2.2. Displaying values and configuring setpoints

The pH and ORP values are automatically displayed on the home screen.
“Example with pH setpoint adjustment below (same logic for ORP setpoint).”

Measured pH value
..:..:.-.-.'.m\'.'.'.'.'.:.. __—Measured ORP value

N
To access all values and setpoints, press :
- Press once to access the temperature value and setpoint,
- Twice to access the salt concentration value and setpoint,
- Three times to access the pH value and setpoint,
- Four times to access the ORP value and setpoint.

e The measured value appears at the top, the setpoint underneath (indicated by the icon).

/ Measured value
.’.,...'.0.0..-.-.'......./ Setpoint

°
D

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Example with pH setpoint adjustment
(same logic for ORP setpoint)

: the



4.2.3. "Boost" mode

In some cases, the pool may require a higher than normal chlorine level, for example during times of high use, bad
weather or at the start of the pool season. "Boost" mode is used to quickly increase the chlorine level. It operates for
24 consecutive hours at a 100% production rate.

When the filtration pump is connected to the appliance, the chlorination and filtration timers are temporarily ignored
throughout the duration of the "Boost" mode. Once deactivated, the appliance and the filter pump resume the
programmed operations.

To activate the "Boost" mode:

e Press five times : "BOOST OFF" is displayed on the screen.
* Press to activate the mode: "OFF" flashes.

* Press or :"24 h" flashes.

* Press to confirm.

® Press to exit.

e When “Boost” mode is active, the blue circle representing actual chlorination will flash and spin.
e “Boost” mode can be stopped at any time by applying the procedure above.

© 4.3 1Settings that can be accessed in Configuration mode

4.3.1. Accessing Configuration mode

e From the home screen, press to reduce chlorine production to 0%.

® Press for 5 seconds. The "Config" icon appears.

Configuration mode activated
Home screen (chlorinator type & power is
shown on the screen)

24
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e Press

Number
of
presses

(see number of required presses in the following table) to access the desired function.

Screen display

e Shows the appliance model
e Displaying and resetting the

Additional information

e See § «4.3.2. Appliance information»“
e See § «4.3.3. Displaying and resetting the

| .
g )t OTIloE @ Sl [neuns e i number of operating hours of the cell or
cell or the pH pump "
the pH pump»
1 "_" ="‘ :: Shows the software version in use e See § «4.3.2. Appliance information»”
. . . See § “4.3.4. “Reverse direct”: Reversal
2 reverse direct Polarity reversal cycles adjustment adjustment for cell cleaning”
3 flow Activation of the flow switch Seg § ,,4'3'5' Flow”: Activating the flow
switch
4 flow cell Activation of the gas sensor sen ,?'3'6‘ hlowicellESActivatngiticigas
sensor
cover Activation of "Pool cover" mode § “4.3.7. “Cover”: Connecting a pool cover”
pH intelligent Activation of "Intelligent pH" mode [ § “4.3.8. “Intelligent pH” mode”
7 inioH Activation of the “Initialisation” § “4.3.9. “Ini pH”: Initialisation of pH
P mode for pH regulation regulation”
3 pump Setting the pH pump over feed § “4.3.10. “Pump stop”: pH pump stop over
stop alarm triggering feed alarm (pH - PH/ORP models)”
9 auto Activation of the automatic ORP § “4.3.11. “Auto Cl mV”: Automatic ORP
Clmv regulation regulation (pH/ORP models)”
10 Cl EXT Activation of Slave mode § “4.3.12. “CI EXT”: Slave mode”
11 o & Setting the "Temperature" alarm § “4.3.10. “Pump stop”: pH pump stop over
triggering feed alarm (pH - PH/ORP models)”
/L Setting the "Salinity" alarm § “4.3.14. Setting the “Salinity” alarm
12 o g triggering triggering @ a/L”
T - . ) . .
13 U Activation of the user interface § “4.3.15. User interface energy saving
r-, "-.l . ”
E o power saving mode mode
14 bio Activation of "Bio pool" mode for § “4.3.16. “Bio”: “Bio pool” mode for natural
natural pools pools”
Settings
N/A N/A Calibrating the temperature See § “4.3.17. Calibrating the temperature”
N/A N/A Calibrating the salt concentration See § “4.3.18. Calibrating the salt

concentration”



4.3.2. Appliance information

Show the appliance model Show the current software version

o Press d for 5 seconds.
config

The appliance model is displayed on the screen ware version is displayed on the screen.
(platform version and g/h power).

—t
e Press R for 5 seconds then press JINZe} . The soft-
config

4.3.3. Displaying and resetting the number of operating hours of the cell or the pH pump

® Press for 5 seconds to see the “Appliance model” display.
® Press once on to view the number of hours the cell has been in use (“Config Cell” is displayed) or press 3 times
on to view the number of hours the pH pump has been in use (“Config” is displayed).

e The “h” value corresponds to the number of hours the cell has been in use since the last reset. Press twice on
to reset the value.

® Press to switch to the “H” value: this corresponds to the total number of operating hours and cannot be reset.

e Press to exit.

4.3.4. "Reverse direct": Reversal adjustment for cell cleaning

The polarity reversal principle eliminates scaling that has deposited on the electrodes by reversing the electrical power
at a specified time.

¢ The hardness of the water varies depending on the geographical region concerned (water hardness = TH).
e In order to protect the electrodes from scale build-up (which reduces the efficacy of the electrolysis reaction), the
polarity reversal time can be adjusted.

By default, the cycle is reversed every 2 hours. You may increase polarity reversal time to 3, 4 or 7h if water hardness
is below 200 ppm (20°f). To set this duration:

¢ In the Configuration/Reverse Direct mode, press to change the duration of polarity reversal. The displayed
duration flashes.
e Press or to choose between 2h, 3h, 4h or 7h (or “tSt” test mode).

e Press to confirm the duration.

26
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At the time of reversal, chlorination is stopped for a few minutes. No message is displayed on the screen.
Normal operation resumes after reversal is complete.

4.3.5. "Flow": Activating the flow switch

This mode is activated by default. To deactivate the use of the flow switch:

¢ From the Configuration/Flow menu, press : "OFF" flashes.
e Press or to switch to "ON".
® Press to confirm.

A Deactivating the use of the flow switch is not recommended as it is a safety feature.

4.3.6. “Flow cell”: Activating the gas sensor

This mode is activated by default. To deactivate the use of the gas sensor:

¢ From the Configuration/Flow cell menu, press : “ON” flashes.
* Press or to switch to “OFF”.
e Press to confirm.

A Deactivating the use of the gas sensor is not recommended as it is a safety feature.




4.3.7. "Cover": Connecting a pool cover

If the pool is equipped with a compatible electric cover, it can be connected to the appliance in order to automatically

reduce chlorination when it is closed: this is the "Cover " mode. It is then automatically activated when the pool cover

is closed, and chlorination resumes at the level determined by the programming on opening the compatible electric
pool cover.

A Check that the cover is compatible and is connected to the appliance on the low-voltage circuit, see § “2.6 1
Connecting auxiliary devices”.

This mode is deactivated by default. To activate it and configure the production:

e From the Configuration/Cover mode, press then to activate or configure the desired percentage of pro-
duction (configurable between 10% and 90%).
* Press to confirm.

Recommendations for use:

0 ¢ Adjust the production percentage to between 10% and 30%.

e You may let ORP regulation manage chlorination instead of pool cover mode if water stay warm when
pool cover is closed.

4.3.8. "Intelligent pH" mode

The "Intelligent pH" mode is used to adjust the pH more precisely: it reduces production as the setpoint is
approached, thus reducing wider fluctuations in pH levels.
This mode is activated by default. To deactivate it:

¢ From the Configuration/Intelligent pH mode, press : "ON" flashes.
* Press to deactivate it ("OFF").

* Press to confirm.

4.3.9. "Ini pH": Initialisation of pH regulation

This mode allows the pH measurement to stabilise over a certain time at each start-up, before starting to dose (if
necessary). The initialisation time can be set to 0, 1, 2 or 4 minutes.
This mode is deactivated by default. To activate it:

¢ From the Configuration/Ini pH mode, press : "OFF" flashes.

® Press to activate ("ON") and to configure the initialisation time.
e Press to confirm.

o e It is advised to enable this feature and set it to “1 min” to prevent unwanted pH corrective product
injection upon each filter pump startup.
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4.3.10. “Pump stop”: pH pump stop over feed alarm (pH - PH/ORP models)

The pH pump stops rotating if the pH setpoint has not been reached after a given time, resulting in the display of an

alarm. By default, this programmed safety time is 60 minutes. To adjust it (minimum value: 1 min - maximum value:
120 min):

¢ From the Configuration/Pump stop mode, press : “OFF” flashes
* Press to switch to “ON”. The injection time flashes.

* Press or to adjust this value.

® Press to confirm.

4.3.11. "Auto Cl mV": Automatic ORP regulation (pH/ORP models)

This mode is activated by default on pH/ORP models only. Production stops when the setpoint is passed. To deactivate
the automatic mode:

¢ From the Configuration/Auto Cl mV mode, press :"ON" flashes.
® Press to activate it ("OFF").
e Press to confirm.

4.3.12. "CI EXT": Slave mode

e Ensure that these appliances are properly connected to the power supply in accordance with
the regulations in force and are protected by a circuit breaker (filtration unit).

Slave mode transfers control over the chlorination function to an external controller (ORP or ppm control). Once the

external controller is correctly connected to the connection point (see § “2.6.2. Detail of connections”), activate the
Slave mode:

¢ From the Configuration/Cl EXT auto mode, press : "OFF" flashes.

® Press to activate it ("ON").

® Press to confirm.



4.3.13. Setting the “Temperature” alarm triggering @ &

When the measured temperature is outside the configured range, an alarm o @ is displayed. The recorded default
range is 5°C - 40°C. To adjust it:

e From the Conﬁguration/o & mode, press : the minimum value (indicated by “LO”) flashes.

® Press or to adjust this value (select 0 to deactivate the alarm).
* Press to confirm: the maximum value (indicated by “HI”) flashes.
e Press or to adjust this value.

e Press to confirm.

4.3.14. Setting the “Salinity” alarm triggering @ a/L

When the water’s measured salt concentration is outside the configured range, an alarm o 9/L is displayed. The
recorded default range is 2.5 g/L - 8 g/L). To adjust it:

e From the Conﬁguration/o 9/l mode, press : the minimum value (indicated by “LO”) flashes.

* Press or to adjust this value (select 0.5 to deactivate the alarm).
® Press to confirm: the maximum value (indicated by “HI”) flashes.
* Press or to adjust this value.

e Press to confirm.
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4.3.15. User interface energy saving mode

By default, the screen power saving mode is activated and an appliance which is unused goes into standby: an
animated production indicator is displayed and the measured values are not visible. To deactivate this mode:

¢ From the Configuration/D15 ECO mode, press : “OFF” flashes.
* Press to switch to “ON”.
* Press to confirm.

4.3.16. "Bio": "Bio pool" mode for natural pools

The "Bio" mode is used to modify the pH and ORP setpoints and the related high and low alarms (see the values in the
table below) so they are best suited to natural pools.

« Bio pool » Threshold Alarm
mode High (H1) Low (LO)
H OFF (default) 7.0 7.8 >8.5 <6.5
P ON 6.5 8.5 >9.0 <6.0
ORP (mV) OFF (default) 600 850 > 855 <600
m
ON 300 850 > 855 < 300

By default, this mode is disabled; to activate it:
¢ From the Configuration/bio mode, press : "OFF" flashes.
e Press to activate it ("ON").

® Press to confirm.

4.3.17. Calibrating the temperature

e From the home screen, press to access the temperature values (*).

* Press to enter the Calibration mode. The screen displays (“Standard”).
* Press to select this mode. The value flashes.

® Press or to change the value.

e Press to confirm.

0 Press at this step to switch between a temperature display in degrees Celsius (°C) and degrees Fahrenheit
(°F).

4.3.18. Calibrating the salt concentration

e From the home screen, press twice on to access the salinity values.

® Press to enter Calibration mode. The screen displays (“Standard”).
® Press to select this mode. The value flashes.

* Press or to change the value.

® Press to confirm.



© 4.4 Calibrating the sensors (pH or pH/ORP models)

4.4.1. Choosing the calibration mode

e The pH sensor and the ORP sensor can be calibrated in "Standard" mode
e The pH sensor can also be calibrated in "Fast" mode

Standard mode (pH & ORP) Fast mode "Fast" (pH) Restart
Calibrate thg sensor by Calibrate without removing Restart calibration
removing it the sensor

4.4.2. Calibrating the pH sensor in "Standard" mode

In “Standard” mode, the pH sensor is calibrated in 2 point calibration (pH 4 and pH 7) ; 2 point calibration is recommended
for more accurate measurement.

¢ Switch off the pool's pump and close the necessary valves in order to isolate the cell and the sensors.

e From the home screen, press 3 times to access the pH values.
* Press to enter Calibration mode. The screen displays ("Standard").
* Press to select this mode. The screen displays

e Remove the sensor.

¢ Rinse the tip of the sensor with tap water.

¢ Shake it to remove any residual water. Do not touch the glass bulb at the end of the pH sensor.
e Place the tip of the pH sensor in the pH 7 solution.

e Wait 15 seconds.

* Press to continue. The screen displays

¢ Rinse the tip of the sensor with tap water.

¢ Shake it to remove any residual water. Do not touch the glass bulb at the end of the pH sensor.
e Place the tip of the pH sensor in the pH 4 solution.

e Wait 15 seconds.

e Replace the sensor back in its holder.

* Press . Calibration is complete.
¢ |f necessary, adjust the setpoint (see § “4.4.4. Configuring the pH setpoint”) or press to return to the home
screen.

4.4.3. Calibrating the pH sensor in "Fast" mode

In “Fast” mode, the pH sensor is calibrated in 1 point calibration ; 1 point calibration is possible if the pH 7 and pH 4
solutions provided are not available.

e From the home screen, press 3 times to access the pH values.

® Press to enter Calibration mode. The screen displays ("Standard").

® Press . The screen displays ("Fast" calibration mode).

* Press . The second displayed value flashes.

¢ Place a pH meter in the pool's water then modify this second value with or so that it matches the value
displayed by the pH meter.

* Press to confirm. The current sensor measurement has been replaced.

¢ |f necessary, adjust the setpoint (see § “4.4.4. Configuring the pH setpoint”) or press to return to the home
screen.
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4.4.4. Configuring the pH setpoint

The pH setpoint configuration determines the time when acid is added to the system to reduce the water's pH. The
default value of the pH setpoint is 7.2.
To determine the value of the setpoint to be configured, refer to Taylor's balance, see § “3.11 Balance the water”.

* Press three times to display the pH setpoint.

.
.

.
.

PR LA o Current sensor measurement
eecc®’ AT o Setpoint

. .
. .
. .

®®eccccccccc®

® Press The setpoint value flashes.
* Press and to select the desired value. These values are increments of 0.1.
e Press to confirm.

® Press to exit.

4.4.5. Calibrating the ORP sensor

e Switch off the pool's pump and close the necessary valves in order to isolate the cell and the sensors.

e From the home screen, press 4 times to access the ORP values.
* Press to enter Calibration mode. The screen displays ("Standard").
® Press to select this mode. The screen displays

e Remove the sensor.

¢ Rinse the tip of the sensor with tap water.

¢ Shake it to remove any residual water. Do not touch the gold tip at the end of the ORP sensor.
e Place the tip of the ORP sensor in the ORP 470 mV solution.

e Wait 15 seconds.

¢ Rinse the tip of the sensor with tap water.

e Replace the sensor back in its holder.

* Press . Calibration is complete.
¢ If necessary, adjust the setpoint (see § “4.4.6. Configuring the ORP setpoint”) or press to return to the home
screen.

4.4.6. Configuring the ORP setpoint

The ORP setpoint configuration determines the time at which chlorine is produced by the appliance. The level of

free chlorine must be controlled at regular intervals after initial installation. The default value of the ORP setpoint is
700 mV.

The value of the setpoint depends on the pool's environment, its affluence, and the amount of stabiliser present in the
pool water.

e From the home screen, press 4 times to access the ORP values.

e Press . The setpoint value flashes.

* Press and to select the desired value (recommended between 650 mV and 750 mV). These values are
increments of 1.

e Press to confirm.

e Press to exit.



9 Remote control using Fluidra Connect and NN app

© 5.11Wiring the chlorinator to Fluidra Connect power center

The chlorinator is a connectable device: information on the status of the swimming pool can be accessed at any
moment (to check the dashboard, change a setting, etc.) from a smartphone or tablet via the Fluidra Connect NN app.

For this, the chlorinator must first be connected to a Connect & Go automation power center, following the connection
method shown below.

(A) € connect & Go automation unit
9 Chlorinator
G Connections:
A D+ BLUE
( ) a GND | COM BROWN
B D- WHITE
—

e It’s strongly advised to use a specific RS485 cable to wire the chlorinator to the Connect & Go power
center. If not available, an Ethernet cable can be used (RJ45 connectors cannot be used).
0 e The Fluidra Connect NN app also provides the possibility to locate professionals who can remotely check
the swimming pool, access the measurement history, and display errors through a Fluidra Connect service
platform.
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© 5.21 Managing the chlorinator remotely with NN app

Before you install the app, you must:

e Use a Wi-Fi-enabled smartphone or tablet,

e Use a Wi-Fi network with a reasonably strong signal when connecting to the chlorinator.
e Have your home Wi-Fi network password at the ready.

¢ Download the Fluidra Connect NN app from the App Store or Google Play Store.
¢ Connect to your account or register to create an account (first-time use).
e Access your pool settings or adjust setpoints remotely.

Access the pool settings from the Adjust the setpoints from the "Devices"
"Dashboard" tab tab




G Maintenance

© 6.11Sensor maintenance

The sensors must be cleaned every 2 months.

Stop the filter pump.

Close all valves.

Remove the sensor and the sensor holder.
¢ Rinse the sensor in tap water for 1 minute.
Shake it to remove any residual water.

0 To prevent damage to the active part, do not rub and do not dry with a cloth.

e Brush the junctions and the metal part (Gold) for the ORP sensor using a toothbrush for 1 minute.

* Prepare a solution of diluted hydrochloric acid by pouring 1 mL (10 drops) of commercially-available hydrochloric
acid (HCI 37 %) into 50 mL of tap water (1/2 glass of water).

e Hydrochloric acid is a hazardous chemical that may cause burns, lesions and irritations.
Handle with care and use protective equipment (gloves, safety glasses, overalls). Refer to the
g product's MSDS for more information.

e Always pour the acid into the water.

e Once cleaning is complete, dispose of the solution according to the standard in force in the
country of use.

Wash the sensor in the diluted hydrochloric acid solution for 2 minutes.

* Rinse the sensor in clean water under the tap for 1 minute.

Shake it to remove any residual water.

Then calibrate the sensor, see § “4.4 | Calibrating the sensors (pH or pH/ORP models)”.
Replace the sensor holder and the sensor.
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© 6.21Inspecting and cleaning the electrodes

from scaling. The polarity reversal time can be modified, see § “4.3.4. “Reverse direct”: Reversal adjustment

o The appliance is equipped with a smart polarity inversion system designed to prevent the electrode plates
for cell cleaning”. However cleaning may be required in regions where the water is very hard.

Turn off the appliance and the filtration system, close the isolation valves, remove the protection cover and discon-
nect the cell power cable.

Unscrew the tightening ring and remove the cell. The ring is crenelated thus allowing a lever to be used in the event
of it jamming (see figure 0).

Submerge the part containing the electrode plates in a suitable recipient containing a cleaning solution (see figure

).

o

Leave the cleaning solution to dissolve the scale deposit for about 10 minutes. Dispose of the cleaning solution at
an approved waste recycling site. Never pour into the rainwater drainage system or into the sewers.

Rinse the electrode using clean water and put it back on the cell fixture collar (there is an alignment foolproofer).
Refit the tightening ring, reconnect the cell cable and refit the protective cover.

Re-open the isolation valves and restart the filtering system and appliance.

carefully mixing 1 part hydrochloric acid with 10 parts water. (Caution: always pour

0 If you are not using a commercially-available cleaning solution, you can make your own by
the acid into the water and not the opposite and wear suitable protective equipment).




© 6.3 1 Peristaltic pump maintenance

e To prevent the pump from operating when empty, check the level of the pH-Minus (acid) container every 2 to 12
months, depending on your installation (see table below).

HYDROCHLORIC
ACID

HYDROCHLORIC
ACID

SULFURIC
ACID

Very corrosive atmosphere
(installation not recommended)
- Check every 2 to 3 months

Corrosive atmosphere
(acceptable installation)
- Check every 3 to 6 months

Non-corrosive atmosphere
(recommended installation)
- Check every 6 to 12 months

¢ To check the correct operation of the pH pump:
) and the connections are correctly sealed,
- Check that the tablet holder rotates correctly (G).

- Ensure the tube is in good condition (
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© 6.41 Winterising

The appliance is fitted with a protection system limiting chlorine production in poor
operating conditions such as cold water (winter) or low salt.

e Active winterising = filtering operational in winter: below 10°C it is preferable to switch off the appliance. Above
this temperature you can leave it running.

e Passive winterising = lower water level and drained piping: switch off the appliance and leave the cell dry in place
with any isolation valves open.

e Winterising the sensors = Keep the plastic sensor tube (which contains a storage solution) for re-use when win-
terising. The sensors must always be stored wet (never dry). They must be stored in the tube filled with a storage
solution of 3 mol/L KCl or at least in tap water.

© 6.51Preparing the pool for new season

Required actions:

e Adjust the water level (too much or too little).

e Check the water parameters: TA/TH/pH/Salinity/Chlorine/Stabiliser/Copper/Metals, and adjust the parameters to
obtain a balanced, healthy pool, see § “3.1 1 Balance the water”.

e Check the condition of the equipment (pump, filter, chlorinator, electrolytic cell).

¢ Inspect the sensors, then clean and recalibrate.

e As soon as the salt level reaches the required level (4,000 ppm or 5,000 ppm) and has completely dissolved in the
water, restart the salt water chlorinator.




“ O Troubleshooting

e Before you contact the retailer, carry out these few simple checks using the following table if
a problem occurs.

A

o [f the problem is not resolved, contact your retailer.

)
° ﬂ: Actions to be performed by a qualified technician only

© 7.11User alerts

<
)
(%]
(7]
Q)
o
o

Possible cause

e The appliance automatically exits Calibration

mode after two minutes without any action
by the user. This message then appears
briefly on the screen.

Solution

Information only, no issue.

If needed, restart the calibration process from the
beginning, see § “4.4 | Calibrating the sensors (pH or
pH/ORP models)”.

I

The value detected during calibration differs
greatly from the expected value, making
calibration impossible.

e e e

U

The value detected during calibration is
unstable, making calibration impossible.

Visually check the condition of the sensor and rinse
it.

Repeat the measurement in a buffer solution, wait
15 seconds, then recalibrate if the measurement is
incorrect.

Clean the sensor or replace if necessary.

The pH pump fuse is faulty.

Check the pH pump to ensure it’s not damaged.
Replace the pH pump fuse (inside the chlorinator
power pack).

The pH pump has stopped.

pH setpoint has not been reached within allocated
time frame.

Check pH value and calibrate the pH sensor if
needed.

Check pH pump tubing and container to ensure pH
minus can be injected.

Adjust the alarm trigger time, see § “4.3.10. “Pump
stop”: pH pump stop over feed alarm (pH - PH/ORP
models)”.

Reset the alarm: press

Steady red: The temperature setpoint is
lower or higher than the measured value
(not blocking)

Flashing: Water conductivity problem: the
appliance is not reaching 100% production

Steady red: The salt concentration setpoint
is lower or higher than the measured value
(not blocking)

Flashing: Water conductivity problem: the
appliance is not reaching 100% production

Steady red: The pH setpoint is lower or higher
than the measured value (not blocking)

Steady red: The ORP setpoint is lower
or higher than the measured value (not
blocking)

Check the alarm triggering range (see § “4.31
Settings that can be accessed in Configuration
mode”).

Check the electrode wiring: ensure compliance with
the numerical codes and the colours (see § “2.1.3.
Connecting the cell to the control box”)

Check the water temperature.

Check the condition of the cell plates.

Measure the salt concentration in the pool water
using a salt tester or a test strip, then add salt to
the pool to keep the level at 4 or 5 g/L. Consult your
retailer if necessary.

Short-circuit in the cell or cell not properly
connected.
Worn electrode: the cell is worn out

Check the cell connections.
Replace the cell if necessary: consult your retailer

&
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e Water flow problem: e Check the pump, the filter, the skimmer(s) and the

- Filter pump failure, by-pass valve(s). Clean them if necessary.

- Filter and/or the skimmer(s) are dirty, e Check the wire connections (flow switch).

- Disconnection or failure of the flow | ¢ Check that the flow switch is working correctly:
switch. replace it if necessary: contact the retailer)%‘,

e Increase production. Clearly distinguish the
appliance's actual production and the setpoint.

e Have the control box checked by a qualified
technician.

e The appliance has stopped producing.

TN
(

\ e Unlock the screen (see § “4.1.2. Unlocking the
\N_/ screen”.

e The appliance is in standby. e Deactivate the energy saving mode so that the
values can be read when the device is in standby,
see § “4.3.15. User interface energy saving mode”.

The blue indicator
spins
The values are not
displayed.

0 Tip: if you require assistance, inform your retailer about the appliance's condition to save time

© 7.2 Effects of the stabilising agent on chlorine and ORP
A pool ideally has a stabiliser level of 30 ppm and a pH of 7.4.

1 ppm of free chlorine = 700 mV
e The user can therefore adjust the chlorination requirements to 700 mV to maintain a level of 1 ppm in the pool.

¢ If the level of stabiliser rises to 90 ppm, the ORP value will be incorrect and 1 ppm of free chlorine will correspond
to 500 mV.
o |f the user keeps the setpoint at 700 mV, a chlorine concentration of 5 ppm will eventually be obtained.

Variations in the ORP measurement depending
on the stabiliser concentration (pH 7.4, 25°C)*.

Stabiliser level of 90 ppm

CHLORINE LEVEL (PPM)

Stabiliser level of 30 ppm

Setpoint
ORP MEASUREMENT (MV)

* Theoretical values for information purposes only. Real values may vary slightly
depending on the type of water in the pool.




A WARNHINWEISE

e Vor jedem Eingriff am Gerat mussen diese Installations- und Gebrauchsanweisung
sowie das mit dem Gerat gelieferte Handbuch ,,Sicherheit und Garantie” unbedingt
gelesen werden, sonst kann es zu Sachschaden, schweren und sogar tddlichen
Verletzungen und zum Erl6schen der Garantieanspriiche kommen.

e Diese Dokumente mussen wahrend der gesamten Lebensdauer des Gerates zum
spateren Aufschlagen aufbewahrt und immer mit dem Gerat weitergegeben werden.

e Esist verboten, dieses Dokument ohne die Genehmigung von Zodiac® mit jeglichen
Mitteln zu verbreiten oder zu andern.

e Zodiac® entwickelt seine Produkte standig weiter, um ihre Qualitat zu verbessern.
Daher kdnnen die in diesem Dokument enthaltenen Informationen ohne vorherige
Ankiindigung geandert werden.

ALLGEMEINE WARNHINWEISE

e Durch die Nichteinhaltun% der Warnhinweise kénnen die Gerate im Schwimmbad
beschadigt oder schwere bis todliche Verletzungen verursacht werden.

e Nur ein qualifizierter Fachmann in den betreffenden technischen
Bereichen (Elektrik, Hydraulik, Kaltetechnik) ist befugt, Wartungs- oder
Reparaturarbeiten am Gerat auszufiihren. Der qualifizierte Techniker
muss beim Eingriff am Gerat eine personliche Schutzausristung (z. B.
Schutzbrille, Schutzhandschuhe usw.) tragen, damit jede mit dem
Eingriff am Gerat verbundene Verletzungsgefahr vermieden wird.

e Vor jedem EinFriff am Gerdt muss dieses von der Stromversorgung getrennt und
gegen ungewollte Einschaltung gesichert werden.

e Das Gerat ist flr einen ganz bestimmten Zweck fiir Schwimmbader ausgelegt. Der
Gebrauch flr einen anderen als den vorgesehenen Zweck ist nicht zulassig.

e Dieses Gerat ist nicht fiir die Verwendung durch Personen (einschlieflich Kinder) mit
eingeschrankter Wahrnehmung bzw. eingeschrankten korperlichen oder geistigen
Fahigkeiten oder durch Personen ohne entsprechende Erfahrungen oder Kenntnisse
bestimmt, es sei denn dies erfolgt unter der Aufsicht oder nach vorheriger Anleitung
zur Nutzung des Gerats durch eine fiir ihre Sicherheit verantwortliche Person.
Kinder missen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem
Gerat spielen.

e Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und von Personen mit eingeschrankter
Wahrnehmung oder eingeschrankten korperlichen oder geistigen Fahigkeiten sowie
von Personen mit unzureichender Erfahrung oder Kenntnissen benutzt werden,
wenn dies unter Aufsicht erfolgt oder sie die notwendige Anleitung fur eine sichere
Nutzung des Gerats erhalten haben und die mit dessen Nutzung verbundenen
Risiken verstanden haben. Die Reinigung und Wartung durch den Benutzer diirfen
nicht von unbeaufsichtigten Kindern tibernommen werden.

e Die Installation des Gerats ist gemaR den Anweisungen des Herstellers sowie
unter Einhaltung der geltenden lokalen und nationalen Normen durchzufiihren.
Der Installateur ist fir die Installation des Gerates und fiir die Einhaltung der
nationalen Vorschriften hinsichtlich der Installation verantwortlich. Der Hersteller
Ubernimmt keine Haftung im Fall einer Nichteinhaltung der geltenden nationalen
Installationsnormen.

e Mit Ausnahme der in dieser Anleitung beschriebenen einfachen Wartung durch den
Benutzer muss das Produkt durch einen qualifizierten Fachmann gewartet werden.

e Versuchen Sie im Fall einer Storung des Gerates nicht, das Gerat selbst zu reparieren,
sondern nehmen Sie mit einem qualifizierten Techniker Kontakt auf.

e Die zulassigen Gleichgewichtswerte des Wassers fiir den Betrieb des Gerates konnen
den Garantiebedingungen entnommen werden.

e Jede Deaktivierung, Entfernung oder Umgehung eines der in das Gerat integrierten
Sicherheitselemente fliihrt automatisch zu einer Aufhebung der Garantie; das gleiche
gilt fir die Verwendung von Ersatzteilen eines nicht zugelassenen Drittlieferanten.




e Es darf kein Insektizid oder anderes (entziindbares oder nicht entziindbares)
chemisches Produkt auf das Gerat gespriht werden, weil dadurch das Gehause
beschadigt und ein Brand ausgel6st werden kann.

WARNMELDUNGEN IN ZUSAMMENHANG MIT ELEKTRISCHEN GERATEN

e Die Stromversorgun des Gerates muss durch eine eigene
Fehlerstromschutzeinrichtung von 30 mA gemaR den am Installationsort geltenden
Normen geschiitzt werden.

e Zum Anschluss des Gerates kein Verlangerungskabel verwenden; es direkt an einen
passenden Versorgungsstromkreis anschlief3en.

e Vor jeder Nutzung ist Folgendes zu prifen:

- Die auf dem Typenschild des Gerates angegebene erforderliche Eingangsspannung

entspricht der Netzspannung.

- Der Stromversorgungsbetrieb ist mit den elektrischen Anforderungen des Gerates

kompatibel und ordnungsgemald geerdet.

* Wenn das Gerat nicht richtig funktioniert oder wenn es Gerliche freisetzt, schalten
Sie das Gerat sofort aus, ziehen Sie den Stecker und wenden Sie sich an einen
Fachmann.

e Vor Wartungs- oder Instandsetzungarbeiten sicherstellen, dass das Gerat
ausgeschaltet und komplett vom Stromnetz getrennt ist.

e Das Gerat darf wahrend des Betriebs nicht vom Stromnetz getrennt und wieder
angeschlossen werden.

e Am Gerat keine Instandhaltungs- oder Wartungsarbeiten mit nassen Handen
durchfihren und auch nicht, wenn das Gerat nass ist.

e Bevor das Gerat an die Stromquelle angeschlossen wird, sicherstellen, dass der
Anschlussblock, an den das Gerat angeschlossen werden soll, in Ordnung ist und
weder Schaden noch Rostspuren aufweist.

e Fir jedes Element oder jede Baugruppe, die eine Batterie enthalt: Laden Sie die
Batterie nicht auf, nehmen Sie sie nicht auseinander, werfen Sie sie nicht ins Feuer.
Setzen Sie sie nicht hohen Temperaturen oder der direkten Sonneneinstrahlung aus.

* Bei Gewitter muss das Gerat vom Stromnetz getrennt werden, um eine Beschadigung
durch Blitzeinschlag zu vermeiden.

e Das Gerat darf nicht in Wasser oder Schlamm getaucht werden.

Recycling
Dieses von der europdischen WEEE-Richtlinie 2012/19/EU (Richtlinie Gber Elektro- und Elektronik-Altgerate)
vorgeschriebene Symbol bedeutet, dass Sie lhr Gerat nicht mit dem Haushaltsmill entsorgen diirfen. Es muss
getrennt gesammelt werden, damit es wiederverwendet, recycelt oder verwertet werden kann. Wenn es
potenziell umweltgefahrdende Stoffe enthalt, missen diese entsorgt oder neutralisiert werden. lhr Handler
kann Sie Giber die Recyclingbedingungen informieren.
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1.11Inhalt
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eXPERT

Steuerbox

Elektrolysezelle

Wandbefestigungsset
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Paddelschalter mit Installations-Set

pH-Sonde (blau)
+ Pufferlésungen pH 7 und pH 4

pH-Pumpenset: Peristaltikpumpe, Filter, Impfventil, 2 Meter lange
Ansaugleitung (durchsichtig, PVC 6x4) und Impfleitung (weil3, PE 6x4)

< I A< <)

Redox-Sonde (gelb, mit Goldspitze)
+ Redox-Pufferlésung 470 mV
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© 1.21Technische Daten

eXPERT 7 12 21 30 40
Wassertemperatur flr den Betrieb 5-40°C
g8
ey e e G 30 50 100 140 180
Nennwert der Chlorproduktion 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Ausgangsnennstrom 3,5A 6A 3,5A 6A 6,5A
Sicherung (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Empfohlener Salzgehalt (g/I) Vi o 4-10
Versorgungsspannung 230V
50-60 Hz
Elektrische Leistung 46 W 92 W 92 W 184 W 207 W
Schutzart IPX5
sir::ozrglel:gl|(cn:13&/3[])lvlmdestdurchﬂuss durch 3 3 5 6 3
Maximal zugelassener Druck in der Zelle 1 bar
Anzahl der Elektroden 3 | 5 7 | 11 13

Anschluss der Zelle

@ 63 mm (bei 50 mm-Rohren PVC-Reduzierfittings @ 50 mm verwenden)

Sondentyp Kombinierte Glassonden @12 mm
pH-Messskala 0,0-9,9 pH
pH-Messgenauigkeit 0,01

Toleranz der Sonde

0-40°C, Wassergeschwindigkeit <2 m/s

Kalibrierung pH-Sonde

Halbautomatisch mit 2 Punkten (pH 4 und pH 7)

Redox-Messskala

0-999 mv

Redox-Messgenauigkeit

1mV

Kalibrierung der Redox-Sonde

Halbautomatisch mit 1 Punkt (470 mV)

Maximaler Gegendruck (Einspritzventil) 1,5 bar

Forderleistung der Peristaltikpumpe (pH) 1,5 L/Std.

Lange des Kabels Steuerbox-Zelle 1,5m

Nettogewicht mit Verpackung (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Abmessungen
1.3.1. Zelle

157 mm 332 mm
S — <—

1.3.2. Paddelschalter (und Installations-Set)

o
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1.3.3. Steuerbox

- 230 mm . _ 120mm _
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© 1.41Funktionsprinzip

Das Elektrolysegeréat besteht aus einer Elektrolysezelle (mit Elektroden) und einer Steuerbox.

Wenn das im Schwimmbecken enthaltene Salzwasser die Zelle durchlduft, findet dank des von den
Elektroden abgegebenen Stroms eine Elektrolysereaktion statt, bei der die Chloridionen (aus dem Salz im
Beckenwasser) in Chlorgas umgewandelt werden. Chlorgas ist ein starkes Desinfektionsmittel und wird
sofort in Wasser gelost. Durch den Verbrauch an diesem Desinfektionsmittel, der sich aus der Poolnutzung
ergibt (durch organische Stoffe) und UV-Strahlung, wandelt es sich anschlieRend wieder in Salz um.

Das Elektrolysegerat erzeugt daher eine zyklische Reaktion zur Herstellung von Chlor.



Q Installation des Salzelektrolysegerates

© 2.1lInstallation der Elektrolysezelle

e Die Zelle muss immer das letzte Element sein, das an der Riickleitung zum Becken installiert wird (siehe
§,2.1.1. Einbau der Zelle und des Sondentragers (je nach Modell)“).
e Wirempfehlen, die Zelle immer als Bypass zu installieren. Diese Montage ist Pflicht, wenn der Durchfluss
A gréRer ist als 18 m¥h, um Stromungsverlusten vorzubeugen. Ein Ventil, das den Durchfluss reguliert,
muss eingesetzt werden.

e Wenn die Zelle in einen Bypass installiert wird, ist an der Ausstromseite der Zelle ein Riickschlagventil
an Stelle eines manuellen Ventils anzubringen, um jede Gefahr einer falschen Einstellung und einer
schlechten Zirkulation in der Zelle auszuschlieRen.

2.1.1. Einbau der Zelle und des Sondentragers (je nach Modell)

¢ Die Zelle muss auf der Rohrleitung nach dem Filtersystem, nach den eventuellen Sonden und nach einer eventuellen
Heizanlage installiert werden.

¢ Die Installation der Zelle muss einen leichten Zugang zu den installierten Elektroden ermoglichen.

e Es muss moglich sein, die Zelle mit zwei Ventilen von der Gibrigen Anlage zu isolieren, so dass Wartungsarbeiten
durchgefiihrt werden kdnnen, ohne dass das Schwimmbecken entleert werden muss.

IE) (A

Ausgang
Eingang
Installation des Elektrolysegerates als Bypass (empfohlen) Direkte Installation
Steuerbox G Klemmkasten
9 Zelle Sondentrager + pH- und/oder Redox-Sonden* A Die direkte
(@ Paddelschalter pH-Pumpe* Installation €} ist nur
@ Filter pH-Minus-Behélter* bei dariiberliegendem

Wasserspiegel moglich.

(* je nach Modell)

e Die auf der Zelle angegebene Stromungsrichtung des Wassers ist einzuhalten.
e Das Zirkulationssystem muss den erforderlichen Mindestdurchfluss garantieren (siehe §,1.2 |
Technische Daten”). }
¢ Bei Rohren mit einem @ von 50 mm mussen Sie die PVC-Klebereduzierstiicke mit entsprechendem Durchmesser
verwenden.
e Das Netzkabel der Zelle unter Einhaltung der Farbcodes der Leiter anschlieRen (roter, gelber, orangefarbener

Steckverbinder) und danach die Schutzkappen anbringen (siehe § ,2.1.3. Anschluss der Zelle an die Steuerbox”).




2.1.2. Verbindung der Zelle und des Sondentréagers

mitgeliefert) verwenden, um diese beiden Elemente zusammenzufiigen.

Es ist auch méglich, diese Verbindung mit einem 6 bis 8 cm langen PVC-Rohr #63 cm mit einem
abgeschragten Ende (das Ende muss mit dem Zelleneingang verklebt werden) und einer PVC-Muffe

A e Den Sondentrager und die Zelle nicht direkt aneinander verkleben: Eine PVC-Verschraubung (nicht
0 (zwischen PVC-Rohr und Sondentrager zu verkleben) herzustellen.

Fir die Verbindung zwischen der Zelle und dem Sondentréager wie folgt vorgehen:

e Den Sondentrager, den Zelleneingang und den Verbindungsanschluss mit einem PVC-Reiniger (nicht mitgeliefert)
entfetten.

e Den Sondentrager und den weiblichen Teil des Verbindungsanschlusses verkleben und beide Teile bis zum Anschlag
zusammenschieben. Uberschiissigen Klebstoff mit einem feuchten Tuch abwischen.

e Den Zelleneingang und den mannlichen Teil des Verbindungsanschlusses verkleben und beide Teile bis zum Anschlag
zusammenschieben. Uberschiissigen Klebstoff mit einem feuchten Tuch abwischen.

Muﬁe/
PVC
PVC- PVC-Rohr (in die
Verschraubung Zelle eingefiihrt)

Verbindung der Zelle und des Sondentragers

2.1.3. Anschluss der Zelle an die Steuerbox

¢ Die Schutzkappe der Zelle durch Drehen gegen den Uhrzeigersinn 6ffnen.
¢ Die Funktion jedes Leiters (rot, gelb, orange) des Netzkabels ist zugeordnet:

Farbe des Kabels Funktion

o Rot Elektrolyse
9 Rot Elektrolyse
© Gelb AUX / Leitfhigkeit
o Orange Temperatur




e Auf der Zelle die Klemmpunkte jeder Funktion entsprechend dem Modell des Geréats zuordnen:

o




¢ Die Verbindungen durch die richtige Reihenfolge der Kabelschuhe, Unterlegscheiben und Muttern montieren (siehe
Tabelle unten).

A ¢ Die obere Mutter nur von Hand sorgfaltig festziehen (Gefahr eines irreversiblen Lecks).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Die Zelle an die Steuerbox anschlieRen, siehe § ,2.5 | Installation der Steuerbox*.

10



© 2.2 1Installation des Paddelschalters

¢ Bei Missachtung der Angaben zur Installation kann die Zelle zerstort werden. Die Haftung des Herstellers
ist diesem Fall ausgeschlossen.

e Der Paddelschalter hat eine Installationsrichtung (der aufgezeichnete Pfeil zeigt die Strémungsrichtung
A des Wassers an). Sicherstellen, dass er richtig auf der Aufnahmeschelle positioniert ist, so dass er die
Produktion des Gerats unterbricht, wenn die Filterung unterbrochen wird.
e Den Paddelschalter und seine Aufnahmeschelle (mitgeliefert) unbedingt kurz vor der Zelle und nach
einem eventuell vorhandenen Ventil in dem Durchflussabschnitt, der die Zelle versorgt, installieren.

¢ Die Muttern von Hand festziehen.

G3/4F . R
E«;

G 3/4'M

G 1/2'M )

G1/2F Teeeet )

Installation des Paddelschalters und Installations-Sets

11
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© 2.3 1Installation der Sonden (pH & pH/ORP, je nach Modell)

e Die Sonde darf auf keinen Fall mit einem Lappen oder Papier abgewischt werden, da sie hierbei

beschadigt werden kann.

A e Eine Sonde, die unkorrekt installiert wird, kann zu falschen Messungen und somit zu einem
unsachgemaRen Betrieb des Gerdtes fiihren. In diesem Fall haftet der Hersteller nicht, da eventuelle
Fehlbetriebe nicht auf das Gerat zuriickzufiihren sind.

e Das Schutzrohr der Sonde sorgsam abschrauben (0). Bewahren Sie das Schutzrohr fiir die Lagerung der Sonde
wihrend der Einwinterung auf.

e Das Ende der Sonde unter Leitungswasser spilen und das tiberschissige Wasser abschitteln ().

e Die zugehodrige Mutter am Sondentrager l6sen ().

¢ Die pH- und/oder Redox-Sonde (mitgeliefert) so im Sondentréger installieren, dass der Sensor am Ende der Sonde
immer in das in der Rohrleitung flieBende Wasser eingetaucht ist (0). Darauf achten, das Kabel nicht zu
verwickeln.

e Das Ende der Sonde in der Mitte des Rohrs (nicht tiefer) positionieren, um Beschadigungen zu

vermeiden.
A e Die Sonde muss immer vertikal oder, falls erforderlich, in einem maximalen Winkel von 40°
installiert werden (@)).

e Wenn die Sonde installiert ist, kann sie am BNC-Anschluss der Steuerbox angeschlossen werden, siehe § ,,2.5.2.
Anschluss der Steuerbox”.
¢ Danach muss die Sonde kalibriert werden, siehe § ,4.4 | Kalibrierung der Sonden (Modelle pH oder pH/ORP)“.

(1)
gl

() =N
Redox ( @J:
PH =i . 1/4

40°




© 2.41Installation der pH-Pumpe (pH & pH/ORP, je nach Modell)

Personenschutzausriistung verwenden (Schutzbrille, Handschuhe, Arbeitsmantel

E e Bei der Handhabung von Chemikalien immer eine entsprechende
und Schutzmaske).

e Die pH-Pumpe ist eine Peristaltikpumpe, die sich im Uhrzeigersinn dreht: Sie saugt die Sdure (pH-minus) an und
fordert sie zur Einspritzdlse ins Beckenwasser.

Q: Halteverschraubung

0: Keramikballast

0: pH-Minus-Behilter

®: Ansaugschlauch
‘9 9: pH-Pumpe

% 0: Eingang
9: Ausgang
(1

\Q 9 0: Impfleitung

@: Einspritz-
\0 Rickschlagklappen.

2.4.1. Installation der Einspritzleitung von pH-Minus

¢ Schneiden Sie von der weillen Schlauchrolle (mitgeliefert) eine passende Lange zur Verbindung der pH-Pumpe mit
dem Impfventil ab.

e Schrauben Sie die Kappe vom Anschluss ab und befestigen Sie den Schlauch am Anschluss am Ausgang der pH-
Pumpe, siehe Abbildung o Schauben Sie die Kappe an.

e Befestigen Sie das andere Ende des Schlauchs am Impfentil, siehe Abbildung

o

13
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2.4.2. Installation der Ansaugleitung von pH-Minus

Schneiden Sie von der durchsichtigen Schlauchrolle (mitgeliefert) eine passende Lange zur Verbindung des pH-
Minus-Behalters mit der pH-Pumpe ab.

Schrauben Sie die Kappe vom Anschluss ab und befestigen Sie den Schlauch am Anschluss am Eingang der pH-
Pumpe, siehe Abbildung o Schauben Sie die Kappe an.

Bohren Sie zwei Locher in die Schraubkappe des pH-Minus-Behalters, siehe Abbildung 9:

- Ein Loch fir den Durchmesser des Schlauchs (0) zum Ansaugen des Produkts.

- Ein kleineres Loch, um eine Verformung des Behalters beim Ansaugen des Produkts zu vermeiden.

FlUhren Sie das freie Ende des Ansaugschlauchs (0) durch die Bohrung in der Schraubkappe, und bringen Sie
den im Lieferumfang enthaltenen Keramikballast (()) sowie die Halteverschraubung (@) am Schlauch an, siehe
Abbildung €.

Stellen Sie sicher, dass alle Anschliisse korrekt und dicht sind, bevor das Gerat in Betrieb genommen wird.

(1

o P

Der pH-Minus-Behélter darf nicht direkt unter die elektrischen Geradte des Technikraums gestellt werden,

0 um jedes Korrosionsrisiko durch eventuelle Sduredampfe zu vermeiden.




©

2.5 | Installation der Steuerbox

2.5.1. Aufstellung der Steuerbox

¢ Die Steuerbox muss in einem bellifteten, feuchtigkeitsfreien, vor Frost geschiitzten Technikraum in
geblihrender Entfernung von Wartungs- oder Schwimmbadprodukten bzw. dhnlichen Produkten
aufbewahrt werden.
e Die Steuerbox muss in einem Abstand von mindestens 3,5 m vom AuRenrand des Schwimmbeckens
installiert werden. Die am Ort der Installation geltenden Installationsnormen und/oder Gesetze miissen
stets eingehalten werden.
» Die Steuerbox darf nicht in mehr als 1,6 m von der Zelle entfernt montiert werden (maximale Kabellange).
e Wenn die Steuerbox an einem Pfosten befestigt wird, muss hinter der Steuerbox eine wasserdichte Platte
(min. 350 x 250 mm) angebracht werden:
- Die Halterung (mitgeliefert) mit Schrauben und Diibeln (nicht mitgeliefert) an der Wand oder an einer

- Die Oberseite der Steuerbox an der Halterung einrasten (Abbildung

wasserdichten Platte befestigen (Abbildung 0).

).

o

15
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2.5.2. Anschluss der Steuerbox

A

e Trennen Sie vor jedem Eingriff alle eventuellen Stromquellen vom Gerat.

e Sicherstellen, dass die verwendeten Kabel fiir die vorgesehene Verwendung geeignet sind und den

geltenden Vorschriften entspr.

echen.

o Auf der Unterseite der Steuerbox ist fiir jede Funktion ein Anschlusspunkt gekennzeichnet:

©

H—

Elektrolysezelle

pH-Sonde (BNC-Stecker)*

Redox-Sonde (BNC-Stecker)*

Schalter EIN / AUS

Stromversorgung (230V, 50-60Hz), gesteuert durch das Filterpumpenrelais (ON, nur
wenn die Pumpe lauft)

Schmelzsicherung

pH-Pumpe*

Fluidra Connect (iibe

r die App NN)

Verfligbarer Platz fiir Modbus-Kabel zur Steuerung durch die Domotik-Steuerbox

OO0 0 000e

Paddelschalter

2.6 | Anschluss von Hilfsgeraten

2.6.1. Steuerbox 6ffnen

(* je nach Modell)

¢ Hebeln Sie mit einem Schraubendreher die Klemmen oben auf der Frontabdeckung aus, um sie zu l6sen (siehe

Abbildung €V).
e Losen Sie mit einem Inbusschliissel Nr. 3 die 8 Schrauben, mit denen das Display befestigt ist (siehe Abbildung e).
e Offnen Sie das Gehiuse und legen Sie das Display vorsichtig ab (siehe Abbildung 9).

(1)

(2]

©




2.6.2. Detaillierte Anschlussansicht

Beckenabdeckung Siehe § ,4.3.7. ,Cover*:
geschlossen: Verringerung Beckenabdeckung offen: Anschluss fiir eine
Q Beckenabdeckung der Produktion (10 % bis Produktion bei 100 % . y
Schwimmbeckenabdeckung
90 %)
Keine externe Chlormessung
Externe Chlormessung (Redox oder PPM) .
| d (Redox oder PPM) angeschlossen oder Siehe § ,4.3.12. ,Cl
@ A e angeschlossen automatische Redox- EXT“: Slave-Modus“
& Regulierung (Modell pH/
ORP)

. Siehe § ,4.3.5. ,Flow":
Kein Durchfluss erkannt .
G Paddelschalter* Paddelschalter erkannt Alarm T Aktivierung des”
Paddelschalters
Siehe § ,,2.6.3. Anschluss
an die pH-Pumpe (bei den
Modellen pH - PH/ORP)“

230-V-Stromversorgung, wenn eine pH-Wertkorrektur
@ pH-Pumpe erforderlich ist (je nach Modell)

(*Der Paddelschalter ist bereits werksseitig verdrahtet)

17
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2.6.3. Anschluss an die pH-Pumpe (bei den Modellen pH - PH/ORP)

e Uber 500 mA muss der Anschluss an die pH-Pumpe durch einen Schutzschalter mit geeigneter
Fehlerstromschutzeinrichtung geschiitzt und durch ein Relais gesteuert werden.

B/

Installation
mit der =
mitgelieferten
pH-Pumpe

Alternative
Lésung, wenn
ein hoheres G
Modell einer
pH-Pumpe
verwendet
wird

Sicherung der pH-Pumpe: 5x20 T 500 mA / 250V
pH-Pumpe (mitgeliefert)
pH-Pumpe > 500 mA (nicht mitgeliefert)

oo fw]>

Relais 230V




€) Vorbereitung des Schwimmbeckens

© 3.11Gleichgewicht des Wassers herstellen

Das verwendete Wasser muss aus einem Versorgungsnetz stammen, das der Richtlinie 98/83/EG liber die Qualitat
von Wasser fiir den menschlichen Gebrauch entspricht. Fiir eine optimale Wasserbehandlung miissen die Werte unter
Einhaltung der folgenden Empfehlungen gemessen und eingestellt werden:

Jahreszeitabhangige Analysen ,bei der Wiederinbetriebnahme*

- Stabilisator (Cyanursédure) (<30 mg/I, ppm): Der Stabilisator schitzt das Chlor gegen die zerstérerische Wirkung
der UV-Strahlung der Sonne. Durch einen zu hohen Stabilisatorgehalt kann die desinfizierende Wirkung des
Chlors blockiert und das Gleichgewicht des Wasser zerstort werden.

- Metalle (Cu, Fe, Mn) ( 0 mg/I, ppm): Die Metalle schaden den Metallteilen des Schwimmbeckens (Korrosion)
oder sie kdnnen dauerhafte Flecken verursachen.

Monatliche Analysen

- TH (150 - 300 mg/I CaCO,, ppm): Der TH-Wert entspricht der Wasserhérte (Kalkgehalt). Er kann je nach
geografischer Lage sehr unterschiedlich sein.

- TAC (80 -150 mg/I CaCo,, ppm): Der TAC-Wert entspricht der Alkalinitdt des Wassers. Damit kann der pH-Wert
stabilisiert werden. Es ist wichtig, dass der TAC-Wert vor dem pH-Wert eingestellt wird.

Wochentliche Analysen

- pH (7,0 - 7,4): Der pH-Wert entspricht dem sauren oder basischen Charakter des Wassers. Ein pH-Wert
zwischen 7,0 und 7,4 sorgt dafiir, dass die Schwimmbeckenausstattungen geschiitzt werden und eine wirksame
Desinfektion aufrechterhalten wird. Im Folgenden wird die Taylor-Gleichgewichtsmethode fiir die Einstellung
des pH-Werts beschrieben:

TAC pH TH

Q: Wenn der TH-Wert eingestellt

wurde, diesen markieren.

G: Wenn der TAC-Wert eingestellt

wurde, diesen markieren.

G: Eine Linie zwischen den beiden
markierten TH-Wert und TAC-Wert

zeichnen, um den einzustellenden pH-

Wert festzulegen.

Taylor-Gleichgewicht

- Gehalt an freiem Chlor (0,5 - 2 mg/l oder ppm): Dieser Gehalt an freiem Chlor sorgt fiir ein desinfiziertes und
desinfizierendes Wasser.

lhr Handler kann Sie dariiber informieren, welches Korrekturprodukt oder welche automatische
Mess- und Regeltechnik Sie fiir die Einstellung dieser Werte verwenden kdnnen.

19
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© 3.218Salz hinzufiigen

Jedes Gerat funktioniert mit einem empfohlenen Mindestsalzgehalt, siehe §,,1.2 | Technische Daten”.

Fiir einen einwandfreien Betrieb des Elektrolysegerats sowie zum Schutz der Gerite wird empfohlen, Salz
(Natriumchlorid) gem3R der Norm EN 16401 zu verwenden.

3.2.1. Bestimmung der zu verwendenden Salzmenge bei der Installation des Gerates

Beispiel:

A. Geriat, das mit 4 kg Salz pro m® Wasser (= 4g/| oder 4000 ppm) funktioniert
B. Gerét. das mit 5 kg Salz pro m® Wasser (= 5g/1 oder 5000 ppm) funktioniert
e Schwimmbecken von 50 m*

Formel:

A. 50m3x 4 kg Salz/m3 = 200 kg Salz zum Wasser hinzugeben
B. 50m3x 5 kg Salz/m3 = 250 kg Salz zum Wasser hinzugeben

3.2.2. RegelmiRige Analysen

Der Salzgehalt ist vierteljdhrlich zu Giberprifen, damit bei Bedarf Salz zugefiigt werden kann.

==> Methode zum Zufiigen von Salz zum Wasser

¢ Die Filterpumpe einschalten, damit das Wasser im Schwimmbecken zirkuliert.

¢ |st das Gerét bereits installiert, muss es ausgeschaltet werden.

¢ Die erforderliche Salzmenge nach und nach ins Wasser streuen. Dabei am Rand des Schwimmbeckens
entlanggehen, damit sich das Salz besser auflésen kann. Es ist leichter, die fehlende Menge zuzufiigen als eine zu
groRe Salzmenge aufzuldsen.

¢ Die Filterung 24 Stunden lang laufen lassen.

¢ Nach 24 Stunden muss gepruft werden, ob der Salzgehalt im Schwimmbecken korrekt ist, d. h. 4 oder 5 g/Liter
Wasser (in den genannten Beispielen).

e |st der Salzgehalt korrekt und das Gerat bereits installiert, dieses Gerat einschalten, dann die gewlinschte
Chlorproduktion einstellen, siehe § ,4.2.1. Einstellung der Chlorproduktion”.

Das Salz darf nicht direkt in den/die Skimmer geschiittet werden.
0 Das Gerat darf erst dann eingeschaltet werden, wenn sich das Salz im Schwimmbecken vollstindig

aufgelost hat.




© 4.11Bedieneinheit

4.1.1. Beschreibung der Bedieneinheit

& -‘ -. high
= PH ineligent

Cl mVv
D'-'mP

’ Y CIEXT reverse  stop Sy Clmv

) auto direct SET

Vol cimv cover -‘ '- low

pump
fuse

°e"é/ O 06 0 0

@ g/L  pH Cimv

v

Mit den Tasten
verbundene
Beriihrungsbereiche

NAVIGATIONSTASTEN

- Anzeige von Wassertemperatur, Salzkonzentration, pH- und Redox-Werten und Sollwerten (je nach Modell) und
Verwaltung der Betriebsart ,,Boost”
- Im Konfigurationsmenii navigieren und schlieRen

- Kalibrieren

- Werte einstellen und bestdtigen

- Die Produktion oder einen ausgewdhlten Wert verringern
- Zugang zum Men( Konfiguration (5 Sekunden lang gedrickt halten mit Chlorproduktion bei 0 %)

- Die Produktion oder einen ausgewahlten Wert erhéhen

- Mit dem Finger von links nach rechts wischen, um das Display zu entsperren, siehe § ,4.1.2. Entsperren des
Displays”

Chlorproduktion lauft

Sollwert der Chlorproduktion

Konfigurationsmodus aktiviert

Schwimmbeckenabdeckung aktiviert

Automatische Redox-Regulierung aktiviert

Anzeige des pH-Werts (je nach Modell): ,, intelligent” erscheint, wenn die Betriebsart aktiviert ist

,Slave“-Modus aktiviert

Aktuelle Zellenpolaritat (normal oder umgekehrt)

Anzeige der Salzkonzentration
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Anzeige der Wassertemperatur

Anzeige des Redoxpotentials (mV): zeigt die Wirksamkeit der Chlorierung an

Anzeige des Sollwerts

Chlorproduktion angehalten (Sollwert: 0 %)

ALARME

Gemessene Temperatur zu hoch oder zu niedrig (nicht blockierend)

Gemessene Salzkonzentration zu hoch oder zu niedrig (nicht blockierend)

Gemessener pH-Wert zu hoch oder zu niedrig (nicht blockierend)

Gemessenes Redoxpotential zu hoch oder zu niedrig (nicht blockierend)

Werte zu hoch

Werte zu niedrig

pH-Pumpe angehalten

Sicherung der pH-Pumpe defekt

Zelle beschadigt oder verkalkt

Probleme mit dem Wasserdurchsatz

4.1.2. Entsperren des Displays

Wenn die Bedieneinheit eine bestimmte Zeit lang nicht benutzt wird, geht die Anzeige in den Standby-Modus, um Strom
zu sparen (entsprechend den Einstellungen im Konfigurationsmeni). Um die Anzeige wieder zu aktivieren, entsperren
Sie das Display:

e Mit dem Finger entlang des Entsperrbereichs (Q) bis zum Rand des Displays wischen.

o



© 4.21RegelmiRBige Verwendung

4.2.1. Einstellung der Chlorproduktion

Die Chlorproduktion kann mit der Taste oder manuell zwischen 0 und 100 % in Schritten von 10 % eingestellt

werden: Die Sollwertanzeige fiur die Chlorproduktion passt sich an (siehe Beispiel unten, fur eine Produktion von 70 %).

Der Sollwert bleibt bis zur nidchsten Anderung giiltig.

4.2.2. Anzeige der Werte und Einstellung der Sollwerte

Vom Hauptbildschirm aus werden die pH-Werte und das Redoxpotential automatisch angezeigt.

/Gemessener pH-Wert

vese®’ __— Gemessenes Redoxpotential

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

A
Um auf alle Werte und Sollwerte zuzugreifen, die Taste driicken:
- Einmal, um zum Temperaturwert und Sollwert zu gelangen,
- Zweimal, um zum Salzkonzentrationswert und Sollwert zu gelangen,
- Dreimal, um zum pH-Wert und Sollwert zu gelangen,
- Viermal, um zum Redoxpotentialwert und Sollwert zu gelangen.

e Der gemessene Wert erscheint oben, der Sollwert unten (angezeigt durch das Symbol ).

et e Gemessener Wert

.

* .
.

.o

/ Sollwert

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Beispiel einer Einstellung des pH-Sollwerts
(gleiches Prinzip fiir den Redox-Sollwert)
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4.2.3. Betriebsart ,Boost”

In bestimmten Fallen kann ein hoherer Chlorgehalt im Schwimmbecken erforderlich sein, beispielsweise bei hoher
Nutzungsrate, bei schlechtem Wetter oder zu Beginn der Badesaison. Die Betriebsart ,,Boost” dient zum schnellen
Anheben des Chlorgehalts. Sie funktioniert 24 Stunden lang ununterbrochen mit einer Produktionsrate von 100 %.

Wenn die Filterpumpe am Gerat angeschlossen ist, werden die Timer fiir Chlorung und Filterung wahrend der
gesamten Aktivierungsdauer der Betriebsart ,,Boost” zeitweilig ignoriert. Wenn sie deaktiviert wird, Glbernehmen das
Gerat und die Filterpumpe die programmierten Vorgénge.

Aktivierung der Betriebsart ,Boost”:
e Die Taste flinfmal driicken: Auf dem Display wird ,,BOOST OFF“ angezeigt.
e Zum Aktivieren der Betriebsart die Taste drucken: ,,OFF“ blinkt.
¢ Die Taste oder dricken: ,,24 h” blinkt.
e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

e Zum SchlieBen die Taste dricken.

Chlorproduktion darstellt.

0 e Wenn die Betriebsart ,Boost” aktiviert ist, blinkt und rotiert der blaue Kreis, der die aktuelle
¢ Die Betriebsart ,Boost” kann jederzeit wie oben beschrieben beendet werden.

© 4.3 11Im Konfigurationsmodus zugingliche Parameter

4.3.1. Zugang zum Konfigurationsmenii

e Vom Hauptbildschirm aus die Taste driicken, um die Chlorproduktion auf 0 % zu senken.

¢ Die Taste mindestens 5 Sekunden lang driicken. Das Symbol ,,config” erscheint.

Konfigurationsmenu aktiviert
(das Modell des Elektrolysegerates
und seine Leistung werden auf
dem Display angezeigt)

Hauptbildschirm




e Die Taste

gelangen.

Anzahl Anzeige am - .

driicken (siehe Anzahl der Tastendriicke in der Tabelle unten), um zur gewiinschten Funktion zu

e Anzeige des Geratemodells
e Anzeigen und Zuriicksetzen der

e Siehe § ,4.3.2. Informationen Uber das
Gerat”

e = . . .
0 ) Betriebsstunden der Zelle oder e Siehe § ,.,4.3.3. Anzeigen und Zuricksetzen
der Pumpe der Betriebsstunden der Zelle oder der pH-
P Pumpe”
1 g I Anzeige der Version der Siehe § ,4.3.2. Informationen Uber das
P B verwendeten Software Gerat”
. Siehe § ,4.3.4. ,Reverse direct”: Einstellung
2 reverse direct Emstt'el!.ung der der Polaritatsumkehrung zur Reinigung der
Polaritatsumkehrungszyklen Zelle®
3 flow Aktivierung des Paddelschalters }S,;edhfe?sgﬁjé'ré’flow  Aktivierung des
4 flow cell Aktivierung des Gassensors 225}15235%1.53’;6. »Flow cell”: Aktivierung des
5 cover Aktivierung der Betriebsart Siehe §,4.3.7. ,Cover”: Anschluss fiir eine
»Schwimmbeckenabdeckung” Schwimmbeckenabdeckung”
6 pH intelligent Ak“"!er”"é’ Gz EETE TR ool Siehe § ,4.3.8. Betriebsart ,pH Intelligent““
Intelligent
7 ini oH Aktivierung der Betriebsart Siehe §,4.3.9. ,Ini pH“: Initialisierung der
P yInitialisierung” der pH-Regulierung | pH-Regulierung”
n o Siehe § ,,4.3.10. ,,Pump stop“:
8 pump I'E.mstellu.ng el e Uberdosierschutz der pH-Pumpe (Modelle
stop Uberdosierschutzes der pH-Pumpe pH - PH/ORP)“
9 auto Aktivierung der automatischen Siehe §,4.3.11. ,,Auto Cl mV“: Automatische
Clmv Redox-Regulierung Redox-Regulierung (Modelle pH/ORP)“
10 Cl EXT Aktivierung des Slave-Modus Siehe §,4.3.12. ,Cl EXT“: Slave-Modus“
11 o & Einstellung der Auslésung des Siehe § ,4.3.13. Einstellung der Auslosung
Alarms ,Temperatur” des Alarms ,Temperatur” ﬂ &"
Einstellung der Auslésung des Siehe § ,4.3.14. Einstellung der Auslosung
12 0 g/L Alarms ,Salzgehalt” des Alarms , Salzgehalt” @ a/L~
P | L. . . :
13 U Aktivierung des Energiesparmodus | Siehe § ,,4.3.15. Energiesparmodus der
il der Bedieneinheit Bedieneinheit”
[ i
Aktivierung der Betriebsart . i . . "
14 bio Bio pool” fir natiirliche Siehe § ,4.3.16. ,Bio“: Betriebsart ,,Bio pool

Weitere zugadngliche Parameter

Schwimmbecken

(auBerhalb des Konfigurationsmeniis)

fir nattirliche Schwimmbecken”

N/A

N/A

Kalibrierung der Temperatur

Siehe § ,4.3.17. Kalibrierung der
Temperatur”

N/A

N/A

Kalibrierung der Salzkonzentration

§,4.3.18. Kalibrierung der
Salzkonzentration”
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4.3.2. Informationen liber das Gerat

Geratemodell anzeigen Verwendete Softwareversion anzeigen
¢ Die Taste jumdl mindestens 5 Sekunden lang driicken. | o Die Taste jumll 5 Sekunden lang driicken, dann die Taste
config config

Die Modellvariante erscheint auf dem Display m driicken. Die Softwareversion erscheint auf dem

(Plattformversion und Leistung (g/h)). Display.

4.3.3. Anzeigen und Zuriicksetzen der Betriebsstunden der Zelle oder der pH-Pumpe

¢ Die Taste 5 Sekunden lang driicken, um das Modell des Gerats anzuzeigen.
e Die Taste einmal driicken, um zu den Betriebsstunden der Zelle zu gelangen (,,Config Cell” erscheint auf dem
Display) oder die Taste dreimal driicken, um zu den Betriebsstunden der pH-Pumpe zu gelangen (,,Config”

erscheint auf dem Display).

e Der Wert ,,h“ entspricht der Anzahl der Betriebsstunden der Zelle seit dem letzten Zurilicksetzen. Die Taste
zweimal driicken, um den Wert zuriickzusetzen.

¢ Die Taste driicken, um zum Wert ,,H” zu wechseln: Dieser entspricht der Gesamtzahl der Betriebsstunden und
kann nicht zurlickgesetzt werden.

e Zum Beenden die Taste driicken.

4.3.4. ,Reverse direct”: Einstellung der Polarititsumkehrung zur Reinigung der Zelle

Das Prinzip der Polaritatsumkehrung ermoglicht das Entfernen der Kalkablagerungen auf den Elektroden, indem der
elektrische Strom zu einem bestimmten Zeitpunkt umgekehrt wird.

¢ Je nach geografischer Lage hat das Wasser einen mehr oder weniger hohen Kalkgehalt (Wasserhéarte = TH).
e Um die Elektroden vor dem Kalk zu schiitzen (der die Effizienz der Elektrolysereaktion beeintrachtigt), kann die
Polaritatsumkehrdauer eingestellt werden.

StandardmaRig erfolgt die Zyklusumkehrung alle 2 Stunden. Die Polaritatsumkehrdauer kann auf 3, 4 oder 7 Stunden
erh6ht werden, wenn der gemessene Wert fiir die Wasserharte weniger als 200 ppm (20°f) betragt.



Zum Einstellen dieser Dauer:

In der Betriebsart Konfiguration/Reverse Direct die Taste dricken, um die Polaritdtsumkehrdauer zu dndern. Die

angezeigte Dauer blinkt.

e Die Taste oder driicken, um 2 h, 3 h, 4 h oder 7 h auszuwahlen (oder ,tSt“ Testmodus).

e Die Taste driicken, um die Dauer zu bestatigen.

Wahrend der Umkehrung wird die Chlorung einige Minuten lang unterbrochen. Es erscheint keine Meldung
am Display. Der Normalbetrieb wird nach der Umkehrung fortgesetzt.

4.3.5. ,Flow"“: Aktivierung des Paddelschalters

StandardmaRig ist diese Betriebsart aktiviert. Zum Deaktivieren der Verwendung des Paddelschalters:
¢ In der Betriebsart Konfiguration/Flow die Taste driicken: ,,OFF“ blinkt.
e Die Taste oder dricken, um auf ,ON“ zu wechseln.

e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

A Der Paddelschalter ist eine Sicherheitsvorrichtung, die nicht deaktiviert werden sollte.

4.3.6. ,Flow cell”: Aktivierung des Gassensors

StandardmaRig ist diese Betriebsart aktiviert. Zum Deaktivieren der Verwendung des Gassensors:

¢ In der Betriebsart Konfiguration/Flow cell die Taste driicken: ,,ON“ blinkt.
e Die Taste oder dricken, um auf ,OFF“ zu wechseln.
e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

A Der Gassensor ist eine Sicherheitsvorrichtung, die nicht deaktiviert werden sollte.
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4.3.7. ,Cover”: Anschluss fiir eine Schwimmbeckenabdeckung

Wenn das Schwimmbecken mit einer kompatiblen elektrischen Abdeckung versehen ist, kann diese an das Gerat
angeschlossen werden, damit beim SchlieRen der Abdeckung die Chlorung automatisch reduziert wird: Es handelt
sich dabei um die Betriebsart ,,Cover” (Schwimmbeckenabdeckung). Sie wird automatisch aktiviert, wenn die

Schwimmbeckenabdeckung geschlossen wird, und die Chlorung hdngt vom Gehalt ab, der von der Programmierung
beim Offnen der kompatiblen elektrischen Abdeckung ermittelt wird.

A Uberpriifen Sie, ob die Abdeckung kompatibel ist und ob sie am Gerdt am Niederspannungskreis
angeschlossen ist, siehe § ,2.6 | Anschluss von Hilfsgeraten”.
StandardmaRig ist diese Betriebsart deaktiviert. Um sie zu aktivieren und die Produktionsparameter einzustellen:

¢ In der Betriebsart Konfiguration/Cover die Taste ,dann
Produktionsprozentwert einzustellen (zwischen 10 % und 90 %).
e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

driicken, um sie zu aktivieren und den gewlinschten

Hinweis fiir die Verwendung:
e Den Produktionsprozentwert zwischen 10 % und 30 % einstellen.
o e Wenn das Wasser bei geschlossener Schwimmbeckenabdeckung warm bleibt, ist es besser,

die Chlorproduktion durch die automatische Redox-Regulierung statt durch die Betriebsart
»Schwimmbeckenabdeckung” steuern zu lassen.

4.3.8. Betriebsart ,,pH Intelligent”

In der Betriebsart ,,pH Intelligent” kann der pH-Wert genauer reguliert werden: Sie reduziert die Produktion bei
Anndherung an den Sollwert und begrenzt so signifikante Schwankungen des pH-Werts.
StandardmaRig ist diese Betriebsart aktiviert. Um sie zu deaktivieren:

e In der Betriebsart Konfiguration/pH intelligent die Taste dricken: ,,ON“ blinkt.
e Die Taste driicken, um sie zu deaktivieren (,,OFF“).

e Zur Bestatigung die Taste driicken.

4.3.9. ,Ini pH”: Initialisierung der pH-Regulierung

In dieser Betriebsart kann bei jedem Start abgewartet werden, bis sich die Messung des pH-Werts stabilisiert, bevor mit

der Dosierung begonnen wird (falls erforderlich). Die Initialisierungsdauer kann auf 0, 1, 2 oder 4 Minuten eingestellt
werden.

StandardmaRig ist diese Betriebsart deaktiviert. Um sie zu aktivieren:
¢ In der Betriebsart Konfiguration/Ini pH die Taste driicken: ,, OFF” blinkt.

e Die Taste dricken, um sie zu aktivieren (,ON“) und die Initialisierungsdauer einzustellen.
e Zur Bestatigung die Taste driicken.

o e Es ist ratsam, diese Funktion zu aktivieren und auf ,,1 min“ einzustellen, um eine unerwiinschte Ein-
spritzung von pH-Korrekturmittel bei jedem Start der Filterpumpe zu vermeiden.




4.3.10. ,,Pump stop“: Uberdosierschutz der pH-Pumpe (Modelle pH - PH/ORP)

Die pH-Pumpe wird angehalten, wenn der pH-Sollwert nach einer bestimmten Verzégerung nicht erreicht wird,

wodurch ein Alarm ausgeldst wird. StandardmaRig ist diese Sicherheitsverzogerung auf 60 Minuten eingestellt. Um sie
einzustellen (Mindestwert: 1 Minute - Hochstwert: 120 Minuten):

¢ In der Betriebsart Konfiguration/Pump stop die Taste driicken: ,,OFF“ blinkt.
e Die Taste driicken, um auf ,ON“ zu wechseln. Die Einspritzdauer blinkt.

e Die Taste oder dricken, um diesen Wert einzustellen.

e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

4.3.11. , Auto Cl mV“: Automatische Redox-Regulierung (Modelle pH/ORP)

Diese Betriebsart ist standardmaRig nur bei pH/ORP-Modellen aktiviert. Wenn der Sollwert Giberschritten wird, stoppt
die Produktion. Zum Deaktivieren der automatischen Betriebsart:

¢ In der Betriebsart Konfiguration/Auto Cl mV die Taste dricken: ,,ON“ blinkt.

¢ Die Taste driicken, um sie zu deaktivieren (,,OFF).
e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

4.3.12. ,,Cl EXT“: Slave-Modus

g e Esist notwendig, den korrekten elektrischen Anschluss der Gerate gemaR den geltenden

Vorschriften zu gewahrleisten und einen Schutz durch einen Schutzschalter (Filtersteuerung)
vorzusehen.

Im Slave-Modus wird die Steuerung der Chlorungsfunktion auf einen externen Controller (Redox-Steuerung oder ppm-

Steuerung) Gbertragen. Sobald der externe Controller korrekt an den Anschlusspunkt angeschlossen ist (siehe § ,,2.6.2.
Detaillierte Anschlussansicht”), den Slave-Modus aktivieren:

¢ In der Betriebsart Konfiguration/Cl EXT auto die Taste driicken: ,,OFF“ blinkt.
e Die Taste driicken, um sie zu aktivieren (,,ON“).

e Zur Bestdtigung die Taste driicken.
L]
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4.3.13. Einstellung der Auslésung des Alarms ,Temperatur” @) @

Wenn die gemessene Temperatur aullerhalb des eingestellten Bereichs liegt, wird ein Alarm o & ausgelost.
StandardmaRig betragt der gespeicherte Bereich 5°C - 40°C. Um ihn einzustellen:

In der Betriebsart Konﬁguration/o & die Taste driicken: Der Mindestwert (gekennzeichnet durch , LO“)
blinkt.

Die Taste oder driicken, um diesen Wert einzustellen (0 auswahlen, um den Alarm zu deaktivieren).
Zur Bestdtigung die Taste driicken: Der Hochstwert (gekennzeichnet durch ,,HI“) blinkt.

Die Taste oder dricken, um diesen Wert einzustellen.

Zur Bestdtigung die Taste driicken.

4.3.14. Einstellung der Ausldsung des Alarms ,,Salzgehalt” @ a/L

Wenn die gemessene Salzkonzentration im Wasser auBerhalb des eingestellten Bereichs liegt, wird ein Alarm o /L
ausgeldst. StandardméRig betragt der gespeicherte Bereich 2,5 g/l - 8 g/l. Um ihn einzustellen:

In der Betriebsart Konﬁguration/o g/L die Taste dricken: Der Mindestwert (gekennzeichnet durch , LO“)
blinkt.

Die Taste oder driicken, um diesen Wert einzustellen (0,5 auswahlen, um den Alarm zu deaktivieren).
Zur Bestatigung die Taste dricken: Der Hochstwert (gekennzeichnet durch ,,HI“) blinkt.

Die Taste oder dricken, um diesen Wert einzustellen.

Zur Bestdtigung die Taste dricken.



4.3.15. Energiesparmodus der Bedieneinheit

StandardmaRig ist der Energiesparmodus des Displays aktiviert und das unbenutzte Gerat geht in den Standby-
Modus: Eine Animation der Produktionsanzeige erscheint auf dem Display und die Messwerte sind nicht sichtbar. Zum
Deaktivieren dieser Betriebsart:

¢ |n der Betriebsart Konfiguration/D15 ECO die Taste drucken: ,,OFF“ blinkt.
e Die Taste drticken, um auf ,ON“ zu wechseln.

e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

4.3.16. ,Bio“: Betriebsart ,Bio pool” fiir natiirliche Schwimmbecken

In der Betriebsart ,,Bio” konnen die pH- und Redox-Sollwerte und die damit verbundenen Hoch- und Niedrigalarme
(siehe Werte in der Tabelle unten) gedndert werden, um sie am besten an natirliche Schwimmbecken anzupassen.

Betriebsart ,Bio Soll Alarm
| ollwert -

poo Hoch (HI) Niedrig (LO)

OFF

pH (standardmiRig) 7.0 78 >8,5 <653 ﬂ

ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0

OFF . 600 850 > 855 <600

Redox (mV) (standardmaRig)
ON 300 850 > 855 <300

StandardmaRig ist diese Betriebsart deaktiviert. Um sie zu aktivieren:
¢ |n der Betriebsart Konfiguration/bio die Taste driicken: ,,OFF“ blinkt.
e Die Taste driicken, um sie zu aktivieren (,,ON“).

e Zur Bestatigung die Taste driicken.

4.3.17. Kalibrierung der Temperatur

e Auf dem Startbildschirm die Taste dricken, um zu den Temperaturwerten zu gelangen (*).

e Die Taste driicken, um den Kalibrierungsmodus zu aktivieren. Es erscheint die Anzeige (,Standard”).
e Die Taste dricken, um diese Betriebsart auszuwahlen. Der Wert blinkt.

e Die Tasten und dricken, um den Wert zu dndern.

e Zur Bestdtigung die Taste driicken.

o Bei diesem Schritt die Taste driicken, um zwischen der Anzeige der Temperaturen in Grad Celsius (°C)
und Grad Fahrenheit (°F) umzuschalten.

4.3.18. Kalibrierung der Salzkonzentration

e Auf dem Startbildschirm die Taste zweimal driicken, um zu den Salzgehaltwerten zu gelangen.

e Die Taste driicken, um den Kalibrierungsmodus zu aktivieren. Es erscheint die Anzeige (,Standard”).
e Die Taste dricken, um diese Betriebsart auszuwéahlen. Der Wert blinkt.

e Die Tasten und dricken, um den Wert zu dndern.

e Zur Bestatigung die Taste driicken.
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© 4.41Kalibrierung der Sonden (Modelle pH oder pH/ORP)

4.4.1. Auswahl des Kalibrierungsmodus

¢ Die pH-Sonde und die Redox-Sonde kdnnen in der Betriebsart ,Standard“ kalibriert werden.
¢ Die pH-Sonde kann auch in der Betriebsart ,,Fast“ kalibriert werden.

Betriebsart Standard (pH & Redox) Schnelle Betriebsart ,,Fast” (pH) Neustart
Kalibrieren mit Entfernen der Sonde | Kalibrieren ohne Entfernen der Sonde Erneut kalibrieren

4.4.2. Kalibrierung der pH-Sonde in der Betriebsart , Standard”

In der Betriebsart ,Standard” wird die Kalibrierung der pH-Sonde mit 2 Punkten durchgefihrt (pH 4 und pH 7). Fiir eine
bessere Messgenauigkeit wird die Kalibrierung mit 2 Punkten empfohlen.

¢ Die Pumpe des Schwimmbeckens ausschalten und die erforderlichen Ventile schliefen, um die Zelle und ihre
Sonden vom Wasserzufluss zu stoppen.

e Auf dem Startbildschirm die Taste dreimal driicken, um zu den pH-Werten zu gelangen.
e Die Taste driicken, um den Kalibrierungsmodus zu aktivieren. Es erscheint die Anzeige (,Standard”).
¢ Die Taste driicken, um diese Variante auszuwahlen. Es erscheint die Anzeige

¢ Die Sonde entnehmen.

e Das Endstiick der Sonde mit Leitungswasser abspiilen.

¢ Das verbliebene Wasser abschiitteln. Die Glaskugel am Ende der pH-Sonde darf nicht beriihrt werden.
¢ Das Ende der pH-Sonde in die pH-7-Eichlésung tauchen.

e 15 Sekunden warten.

e Zum Fortfahren die Taste driicken. Es erscheint die Anzeige

e Das Endstiick der Sonde mit Leitungswasser abspilen.

¢ Das verbliebene Wasser abschiitteln. Die Glaskugel am Ende der pH-Sonde darf nicht beriihrt werden.

¢ Das Ende der pH-Sonde in die pH-4-Eichlésung tauchen.

e 15 Sekunden warten.

¢ Die Sonde wieder auf den Sondentradger setzen.

¢ Die Taste driicken. Die Kalibrierung ist abgeschlossen.

e Falls erforderlich, den Sollwert einstellen (siehe § ,,4.4.4. Einstellung des pH-Sollwerts“) oder die Taste dricken,
um zum Startbildschirm zuriickzukehren.

4.4.3. Kalibrierung der pH-Sonde in der Betriebsart , Fast”

In der Betriebsart ,Fast” wird die Kalibrierung der pH-Sonde mit einem Punkt durchgefiihrt. Die Kalibrierung mit einem
Punkt ist moglich, wenn die mitgelieferten Eichlosungen pH 7 und pH 4 nicht mehr verfiigbar sind.

e Auf dem Startbildschirm die Taste dreimal driicken, um zu den pH-Werten zu gelangen.

¢ Die Taste driicken, um den Kalibrierungsmodus zu aktivieren. Es erscheint die Anzeige (,Standard”).

e Die Taste driicken. Es erscheint die Anzeige (schnelle Kalibrierungs-Betriebsart , Fast).

¢ Die Taste driicken. Der zweite angezeigte Wert blinkt.

e Ein pH-Messgerat in das Schwimmbeckenwasser tauchen und dann diesen zweiten Wert am Gerat mit oder

entsprechend dem vom pH-Messgerat angezeigten Wert andern.

e Zur Bestdtigung die Taste dricken. Die aktuelle Sondenmessung wurde ersetzt.

¢ Falls erforderlich, den Sollwert einstellen (siehe § ,,4.4.4. Einstellung des pH-Sollwerts“) oder die Taste driicken,
um zum Startbildschirm zuriickzukehren.



4.4.4. Einstellung des pH-Sollwerts

Die Einstellung des pH-Sollwerts legt fest, wann dem System Saure zugefiigt wird, um den pH-Wert des Wassers zu
senken. Der standardmaRige pH-Sollwert betragt 7,2.

Der einzustellende Sollwert ist dem Taylor-Gleichgewicht zu entnehmen, siehe § ,,3.1 | Gleichgewicht des Wassers
herstellen”.

e Die Taste dreimal driicken, um den pH-Sollwert anzuzeigen.

"'-...‘./Aktuelle Messung der Sonde
""--.,./Sollwert

)

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

e Die Taste drticken. Der Sollwert blinkt.

Die Tasten und driicken, um den gewiinschten Wert auszuwahlen. Der Schritt betragt 0,1.

Zur Bestatigung die Taste driicken.

Zum Beenden die Taste drticken.

4.4.5. Kalibrierung der Redox-Sonde

e Die Pumpe des Schwimmbeckens ausschalten und die erforderlichen Ventile schliefen, um die Zelle und ihre
Sonden vom Wasserzufluss zu stoppen.

e Auf dem Startbildschirm die Taste viermal driicken, um zu den Redox-Werten zu gelangen.
e Die Taste driicken, um den Kalibrierungsmodus zu aktivieren. Es erscheint die Anzeige (,Standard”).
¢ Die Taste driicken, um diese Variante auszuwahlen. Es erscheint die Anzeige

e Die Sonde entnehmen.

e Das Endstiick der Sonde mit Leitungswasser abspiilen.

¢ Das verbliebene Wasser abschiitteln. Die Goldspitze am Ende der Redox-Sonde darf nicht beriihrt werden.
e Das Ende der Redox-Sonde in die 470 mV Redox-Eichlésung tauchen.

e 15 Sekunden warten.

e Das Endstiick der Sonde mit Leitungswasser abspiilen.

¢ Die Sonde wieder auf den Sondentradger setzen.

¢ Die Taste driicken. Die Kalibrierung ist abgeschlossen.
¢ Falls erforderlich, den Sollwert einstellen (siehe § ,4.4.6. Einstellung des Redox-Sollwerts“) oder die Taste
dricken, um zum Startbildschirm zuriickzukehren.

4.4.6. Einstellung des Redox-Sollwerts

Die Einstellung des Redox-Sollwerts legt fest, wann das Gerat Chlor produziert. Der Gehalt an freiem Chlor muss
in regelmaRigen Zeitabstanden nach der Erstinstallation kontrolliert werden. Der standardmaRige Redox-Sollwert
betrdagt 700 mV.

Der Sollwert hdngt insbesondere von der Umgebung des Schwimmbeckens, von seiner Nutzungsrate und vom
Stabilisatorgehalt des Wassers im Schwimmbecken ab.

e Auf dem Startbildschirm die Taste viermal driicken, um zu den Redox-Werten zu gelangen.

¢ Die Taste driicken. Der Sollwert blinkt.

¢ Die Tasten und dricken, um den gewiinschten Wert auszuwahlen (empfohlen zwischen 650 mV und 750
mV). Der Schritt betragt 1.

e Zur Bestatigung die Taste driicken.

e Zum Beenden die Taste driicken.
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9 Fernsteuerung iliber Fluidra Connect und die App NN

© 5.11Anschluss des Elektrolysegerites an die Domotik-Steuerbox Fluidra Connect

Beim Elektrolysegerat handelt es sich um ein vernetzbares Gerat: Mit der App Fluidra Connect NN ist es méglich,
jederzeit Gber ein Smartphone oder Tablet auf den Status des Schwimmbeckens zuzugreifen (Uberprifung des
Bedienfelds, Anderung einer Einstellung usw.).

Dazu muss das Elektrolysegerat zundchst wie unten dargestellt an eine Domotik-Steuerbox Connect & Go
angeschlossen worden sein.

Q Q Domotik-Steuerbox

Connect & Go

9 Elektrolysegerat

G Anschlisse:

% A D+ BLAU

GND | COM BRAUN
B D- WEISS

—

e Eswird dringend empfohlen, fiir den Anschluss des Elektrolysegerates an die Domotik-Steuerbox Connect
& Go ein spezielles RS485-Kabel zu verwenden. Falls dies nicht moglich ist, kann ein Ethernet-Kabel
verwendet werden (keine RJ45-Steckverbinder verwenden).

e Die App Fluidra Connect NN ermoglicht es auch, Fachleute zu finden, die lber eine Fluidra Connect-
Serviceplattform das Schwimmbecken fernsteuern, auf den Verlauf der Messwerte zugreifen und die
Fehler anzeigen kdnnen.




© 5.21Fernsteuerung des Elektrolysegerites iiber die App NN

Bevor Sie mit der Installation der App beginnen, sind folgende MalRnahmen zu ergreifen:
g e Verwenden Sie ein Smartphone oder Tablet, das mit WLAN ausgestattet ist.

e Verwenden Sie ein WLAN-Netzwerk mit einem Signal, das stark genug ist, um eine Verbindung zum
Elektrolysegerat herzustellen.

e Halten Sie das Passwort fiir Ihr privates WLAN-Netzwerk bereit.

¢ Laden Sie die im App Store oder Google Play Store erhaltliche App Fluidra Connect NN herunter.
e Loggen Sie sich in Ihr Konto ein oder registrieren Sie sich, um ein Konto zu erstellen (Erstbenutzung).
¢ Greifen Sie auf die Parameter lhres Schwimmbeckens zu oder stellen Sie die Sollwerte per Fernsteuerung ein.

Zugriff auf die Einstellungen des Einstellung der Sollwerte iiber die
Schwimmbeckens iiber das ,Dashboard“ Registerkarte ,,Gerdte”
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G Instandhaltung

© 6.11Wartung der Sonden

Die Sonden miissen alle 2 Monate gereinigt werden.

¢ Schalten Sie die Filterpumpe aus.

e SchlieBen Sie alle Ventile.

e Entnehmen Sie die Sonde und den Sondentrager.

e Spllen Sie die Sonde 1 Minute lang mit Leitungswasser ab.
¢ Das verbliebene Wasser abschitteln.

0 Der aktive Teil darf nicht gerieben oder mit einem Tuch abgewischt werden, sonst kann er beschadigt
werden.

e Birsten Sie die Verbindungsstellen und den Metallteil (Gold) fiir die Redox-Sonde 1 Minute lang mit einer
Zahnburste ab.

e Bereiten Sie eine verdiinnte Salzsdureldsung vor, indem Sie 1 ml (10 Tropfen) handelsibliche Salzsdure (HCI 37%) in
50 ml Leitungswasser (1/2 Trinkglas) mischen.

e Salzsdure ist eine gefihrliche chemische Substanz, die Verbrennungen, Verletzungen und
Reizungen verursachen kann. Sie muss sehr vorsichtig unter Verwendung der Schutzausriistung
(Handschuhe, Schutzbrille, Schutzanzug) gehandhabt werden. Fiir weitere Informationen

A wird auf das FDS-Datenblatt der Substanz verwiesen.

e Siure immer in das Wasser schiitten.

e Nach beendeter Reinigung muss die Losung entsprechend den giiltigen Normen des
betroffenen Landes entsorgt werden.

e Waschen Sie die Sonde 2 Minuten lang in der verdiinnten Salzsdureldsung.
e Spilen Sie die Sonde 1 Minute lang mit sauberem Leitungswasser ab.
e Das verbliebene Wasser abschitteln.

e Fuhren Sie anschlieRend die Kalibrierung der Sonde durch, siehe § ,4.4 | Kalibrierung der Sonden (Modelle pH oder

pH/ORP)“

e Setzen Sie den Sondentrdger und die Sonde wieder ein.



© 6.21Kontrolle und Reinigung der Elektroden

Das Gerét ist mit einem intelligenten System zur Polaritaitsumkehrung versehen, das dazu bestimmt ist,
ein Verkalken der Platten der Elektrode zu verhindern. Die Dauer der Polaritdtsumkehrung kann gedndert

o werden, siehe § ,4.3.4. ,,Reverse direct”: Einstellung der Polarititsumkehrung zur Reinigung der Zelle:
Ajustement de I'inversion de polarité pour nettoyer la cellule ». Das Reinigen kann sich jedoch in Gegenden
als erforderlich erweisen, in welchen das Wasser extrem kalkhaltig ist (,,hartes” Wasser).

Das Gerat und die Filterung ausschalten, die Absperrschieber schlieRen, die Schutzkappe entfernen und das

Netzkabel von der Zelle abziehen.
Schrauben Sie den Spannring los und nehmen Sie die Zelle ab. Der Ring ist mit Kerben versehen, die es zulassen,

zum leichteren Losen einen Hebel anzusetzen (siehe Abbildung o).
¢ Tauchen Sie den Teil mit den Elektrodenplatten in einen geeigneten Behalter mit der Reinigungslésung (siehe

Abbildung ).

o

e Bis zum Auflésen der Kalkschicht in der Reinigungslosung lassen (etwa 10 Minuten). Die Reinigungslésung
bei einer zugelassenen Sammelstelle entsorgen, auf keinen Fall in die Abwasserkanalisation oder das
Regenwassersammelnetz gelangen lassen.

¢ Die Elektrode mit klarem Wasser spiilen und wieder in die Aufnahmeschelle der Zelle einsetzen (Arretierung fur
richtiges Einsetzen beachten).

e Den Spannring wieder festschrauben, das Zellenkabel wieder anschlieBen und die Schutzkappe aufsetzen.

¢ Die Absperrschieber wieder 6ffnen, die Filterung und das Gerat einschalten.

Teil Salzsdure und neun (10) Teilen Wasser mischen (Achtung: immer die Sdure in das Wasser schiitten, auf

0 Wenn Sie keine handelstbliche Reinigungslosung verwenden, kdnnen Sie selbst eine Losung aus einem (1)
keinen Fall umgekehrt, und geeignete Schutzausriistung tragen).
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© 6.3 1 Wartung der Peristaltikpumpe

Um zu verhindern, dass die Pumpe leer lauft, sollte der Fullstand des pH-Minus-Behalters (Saure) je nach

Installation alle 2 bis 12 Monate Uberprift werden (siehe Tabelle unten).

SALZSAUREGAS SALZSAUREGAS SCHWEFELSAUREGAS
Stark korrosive Atmosphare Korrosive Atmosphare N(Ilcg::pkfz:; S;:ﬁﬁgﬁ:g::;e
(Nicht empfohlene Installation) (Akzeptable Installation) ~ Alle 6 bis 12 Monate
- Alle 2 bis 3 Monate Uberprifen - Alle 3 bis 6 Monate Uberpriifen

Gberprifen

Um den einwandfreien Betrieb der pH-Pumpe zu liberprifen:
- Sicherstellen, dass das Rohr (@) in Ordnung und die Anschlisse dicht sind.
- Sicherstellen, dass sich das Pumpenrad richtig dreht (0).




© 6.41Einwinterung

Das Gerat ist mit einem Schutzsystem versehen, das die Chlorproduktion bei schlechten
Betriebsbedingungen einschrankt, wie zum Beispiel bei kaltem Wasser (im Winter) oder bei Salzmangel.

e Aktive Einwinterung = die Filterung lduft wahrend des Winters: bei Temperaturen unter 10 °C sollten Sie das Gerat
stoppen. Oberhalb dieser Temperatur in Betrieb lassen.

e Passive Einwinterung = abgesenkter Wasserfillstand, Rohrleitungen entleert: das Gerat ausschalten und die Zelle
ohne Wasser, eventuell vorhandene Absperrschieber gedffnet, im trockenen Zustand eingebaut lassen.

e Einwinterung der Sonden = Das Plastikrohr der Sonde (die eine Lagerungslosung enthalt) aufbewahren, um es bei
der Einwinterung zu verwenden. Die Sonden mussen immer feucht gelagert werden (niemals trocken). Sie missen
in einem Rohr, das mit einer Lagerungslésung mit 3 mol/I KCl gefillt ist, oder zumindest in Leitungswasser gelagert
werden.

© 6.51Wiederinbetriebnahme des Schwimmbeckens

Erforderliche MaRnahmen:

e Einstellung des Wasserfullstands (zu viel oder zu wenig).

o Uberpriifung der Wasserparameter: TAC/TH/pH/Salzgehalt/Chlor/Stabilisator/Kupfer/Metalle, und Einstellung
der Parameter, um ein Schwimmbecken mit korrektem und gesundem Gleichgewicht zu erhalten, siehe § ,,3.11
Gleichgewicht des Wassers herstellen®.

o Uberpriifung des Zustands der Ausstattung (Pumpe, Filter, Elektrolysegerit, Elektrolysezelle).

¢ Kontrolle der Sonden, dann Reinigung und Neukalibrierung.

e Sobald der Salzgehalt den erforderlichen Wert (4 000 ppm oder 5 000 ppm) erreicht und das Salz vollstandig im
Wasser aufgel6st ist, das Salzelektrolysegerat wieder starten.
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“ 0 Problembehebung

e Bevor Sie sich an den Fachhandler wenden, nehmen Sie im Fall einer Betriebsstérung mithilfe
der folgenden Tabelle einfache Uberpriifungen vor.

A e Sollte das Problem dadurch nicht gelost werden, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler.

© 7.11Stérmeldungen

)
° ﬂ: Einem qualifizierten Techniker vorbehaltene MaBnahmen

<
03
o
c
S
(T

Mogliche Ursache Losung

e Das

Gerat verldasst die Betriebsart
Kalibrierung automatisch nach zwei Minuten
ohne Benutzeraktion. Diese Meldung
erscheint nur kurz auf dem Display.

Angabe nur zur Information, kein Handlungsbedarf.
Falls erforderlich, den Kalibrierungsprozess von
Anfang an wiederholen, siehe § ,4.41 Kalibrierung
der Sonden (Modelle pH oder pH/ORP)“

I

Der bei der Kalibrierung ermittelte Wert ist
weit vom erwarteten Wert entfernt, eine
Kalibrierung ist unmaglich.

e e e
U

Der bei der Kalibrierung ermittelte Wert ist
sehr instabil, eine Kalibrierung ist unmaglich.

Den Zustand der Sonde visuell tiberprifen und die
Sonde spiilen.

Erneut eine Messung in einer Pufferlosung
durchfihren, 15 Sekunden warten, dann neu
kalibrieren, wenn die Messung nicht korrekt ist.

Die Sonde reinigen oder bei Bedarf austauschen.

Die Sicherung der pH-Pumpe ist defekt.

Prifen, dass die pH-Pumpe nicht beschadigt ist.
Die Sicherung der pH-Pumpe austauschen (im
Netzteil des Elektrolysegerates).

Die pH-Pumpe ist abgeschaltet.

Der pH-Sollwert wurde nicht rechtzeitig erreicht.
Den pH-Wert Uberprifen und die pH-Sonde bei
Bedarf kalibrieren.

Den Schlauch der pH-Pumpe und den Behalter
Uberprifen, um sicherzustellen, dass pH-Minus
eingespritzt werden kann.

Die Auslosezeit des Alarms einstellen, siehe
§ ,4.3.13. Einstellung der Auslésung des Alarms

,Temperatur” 0 @”.

Den Alarm zurilicksetzen: Die Taste driicken.

Dauerhaft rot: Der Temperatur-Sollwert ist
niedriger oder hoher als der gemessene
Wert (nicht blockierend)

Blinkt: Problem beziglich der Leitfahigkeit
des Wassers: Das Gerat erreicht keine
100%ige Produktion.

Dauerhaft rot: Der Salzkonzentrations-
Sollwert ist niedriger oder hoher als der
gemessene Wert (nicht blockierend)

Blinkt: Problem bezlglich der Leitfahigkeit
des Wassers, das Gerat erreicht keine
100%ige Produktion.

Dauerhaft rot: Der pH-Sollwert ist niedriger
oder hoher als der gemessene Wert (nicht
blockierend)

Dauerhaft rot: Der Redoxpotential-Sollwert
ist niedriger oder hoher als der gemessene
Wert (nicht blockierend)

Den Auslosebereich der Alarme Uberprifen
(siehe § ,4.3 1 Im Konfigurationsmodus zugdngliche
Parameter”).

Die Verkabelung der Elektroden Uberprifen: Die
Zuordnungen und die Farben beachten (siehe
§ ,2.1.3. Anschluss der Zelle an die Steuerbox”)
Wassertemperatur prifen.

Platten der Zelle auf Zustand prifen.

Die Salzkonzentration im Wasser des
Schwimmbeckens mit einem Salztester oder einem
Teststreifen messen, dann Salz ins Schwimmbecken
geben, um einen Gehalt von 4 bzw. 5 g/l
aufrechtzuerhalten. Bei Bedarf den Héandler
kontaktieren.

Kurzschluss in der Zelle oder Zelle nicht
korrekt angeschlossen.
Elektrode verschlissen: Die Zelle ist leer

Die Anschlisse der Zelle tiberprifen.
Die Zelle bei Bedarf austauschen: Wenden Sie sich

an den Handler Q"




¢ Die Pumpe, den Filter, den/die Skimmer und den/
die Bypass-Schieber prifen. Diese Elemente bei
Bedarf reinigen.

¢ Die Kabelanschlisse prifen (Paddelschalter).

e Die Funktionstlichtigkeit des Paddelschalters
prifen: diesen bei Bedarf ersetzen: Wenden Sie sich

an den Handler 9"

e Die Produktion erhdhen. Eine klare Unterscheidung
zwischen der tatsachlichen Produktion des Gerats

e Das Gerat produziert nicht mehr. und dem Sollwert machen.

e Die Steuerbox von einem qualifizierten Elektriker
kontrollieren lassen.

® Probleme mit dem Wasserdurchfluss:
- Ausfall der Filterpumpe,
- Verschmutzung des Filters und/oder des/
der Skimmer(s),
- Trennung oder Ausfall des
Paddelschalters.

TN
{ \ e Das Display entsperren (siehe § ,4.1.2. Entsperren
\ / des Displays”).

N__~ e Den Energiesparmodus deaktivieren, um die Werte

e Das Gerat befindet sich im Standby-Modus.

Die blaue Anzeige ablesen zu kénnen, wenn sich das Gerit im Standby-
rotiert. Modus befindet, siehe §,,4.3.15. Energiesparmodus
Die Werte werden der Bedieneinheit”.

nicht angezeigt.

Empfehlung: Im Supportfall informieren Sie lhren Fachhadndler liber den Zustand des Gerdtes, um Zeit zu
gewinnen.

© 7.2 Auswirkung des Stabilisators auf Chlorgehalt und Redox-Wert

Im Idealfall weist ein Pool einen Stabilisatorsatz von 30 ppm und einem pH-Wert von 7,4 auf.

1 ppm freies Chlor = 700 mV
¢ Infolgedessen kann der Nutzer seinen Chlorungsbedarf auf 700 mV einstellen, um einen Satz von 1 ppm im

Schwimmbad aufrechtzuerhalten.
¢ Erreicht der Stabilisatorsatz 90 ppm, ist der Redox-Wert falsch und 1 ppm freies Chlor entspricht 500 mV.
e Wenn der Nutzer den Sollwert bei 700 mV aufrechterhilt, erhilt er letztendlich eine Chlorkonzentration von 5 ppm.

Schwankung der Redox-Messung in Abhédngigkeit vom
Konzentrationssatz des Stabilisators (pH 7,4, 25°C)*.

Stabilisatorgehalt

von 90 ppm

s

a.

J

5

<
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w

[C]

x
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—

T

© Stabilisatorgehalt
von 30 ppm

Sollwert

REDOX-MESSUNG (MV)

* Theoretische Werte mit erklarender Funktion. Die Ist-Werte konnen je nach
Art des Wassers des Schwimmbads leicht abweichen.
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A WAARSCHUWINGEN

e VVoordat u enige handeling uitvoert op het apparaat, is het noodzakelijk dat u deze
handleiding voor installatie en gebruik leest, evenals het boekje "Garanties" dat
wordt meegeleverd met het apparaat. Dit niet doen, kan leiden tot schade aan
eigendommen, ernstige verwondingen of de dood, naast de annulering van de
garantie.

e Bewaar tijdens de levensduur van het apparaat deze documenten voor toekomstig
gebruik en geef deze door.

e Het is verboden om dit document op generlei wijze te verspreiden of te wijzigen
zonder toestemming van Zodiac®.

e Zodiac® verbetert voortdurend de kwaliteit van haar producten en de informatie in
dit document kan worden gewijzigd zonder voorafgaande kennisgeving.

ALGEMENE WAARSCHUWINGEN

e Hetnegerenvandewaarschuwingenkanleidentotschade aan de zwembadinstallatie
of tot ernstig letsel, en kan zelfs de dood tot gevolg hebben.

* Alleen een vakman op het gebied van de betreffende technische
vakgebieden (elektriciteit, hydraulica of koeltechnieken) is bevoegd
onderhoud of reﬂaraties uit te voeren aan het apparaat. De
gekwalificeerde technicus die werkzaamheden op het apparaat uitvoert,
moet persoonlijke beschermingsmiddelen gebruiken /pdragen (zoals
een veiligheidsbril, handschoenen, etc.) om het risico op verwondingen
te voorkomen tijdens werkzaamheden op het apparaat.

e Controleer voor het uitvoeren van ongeacht welke werkzaamheden of de stroom
uitgeschakeld is en de toegang tot het apparaat vergrendeld is.

e Het apparaat is bedoeld voor een specifieke toepassing voor zwembaden en mag
niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan waarvoor het is ontworpen.

e Dit apparaat is niet bestemd voor een gebruik door personen (inclusief kinderen)
waarvan de lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens verminderd zijn of
door personen zonder enige ervaring of kennis, tenzij zij via een voor hun veiligheid
verantwoordelijke persoon onder toezicht staan of van tevoren instructies hebben
ontvangen betreffende het gebruik van het apparaat. Kinderen moeten onder
toezicht staan, om te voorkomen dat zij niet met het apparaat spelen.

e Dit apparaat mag gebruikt worden door kinderen van minstens 8 jaar en door
personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of
personen zonder enige ervaring of kennis, mits zij onder correct toezicht staan of
van tevoren instructies hebben ontvangen met betrekking tot het veilige gebruik
van het apparaat, en zij de mogelijke gevaren begrijpen. De door de gebruiker uit
te voeren reinigings- en onderhoudswerkzaamheden mogen niet door kinderen

zonder toezicht worden uitgevoerd.

e Het apparaat moet worden geinstalleerd volgens de instructies van de fabrikant
en met respect voor de heersende lokale en nationale normen. De installateur
is verantwoordelijk voor het installeren van het apparaat en de naleving van de
nationale reﬁelgeving met betrekking tot de installatie. De fabrikant kanin geen geval
aansprakelijk worden gesteld wanneer de ter plaatse geldende installatienormen
niet worden gerespecteerd.

e Voor alle andere handelingen dan het eenvoudig gebruikersonderhoud zoals
belichreven in deze handleiding, moet het product worden onderhouden door een
vakman.

e Bij storing van het apparaat niet zelf proberen het apparaat te repareren, maar
contact opnemen met een vakbekwame monteur.

e Raadpleeg de garantievoorwaarden voor de gegevens van de toegelaten
evenwichtsvoorwaarden van het water voor de werking van het apparaat.



e Elke deactivering, verwijdering of ontwijking van een van de ingebouwde
beveiligingselementen in het apparaat doet automatisch de garantie vervallen,
evenals het gebruik van vervangende onderdelen afkomstig van een niet-
geautoriseerde derde fabrikant.

¢ Spuit geen insecticide of andere chemische producten (brandbaar of niet brandbaar)
in de richting van het apparaat; dit kan de behuizing beschadigen en brand
veroorzaken.

WAASCHUWINGEN MET BETREKKING TOT ELEKTRISCHE APPARATEN

e De elektrische voeding van het apparaat moet worden beschermd door een speciale
aardlekbeveiliging (RCD) van 30 mA conform de normen van het land waar het
geinstalleerd wordt.

® Gebruik geen verlengsnoer om het apparaat aan te sluiten; dit moet rechtstreeks
aangesloten worden op een geschikt voedingscircuit.

e Controleer voor alle werkzaamheden:

- Of de op het kenplaatje van het apparaat vermelde vereiste ingangsspanning

overeenkomt met de spanning van de netvoeding;

- Of de netvoedingsservice compatibel is met de elektriciteit die het apparaat nodig

heeft, en of deze op de juiste wijze geaard is.

¢ |In geval van abnormale werking of bij verspreiding van geuren door het apparaat,
dit onmiddellijk uitschakelen, de stekker uit het stopcontact verwijderen en contact
opnemen met een vakman.

® Voor het uitvoeren van onderhoud of een servicebeurt controleren of hier geen
spanning op staat en volledig losgekoppeld is van het elektriciteitsnet.

e Een apparaat in bedrijf niet loskoppelen en opnieuw aansluiten.

e Geen onderhoud of een servicebeurt uitvoeren aan het apparaat met vochtige
handen of wanneer het apparaat vochtig is.

e Alvorens hetapparaataantesluiten op de voedingsbron verifiéren of het aansluitblok
waar het apparaat op zal worden aangesloten, in goede staat verkeert en niet
beschadigd of verroest is.

e Voor elke component of subgeheel met een batterij: niet herladen, niet uit elkaar
halen, en niet in het vuur gooien. Deze niet blootstellen aan hoge temperaturen of
direct zonlicht.

¢ Haal bij onweerachtig weer de stekker van het apparaat uit het stopcontact om te
voorkomen dat dit wordt beschadigd door de bliksem.

e Dompel het apparaat niet onder in water of modder.

Recycling
Dit symbool wordt opgelegd door de Europese AEEA-richtlijn 2012/19/EU (richtlijn betreffende afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur) en betekent dat uw apparaat niet met het huisvuil mag worden
weggegooid. Dit moet selectief worden verwerkt voor hergebruik, recyclage of herstelling. Als het apparaat
mogelijk milieugevaarlijke stoffen bevat, dan moeten deze verwijderd of geneutraliseerd worden. Vraag uw
dealer om informatie over de wijze van recycling.
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© 1.1linhoud
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eXPERT

Bedieningskast

Elektrolysecel

Kit voor muurbevestiging

<<

Flowswitch met installatieset

pH-sensor (blauw)
+ Bufferoplossingen pH 7 en pH 4
Kit pH-pomp: peristaltische pomp, filter, injector, aanzuigleiding
(transparant, PVC 6x4) en injectieleiding (wit, PE 6x4) van 2 meter
Redox-sensor (geel, met gouden punt)
+ Bufferoplossing Redox 470 mV
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© 1.21Technische kenmerken

eXPERT Vi 12 21 30 40
Watertemperatuur voor functioneren 5-40°C
H 13
e s et Moo 30 50 100 140 180
Nominale chloorproductie 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Nominale uitgangsstroomsterkte 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5 A
Zekering (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Aanbevolen zoutgehalte (g/L) Min-max: 410
Voedingsspanning 230V
50-60 Hz
Elektrisch vermogen 6w | 92w | oow | 1saw | 207w
Beschermingsgraad IPX5
Min. vereist debiet in de cel (m%/u) 3 | 3 | 5 | 6 | 8
Maximaal toelaatbare druk in de cel 1 bar
Aantal elektroden 3 | 5 | 7 | 11 | 13

Aansluiting van de cel

@ 63 mm (verloopstukken van PVC @ 50 mm gebruiken voor
leidingen van 50 mm)

Type sensor

Gecombineerd, behuizing van glas @12 mm

Meetschaal pH

0.0-9.9 pH

Meetprecisie pH

0.01

Tolerantie sensor

0-40°C, snelheid water <2 m/s

1Jking pH-sensor

Halfautomatisch met 2 punten (pH 4 en pH 7)

Meetschaal Redox 0-999 mV

Meetprecisie Redox 1mV

Kalibratie Redox-sensor Halfautomatisch met 1 punt (470 mV)

Maximale tegendruk (injectiepunt) 1,5 bar

Debiet peristaltische pomp (pH) 1,5L/h

Lengte van de kabel kastje-cel 1,5m

Nettogewicht met verpakking (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Afmetingen
1.3.1. Cel

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Flowswitch (en installatieset)

1.3.3. Bedieningskast

- 230 mm . _ 120mm _
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© 1.41Werkingsprincipe
Het elektrolysetoestel bestaat uit een elekrolysecel (die elektroden bevat) en een bedieningskast.

Wanneer het in het zwembad aanwezige zoute water door de cel gevoerd wordt, vindt er een elektrolysereactie
plaats, dankzij de door elektroden gegenereerde stroom en worden de chloorionen (uit het zout van
het zwembad) omgezet in chloorgas. Chloorgas is een krachtig desinfecterend middel dat onmiddellijk
in het water wordt opgelost. Het recombineert met zout door de werking van UV-stralen en dankzij de
behoefte aan een desinfecterend middel als gevolg van het gebruik van het zwembad (organisch materiaal).

Het elektrolysetoestel genereert dus een cyclische reactie bedoeld om chloor te produceren.




Q Installatie van het zoutelektrolysetoestel

©

2.1 1 Installatie van de elektrolysecel

e De cel moet altijd het laatste element zijn op de retourleiding naar het zwembad (zie § “2.1.1.
Plaatsing van de cel en van de sensorhouder (afhankelijk van het model)”).

e Het wordt altijd aangeraden om de cel in bypass te installeren. Deze montage is verplicht indien het
debiet hoger is dan 18 m¥u, om ladingverlies te voorkomen. Er moet een kogelkraan geinstalleerd

worden.

e Wanneer de cel in bypass geinstalleerd is, plaatst u stroomafwaarts van de cel een terugslagklep in
plaats van een handbediende klep, om ieder risico van een verkeerde afstelling en een verkeerde

circulatie in de cel te vermijden.

2.1.1. Plaatsing van de cel en van de sensorhouder (afhankelijk van het model)

¢ De cel moet geinstalleerd worden op de leidingen na het filtersysteem, na de eventuele meetsensoren en na een

eventueel verwarmingssysteem.

e Door de cel te installeren, moet het mogelijk worden de geinstalleerde elektroden eenvoudig te bereiken.
¢ De cel moet van de rest van de installatie geisoleerd kunnen worden dankzij twee kranen, zodat de

onderhoudstaken uitgevoerd kunnen worden zonder het zwembad te legen.

IE) A

Uitgang

Ingang

(2]

Installatie van het elektrolysetoestel in bypass (aanbevolen)

Directe installatie

Q Bedieningskast G Elektrische klemmenstrook
9 Cel Sensorhouder + pH- en/of Redox-sensoren*

G Flowswitch

@ Filter

pH-pomp*
Container pH-minus*

(*afhankelijk van het model)

A De directe installatie

9 is uitsluitend mogelijk als
het debiet stijgt.

e Respecteer de op de cel aangegeven richting van het water.

e Het circulatiesysteem moet het minimaal vereiste debiet garanderen (zie § “1.2 | Technische

kenmerken”).

L

¢ Voor de leidingen van @50 mm moeten vast te lijmen PVC verloopstukken met de juiste diameter gebruikt worden.
¢ Sluit de voedingskabel van de cel aan volgens de kleurcodes van de draden (rode, gele en oranje connectoren) en
plaats vervolgens de beschermkap (zie § “2.1.3. Aansluiting van de cel op de bedieningskast”).



2.1.2. Aansluiting van de cel en van de sensorhouder

¢ Lijm de sensorhouder en de cel niet rechtstreeks vast: gebruik een wartelkoppeling van PVC (niet
meegeleverd) om deze twee elementen te assembleren.

van de zijden afgekant is (de met de ingang van de cel vast te lijmen zijde) en een PVC-mof (vast te lijmen

0 Deze aansluiting is ook mogelijk met behulp van een PVC-buis van 6 tot 8 cm lang, #63 cm, waarvan een
tussen de PVC-buis en de sensorhouder).

Voor de aansluiting tussen de cel en de sensorhouder:

e Ontvet de sensorhouder, de ingang van de cel en de wartelkoppeling met behulp van een PVC-reiniger (niet
meegeleverd).

¢ Lijm de sensorhouder en het vrouwelijke gedeelte van de koppeling vast en plaats de twee elementen tot aan de
aanslag. Verwijder de overtollige lijm met behulp van een vochtige doek.

¢ Lijm de ingang van de cel en het mannelijke gedeelte van de koppeling vast en plaats de twee elementen tot aan de
aanslag. Verwijder de overtollige lijm met behulp van een vochtige doek.

Mof/

Wartelkoppeling Buis PVC (in de
PVC cel gestoken)

Aansluiting van de cel en van de sensorhouder

2.1.3. Aansluiting van de cel op de bedieningskast

e Open de beschermkap van de cel door deze tegen de klok in te draaien.
¢ |dentificeer de functie van iedere draad (rood, geel, oranje) van de voedingskabel:

Kleur van de kabel Functie

o Rood Elektrolyse

9 Rood Elektrolyse
AUX /

9 Geel Geleidbaarheid

o Oranje Temperatuur




¢ I|dentificeer op de cel de ingangspunten van iedere functie aan de hand van het model van het apparaat:

o




¢ Sluit de connectoren aan en voeg daarbij achtereenvolgens de kabelschoenen, de ringen en de moeren in (zie
onderstaande tabel).

A e Draai de bovenste moer zorgvuldig vast met de hand (onomkeerbaar risico van lekkage).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

¢ Sluit de cel aan op de bedieningskast, zie § “2.5 | Installatie van de bedieningskast”.

10
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© 2.21Installatie van de flowswitch

e Het niet naleven van deze installatieaanwijzingen kan leiden tot onherstelbare schade aan de cel De
fabrikant kan in dit geval niet aansprakelijk worden gesteld.

¢ De flowswitch heeft een installatierichting (de pijl geeft de richting van de waterstroom aan). Nagaan
A of hij correct op de wartel is geplaatst, zodat hij de productie van het apparaat stopt indien de filtering

is uitgeschakeld.
e Altijd de flowswitch en zijn laadring (meegeleverd) vlak voor de cel en na iedere eventuele klep
installeren in de stroomzone die de cel bevoorraadt.

e De moeren met de hand vastdraaien.

G3/4F

G3/4M
G1l/2M

G1/2F

Installatie van de flowswitch en van de installatiekit




© 2.3 lInstallatie van de sensoren (pH & pH/ORP, afhankelijk van het model)

g e De sensor nooit reinigen met een doek of papier, deze zou beschadigd kunnen raken!

e Een slecht geinstalleerde sensor kan foutieve metingen geven en een onjuiste werking van het toestel
veroorzaken. In dat geval kan de fabrikant of het toestel niet verantwoordelijk worden gesteld.

e Schroef de beschermbuis van de sensor voorzichtig los (0). Bewaar de beschermbuis voor opslag van de sensor
tijdens de winterstalling.

e Spoel het uiteinde van de sensor af met kraanwater en schud het overtollige water af ().

¢ Draai de bijbehorende moer op de sensorhouder los ().

¢ Installeer de pH-sensor en/of de Redox-sensor (meegeleverd) zodanig in de sensorhouder dat de aan het uiteinde
geplaatste sensor altijd ondergedompeld is in het water dat in de leidingen circuleert (0). Zorg dat de kabel niet
verward raakt.

e Plaats het uiteinde van de sensor in het midden van de leiding (niet lager) om te voorkomen dat deze

beschadigt.
A e De sensor moet altijd verticaal geinstalleerd worden of op een zodanige wijze dat deze een hoek van
maximaal 40° vormt (9).

e Nadat de sensor eenmaal geinstalleerd is, kan deze aangesloten worden op de BNC-aansluiting van de
bedieningskast, zie § “2.5.2. Aansluiting van de bedieningskast” ).
¢ Vervolgens moet de sensor gekalibreerd worden, zie § “4.4 | Kalibratie van de sensoren (modellen pH of pH/ORP)”.

o

J ;_fé%é

.+ Redox (

pH“ ...............

40°

12
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© 2.41Installatie van de pH-pomp (pH & pH/ORP, afhankelijk van het model)

e Bij het gebruik van chemische producten moet men steeds geschikte
A beschermmiddelen gebruiken (veiligheidsbril, handschoenen, veiligheidshesje en
beschermend masker).

e De pH-pomp is een peristaltische pomp die tegen de klok in draait: hiermee kan het zuur (pH-minus) aangezogen
worden om in het zwembad gedoseerd te worden.

0: Bevestigingspunt
0: Keramische ballast

@ : Container met pH-minus

® : Aanzuigbuis
P G : pH-pomp
% 0: Ingang
(1

9: Uitgang
(2

\Q O : Injectiebuis

\ @ : Terugslaginjectiekleppen.

2.4.1. Installatie van de pH minus-injectieleiding

¢ Snijd de gewenste lengte af van de meegeleverde witte doseerslang om de pH-pomp te verbinden met de
terugslaginjectieklep.

e Schroef de plug van de verbinding los en bevestig de leiding op de verbinding op de uitgang van de pH-pomp, zie
afbeelding o Schroef de dop vast.

e Bevestig het andere uiteinde van de leiding op de terugslaginjectieklep, zie afbeelding

o




2.4.2. Installatie van de aanzuigleiding van pH minus

Snijd de gewenste lengte af van de meegeleverde transparante doseerslang om de container met pH-minus te
verbinden met de pH-pomp.

Schroef de dop van de verbinding los en bevestig de leiding op de verbinding op de ingang van de pH-pomp, zie
afbeelding €. Schroef de dop vast.

Boor twee gaten in de dop van de container met pH minus, zie afbeelding €) :

- Een gat geschikt voor de diameter van de leiding (€)) om het product aan te zuigen.

- Een kleiner gat om te voorkomen dat de container vervormt tijdens het aanzuigen van het product.

Leid het vrije uiteinde van de aanzuigleiding (€)) door de eerder geboorde dop en plaats de meegeleverde
keramische ballast () en het bevestigingspunt (@) op de leiding, zie afbeelding (3}

Controleer of alle verbindingen correct en goed afgedicht zijn, alvorens het apparaat in te schakelen.

(1

o P

0 Plaats de container met pH-minus niet direct onder de elektrische apparatuur van de technische ruimte om

elk risico op corrosie als gevolg van mogelijke zuurdampen te voorkomen.

14
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© 2.51Installatie van de bedieningskast

2.5.1. Plaatsing van de bedieningskast

¢ De bedieningskast moet geinstalleerd worden in een geventileerd, vorstvrij technisch lokaal zonder
sporen van vocht, uit de buurt van de onderhoudsproducten voor het zwembad of aanverwante
producten.

¢ De bedieningskast moet op een afstand van minstens 3,5 m van de buitenrand van het zwembad worden
geinstalleerd. Neem altijd de installatievoorschriften en/of de op de plaats van installatie van toepassing
zijnde wetten in acht.

* Deze mag niet op meer dan 1,6 m van de cel worden geinstalleerd (maximale kabellengte).

¢ Als de kast aan een paal wordt bevestigd, moet er een waterdichte plaat achter de bedieningskast
worden bevestigd (minimaal 350x250 mm):
- Bevestig de (meegeleverde) houder op de muur of de waterdichte plaat met behulp van (niet

meegeleverde) schroeven en pluggen (afbeelding 0).

- Klik de bovenzijde van de bedieningskast vast op de houder (afbeelding ).

o




2.5.2. Aansluiting van de bedieningskast

A

©

e Koppel alle mogelijke voedingsbronnen los van het apparaat voordat u actie onderneemt.

e Zorg ervoor dat de gebruikte kabels geschikt zijn voor het gebruik en voldoen aan de huidige
wettelijke verplichtingen.
¢ |dentificeer aan de onderkant van de bedieningskast het aansluitpunt voor elke gewenste functie.

H—

Elektrolysecel

pH-sensor (BNC-stekker)*

Redox-sensor (BNC-stekker)*

ON/OFF-schakelaar

Voeding (230V, 50-60Hz) gecontroleerd door het relais van de filterpomp (ON
wanneer de pomp werkt)

Zekering
pH-pomp*

Beschikbare ruimte voor de Modbuskabel voor controle door de Fluidra Connect
domoticakast (via de NN-applicatie)

OO0 0 000e

Flowswitch
(* afhankelijk van het model)

2.6 | Aansluiting van de hulpapparatuur

2.6.1. Open de bedieningskast

e Gebruik een schroevendraaier als hefboom op de clips op het deksel aan de voorzijde om dit te verwijderen (zie

afbeelding €V).
¢ Draai met behulp van een inbussleutel nr. 3 de 8 van het scherm los (zie afbeelding 9).
e Open de kast en leg het scherm voorzichtig neer (zie afbeelding 9).

(1)

(2] ©
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2.6.2. Detail van de aansluitingen

Q RolLuik

CJ

Rolluik gesloten: daling van de
productie (10 % tot 90 %)

D)

Contact open (OFF) De functionaliteit activeren

Rolluik open: productie 100 %

Zie § “4.3.7. “Cover”:
Aansluiting van het rolluik/
de afdekking”

@ Slave-modus

Externe controller
chloorbehandeling (Redox of
PPM) aangesloten

Geen externe controller
chloorbehandeling (Redox
of PPM) of Automatische
regulering Redox (model pH/
ORP)

Zie § “4.3.12. “Cl
EXT”: Slave-modus”

G Flowswitch*

Flowswitch gedetecteerd

Geen debiet gedetecteerd:

Alarm

Zie § “4.3.5. “Flow”:
Activering van de
flowswitch”

@ pH-pomp

Voeding 230 V wanneer een aanpassing van de pH nodig is

(afhankelijk van het model)

(*De flowswitch is bij het verlaten van de fabriek al van bedrading voorzien)

Zie § “2.6.3. Aansluiting
op de pH-pomp (op de
modellen pH - PH/ORP)”



2.6.3. Aansluiting op de pH-pomp (op de modellen pH - PH/ORP)

e Boven 500 mA moet de aansluiting op de pH-pomp beschermd worden door een stroomonderbreker
met een differentieel beschermingssysteem dat door een relais bediend wordt.

B/

Installatie
metde —
meegeleverde
pH-pomp

Alternatieve
oplossing bij
gebruik van een G
hoger pH-pomp
model

Zekering van de pH-pomp: 5x20 T 500 mA / 250V
pH-pomp (meegeleverd)

pH-pomp > 500 mA (niet meegeleverd)

Relais 230 V

oo fw]>
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€) Het zwembad voorbereiden

© 3.11Evenwicht instellen in het water

Het is noodzakelijk om water te gebruiken uit een distributienetwerk dat voldoet aan Richtlijn 98/83/EG aan de
kwaliteit van voor menselijke consumptie bestemd water. Om een optimale waterbehandeling te verkrijgen, moet u de
waarden meten en aanpassen in overeenstemming met de volgende aanbevelingen:

Seizoenanalyses "bij opnieuw opstarten"

- Stabilisator (Cyanuurzuur) (<30 mg/L, ppm): de stabilisator beschermt de chloor tegen de destructieve werking
van de UV-straling van de zon. Teveel stabilisator kan de desinfecterende werking van chloor blokkeren en water
troebel maken.

- Metalen (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/L, ppm): de metalen tasten de metalen delen van het zwembad aan
(corrosieverschijnsel) of kunnen onuitwisbare vlekken veroorzaken.

Maandelijkse analyses

- TH (150 - 300 mg/L CaCO,, ppm): de TH meet de hardheid van het water (hoeveelheid kalk), deze waarde kan
sterk variéren, afthankelijk van de geografische zone.
- TAC (80 -150 mg/L CaCO,, ppm): de TAC meet de alkaliteit van het water, met deze waarde kan de pH

gestabiliseerd worden. Het is belangrijk om de TAC vdér de pH aan te passen.

Wekelijke analyses

- pH (7,0 -7,4): de pH meet de zuurgraad van het water. Een pH van 7,0 en 7,4 beschadigd de zwembaduitrusting
niet en laat een effectieve desinfectie toe. Hieronder de Taylor-balansmethode om de pH-waarde aan te
passen:

TAC pH TH

Q : Nadat de TH is aangepast, geeft u de

waarde ervan aan.

9 : Nadat de TAC is aangepast, geeft u

de waarde ervan aan.

G : Trek een lijn tussen de TH-waarde

en de TAC-waarde om de pH-waarde te

vinden die moet worden aangepast.

Taylor-balans

- Vrij chloor (0,5 - 2 mg/L of ppm): door deze hoeveelheid vrij chloor kan gedesinfecteerd en desinfecterend water
verkregen worden.

Neem contact op met de dealer voor het type corrigerende product of het automatische
besturingsapparaat dat u kunt gebruiken om de waarden aan te passen.

19



© 3.21Zout toevoegen

Elk apparaat werkt met een minimaal aanbevolen zoutniveau, zie § “1.2 | Technische kenmerken”.

Voor de goede werking van het elektrolysetoestel en de bescherming van de apparatuur wordt het gebruik
van zout (natriumchloride) volgens EN 16401 aanbevolen.

3.2.1. Bepalen van de hoeveelheid zout die moet worden gebruikt bij het installeren van het apparaat

Voorbeeld:

A. Apparaat dat werkt met 4 kg zout per m*® water (= 4g/L of 4000 ppm),
B. Apparaat dat werkt met 5 kg zout per m® water (= 5g/L of 5000 ppm).
e Zwembad van 50 m*

De formule:

A. 50m3x 4 kg zout/m? = 200 kg zout om aan het water toe te voegen
B. 50m3x 5 kg zout/m3 = 250 kg zout om aan het water toe te voegen

3.2.2. Regelmatige analyses

Voer een driemaandelijkse zoutconcentratiecontrole uit om de hoeveelheid zout, indien nodig, aan te passen.

==> Methode voor het toevoegen van zout aan water

e Schakel de filterpomp in om het zwembadwater te laten circuleren.
e Als het apparaat al is geinstalleerd, schakelt u het uit.
¢ Giet de hoeveelheid zout die nodig is in het zwembad terwijl u er rond wandelt om het oplossen te
vergemakkelijken, giet het in meerdere malen uit. Het is gemakkelijker om de ontbrekende hoeveelheid toe te
voegen dan het te verdunnen als er te veel is toegevoegd.
e Laat de filtratie 24 uur werken.
e Controleer na 24 uur of het zoutgehalte in het zwembad correct is, d.w.z. 4 of 5 g/liter water (in de aangehaalde
voorbeelden).
¢ Als het zoutniveau correct is en het apparaat al is geinstalleerd, moet u het inschakelen en vervolgens de gewenste
chloorproductie instellen, zie § “4.2.1. Instelling van de chloorproductie”.

0 Voeg geen zout rechtstreeks in de skimmer(s) toe.
Het apparaat mag pas worden gestart als het zout volledig is opgelost in het zwembad.

20
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“ 0 Gebruik

© 4.11Gebruiksinterface

4.1.1. Presentatie van de gebruikersinterface

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

Clmv
PUMD

[] -. low ‘g

- - ., high
reverse & '- ' ‘ E:EngV

direct ‘ '
-’ "am’ ow

pump
fuse

@ g/L  pH Cimv

Met de
knoppen
verbonden
aanraakzones

NAVIGATIEKNOPPEN

- De temperatuur van het water, de zoutconcentratie, de waarden en referentiepunten van pH en Redox
(afhankelijk van het model) weergeven en de “Boost”-modus beheren
- Navigeren in het Configuratiemenu en afsluiten

- Kalibreren

- De waarden instellen en valideren

- De productie of een geselecteerde waarde verlagen
- Toegang tot het Configuratiemenu (5 s ingedrukt houden met een chloorproductie van 0 %)

- De productie of een geselecteerde waarde verhogen

- Uw vinger van links naar rechts bewegen om het scherm te ontgrendelen, zie § “4.1.2. Ontgrendeling van
het scherm”

INDICATOREN

Chloorproductie bezig

Instructie chloorproductie

Configuratiemodus geactiveerd

Rolluikmodus geactiveerd

Automatische regeling Redox geactiveerd

Weergave van de pH (afhankelijk van het model): “intelligent” verschijnt wanneer de mode geactiveerd is

Slave-modus geactiveerd

Polariteit van de stroom in de cel (direct of omgekeerd)

Weergave van de zoutconcentratie




Weergave van de watertemperatuur

Weergave van het Redox potentieel (mV): geeft de doelmatigheid van de chloorbehandeling aan

Weergave van het referentiepunt

Gemeten temperatuur te hoog of te laag (niet blokkerend)

Chloorproductie gestopt (referentiepunt: 0 %)

Gemeten zoutconcentratie te hoog of te laag (niet blokkerend)

Gemeten pH te hoog of te laag (niet blokkerend)

Gemeten Redox potentieel te hoog of te laag (niet blokkerend)

Waarden te hoog

Waarden te laag

pH-pomp uitgeschakeld

Zekering van de pH-pomp defect

Cel beschadigd of verkalkt

Probleem met waterdebiet

4.1.2. Ontgrendeling van het scherm

Als de gebruikersinterface gedurende een bepaalde tijd niet gebruikt wordt, gaat het scherm in stand-by om energie te NL

besparen (volgens de in het Configuratiemenu vastgestelde instellingen). Om de weergave opnieuw te activeren, moet
het scherm ontgrendeld worden:

e Beweeg uw vinger langs de ontgrendelingszone (Q) tot aan de rand van het scherm.

o
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© 4.21Regelmatig gebruik

4.2.1. Instelling van de chloorproductie

De chloorproductie kan handmatig worden ingesteld tussen 0 en 100 % met intervallen van 10 % dankzij of
: de indicator voor de instructie van de chloorproductie wordt aangepast (zie onderstaand voorbeeld, voor een
productie van 70 %).

Het instelpunt blijft geldig tot de volgende wijziging.

4.2.2. Weergave van de waarden en instelling van de referentiepunten

Vanaf het hoofdscherm worden de pH-waarden en het Redox potentieel automatisch weergegeven.

/Gemeten pH-waarde

° .
. .
o

seaeet” __— Gemeten Redox potentieel

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

- N
Druk voor toegang tot alle waarden en referentiepunten op INFOIR
- Een keer voor toegang tot de waarde en het referentiepunt van de temperatuur,
- Twee keer voor toegang tot de waarde en het referentiepunt van de zoutconcentratie,
- Drie keer voor toegang tot de waarde en het referentiepunt van de pH,

- Vier keer voor toegang tot de waarde en het referentiepunt van het Redox potentieel.

e De gemeten waarde staat boven, het referentiepunt onder (aangeduid door het pictogram ).

e Gemeten waarde

)
.

/ Referentiepunt

. .
. .
. .
®®ccsecccccc®

Voorbeeld van regeling van het pH-referentiepunt
(hetzelfde geldt voor het Redox-referentiepunt)



4.2.3. “Boost”-modus

In sommige gevallen heeft het zwembad mogelijk meer dan het normale chloorniveau nodig, bijvoorbeeld bij intensief
gebruik, slecht weer of bij het begin van het seizoen. De “Boost”-modus wordt gebruikt om het chloorgehalte snel te
verhogen. Deze werkt 24 uur achter elkaar met een productiesnelheid van 100%.

Wanneer de filterpomp is aangesloten op het apparaat, worden de chloorbehandelings- en filtertimers tijdelijk
genegeerd gedurende de activering van de “Boost”-modus. Nadat deze is gedeactiveerd, hervatten het apparaat en de
filterpomp de geprogrammeerde operaties.

Om de “Boost”-modus te activeren:

e Druk vijf keer op : “BOOST OFF” verschijnt op het scherm.
e Druk op voor het activeren van de modus: “OFF” knippert.
e Druk op of : “24 u” knippert.

e Druk op om te valideren.

e Druk op om af te sluiten.

chloorproductie weergeeft.

0 e Wanneer de “Boost”-modus is geactiveerd, knippert en draait de blauwe cirkel die de lopende
e U kunt op ieder moment de “Boost”-modus uitschakelen met behulp van bovenstaande procedure.

© 4.31Via de Configuratiemodus toegankelijke instellingen

4.3.1. Toegang tot de Configuratiemodus

e Druk vanaf het hoofdscherm op om de chloorproductie te verlagen tot 0 %.

e Houd 5 seconden ingedrukt. Het pictogram “Config” verschijnt.

Configuratiemodus geactiveerd
(het model van het
Hoofdscherm elektrolysetoestel en zijn
vermogen verschijnen op het
scherm)
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e Druk op

Aantal Weergave op het

scherm

keer
drukken

(kijk in onderstaande tabel hoe vaak gedrukt moet worden) voor toegang tot de gewenste functie.

Aanvullende informatie

e \Weergave van het model van het
) apparaat e Zie § “4.3.2. Informatie over het apparaat”
0 o e Weergave en reset van het aantal | ¢ Zie § “4.3.3. Weergave en reset van het
uren dat de cel of de pomp aantal uren van de cel of de pH-pomp”
gebruikt is
Dl gl I Weergave van de versie van de S . Y
1 - gebruikte software Zie § “4.3.2. Informatie over het apparaat
Aanpassing van de Zie § “4.3.4. “Reverse direct”: Aanpassing
2 reverse direct polariteitsomkeringscycli van _de pf)larlteltsomkerlng om de cel te
reinigen
3 flow Activering van de flowswitch Zie § 4-'3'5,,' Flow”: Activering van de
flowswitch
4 flow cell Activering van de gassensor 2zl 4'3'9' A E2IFS CEAETE TR C2
gassensor
I “ oo Zie § “4.3.7. “Cover”: Aansluiting van het
5 cover Activering van de “Rolluik”-modus rolluik/de afdekking”
6 pH intelligent Activering van de “intelligente pH” Zie § “4.3.8. Modus “Intelligente pH””
. Activering van de modus Zie § “4.3.9. “Ini pH”: Initialisatie van de pH-
7 ini pH PR . L
Initialisatie” van de pH-regeling regeling
Instelling van de aansturing vande | Zie § “4.3.10. “Pump stop”: Beveiliging tegen
pump I . :
8 stop beveiliging tegen overdosering van | overdosering van de pH-pomp (modellen pH
de pH-pomp - PH/ORP)”
9 auto Activering van de automatische Zie § “4.3.11. “Auto Cl mV”: Automatische
Clmv Redox-regeling Redox-regeling (modellen pH/ORP)”
10 Cl EXT Activering van de Slave-modus Zie § “4.3.12. “Cl EXT”: Slave-modus”
1 o @ Instelling van de aansturing van het | Zie § “4.3.13. Instelling van de aansturing van
alarm “Temperatuur” het alarm “Temperatuur” o @”
Instelling van de aansturing van het | Zie § “4.3.14. Instelling van de aansturing van
g o 9/L alarm “Zoutgehalte” het alarm “Zoutgehalte” 0 g/L”
J ‘E . .
13 USC érig;/gizggs\s;iig C;%d;; Zie § “4.3.15. Modus energiebesparing van
o . . i i ”
E I gebruikersinterface de gebruikersinterface
. Activering van de modus “Bio pool” [ Zie § “4.3.16. “Bio”: Modus “Bio pool” voor
14 bio ”
voor natuurzwembaden natuurzwembaden
Andere toegankelijke instellingen (behalve het Configuratiemenu)
N/A N/A Kalibratie van de temperatuur Zie § “4.3.17. Kalibratie van de temperatuur”
N/A N/A Kalibratie van de zoutconcentratie § “4.3.18. Kalibratie van de zoutconcentratie”



4.3.2. Informatie over het apparaat

Het model van de apparaat weergeven De gebruikte softwareversie weergeven
. '_ﬁ' 5 seconden ingedrukt houden. * Houd ._ﬁ' 5 seconden ingedrukt en druk daarna op
conng conng
Het model van het apparaat wordt op het scherm m De versie van de software wordt weergegeven

weergegeven (versie van het platform en vermogen op het scherm.

(g/u)).

4.3.3. Weergave en reset van het aantal uren van de cel of de pH-pomp

e Houd 5 seconden ingedrukt om het model van het apparaat weer te geven.
e Druk een keer op voor toegang tot het aantal gebruiksuren van de cel (“Config Cell” verschijnt op het scherm)
of druk 3 keer op voor toegang tot het aantal gebruiksuren van de pH-pomp (“Config” verschijnt op het scherm.

e De waarde “h” komt overeen met het aantal gebruiksuren van de cel sinds de laatste reset. Druk 2 keer op om NL
de waarde te resetten.

e Druk op om naar de waarde “H” te gaan: deze komt overeen met het totaal aantal gebruiksuren en kan niet
gereset worden.

e Druk op om af te sluiten.

4.3.4. “Reverse direct”: Aanpassing van de polariteitsomkering om de cel te reinigen

Het principe van polariteitsomkering elimineert de kalkaanslag op de elektroden door de elektrische stroom op een
bepaald tijdstip om te keren.

¢ Afhankelijk van het geografische gebied is het water min of meer kalkhoudend (hardheid van het water = TH).
e Om de elektroden tegen kalkaanslag te beschermen (wat de efficiéntie van de elektrolysereactie vermindert), is het
mogelijk om de polariteitsomkeringstijd aan te passen.

Standaard wordt de cyclusomkering elke 2 uur uitgevoerd. De duur van de polariteitsomkering kan verhoogd worden
met 3, 4 of 7 u, als de gemeten waarde van de hardheid van het water lager is dan 200 ppm (11°dH).
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Voor het instellen van deze tijdsduur:
Druk vanuit de modus Configuratie/Reverse Direct op om de duur van de polariteitsomkering te wijzigen. De
weergegeven tijdsduur knippert.

e Druk op of om te kiezen tussen 2u, 3u, 4u of 7u (of “tSt,” Test-modus).

e Druk op om de tijdsduur te valideren.

Op het moment van de inversie wordt de chlorering gedurende enkele minuten onderbroken. Er verschijnt
geen bericht op het scherm. De normale werking wordt hervat na inversie.

4.3.5. “Flow”: Activering van de flowswitch

Deze modus is standaard geactiveerd. Om het gebruik van de flowswitch te deactiveren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Flow drukt u op : “OFF” knippert.
e Druk op of om over te gaan op “ON”.
e Druk op om te valideren.

A De flowswitch is een veiligheidselement, het wordt afgeraden het gebruik hiervan te deactiveren.

4.3.6. “Flow cell”: Activering van de gassensor

Deze modus is standaard geactiveerd. Om het gebruik van de gassensor te deactiveren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Flow cell drukt u op : “ON” knippert.
e Druk op of om over te gaan op “OFF”.
e Druk op om te valideren.

A De gassensor is een veiligheidselement, het wordt afgeraden het gebruik hiervan te deactiveren.




4.3.7. “Cover”: Aansluiting van het rolluik/de afdekking

Als het zwembad is uitgerust met een compatibel elektrisch rolluik, kan het worden aangesloten op het apparaat om
automatisch bij het sluiten hiervan de chloorbehandeling te verminderen: het betreft de “Cover”-modus (Rolluik).
Deze wordt automatisch ingeschakeld wanneer het rolluik gesloten is en de chloorbehandeling wordt hervat met de
snelheid bepaald door de programmering bij de opening van het compatibele elektrische rolluik.

A Controleer of het rolluik compatibel is en op het apparaat is aangesloten op het laagspanningscircuit, zie
§ “2.6 | Aansluiting van de hulpapparatuur”.

Deze modus is standaard gedeactiveerd. Om deze te activeren en de productie in te stellen:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Cover drukt u op en daarna op om deze te activeren en het gewenste
productiepercentage in te stellen (mogelijk tussen 10 % en 90 %).
e Druk op om te valideren.

Gebruiksadvies:

o ¢ Stel het productiepercentage in tussen 10 % en 30 %.

e Als het water warm blijft terwijl het rolluik gesloten is, verdient het de voorkeur de automatische Redox-
regeling de chloorproductie te laten controleren, i.p.v. de “Rolluik”-modus.

4.3.8. Modus “Intelligente pH”

Met de modus “Intelligente pH” kan de pH nauwkeuriger geregeld worden: deze vermindert de productie bij het
naderen van het referentiepunt, waardoor belangrijke schommelingen in de pH-waarde beperkt worden.
Deze modus is standaard geactiveerd. Om deze te deactiveren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/intelligente pH drukt u op : “ON” knippert.
e Druk op of om deze te deactiveren (“OFF”).

e Druk op om te valideren.

4.3.9. “Ini pH”: Initialisatie van de pH-regeling

Met deze modus kan men bij iedere start de pH-meting de tijd geven zich te stabiliseren alvorens te beginnen met
doseren (indien nodig). De tijdsduur van de initialisatie kan ingesteld worden op 0, 1, 2 of 4 min.
De modus is standaard gedeactiveerd. Om deze te activeren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Ini pH drukt u op : “OFF” knippert.
e Druk op om deze te activeren (“ON”) en om de tijdsduur van de initialisatie in te stellen.
e Druk op om te valideren.

o o Het wordt aangeraden deze functie te activeren en in te stellen op “1 min” om de ongewenste injectie
van het pH-corrigerende product bij iedere start van de filterpomp te vermijden.
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4.3.10. “Pump stop”: Beveiliging tegen overdosering van de pH-pomp (modellen pH - PH/ORP)

De pH-pomp stopt met draaien als het referentiepunt na een bepaalde periode niet bereikt is, waardoor een alarm

wordt weergegeven. Standaard is deze beveiligingsperiode geprogrammeerd op 60 minuten. Om deze aan te passen
(min. waarde: 1 min - max. waarde: 120 min):

¢ Vanuit de modus Configuratie/Pump stop drukt u op : “OFF” knippert

e Druk op om over te gaan op “ON”. De tijdsduur van de injectie knippert.
e Druk op of om deze waarde in te stellen.

e Druk op om te valideren.

4.3.11. “Auto Cl mV”: Automatische Redox-regeling (modellen pH/ORP)

Deze modus wordt uitsluitend op de modellen pH/ORP standaard geactiveerd. Wanneer het referentiepunt
overschreden is, stopt de productie. Om de automatische modus te deactiveren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Auto Cl mV drukt u op : “ON” knippert.
e Druk op om deze te deactiveren (“OFF”).
e Druk op om te valideren.

4.3.12. “Cl EXT”: Slave-modus

e Zorg voor de juiste elektrische aansluiting van de apparaten volgens de geldende
regelgeving en voor beveiliging door middel van een stroomonderbreker (filterkast).

De Slave-modus brengt de controle van de chloorbehandelingsfunctie over naar een externe controller (controle van
de Redox of controle van de ppm). Wanneer de externe controller eenmaal goed is aangesloten op het aansluitpunt
(zie § “2.6.2. Detail van de aansluitingen”), moet de Slave-modus geactiveerd worden:

¢ Vanuit de modus Configuratie/Cl EXT auto drukt u op : “OFF” knippert.
e Druk op om deze te activeren (“ON”).
* Druk op om te valideren.



4.3.13. Instelling van de aansturing van het alarm “Temperatuur” @ &

Wannaar de gemeten temperatuur zich buiten de ingestelde waarden bevindt, wordt er een alarm aangestuurd
. Standaard bevinden de waarden zich tussen 5°C - 40°C. Om deze aan te passen:

e Vanuit de modus Conﬁguratie/o & drukt u op : de minimum waarde (aangegeven door “LO”) knippert.
e Druk op of om deze waarde in te stellen (kies 0 om het alarm te deactiveren).

e Druk op om te valideren: de maximum waarde (aangegeven door “HI”) knippert.

e Druk op of om deze waarde in te stellen.

Druk op om te valideren.

4.3.14. Instelling van de aansturing van het alarm “Zoutgehalte” @ g/L

Wanneer de gemeten zoutconcentratie zich buiten de ingestelde waarden bevindt, wordt er een alarm aangestuurd
g/L. Standaard bevinden de geregistreerde waarden zich tussen 2,5 g/L - 8 g/L). Om deze aan te passen:

e Vanuit de modus Conﬁguratie/o g/L drukt u op : de minimum waarde (aangegeven door “LO”) knippert.
e Druk op of om deze waarde in te stellen (kies 0,5 om het alarm te deactiveren).

e Druk op om te valideren: de maximum waarde (aangegeven door “HI”) knippert.

e Druk op of om deze waarde in te stellen.

Druk op om te valideren.
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4.3.15. Modus energiebesparing van de gebruikersinterface

Standaard is de modus energiebesparing van het scherm geactiveerd en gaat het apparaat over op stand-by wanneer
het niet gebruikt wordt: er verschijnt een animatie van de productie-indicator op het scherm en de gemeten waarden
zijn niet meer zichtbaar. Om deze modus te deactiveren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/D15 ECO drukt u op : “OFF” knippert.
e Druk op om over te gaan op “ON”.
e Druk op om te valideren.

4.3.16. “Bio”: Modus “Bio pool” voor natuurzwembaden

Met de modus “Bio” kunnen de ingestelde pH- en Redox-waarde en de hierop aangesloten hoge en lage alarmen

gewijzigd worden (zie de waarden in onderstaande tabel) om zo goed mogelijk aangepast te worden aan
natuurzwembaden.

Alarm
Modus “Bio pool” Instelling
Hoog (HI) Laag (LO)
H OFF (standaard) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (standaard) 600 850 > 855 <600
Redox (mV)

ON 300 850 > 855 <300

Deze modus is standaard gedeactiveerd. Om deze te activeren:

¢ Vanuit de modus Configuratie/bio drukt u op : “OFF” knippert.
e Druk op om deze te activeren (“ON”).
e Druk op om te valideren.

4.3.17. Kalibratie van de temperatuur

e Vanuit het startscherm drukt u op voor toegang tot de temperatuurwaarden (*).

e Druk op voor toegang tot de modus Kalibratie. Het scherm toont (“Standaard”).
e Druk op om deze modus te selecteren. De waarde knippert.

e Druk op en om de waarde te wijzigen.

e Druk op om te valideren.

0 Druk tijdens deze stap op om van de weergave van de temperaturen in graden Celsius (°C) over te gaan
op graden Fahrenheit (°F).

4.3.18. Kalibratie van de zoutconcentratie

¢ Vanuit het startscherm drukt u 2 keer op voor toegang tot de waarden van het zoutgehalte.
e Druk op voor toegang tot de modus Kalibratie. Het scherm toont (“Standaard”).

e Druk op om deze modus te selecteren. De waarde knippert.

e Druk op en om de waarde te wijzigen.

e Druk op om te valideren.




© 4.41Kalibratie van de sensoren (modellen pH of pH/ORP)

4.4.1. Keuze van de kalibratiemodus

De pH-sensor en de Redox-sensor kunnen gekalibreerd worden in de “Standaard”-modus
De pH-sensor kan ook gekalibreerd worden in de “Fast”-modus

Standaard-modus (pH &

4 II_
Redox) Snelle “Fast”-modus (pH) Herstart
Kalibreren en daarbij de Kalibreren zonder de sensor Opnieuw met kalibreren
sensor verwijderen te verwijderen beginnen

4.4.2. Kalibratie van de pH-sensor in de “Standaard”-modus

In de “Standaard”-modus vindt het kalibreren van de pH-sensor plaats op 2 punten (pH 4 en pH 7). De tweepuntskalibratie
wordt aanbevolen voor een betere meetnauwkeurigheid.

4

Schakel de zwembadpomp uit en sluit de kleppen die nodig zijn om de cel en de sensoren te isoleren.

Vanuit het startscherm drukt u 3 keer op voor toegang tot de pH-waarden.
Druk op voor toegang tot de modus Kalibratie. Het scherm toont (“Standaard”).
Druk op om deze modus te selecteren. Het scherm geeft weer.

Verwijder de sensor.

Het uiteinde van de sensor met kraanwater afspoelen.

Schud deze om het resterende water te verwijderen. Raak de glazen bol op het einde van de pH-sensor niet aan.
Plaats het uiteinde van de pH-sensor in de oplossing pH 7.

Wacht 15 seconden.

Druk op om door te gaan. Het scherm geeft weer.

Het uiteinde van de sensor met kraanwater afspoelen.

Schud deze om het resterende water te verwijderen. Raak de glazen bol op het einde van de pH-sensor niet aan. NL
Plaats het uiteinde van de pH-sensor in de oplossing pH 4.

Wacht 15 seconden.

Zet de sensor terug op de sensorhouder.

Druk op . Het kalibreren is voltooid.

Stel, indien nodig, het referentiepunt in (zie § “4.4.4. Instelling van het pH-referentiepunt”) of druk op om terug
te keren naar het startscherm.

.4.3. Kalibratie van de pH-sensor in de “Fast”-modus

In de “Fast”-modus vindt het kalibreren van de pH-sensor plaats op 1 punt. Eenpuntskalibratie is mogelijk als de
geleverde oplossingen pH 7 en pH 4 niet langer beschikbaar zijn.

Vanuit het startscherm drukt u 3 keer op voor toegang tot de pH-waarden.

Druk op voor toegang tot de modus Kalibratie. Het scherm toont (“Standaard”).

Druk op . Het scherm toont (snelle kalibratiemodus “Fast”).

Druk op . De tweede weergegeven waarde knippert.

Plaats een pH-meter in het water van het zwembad en wijzig daarna deze tweede waarde met of , zodat
deze overeenkomt met de door de pH-meter weergegeven waarde.

Druk op om te valideren. De huidige meting van de sensor is vervangen.

Stel, indien nodig, het referentiepunt in (zie § “4.4.4. Instelling van het pH-referentiepunt”) of druk op om terug
te keren naar het startscherm.
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4.4.4. Instelling van het pH-referentiepunt

Het instellen van het pH-referentiepunt bepaalt wanneer zuur aan het systeem wordt toegevoegd om de pH van het
water te verlagen. Het standaard pH-instelpunt is 7,2.

Voor de waarde van het referentiepunt dat moet worden ingesteld, zie de Taylor-balans, zie § “3.1 | Evenwicht
instellen in het water”.

e Druk drie keer op om het pH-referentiepunt te visualiseren.

Huidige meting van de sensor
:. .‘./ g g

/ Referentiepunt

)

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

e Druk op De waarde van het referentiepunt knippert.

e Druk op en om de gewenste waarde te selecteren. ledere druk komt overeen met 0.1.
e Druk op om te valideren.

e Druk op om af te sluiten.

4.4.5. Kalibratie van de Redox-sensor

e Schakel de zwembadpomp uit en sluit de kleppen die nodig zijn om de cel en de sensoren te isoleren.

¢ Vanuit het startscherm drukt u 4 keer op voor toegang tot de Redox-waarden.
e Druk op voor toegang tot de modus Kalibratie. Het scherm toont (“Standaard”).
e Druk op om deze modus te selecteren. Het scherm toont

e Verwijder de sensor.

e Het uiteinde van de sensor met kraanwater afspoelen.

e Schud deze om het resterende water te verwijderen. Raak het gouden punt aan het uiteinde van de Redox-sensor
niet aan.

¢ Plaats het uiteinde van de Redox-sensor in de oplossing Redox 470 mV.

e Wacht 15 seconden.

e Het uiteinde van de sensor met kraanwater afspoelen.

e Zet de sensor terug op de sensorhouder.

e Druk op . Het kalibreren is voltooid.

¢ Stel, indien nodig, het referentiepunt in (zie § “4.4.6. Instelling van het Redox referentiepunt”) of druk op om
terug te keren naar het startscherm.

4.4.6. Instelling van het Redox referentiepunt

De instelling van het Redox-referentiepunt bepaalt wanneer chloor door het apparaat wordt geproduceerd. Het

vrije chloorniveau moet na de eerste installatie met regelmatige intervallen worden gecontroleerd. Het standaard
instelpunt voor Redox is 700 mV.

De waarde van het referentiepunt is met name afhankelijk van de omgeving van het zwembad, het gebruik ervan en de
concentratie van de stabilisator in het zwembadwater.

¢ Vanuit het startscherm drukt u 4 keer op voor toegang tot de Redox-waarden.

e Druk op . De waarde van het referentiepunt knippert.

e Druk op en om de gewenste waarde te selecteren (aanbevolen tussen650 mV en 750 mV). ledere druk
komt overeen met 1.

e Druk op om te valideren.

e Druk op om af te sluiten.



e Sturing op afstand via Fluidra Connect en de applicatie NN

© 5.11Aansluiting van het elektrolysetoestel op de domoticakast Fluidra Connect

Het elektrolysetoestel is compatibel met Fluidra Connect: men heeft op ieder moment toegang tot de toestand van het
zwembad (verificatie van het bedieningspaneel, wijziging van een instelling...) vanaf een smartphone of een tablet via
de applicatie Fluidra Connect NN.

Hiervoor moet het elektrolysetoestel vooraf aangesloten zijn op een domoticakast Connect & Go volgens de hieronder
aangegeven aansluitingsmodus.

Q Q Domoticakast Connect & Go

9 Elektrolysetoestel
G Aansluitingen:

A D+ BLAUW
( ) E GND | COM BRUIN

B D- WIT

—

e Het wordt sterk aanbevolen een specifieke RS485 kabel te gebruiken om het elektrolysetoestel aan te
sluiten op de domoticakast Connect & Go. Als dat niet mogelijk is, gebruik dan een Ethernetkabel (geen

RJ45 connectoren gebruiken).

e Met de applicatie Fluidra Connect NN kan men eveneens de professionals lokaliseren die het zwembad
op afstand kunnen controleren, toegang krijgen tot de geschiedenis van de metingen en de fouten
weergeven via een Fluidra Connect serviceplatform.
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© 5.21Gebruik op afstand van het elektrolysetoestel via de applicatie NN

Alvorens de app te installeren:
g e Gebruik een smartphone of tablet met wifi,

e Gebruik een wifi netwerk met een signaal dat krachtig genoeg is voor verbinding met het
elektrolysetoestel.

e Zorg dat u het wachtwoord van het wifi thuisnetwerk binnen handbereik heeft.

¢ Download de app Fluidra Connect NN in de App Store of de Google Play Store.
e Login op uw account of schrijf u in om een account aan te maken (eerste gebruik).
¢ Ga naar de instellingen van uw zwembad of stel de referentiepunten op afstand in.

Toegang tot de instellingen van
het zwembad via het tabblad
“Bedieningspaneel”

Stel de referentiepunten in via het tabblad
“Voorzieningen”




G Onderhoud

© 6.11Serviceonderhoud aan de sensoren

De sensoren moeten om de 2 maanden worden schoongemaakt.

Schakel de filterpomp uit.

Sluit alle kleppen.

Verwijder de sensor en de sensorhouder.

Spoel de sensor af met kraanwater gedurende 1 minuut.
Schud deze om het resterende water te verwijderen.

0 Om schade aan het actieve deel te voorkomen, deze niet wrijven of afvegen met een doek.

e Borstel de verbindingen en het metalen deel (goud) voor de Redox-sensor met een tandenborstel gedurende
1 minuut.

¢ Bereid een verdunde zoutzuuroplossing door 1 ml (10 druppels) zoutzuur (37% HCI) aan 50 ml leidingwater (1/2 glas
water) toe te voegen.

e Zoutzuur is een gevaarlijke chemische stof die kan leiden tot brandwonden, verwondingen
en irritaties. Ga er voorzichtig mee om en draag beschermingsmiddelen (handschoenen, bril,
A overall). Raadpleeg het MSDS-blad voor de stof voor meer informatie.

e Voeg het zuur altijd toe aan het water.
e Verwijder na het reinigen de oplossing volgens de normen die gelden in het land van installatie.

Was de sensor gedurende 2 minuten in de verdunde zoutzuuroplossing.

Spoel de sensor af met schoon kraanwater gedurende 1 minuut.

Schud deze om het resterende water te verwijderen.

Kalibreer vervolgens de sensor, zie § “4.4 | Kalibratie van de sensoren (modellen pH of pH/ORP)”
Plaats de sensorhouder en sensor terug.
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© 6.21Controle en reiniging van de elektroden

Het apparaat is uitgerust met een intelligent systeem voor polariteitinversie, om vervuiling van de platen
van de elektrode te voorkomen. De tijdsduur van de polariteitinversie kan gewijzigd worden, zie § “4.3.4.
“Reverse direct”: Aanpassing van de polariteitsomkering om de cel te reinigen”. Het kan echter nodig zijn
om deze te reinigen, in streken waar het water bijzonder veel kalk bevat (“hard” water).

Schakel het apparaat en het filtersysteem uit, sluit de scheidingskranen, verwijder de beschermkap en koppel de

voedingskabel van de cel los.
Draai de wartel los en verwijder de cel. De wartel is geribbeld, zodat u een hulpmiddel kunt gebruiken in geval van

blokkering (zie afbeelding @9).
Dompel het onderdeel met de elektrodeplaten onder in een geschikte houder die de reinigingsoplossing bevat (zie

afbeelding ).

o

Laat de reinigingsoplossing de kalkaanslag oplossen, gedurende ongeveer 10 minuten. Breng de reinigingsoplossing
naar een erkende gemeentelijke afvalinzameling, giet deze nooit in de regenwaterafvoer of de riolering.

Spoel de elektrode met schoon water en plaats deze weer in de laadring van de cel (let op het uitlijningsteken).
Schroef de wartel weer aan, sluit de kabel van de cel weer aan en plaats de beschermdop.

Open de scheidingskleppen weer en schakel het filtersysteem en het apparaat in.

zoutzuur in 10 volumes water (Let op: giet altijd het zuur in het water gieten en niet andersom, en een

0 Als u geen commerciéle reinigingsoplossing gebruikt, kunt u deze zelf maken: meng zorgvuldig 1 volume
beschermingsuitrusting dragen).




© 6.3 1Serviceonderhoud aan de peristaltische pomp

e Om te vermijden dat de pomp leeg functioneert, moet het niveau van de container met pH-Minus (zuur) iedere
2 tot 12 maanden geverifieerd worden, afhankelijk van de installatie (zie onderstaande tabel).

ZOUTZUUR ZOUTZUUR ZWAVELZUUR
Zeer corrosieve atmosfeer Corrosieve atmosfeer Niet-corrosieve atmosfeer
(Installatie niet aanbevolen) (Installatie aanvaardbaar) (Installatie aanbevolen)
- ledere 2 tot 3 maanden - ledere 3 tot 6 maanden - ledere 6 tot 12 maanden
verifiéren verifiéren verifiéren

e Voor het verifiéren van de goede werking van de pH-pomp:
- Controleer of de buis (0) en de afdichting van de verbindingen in goede staat verkeren,
- Controleer of de leirolhouders goed roteren (0).
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© 6.410verwintering

slechte

o Het apparaat is uitgerust met een beschermingssysteem dat de productie van chloor beperkt in geval van
bedrijffsomstandigheden, zoals koud water (winter) of gebrek aan zout.

e Actief overwinteren = filtersysteem functioneert gedurende de winter: onder 10 °C geniet het de voorkeur om het
apparaat uit te schakelen. Boven deze temperatuur moet u het laten functioneren.

e Passief overwinteren = verlaagd waterpeil en afgetapte leidingen: schakel het apparaat uit en laat de elektrode
zonder water op haar plaats met de isolatiekranen eventueel open.

e Overwintering van de sensoren = Bewaar de plastic buis van de sensor (die een opslagoplossing bevat) voor
hergebruik tijdens de overwintering. Sensoren moeten altijd nat worden bewaard (nooit droog). Het is noodzakelijk
om ze op te slaan in de buis gevuld met een opslagoplossing van 3 mol/I KCl of ten minste in leidingwater.

© 6.51Het zwembad opnieuw opstarten

Vereiste acties:

e Aanpassing van het waterniveau (te veel of niet genoeg).

e De waterparameters controleren: TAC / TH / pH / Zoutgehalte / Chloor / Stabilisator / Koper / Metalen, en
aanpassing van de parameters voor een gebalanceerd en gezond zwembad, zie § “3.1 | Evenwicht instellen in het
water” .

e Controle van de toestand van de apparatuur (pomp, filter, elektrolysetoestel, elektrolysecel).

¢ Controle van de sensoren, vervolgens reinigen en opnieuw kalibreren.

e Zodra het zout het vereiste niveau (4.000 ppm of 5.000 ppm) bereikt en volledig in het water is opgelost, start u het
zoutelektrolysetoestel opnieuw op.



“ 0 Probleemoplossing

e Voer, voordat u contact opneemt met de dealer, enkele eenvoudige controles uit in geval van
een storing, met behulp van de volgende tabel.

A

©

e Als het probleem aanhoudt, neem contact op met uw verkoper.

)
° ﬂ: Acties voorbehouden aan een gekwalificeerde monteur

7.1 1 Waarschuwingen gebruiker

<
(),
o
5
(T

e Het

Mogelijke oorzaak

apparaat verlaat automatisch de
Kalibratiemodus na twee minuten zonder
handeling van de gebruiker. Deze melding
verschijnt dan op het scherm.

Oplossing

Informatie ter indicatie, geen handeling vereist.
Indien nodig, opnieuw met kalibreren beginnen
vanaf het begin, zie § “4.41 Kalibratie van de
sensoren (modellen pH of pH/ORP)”

I

De tijdens het kalibreren gedetecteerde
waarde is ver verwijderd van de verwachte
waarde, kalibreren is niet mogelijk.

e e e

U

De tijdens het kalibreren gedetecteerde
waarde is zeer instabiel, kalibreren is niet
mogelijk.

Verifieer op het oog de toestand van de sensor en
spoel de sensor af.

Voer opnieuw een meting uit in een bufferoplossing,
wacht 15 seconden en kalibreer opnieuw als de
meting niet correct is.

Reinig de sensor of vervang deze, indien nodig.

De zekering van de pH-pomp is defect.

Verifieer of de pH-pomp niet beschadigd is.
Vervang de zekering van de pH-pomp (in het
voedingsblok van het elektrolysetoestel).

De pH-pomp is uitgeschakeld.

Het pH-referentiepunt werd niet op tijd bereikt.
Verifieer de pH-waarde en kalibreer de pH-sensor
indien nodig.

Controleer de leiding van de pH-pomp en de
container om er zeker van te zijn dat de pH-minus
geinjecteerd kan worden.

Stel de aansturingstijd van het alarm in, zie
§ “4.3.13. Instelling van de aansturing van het alarm
“Temperatuur” 0 @".

Reset het alarm: druk op

Rood vast: De gewenste temperatuur is
lager of hoger dan de gemeten waarde (niet
blokkerend)

Knipperend: Probleem met de geleidbaarheid
van het water: het apparaat bereikt niet een
productie van 100 %

Rood vast: De gewenste zoutconcentratie is
lager of hoger dan de gemeten waarde (niet
blokkerend)

Knipperend: Probleemmet de geleidbaarheid
van het water, het apparaat bereikt niet een
productie van 100 %

Rood vast: De gewenste pH is lager of hoger
dan de gemeten waarde (niet blokkerend)

Rood vast: Het gewenste Redox potentieel is
lager of hoger dan de gemeten waarde (niet
blokkerend)

Verifieer het aansturingsbereik van de alarmen
(zie § “4.31Via de Configuratiemodus toegankelijke
instellingen”).

Verifieer de bekabeling van de elektroden:
respecteer de nummercodes en de kleuren
(zie § “2.1.3. Aansluiting van de cel op de
bedieningskast”)

Controleer de temperatuur van het water.
Controleer de staat van de celplaten.

Meet de zoutconcentratie in het zwembadwater
met een zouttester of teststrip en voeg zout toe aan
het zwembad om de concentratie op 4 g/L of 5 g/L
te houden. Raadpleeg indien nodig de dealer.

Kortsluitingin de cel of cel slecht aangesloten.
Versleten elektrode: de cel werkt niet meer

De aansluitingen van de cel controleren.
Vervang de cel, indien nodig: raadpleeg de dealer

&
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e Controleer de pomp, het filter, de skimmer(s) en de
bypasskleppen Reinig deze desnoods.

e Controleer de draadverbindingen (flowswitch).

e Controleer de goede werking van de flowswitch:
vervang deze indien nodig: raadpleeg de dealer

&
e Verhoog de productie. U moet de werkelijke
productie van het apparaat goed onderscheiden van
e Het apparaat produceert niet meer. de gewenste productie.

e Laat de bedieningskast controleren door een
gekwalificeerde technicus.

e Probleem met waterdebiet:
- Storing van de filterpomp,
- Vervuiling van het filter en/of van de
skimmer(s),
- Aansturing of uitval van de flowswitch.

TN
(
\

\ e Ontgrendel het scherm (zie § “4.1.2.

Ontgrendeling van het scherm”).

Deactiveer de modus energiebesparing om

De blauwe indicator de waarden te kunnen lezen wanneer het
draait apparaat in stand-by staat, zie § “4.3.15. Modus

De waarden worden energiebesparing van de gebruikersinterface”.
niet meer getoond.

N__~ .
e Het apparaat staat in stand-by.

o Tip: informeer uw dealer, in geval van ondersteuning, over de staat van het apparaat om tijd te winnen.

© 7.2 Effecten van de stabilisator op het chloor en de Redox
Een zwembad heeft idealiter een stabilisatiegehalte van 30 ppm en een pH van 7,4.

1 ppm vrij chloor = 700 mV
e De gebruiker kan dan ook zijn behoefte aan chloor instellen op 700 mV om een gehalte van 1 ppm in het zwembad

te houden.

¢ Als het stabilisatiegehalte 90 ppm wordt, zal de Redox-waarde onjuist zijn en 1 ppm vrij chloor overeenkomen met
500 mV.

e Als de gebruiker het referentiepunt op 700 mV houdst, zal hij uiteindelijk een chloorconcentratie van 5 ppm verkrijgen.

Variatie van de Redox-meting afhankelijk van het
concentratiepercentage van de stabilisator (pH 7,4, 25°C)*.

Stabilisatiegehalte
van 90 ppm

Chloorconcentratie (PPM)

Stabilisatiegehalte
van 30 ppm

Referentiepunt
REDOX-meting (MV)

* Theoretische waarden voor toelichting. De daadwerkelijke waarden kunnen
enigszins variéren aan de hand van het in het zwembad gebruikte soort water.




A ADVERTENCIAS

e Antes de cualquier intervencion en el aparato, debe haber leido el presente manual
de instalacién y de uso y el documento «Garantia» suministrado con el aparato.
De lo contrario, podrian producirse dafos materiales o lesiones corporales graves
(incluso la muerte), asi como la anulacién de la garantia.

* Guarde y facilite dichos documentos para cualquier consulta necesaria durante la
vida util del aparato.

e Esta prohibido difundir o modificar este documento por cualquier medio sin la
autorizacion previa de Zodiac®.

* Siguiendo con su politica de mejora continua de sus productos, Zodiac® se reserva
el derecho de modificar las informaciones contenidas en este documento sin previo
aviso.

ADVERTENCIAS GENERALES

e El incumplimiento de las advertencias podria deteriorar el equipo de la piscina o
provocar heridas graves, incluso la muerte.
® Solo una persona cualificada en los ambitos técnicos concernidos
(electricidad, hidraulico o frigorifico) esta habilitada para realizar
tareas de mantenimiento o de reparacion de este aparato. El técnico
cualificado que intervenga sobre el aparato debera utilizar/llevar un
equipo de proteccién individual adecuado (gafas de seguridad, guantes,
etc.) para reducir el riesgo de lesiones que pudieran producirse durante
dicha intervencion.
e Antes de realizar cualquier intervencion en el aparato. asegurese de que esta
apagado y desconectado de la red eléctrica.
EFaparato ha sido disefiado para un uso exclusivo en piscina y no se le debe dar
ningun otro uso distinto al previsto.

e Esteaparatonodebeserutilizado por personas (incluidos nifios) con una discapacidad
fisica, sensorial o mental o que no dispongan de la experiencia o el conocimiento
adecuados, salvo si se utiliza bajo la supervision de una persona responsable de
su seguridad o si conocen las normas de uso del aparato. Los niflos deben estar
vigilados en todo momento para asegurarse de que no jueguen con el aparato.

e Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios o personas con
una discapacidad fisica, sensorial o mental o que no dispongan de la experiencia
y el conocimiento adecuados siempre que lo hagan bajo la supervision de una
persona responsable de su seguridad y que hayan comprendido las normas de uso
del aparato y conozcan los riesgos asociados. La limpieza y el mantenimiento del

aparato reservados al usuario no deben ser realizados por nifios sin vigilancia.

e La instalacion del aparato debe ser realizada de acuerdo con las instrucciones del
fabricante y cumpliendo las normas locales vigentes. El instalador es responsable
de la instalacion del aparato y del cumplimento de las normativas nacionales de
instalacion. En ningun caso el fabricante sera responsable del incumplimiento de las
normas de instalacion locales en vigor.

e Paracualquieraccion que no se corresponda con el mantenimiento simple a cargo del
usuario descrito en el presente manual, se debera recurrir a un técnico cualificado.

e En caso de mal funcionamiento del equipo: no intente repararlo usted mismo y
contacte con un técnico cualificado.

e Vea en las condiciones de garantia los valores del equilibrio del agua admitidos para
el correcto funcionamiento del aparato.

e Cualquier desactivacion, la eliminacion o elusién de uno de los elementos de
seguridad incluidos en el aparato anulara automaticamente la garantia, asi como el
uso de piezas de recambio no originales de fabricantes no autorizados.

¢ No pulverice insecticida ni ningin otro producto quimico (inflamable o noinflamable)




sobre el aparato, ya que podria deteriorar la carcasa y provocar un incendio.
ADVERTENCIAS SOBRE APARATOS ELECTRICOS

¢ La alimentacion eléctrica del aparato se debe proteger mediante un dispositivo de
corriente diferencial residual (DDR) de 30 mA, de acuerdo con las normas vigentes
en el pais de instalacion.

e No utilice alargaderas para conectar el aparato a la red eléctrica; conéctelo
directamente a un enchufe mural adaptado.

* Antes de cualquier operacidon, compruebe que:

- La tensidn indicada en la placa descriptiva del aparato corresponde con la de la red.

- La fuente de alimentacion es compatigle con las necesidades eléctricas del aparato y

esta bien conectada a tierra.

* En caso de que el aparato funcione mal o libere un mal olor, parelo inmediatamente,
desenchl]f(ﬂo y contacte con un profesional.

* Antes de realizar cualquier intervencidon de limpieza o de mantenimiento en el
aparato, compruebe que estd sintensiony desconectado de laalimentacion eléctrica.

e No desconecte y vuelva a conectar el aparato en funcionamiento.

¢ No realice ninguna intervencién de limpieza o de mantenimiento del aparato con las
manos mojadas o si el aparato estd himedo.

e Antes de conectar el aparato a la fuente de alimentacidn, verifique que el bloque
de terminales al que se conectard el aparato esté en buenas condiciones y no esté
dafado ni oxidado.

e Para los elementos o subconjuntos con pilas: no recargue las pilas, no las desmonte,
no las tire al fuego. No lo exponga a temperaturas elevadas ni a la luz directa del sol.

* En caso de tormenta, desconecte el aparato de la red para evitar que sea dafado
por un rayo.

e No sumerja el aparato en agua ni en barro.

Reciclaje
Este simbolo requerido por la directiva europea RAEE 2012/19/UE (directiva sobre residuos de aparatos
eléctricos y electrdnicos) significa que no debe tirar a la basura el aparato. Hay que depositarlo en un
contenedor adaptado de recogida selectiva para su reutilizacion, reciclaje o recuperacion. Si contiene
sustancias potencialmente peligrosas para el medio ambiente, estas deberdn ser eliminadas o neutralizadas.
Consulte con su distribuidor las modalidades de reciclaje.
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“ o Caracteristicas

© 1.11Contenido

© 0 — ©
I s L
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Caja de control

eXPERT

eXPERT pH

eXPERT
pH/ORP

Célula de electrdlisis

Kit de fijaciéon mural

Detector de caudal con kit de instalacion

<<

Kit portasondas

Sonda pH (azul)
+ Soluciones pH 7 + pH 4

Kit bomba pH: bomba peristiéltica, filtro, inyector, tubos de aspiracion
(transparente, PVC 6x4) y de inyeccion (blanco, PE 6x4) de 2 metros

< I A< <)

A
(6]
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Sonda Redox (amarillo con punta oro)
+ Solucion tampdn Redox 470 mV

: suministrado

< A< A< A< < << <



© 1.2 Caracteristicas técnicas

eXPERT 7 12 21 30 40

Temperatura del agua para el funcionamiento 5-40°C
3
i s ey 30 50 100 140 180
Produccién de cloro nominal 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Amperaje de salida nominal 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5 A
Fusible (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Nivel de sal recomendado (g/L)
Min./Max.: 4-10

Tensidn de alimentacion 502-360(;/Hz
Potencia eléctrica asw | 2w | oow | 18aw | 207w
indice de proteccién IPX5
Caudal minimo requerido en la célula (m% h) 3 | 3 | 5 | 6 | 8
Presidon maxima autorizada en célula 1 bar
Numero de electrodos 3 | 5 | 7 | 11 | 13

Conexion de la célula

@ 63 mm (utilizar racores reductores de PVC @ 50 mm en el caso de
tubos de 50 mm)

Tipo de sonda Combinadas, cuerpo de vidrio @ 12 mm
Escala de medicién pH 0,0-9,9 pH
Precision de medida pH 0,01

Tolerancia sonda

0-40 °C, velocidad agua < 2 m/s

Calibracién sonda pH

Semiautomatica 2 puntos (pH 4 y pH 7)

Escala de medicién Redox 0-999 mV

Precision de medicién Redox 1mV

Calibracién de sonda Redox Semiautomatica 1 punto (470 mV)
Contrapresion maxima (punto de inyeccion) 1,5 bares

Caudal bomba peristaltica (pH) 1,51/h

Longitud del cable caja-célula 1,5m

Peso neto embalado (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Dimensiones

1.3.1. Célula

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Detector de caudal (y kit de instalacion)

1.3.3. Caja de control

230 mm = _ 120mm
A N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
[32]

© 1.41Principio de funcionamiento

El clorador salino esta formado por una célula de electrélisis (con electrodos) y una caja de control.

Cuandoelaguasalada contenidaen lapiscinaatraviesalacélulase produce unareaccion de electrélisis gracias ala corriente
generada por los electrodos y transforma los iones de cloruro (procedentes de la sal de la piscina) en cloro gaseoso. El
cloro gaseoso es un potente desinfectante y se disuelve instantdneamente en agua. Se recombina en sal en la piscina
por el efecto de los rayos UV y gracias a la necesidad de desinfectante que genera el uso de la piscina (materia organica).

Por tanto, el clorador salino genera una reaccién ciclica destinada a producir cloro.



- Q Instalacidon del clorador salino

2.1 1 Instalacion de la célula de electrdlisis

e La célula debe colocarse como ultimo elemento en el tubo de retorno hacia la piscina (ver
§ «2.1.1. Colocacion de la célula y del portasondas (segiin modelo)»).

e Conviene instalar siempre la célula en by-pass. Este tipo de montaje es obligatorio en caso de un caudal
A superior a 18 m%h para evitar las pérdidas de cargas. Hay que introducir una valvula que regule el
caudal.

e Sila célula se instala en by-pass, conviene colocar una valvula antirretorno después de la célula, en vez
de una valvula manual, para evitar cualquier error de ajuste que podria entorpecer la circulacion en la
célula.

2.1.1. Colocacidn de la célula y del portasondas (segtin modelo)

e La célula debe instalarse en la tuberia después del sistema de filtracion, después de las sondas de medicidn si las
hay y después de un sistema de calefaccion si lo hay.

¢ Lainstalacién de la célula debe facilitar el acceso a los electrodos instalados.

e La célula debe poder aislarse del resto de la instalacion mediante dos vélvulas de modo que las tareas de
mantenimiento se puedan realizar sin vaciar la piscina.

IE) A

(B

Salida
Entrada
Instalacion del clorador salino en by-pass (recomendada) Instalacién directa
Q Caja de control G Caja eléctrica de terminales
9 Célula Portasondas + sondas pH y/o Redox* A . ., .
. La instalaciéon directa
@ Interruptor de caudal Bomba pH 9 solo es posible si el caudal
@ Filtro Bidén pH-minus* sube.

(*segun el modelo)

técnicas»).
¢ Para tuberias de @ 50 mm se deben utilizar reductores de PVC para encolar del didmetro correspondiente.
e Conectar el cable de alimentacidn de la célula respetando los codigos de colores de los cables (conectores rojo,
amarillo y naranja) y luego colocar el tapdn de proteccion (ver § «2.1.3. Conexidn de la célula a la caja de control»).

e Respete la direccion del agua indicada en la célula.
e Elsistema de circulacion debe garantizar el caudal minimo requerido (ver § «1.2 | Caracteristicas




2.1.2. Conexion de la célula y del portasondas

* No pegue directamente el portasondas y la célula: utilice un racor de PVC (no suministrado) para
ensamblar estos dos elementos.

de los lados biselado (el que se vaya a pegar en la entrada de la célula) y un manguito de PVC (para pegar

0 También se puede realizar esta conexién con un tubo de PVC de 6 a 8 cm de longitud y @ 63 cm, con uno
entre el tubo de PVC y el portasondas).

Para realizar la conexidn entre la célula y el portasondas:

e Desengrase el portasondas, la entrada de la célula y el racor de unién con un limpiador de PVC (no suministrado).

e Pegue el portasondas y la parte hembra del racor y encaje ambos elementos al maximo. Limpie los restos de cola con
un paino humedo.

e Pegue la entrada de la célula y la parte macho del racor y encaje ambos elementos al maximo. Limpie los restos de
cola con un pafio humedo.

Manguito/
PVC

Racor de Tubo de PVC
unién PVC (encajado en la
célula)

Conexion de la célula y del portasondas

2.1.3. Conexion de la célula a la caja de control

e Abra el tapdn de proteccion de la célula girdndolo en sentido antihorario.
¢ |dentifique la funcion de cada cable (rojo, amarillo, naranja) del cable de alimentacién:

Color del cable Funcién

o Rojo Clorador salino
9 Rojo Clorador salino
9 Amarillo AUX / Conductividad
o Naranja Temperatura




¢ |dentifique en la célula los puntos de entrada de cada funcion segin el modelo del aparato:

o




10

e Conecte los conectores intercalando sucesivamente los terminales, las arandelas y las tuercas (ver tabla a
continuacion).

A e Apriete la tuerca superior con la mano sin forzar (riesgo de fuga irreversible).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Conecte la célula a la caja de control (ver § «2.5 | Instalacion de la caja de control»).



© 2.21Instalacién del detector de caudal

e iEl incumplimiento de estas indicaciones de instalacion puede estropear la célula! La responsabilidad
del fabricante no podra verse comprometida en dicho caso.
e El detector de caudal tiene un sentido preciso de instalacion (la flecha indica el sentido del agua).
A Verifique que el detector esté bien colocado en su collarin de toma, de modo que este pare la produccion
del aparato cuando se detenga la filtracion.
e Se debe instalar el detector de caudal y su collarin de toma (suministrado) justo antes de la célula 'y
después de cualquier valvula en la seccion de flujo que alimenta la célula.

e Apriete las tuercas con la mano.

G3/4H e
.:s::

G3/4M

G1/2M )

G1/2H Teeeet )

Instalacién del detector de caudal y del kit de instalacion

11
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© 2.3 1Instalacidn de las sondas (pH y pH/ORP, segiin el modelo)

¢ Una sonda mal montada podria dar medidas erréneas y provocar un funcionamiento inadecuado del

g e No seque nunca la sonda con un trapo o con papel, ya que podria danarla.
aparato. En tal caso, ni el fabricante ni el propio aparato podrian ser considerados responsables.

e Suelte con cuidado el tubo de proteccion de la sonda (0). Conserve el tubo de proteccion para guardar la sonda
durante el invernaje.

e Enjuague el extremo de la sonda con agua del grifo y elimine el exceso de agua( ).

¢ Afloje la tuerca asociada del portasondas ().

¢ |nstale la sonda pH y/o la sonda Redox (suministrada) en el portasondas de manera que el sensor colocado en
el extremo esté siempre sumergido por el agua que circula en la tuberia (0). Tenga cuidado de no enredar el
cable.

e La sonda debe instalarse siempre en vertical o, si es necesario, en un angulo maximo de
40° (@)

e Una vez instalada la sonda, se puede conectar a la toma BNC de la caja de control (ver § «2.5.2. Conexion de la caja
de control»).
¢ Luego hay que calibrar la sonda, ver§ «4.4 | Calibracion de las sondas (modelos pH o pH/ORP)».

g e Coloque el extremo de la sonda en el centro del tubo (no mas abajo) para evitar danarla.

o

J ;_///ﬁé

OINE
Redox ( @J:
T PE— S
1/4

40°




© 2.41Instalacion de la bomba pH (pH y pH/ORP, segin el modelo)

Q e Al manipular productos quimicos, utilice siempre un equipo de seguridad adecuado

(gafas de proteccion, guantes, mono y mascarilla).

e Labomba pH es una bomba peristéltica que gira en sentido horario: permite aspirar el acido (pH-minus) para inyectarlo

en la piscina.

(2

o
\0

\ 3, -~

0: boquilla de fijacion

9: contrapeso de
ceramica

G: bidén de pH-minus
O: tubo de aspiracién

9: bomba pH

0: entrada
9: salida

0: tubo de inyeccion

@: vélvula de inyeccion
antirretorno

2.4.1. Instalacion del tubo de inyeccion de pH-minus

¢ Enla bobina del tubo blanco (suministrada), corte el tubo dejando una longitud adecuada para conectar la bomba

pH a la valvula de inyeccidn antirretorno.

¢ Afloje el tapdn del racor de conexion y fije el tubo en el racor de conexion a la salida de la bomba pH, ver imagen

. Apriete el tapon.
¢ Fije el otro extremo del tubo en la valvula de inyeccion antirretorno, ver imagen

o
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2.4.2. Instalacion del tubo de aspiracion pH-minus

¢ Enla bobina de tubo transparente (suministrada), corte una longitud adecuada para conectar el bidén de pH-minus
a la bomba pH.

¢ Afloje el tapdn del racor de conexion y fije el tubo en el racor de conexién a la entrada de la bomba pH, ver imagen
€). Apriete el tapon.

e Perfore dos orificios en el tapon del bidén de pH-minus, ver imagen €:
- Un orificio adaptado al didmetro del tubo ()) para aspirar el producto.
- Un orificio mas pequefio para evitar que el depdsito se deforme durante la aspiracion del producto.

e Pase el extremo libre del tubo de aspiracion (0) por el tapdn previamente perforado y coloque el contrapeso de
ceramica (()) suministrado y la boquilla de fijacién (@) en el tubo, ver imagen ©.

e Asegurese de que todas las conexiones estén bien colocadas y estancas antes de poner en marcha el aparato.

(1

o P

No coloque el bidén de pH-minus directamente bajo los equipos eléctricos del local técnico para evitar todo
riesgo de corrosion debido a posibles vapores de acido.




© 2.51Instalacién de la caja de control

2.5.1. Colocacién de la caja de control

¢ La caja de control se debe instalar en un local técnico ventilado, sin humedad, protegido de las heladas y
alejado de cualquier producto de mantenimiento de piscinas o productos similares.

¢ La caja de control se debe instalar a una distancia minima de 3,5 m del borde exterior de la piscina.
Respete siempre los codigos de instalacion y/o las leyes aplicables en el lugar de instalacion.

¢ Lacaja no debe instalarse a una distancia de mas de 1,6 metros de la célula (longitud maxima del cable).

 Sila caja esta fijada a un poste, coloque un panel estanco detras de la caja de control (350 x 250 mm

como minimo):

- Coloque el soporte (suministrado) en la pared o panel estanco con los tornillos y tacos (no

suministrados) (imagen @9).

- Encaje la parte superior de la caja de control en el soporte (imagen

).

o
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2.5.2. Conexion de la caja de control

e Antes de realizar cualquier accién, desconectar todas las fuentes de alimentacion posibles del aparato.
e Asegurese de que los cables utilizados cumplan con el uso y las normativas en vigor.

¢ |dentifique en la parte inferior de la caja de control el punto de conexion para cada funcion.

Célula de electrdlisis

Sonda PH (conector BNC)*
Sonda Redox (conector BNC)*
Interruptor ON/OFF

Alimentacion (230 V, 50-60 Hz) controlada por el relé de la bomba de filtracion (ON
con la bomba en marcha)

Fusible

Bomba pH*

Espacio disponible para el cable Modbus para el control automatico Fluidra Connect
(a través de la aplicacién NN)

Detector de caudal

OO0 O 000e

(*segun el modelo)

© 2.61Conexion de auxiliares

2.6.1. Abrir la caja de control

e Con un destornillador, levante los clips situados en la parte superior de la cubierta frontal para retirarla (ver
imagen €9).

e Con una llave Allen n.2 3, suelte los 8 tornillos que sujetan la pantalla (ver imagen 9).

e Abra la cajay coloque la pantalla con cuidado (ver imagen 9).

(1] (2] ©




2.6.2. Detalles de las conexiones

Q Persiana

CJ

Persiana cerrada: bajada de la
produccion (del 10 % al 90 %)

D)

Persiana abierta: produccion
al 100 %

Ver § «4.3.7. «Cover»:
Conexion de la persiana
enrollable/cubierta»

Controlador externo de

Sin controlador externo de

Modo e et B cloracion (Redox o PPM) ni Ver § «4.3.12. «Cl
Esclavo conectado regulacion Redox automatica EXT»: Modo Esclavo»
(modelo pH/ORP)
G Detector de caudal no Ver § «4.3.5. «Flow»:
Detectorde | petector de caudal detectado | detectado: Activacion del detector de
caudal*

Alarma

caudal»

@ Bomba pH

Alimentacion 230 V cuando es necesario un ajuste de pH (segun

modelo)

(*El detector de caudal ya viene cableado de fabrica)

Ver § «2.6.3. Conexidn a la
bomba pH (en modelos pH -
PH/ORP)»

17
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2.6.3. Conexion a la bomba pH (en modelos pH - PH/ORP)

e Por encima de 500 mA, la conexion a la bomba pH debe estar protegida por un disyuntor con un
dispositivo de proteccion diferencial adecuado y controlado por un relé.

B/

Instalaciéon con
la bomba pH ==
suministrada

Solucién
alternativa si
se utiliza un G
modelo superior
de bomba pH

Fusible de la bomba pH: 5x20 T 500 mA / 250 V
Bomba pH (suministrada)

Bomba pH> 500 mA (no suministrada)

oo fw]>

Relé 230V




€) Preparacion de la piscina

© 3.11Equilibrar el agua

Hay que utilizar agua de una red de distribucién que cumpla con la Directiva 98/83/CE relativa a la calidad del agua
destinada al consumo humano. Para conseguir un tratamiento de agua 6ptimo, asegurese de medir y ajustar los
valores segun las siguientes recomendaciones:

Controles de temporada al volver a poner en marcha el aparato

- Estabilizante (acido ciandrico) (<30 mg/l, ppm): el estabilizante protege el cloro de la accion destructora de los
rayos UV. El exceso de estabilizante puede bloquear la accion desinfectante del cloro y estropear el agua.

- Metales (Cu, Fe, Mn) (x 0 mg/l, ppm): los metales dafian las partes metélicas de la piscina (corrosidn) o pueden
originar manchas indelebles.

Controles mensuales

- TH (150 - 300 mg/I CaCO,, ppm): el TH mide la dureza del agua (cantidad de cal), un valor que puede variar
significativamente seguln la zona geogréfica.

- TAC (80-150 mg/I CaCO,, ppm): el TAC mide la alcalinidad del agua, un valor que permite estabilizar el pH. Es
importante ajustar el TAC antes del pH.

Controles semanales

- pH (7,0-7,4): el pH mide la acidez o alcalinidad del agua. Un pH de 7,0 y 7,4 permite preservar el equipo de
la piscina y mantener una desinfeccidn eficaz. Veamos a continuacién el método de la balanza de Taylor para
ajustar el valor del pH:

TAC pH TH

Q: una vez ajustado el TH, indique su

valor.

e: una vez ajustado el TAC, indique su

valor.

G: dibuje una linea entre el valor de TH

y el valor de TAC para conocer el valor de

pH por ajustar.

Balanza de Taylor

- Cloro libre (0,5 - 2 mg/l o ppm): esta cantidad de cloro libre permite tener agua desinfectada y desinfectante.

Contacte con el distribuidor para conocer el tipo de producto corrector o el aparato de regulacion
automatica adecuados para ajustar los valores.

19



20

© 3.21Adnadir la sal

Cada aparato funciona con un nivel de sal minimo recomendado, ver § «1.2 | Caracteristicas técnicas».

Para asegurar el correcto funcionamiento del clorador salino y la preservacion del equipo, se recomienda
utilizar sal (cloruro de sodio) en virtud de la norma EN 16401.

3.2.1. Determinar la cantidad de sal necesaria al instalar el aparato

Ejemplo:

A. Aparato que funciona con 4 kg de sal por m? de agua (= 4 g/l 0 4000 ppm)
B. Aparato que funciona con 5 kg de sal por m® de agua (= 5 g/l 0 5000 ppm)
e Piscina de 50 m*

La férmula:

A. 50 m?3 x4 kg de sal/m® =200 kg de sal por afiadir al agua
B. 50 m?3 x5 kg de sal/m3 =250 kg de sal por afiadir al agua

3.2.2. Controles regulares

Realice una verificacion trimestral del nivel de sal para reajustar la cantidad de sal en caso necesario.

==> Método para afadir sal al agua

* Ponga en marcha la bomba de filtracién para que el agua de la piscina empiece a circular.

¢ Si el aparato ya esta instalado, apaguelo.

e Eche la cantidad de sal necesaria en el agua alrededor de la piscina, varias veces, para facilitar la disolucién. Es mas
facil afiadir la cantidad faltante que diluirla si sobra.

e Activar la filtracidon durante 24 horas.

e Pasadas 24 horas, verifique si el nivel de salinidad del agua de la piscina es adecuado, es decir, 4 0 5 g/l de agua (en
los ejemplos mencionados).

¢ Si el nivel de sal es correcto y el aparato ya esta instalado, enciéndalo y ajuste la produccién de cloro deseada, ver
§ «4.2.1. Ajuste de la produccion de cloro».

0 No afiada sal directamente al (a los) skimmer(s).
El aparato solo se debe encender una vez que la sal se haya disuelto por completo en la piscina.




B O viizacion

© 4.1!Interfaz de usuario

4.1.1. Presentacion de la interfaz de usuario

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

. Cl mv
- -_ low ‘g

PumD

- - ., high
reverse & '- ' ‘ E:EngV

direct ‘ '
-’ "am’ ow

pump
fuse

@ g/L  pH Cimv

Zonas tactiles
asociadas a los
botones

BOTONES DE NAVEGACION

- Ver la temperatura del agua, la concentracién de sal, los valores y los puntos de ajuste de pH y Redox (segun el
modelo) y gestionar el modo «Boost»
- Navegar por el menu Configuracidn y salir

- Calibrar

- Configurar valores y validar E

- Disminuir la produccién o un valor seleccionado
- Acceder al menu Configuracién (mantener pulsado 5 s con una produccién de cloro al 0 %)

- Aumentar la produccidn o un valor seleccionado

- Deslizar el dedo de izquierda a derecha para desbloquear la pantalla, ver § «4.1.2. Desbloqueo de la pantalla»

INDICADORES

Produccion de cloro en curso

Ajuste de produccion de cloro

Modo Configuraciéon activado

Modo Persiana activado

Regulacion automatica Redox activada

Visualizacién del pH (segun el modelo): aparece «intelligent» cuando se activa el modo

Modo Esclavo activado

Polaridad de la corriente en la célula (directa o inversa)

Visualizacion de la concentracion de sal
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Visualizacidn de la temperatura del agua

Visualizacidn del potencial Redox (mV): indica la eficacia de la cloracion

Visualizacién del punto de consigna

Produccion de cloro parada (punto de consigna: 0 %)

ALARMAS

Temperatura medida demasiado alta o demasiado baja (sin problema)

Concentracion de sal medida demasiado alta o demasiado baja (sin problema)

pH medido demasiado alto o demasiado bajo (sin problema)

Potencial Redox medido demasiado alto o demasiado bajo (sin problema)

Valores demasiado altos

Valores demasiado bajos

Bomba pH parada

Fusible de la bomba pH defectuoso

Célula dafiada o calcificada

Problema de caudal de agua

4.1.2. Desbloqueo de la pantalla

Si la interfaz de usuario no se utiliza durante un tiempo, la pantalla se pone en espera para ahorrar energia (segun los
parametros definidos en el menu Configuracion). Para volver a activar la pantalla, desbloquear la pantalla:
¢ Deslice el dedo por la zona de desbloqueo (Q) hasta el borde de la pantalla.

Q



© 4.21Uso frecuente

4.2.1. Ajuste de la produccién de cloro

La produccidn de cloro se puede ajustar manualmente entre 0y 100 % en intervalos de 10 % gracias a o] 1se
ajusta el indicador de consigna de produccion de cloro (ver ejemplo a continuacidn, para una produccién al 70 %).

El valor de consigna sigue siendo valido hasta el siguiente cambio.

4.2.2. Visualizacidn de los valores y parametros de los puntos de consigna

En la pantalla principal aparecen automaticamente los valores de pH y el potencial Redox.

- Valor de pH medido

Tteesssszzssst’’__— Potencial Redox medido

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

A
Para acceder al conjunto de valores y puntos de consigna, pulse :
- Una vez para acceder al valor y al punto de consigna de temperatura
- Dos veces para acceder al valor y al punto de consigna de concentracién de sal
- Tres veces para acceder al valor y al punto de consigna de pH
- Cuatro veces para acceder al valor y al punto de consigna del potencial Redox.

e Elvalor medido aparece arriba y el punto de consigna abajo (indicado por el icono ).

.....----"-"---.._‘./Valor medido

/ Punto de consigna

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Ejemplo de ajuste del punto de consigna pH
(misma ldgica para el punto de consigna Redox)
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4.2.3. Modo Boost

En ciertos casos, la piscina puede requerir un nivel de cloro superior al normal, por ejemplo, en caso de uso intensivo,
de mal tiempo o al comenzar la temporada de bafio. El modo «Boost» permite aumentar radpidamente el nivel de
cloro. Funciona durante 24 horas consecutivas con un nivel de produccion del 100 %.

Cuando la bomba de filtracion estd conectada al aparato, los timers de cloracidn y de filtracion se ignoran
temporalmente durante la activacion del modo «Boost». Una vez desactivado este modo, el aparato y la bomba de

filtracidon retoman las funciones programadas.

Para activar el modo «Boost»:

e Pulse cinco veces : «BOOST OFF» aparece en pantalla.
e Pulse para activar el modo: «OFF» parpadea.

e Pulse o : «24 h» parpadea.

e Pulse para validar.

e Pulse para salir.

y gira.

0 e Cuando se activa el modo «Boost», el circulo azul que representa la produccién actual de cloro parpadea

e Pare el modo «Boost» en cualquier momento siguiendo el procedimiento indicado mas arriba.

© 4.3 1Parametros accesibles desde el modo Configuracion

4.3.1. Acceso al modo Configuracion

e Desde la pantalla principal, pulse para reducir la produccion de cloro a 0 %.

e Pulse durante 5 segundos. Aparecerd en pantalla el icono «Config».

Pantalla principal

Modo Configuracion activado
(aparecen en pantalla el modelo
de clorador salino y su potencia)




e Pulse

(ver nimero de pulsaciones necesarias en la siguiente tabla) para acceder a la funcion deseada.

Nimero de | Visualizacion en
Informacidn adicional
pulsaciones | pantalla

e Visualizacion del modelo del

aparato

o Ver §«4.3.2. Informacién sobre el aparato»
e Ver § «4.3.3. Visualizacion y reinicio del

0 o e Visualizacidn y reinicio del nimero 8 ,
S de horas de uso de la célula o de numero de horas de la célula o de la
la bomba bomba pH»
1 - :— Visualizacion de la version del Ver § «4.3.2. Informacion sobre el aparato»
= software utilizado
2 reverse direct Ajuste de los ciclos de inversion de Ver § <_<fl.3.4. «Reverse dlrect_»: Ajuste dg la
polaridad inversion de polaridad para limpiar la célula»
3 flow Activacion del detector de caudal Ver § «4.3.5. «Flow»: Activacion del detector
de caudal»
. Ver § «4.3.6. «Flow cell»: Activacién del
4 flow cell Activacion del sensor de gas sensor de gas»
5 cover Activacion del modo «Persiana» Ver § «4.3.7. «Cover: C.onexmn dela
persiana enrollable/cubierta»
. . Activacién del modo «pH .
6 pH intelligent Intelligent» Ver § «4.3.8. Modo «pH Intelligent»»
7 - Activacidn del modo «Inicializacidon» | Ver § «4.3.9. «Ini pH»: Inicializacion de la
ini pH S, L
de la regulacién pH regulacion pH»
um Ajuste de la activacion de la Ver § «4.3.10. «Pump stop»: Seguridad
8 psto P seguridad de sobredosificacion de la | sobredosificacion bomba pH (modelos pH -
£ bomba pH PH/ORP)»
9 auto Activacion de la regulacion Redox Ver § «4.3.11. «Auto Cl mV»: Regulacion
Clmv automatica Redox automatica (modelos pH/ORP)»
10 Cl EXT Activacion del modo «Esclavo» Ver § «4.3.12. «Cl EXT»: Modo Esclavo»
11 o & Ajuste de la activacion de la alarma | Ver § «4.3.13. Ajuste de la activacion de la
«Temperatura» alarma «Temperatura» o @»
12 L Ajuste de la activacién de la alarma | Ver § «4.3.14. Ajuste de la activacion de la
o g «Salinidad» alarma «Salinidad» @ 3/L»
S — .
13 DEC Activacion del modo de ahorro de Ver § «4.3.15. Modo de ahorro de energia de
gl | energia de la interfaz de usuario la interfaz de usuario»
[
14 bio Activacion del modo «Bio pool» Ver § «4.3.16. «Bio»: Modo «Bio pool» para

Otros parametros accesibles (fu

para piscinas naturales

era del menu Configuracion)

piscinas naturales»

N/A

N/A

Calibracién de la temperatura

Ver § «4.3.17. Calibracién de la temperatura»

N/A

N/A

Calibracidn de la concentracion de

sal

§ «4.3.18. Calibracion de la concentracion de
sal»
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4.3.2. Informacidn sobre el aparato

Ver el modelo del aparato

Ver la version de software utilizado

e Pulse humdl durante 5 segundos.

config

Aparece en pantalla el modelo del aparato (versién de

la plataforma y potencia (g/h)).

[ =]
e Pulse i durante 5 segundos y luego pulse [INEY

Aparece en pantalla la version del software.

4.3.3. Visualizacidn y reinicio del nimero de horas de la célula o de la bomba pH

e Pulse
e Pulse una vez

3 veces

durante 5 segundos para ver el modelo del aparato.
para acceder al nimero de horas de uso de la célula (aparece en pantalla «Config Cell») o pulse

para acceder al nimero de horas de uso de la bomba pH (aparece en pantalla «Config»).

e Elvalor "h" corresponde al nimero de horas que se ha utilizado la célula desde el Ultimo reinicio. Pulse 2 veces

para reiniciar el valor.

e Pulse

e Pulse para salir.

para pasar al valor «H»: corresponde al nimero total de horas de uso y no se puede reiniciar.

4.3.4. «Reverse direct»: Ajuste de la inversion de polaridad para limpiar la célula

El principio de inversidn de la polaridad permite eliminar la cal que se acumula en los electrodos, invirtiendo la

corriente eléctrica en un momento dado.

e Segun la zona geografica, el agua puede ser mds o menos dura (dureza del agua = TH).
e Para preservar los electrodos de la cal (que reduce la eficacia de la reaccidon de electrdlisis), se puede ajustar el

tiempo de inversidn de polaridad.

Por defecto, la inversidn de ciclo se realiza cada 2 horas. El tiempo de inversion de polaridad puede aumentarse a
3,4 0 7 horas si el valor de dureza del agua medido es inferior a 200 ppm (20 °F).



Para ajustar esta duracion:
Desde el modo Configuration/Reverse Direct, pulse para modificar la duracién de inversidn de polaridad. La

duraciéon mostrada parpadea.

e Pulse o) para seleccionar entre 2 h, 3 h, 4 h o 7 h (o «tSt», modo Prueba).

e Pulse para validar la duracion.

En el momento de efectuar la inversidn, la cloracidn se interrumpe durante unos minutos. No aparece
ningun mensaje en pantalla. Tras la inversion, el aparato retoma su funcionamiento normal.

4.3.5. «Flow»: Activacion del detector de caudal

Por defecto, este modo esta activado. Para desactivar el detector de caudal:

¢ Desde el modo Configuration/Flow, pulse : «OFF» parpadea.
* Pulse o para pasarlo a «ON».
* Pulse para validar.

A El detector de caudal es un elemento de seguridad: no se recomienda desactivarlo.

4.3.6. «Flow cell»: Activacion del sensor de gas

Por defecto, este modo estd activado. Para desactivar el sensor de gas:

¢ Desde el modo Configuration/Flow cell, pulse : «ON» parpadea.
e Pulse o para pasarlo a «OFF».
e Pulse para validar.

A El sensor de gas es un elemento de seguridad: no se recomienda desactivarlo.
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4.3.7. «Cover»: Conexion de la persiana enrollable/cubierta

Si la piscina cuenta con una persiana eléctrica compatible, se puede conectar al aparato para reducir automaticamente
la cloracién cuando se cierra: es el modo «Cover» (persiana). se activa automaticamente cuando la persiana estd

cerrada y la cloracion se reanuda al nivel definido por la programacion en la apertura de la persiana eléctrica
compatible.

A Compruebe que la persiana sea compatible y esté conectada al aparato en el circuito de baja tension, ver
§ «2.6 | Conexidn de auxiliares».

Por defecto, este modo esta desactivado. Para activar el modo y configurar la produccion:

¢ Desde el modo Configuration/Cover, pulse y luego
deseado (configurable de 10 % a 90 %).
e Pulse para validar.

para activarlo y ajustar el porcentaje de produccion

Consejo de uso:
o e Ajuste el porcentaje de produccién entre el 10 % y el 30 %.

¢ Sj el agua permanece caliente al cerrar la persiana, conviene dejar que la regulacion Redox automatica
gestione la produccién de cloro en vez del modo «Persiana».

4.3.8. Modo «pH Intelligent»

El modo «pH Intelligent» permite regular el pH con mayor precisién: reduce la produccion a medida que se acerca al
punto de consigna, limitando asi grandes fluctuaciones de pH.
Por defecto, este modo estd activado. Para desactivarlo:

¢ Desde el modo Configuration/pH intelligent, pulse : «ON» parpadea.
e Pulse para desactivarlo («OFF»).
e Pulse para validar.

4.3.9. «Ini pH»: Inicializacion de la regulacion pH

Este modo permite, en cada reinicio, dar tiempo a que la medicion del pH se estabilice antes de comenzar a dosificar (si
es necesario). El tiempo de inicializacion se puede configuraren 0, 1, 2 0 4 min.
Por defecto, este modo esta desactivado. Para activarlo:

¢ Desde el modo Configuration/Ini pH, pulse : «OFF» parpadea.
* Pulse para activarlo («ON») y ajustar el tiempo de inicializacion.
e Pulse para validar.

o e Conviene activar esta funcidn y ajustarla a «1 min» para evitar la inyeccion no deseada de producto

corrector de pH en cada arranque de la bomba de filtracion.




4.3.10. «Pump stop»: Seguridad sobredosificacion bomba pH (modelos pH - PH/ORP)

La bomba pH deja de girar si no se alcanza el punto de consigna de pH al cabo de cierto tiempo, lo que dispara una

alarma. Por defecto, el tiempo de seguridad es de 60 minutos. Para ajustarlo (valor minimo: 1 min - valor maximo:
120 min):

¢ Desde el modo Configuration/Pump stop, pulse : «OFF» parpadea.
e Pulse para pasarlo a «ON». La duracién de inyeccidn parpadea.

e Pulse o para ajustar este valor.

® Pulse para validar.

4.3.11. «Auto Cl mV»: Regulaciéon Redox automatica (modelos pH/ORP)

Este modo esta activado por defecto solo en los modelos pH/ORP. Cuando se excede el punto de consigna, la
produccion se detiene. Para desactivar el modo automatico:

¢ Desde el modo Configuration/Auto Cl mV, pulse : «ON» parpadea.
e Pulse para desactivarlo («OFF»).
e Pulse para validar.

4.3.12. «Cl EXT»: Modo Esclavo

e Es necesario asegurar la correcta conexion eléctrica de los aparato de acuerdo con la
normativa vigente y prever una proteccion con disyuntor (caja de filtracion).

El modo «Esclavo» transfiere el control de la funcion de cloracidén a un controlador externo (control del Redox o

control del ppm). Una vez que el controlador externo esté correctamente conectado al punto de conexion (ver
§ «2.6.2. Detalles de las conexiones»), active el modo «Esclavo»:

¢ Desde el modo Configuration/Cl EXT auto, pulse : «OFF» parpadea.
e Pulse para activarlo («ON»).

e Pulse para validar.
L[]
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4.3.13. Ajuste de la activacion de la alarma «Temperatura» o &

Cuando la temperatura medida estd fuera del rango establecido, se dispara una alarma o & Por defecto, el rango
registrado es 5 °C - 40 °C. Para ajustarlo:

¢ Desde el modo Conﬁguration/o &, pulse : el valor minimo (indicado por «LO») parpadea.

* Pulse o para ajustar este valor (seleccione 0 para desactivar la alarma).
e Pulse para validar: el valor maximo (indicado por «HI») parpadea.
e Pulse o para ajustar este valor.

e Pulse para validar.

4.3.14. Ajuste de la activacion de la alarma «Salinidad» 0 g/L

Cuando la concentracion de sal del agua medida estd fuera del rango establecido, se dispara una alarma o g/L. Por
defecto, el rango registrado es 2,5 g/I - 8 g/I. Para ajustarlo:

¢ Desde el modo Conﬁguration/o g/L, pulse : el valor minimo (indicado por «LO») parpadea.

e Pulse o para ajustar este valor (seleccione 0,5 para desactivar la alarma).
* Pulse para validar: el valor maximo (indicado por «HI») parpadea.
e Pulse o para ajustar este valor.

e Pulse para validar.



4.3.15. Modo de ahorro de energia de la interfaz de usuario

Por defecto, el modo de ahorro de energia de la pantalla esta activado y el aparato no utilizado pasa a modo de
espera: aparece una animacion del indicador de produccion en pantalla y los valores medidos dejan de verse. Para
desactivar este modo:

¢ Desde el modo Configuration/D15 ECO, pulse : «OFF» parpadea.
e Pulse para pasarlo a «ON».

e Pulse para validar.

4.3.16. «Bio»: Modo «Bio pool» para piscinas naturales

El modo «Bio» permite modificar los puntos de consigna de pH y Redox y las alarmas altas y bajas relacionadas (ver
valores en la siguiente tabla) para adaptarse mejor a las piscinas naturales.

Alarma
Modo «Bio pool» Consigna .
Alta (HI) Baja (LO)
H OFF (por defecto) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (por defecto) 600 850 > 855 <600
Redox (mV)

ON 300 850 > 855 <300

Por defecto, este modo esta desactivado. Para activarlo:

¢ Desde el modo Configuration/bio, pulse : «OFF» parpadea.
e Pulse para activarlo («ON»).
e Pulse para validar.

4.3.17. Calibracién de la temperatura

e Desde la pantalla de inicio, pulse para acceder a los valores de temperatura (*).

e Pulse para acceder al modo Calibracién. En pantalla aparece («Standard»).
e Pulse para seleccionar el modo. El valor parpadea.

e Pulse y para modificar el valor.

e Pulse para validar.

0 Pulse en esta etapa para cambiar entre la visualizaciéon de temperaturas en grados Celsius (°C) y en
grados Fahrenheit (°F).

4.3.18. Calibracion de la concentracion de sal

¢ Desde la pantalla de inicio, pulse 2 veces para acceder a los valores de salinidad.

e Pulse para acceder al modo Calibracién. En pantalla aparece («Standard»).
e Pulse para seleccionar el modo. El valor parpadea.

e Pulse y para modificar el valor.

e Pulse para validar.
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© 4.41cCalibracidon de las sondas (modelos pH o pH/ORP)

4.4.1. Seleccion del modo de calibracion

e Lasonda pH y la sonda Redox se pueden calibrar en modo «Standard»
¢ Lasonda pH se puede también calibrar en modo «Fast»

Modo Standard (pH y Redox) Modo Fast (pH) Reinicio

Calibrar quitando la sonda Calibrar sin quitar la sonda Reiniciar la calibracién

4.4.2. Calibracion de la sonda pH en modo «Standard»

En modo «Standard», la calibracion de la sonda pH se lleva a cabo en 2 puntos (pH 4 y pH 7). La calibracién en 2 puntos
ofrece una mejor precision de medicidn.

e Apague la bomba de la piscina y cierre las valvulas necesarias para aislar la célula y las sondas.

¢ Desde la pantalla de inicio, pulse 3 veces para acceder a los valores de pH.
e Pulse para acceder al modo Calibracién. En pantalla aparece («Standard»).
e Pulse para seleccionar el modo. La pantalla muestra

e Retire la sonda.

e Aclare el extremo de la sonda con agua del grifo.

e Agitela para eliminar el agua sobrante. No toque el bulbo de cristal de la parte inferior de la sonda pH.
* Ponga la punta de la sonda pH en una solucion pH 7.

e Espere 15 segundos.

e Pulse para continuar. La pantalla muestra

e Aclare el extremo de la sonda con agua del grifo.

e Agitela para eliminar el agua sobrante. No toque el bulbo de cristal de la parte inferior de la sonda pH.

e Ponga la punta de la sonda pH en una solucion pH 4.

e Espere 15 segundos.

¢ Ponga la sonda en el portasondas.

e Pulse . La calibracion esta lista.

e En caso necesario, ajuste el punto de consigna (ver § «4.4.4. Ajuste del punto de consigna pH») o pulse para
volver a la pantalla de inicio.

4.4.3. Calibracion de la sonda pH en modo «Fast»

En modo «Fast», la calibracién de la sonda pH se lleva a cabo en 1 punto. La calibracion en 1 punto es posible si las
soluciones suministradas pH 7 y pH 4 ya no estan disponibles.

¢ Desde la pantalla de inicio, pulse 3 veces para acceder a los valores de pH.

e Pulse para acceder al modo Calibracién. En pantalla aparece («Standard»).

e Pulse . Aparece en pantalla (modo de calibracién rapida «Fast»).

e Pulse . El segundo valor mostrado parpadea.

e Coloque un medidor de pH en el agua de la piscina y luego modifique este segundo valor con o para que
corresponda al valor mostrado por el medidor de pH.

e Pulse para validar. La medicion actual de la sonda ha cambiado.

e En caso necesario, ajuste el punto de consigna (ver § «4.4.4. Ajuste del punto de consigna pH») o pulse para

volver a la pantalla de inicio.



4.4.4. Ajuste del punto de consigna pH

El ajuste del punto de consigna del pH determina el momento en que el sistema afiade acido para disminuir el pH del
agua. El valor de consigna predeterminado del pH es 7,2.
Para conocer el valor del punto de consigna por ajustar, consulte la balanza de Taylor, ver § «3.1 1 Equilibrar el agua».

e Pulse tres veces para ver el punto de consigna pH.

/ Medicion actual de la sonda

/ Punto de consigna

ces
e
e 000’
.
.
.
.
. .
. .
. .
®®ccccsccccc®

e Pulse . El valor del punto de consigna parpadea.

e Pulse y para seleccionar el valor deseado. El paso es de 0,1.
e Pulse para validar.

e Pulse para salir.

4.4.5. Calibracion de la sonda Redox

e Apague la bomba de la piscina y cierre las valvulas necesarias para aislar la célula y las sondas.

¢ Desde la pantalla de inicio, pulse 4 veces para acceder a los valores de Redox.
e Pulse para acceder al modo Calibracién. En pantalla aparece («Standard»).
e Pulse para seleccionar el modo. La pantalla muestra

¢ Retire la sonda.

e Aclare el extremo de la sonda con agua del grifo.

e Agitela para eliminar el agua sobrante. No toque la punta de oro del extremo de la sonda Redox.

¢ Ponga la punta de la sonda Redox en la solucion Redox 470 mV. E
e Espere 15 segundos.

e Aclare el extremo de la sonda con agua del grifo.

¢ Ponga la sonda en el portasondas.

e Pulse . La calibracion esta lista.
¢ En caso necesario, ajuste el punto de consigna (ver § «4.4.6. Ajuste del punto de consigna Redox») o pulse para
volver a la pantalla de inicio.

4.4.6. Ajuste del punto de consigna Redox

El ajuste del punto de consigna Redox determina el momento en que el aparato produce cloro. Tras la instalacion
inicial, se debe controlar periédicamente el nivel de cloro libre. El valor de consigna predeterminado de Redox es de
700 mV.

El valor del punto de consigna depende sobre todo del entorno de la piscina, de su uso, del nivel de estabilizante
presente en el agua de la piscina, etc.

¢ Desde la pantalla de inicio, pulse 4 veces para acceder a los valores de Redox.

e Pulse . El valor del punto de consigna parpadea.

* Pulse y para seleccionar el valor deseado (recomendado entre 650 mV'y 750 mV). El paso es de 1.
* Pulse para validar.

e Pulse para salir.
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e Control remoto mediante Fluidra Connect y la aplicacién NN

© 5.11Conexion del clorador salino a la caja de control automatico Fluidra Connect

El clorador salino es un aparato conectable: permite conocer el estado de la piscina en cualquier momento (verificar el
panel de control, cambiar un ajuste, etc.) desde un smartphone o tableta a través de la aplicacién Fluidra Connect NN.

Para ello, el clorador salino debe primero haber sido conectado a una caja de control automatico Connect & Go segun
el modo de conexién indicado a continuacion.

Q @) caja de control automético
Connect & Go

9 Clorador salino

G Conexiones:

% A D+ AZUL

GND | COM MARRON
B D- BLANCO

—

¢ Se recomienda encarecidamente utilizar un cable RS485 especifico para conectar el clorador salino a la
caja de control automatico Connect & Go. En su defecto, se puede utilizar un cable Ethernet (no utilice
nunca conectores RJ45).

e La aplicacion Fluidra Connect NN permite asimismo localizar profesionales que pueden controlar a
distancia la piscina, acceder al historial de mediciones y visualizar errores a través de una plataforma de
servicio Fluidra Connect.




© 5.21Uso remoto del clorador salino a través de la aplicacién NN

Antes de instalar la aplicacidon:

A e Utilice un smartphone o tableta con Wi-Fi.

e Utilice una red Wi-Fi con seiial suficiente para la conexion con la caja de control del clorador.
e Tenga disponible la contrasena de la red Wi-Fi doméstica.

¢ Descargue la aplicacion Fluidra Connect NN disponible en App Store o Google Play Store.
¢ |nicie sesidén en su cuenta o registrese para crear una cuenta (primer uso).
e Acceda a los pardmetros de la piscina o ajuste los puntos de consigna de forma remota.

Acceso a la configuracion de la piscina Ajuste de los puntos de consigna desde la
desde la pestaiia "Panel de control" pestaia «Dispositivos»
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G Mantenimiento

© 6.11Mantenimiento de las sondas
Las sondas se deben limpiar cada 2 meses.

¢ Pare la bomba de filtracion.

e Cierre las valvulas.

e Retire la sonday el portasondas.

¢ Aclare la sonda con agua del grifo durante 1 minuto.
e Agitela para eliminar el agua sobrante.

0 Para evitar dafiar la parte activa, no la frote ni la limpie con un pafio.

e Cepille las uniones y la parte metdlica (dorada) de la sonda Redox con un cepillo de dientes durante 1 minuto.

e Prepare una solucion de acido clorhidrico diluida en 1 mL (10 gotas) de acido clorhidrico comercial (HCI 37 %) en
50 mL d agua del grifo (1/2 vaso de agua).

e El acido clorhidrico es un producto quimico peligroso que puede causar quemadauras, lesiones
e irritaciones. Manipulelo con mucho cuidado utilizando el equipo de proteccion adecuado
(guantes, gafas, mono). Para mas informacion, consulte la ficha de datos de seguridad del
A producto.

e Vierta siempre el acido clorhidrico en el agua.

e Una vez terminada la limpieza, elimine la solucion siguiendo la normativa vigente en el pais
de instalacion.

Lave la sonda en la solucidn diluida de acido clorhidrico durante 2 minutos.

Aclare la sonda con agua del grifo durante 1 minuto.

e Agitela para eliminar el agua sobrante.

Luego calibre la sonda, ver § «4.4 | Calibracion de las sondas (modelos pH o pH/ORP)».
Vuelva a colocar portasondas y la sonda.



© 6.21Control y limpieza de los electrodos

El aparato tiene un sistema inteligente de inversién de polaridad que impide la incrustacion de cal en las
placas del electrodo. La duracion de la inversidon de polaridad se puede modificar, ver § «4.3.4. «Reverse
direct»: Ajuste de la inversidon de polaridad para limpiar la célula». Sin embargo, la limpieza puede ser
necesaria en las regiones donde el agua es muy calcdrea (aguas muy duras).

Apague el aparato v la filtracidn, cierre las valvulas de aislamiento, saque el tapdn de proteccion y desconecte el

cable de alimentacion de la célula.
Afloje el anillo de apriete y saiue la célula. El anillo esta ranurado, lo que permite utilizar una palanca en caso de

posible bloqueo (ver imagen @9).
Sumerja la parte que contiene las placas del electrodo en un recipiente adaptado con la solucion de limpieza (ver

imagen ).

o

¢ Deje actuar unos 10 minutos para que la solucion de limpieza disuelva el depdsito de cal. Eche la solucién de
limpieza en un vertedero municipal especializado, nunca en la red de evacuacion de aguas pluviales ni en la
alcantarilla.

e Aclare el electrodo con agua limpia y vuelva a colocarlo en el collarin de toma de la célula (siga la guia de centrado).

e Apriete la tuerca de apriete, vuelva a conectar el cable de la célula y coloque el tapdn de proteccion.

e Abra las valvulas de aislamiento, ponga en marcha la filtracidn y el aparato.

1 volumen de acido clorhidrico por 10 volimenes de agua (atencidn: afiada siempre el acido en el agua, y

0 Si no usa una solucion de limpieza comercial, puede fabricarla usted mismo mezclando con cuidado
no al revés, y utilice los equipos de proteccién adecuados).
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© 6.3 1 Mantenimiento de la bomba peristaltica

e Para evitar que la bomba funcione en vacio, el nivel del bidén pH-minus (acido) debe comprobarse cada
2 a 12 meses, segun la instalacion (ver tabla a continuacion).

AciDO
CLORHIDRICO

AciDO
CLORHIDRICO

Acipo
SULFURICO

Atmaésfera muy corrosiva
(instalacién no recomendada)
- Verificar cada 2 o 3 meses

Atmosfera corrosiva
(instalacidn aceptable)
- Verificar cada 3 0 6 meses

Atmosfera no corrosiva
(instalacién recomendada)
- Verificar cada 6 0 12 meses

e Para comprobar el correcto funcionamiento de la bomba pH:
- Asegurese de que el tubo (@) esté en buenas condiciones y que las conexiones estén apretadas
- Asegurese de que el portarrodillos gire correctamente (0).




© 6.41Invernaje

El aparato cuenta con un sistema de proteccion que limita la produccién de cloro en caso de malas
condiciones de funcionamiento, como agua fria (invierno) o falta de sal.

¢ Invernaje activo = filtracion en marcha durante el invierno: por debajo de 10 °C conviene parar el aparato. Por
encima de esta temperatura, se puede dejar funcionando.

¢ Invernaje pasivo = nivel de agua bajo y tuberia purgada: apague el aparato deje la célula sin agua con las valvulas
de aislamiento abiertas.

¢ Invernaje de las sondas = mantenga el tubo de plastico de la sonda (que contiene una solucién de almacenamiento)
para reutilizarlo durante el invernaje. Las sondas se deben almacenar siempre hiumedas (nunca secas). Hay que

guardarlas en el tubo lleno con una solucién de almacenamiento de 3 mol/l de KCl o, por lo menos, en agua del
grifo.

© 6.51Puesta en marcha de la piscina

Acciones requeridas:

¢ Ajuste del nivel del agua (excesivo o insuficiente).

e Verificacion de los pardmetros del agua: TAC/TH/pH/Salinidad/Cloro/Estabilizante/Cobre/Metales y ajuste de los
parametros para obtener un agua de piscina equilibrada y sana, ver § «3.1 | Equilibrar el agua».

e Comprobacién del estado del equipo (bomba, filtro, clorador salino, célula de electrdlisis).

e Control de las sondas, limpieza y recalibracion.

e En cuanto la sal alcance el nivel requerido (4 000 ppm o 5 000 ppm) y se disuelva por completo en el agua, reinicie
el clorador salino.
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“ 0 Resolucion de problemas

e Antes de contactar con el distribuidor, puede realizar simples verificaciones en caso de mal
g funcionamiento del aparato consultando la siguiente tabla.

¢ Si el problema persiste, contacte con su distribuidor.

° : acciones reservadas a un técnico cualificado

© 7.11Alertas de usuario

<
o
>
(7]
&
)

Causa posible Solucién

e Es una informacién indicativa que no requiere
accion.

e En caso necesario, retome el proceso de calibracién
desde el principio, ver § «4.41 Calibracion de las
sondas (modelos pH o pH/ORP)»

e El aparato sale automaticamente del modo
Calibracion al cabo de dos minutos sin
accién por parte del usuario. Este mensaje
aparecera rapidamente en la pantalla.

El valor detectado durante la calibracion esta

. ; > Compruebe visualmente el estado de la sonda y
muy lejos del valor esperado: calibracién

enjuaguela.

Ly

N RN NN

imposible. . y oG 2
* Repita una medicion en una solucién tampon,
espere 15 segundos y vuelva a calibrar si la medicidn
_. e El valor detectado durante la calibracion es es incorrecta.
4_! muy inestable: calibracién imposible. e Limpie la sonda o cdmbiela en caso necesario.

o Verifique que la bomba pH no esté deteriorada.
e Fusible de la bomba pH defectuoso. e Reemplace el fusible de la bomba pH (dentro del
bloque de alimentacion del clorador salino).

e El punto de consigna de pH no se ha alcanzado a
tiempo.

e Compruebe el valor de pH y calibre la sonda pH si
es necesario.

e Verifique el tubo de la bomba de pH y el bidén para
asegurarse de que se pueda inyectar el pH-minus.

e Ajuste la hora de activacion de la alarma, ver
§ «4.3.13. Ajuste de la activacion de la alarma
«Temperatura»o @».

¢ Reinicie la alarma: pulse

e La bomba pH estd parada.

e Rojo fijo: La consigna de temperatura es
menor o mayor que el valor medido (sin
problema)

e Parpadeante: Problema de conductividad
del agua: el aparato no alcanza el 100 % de | ® Ajuste el intervalo de activacién de las alarmas

produccién (ver § «4.3 1 Pardmetros accesibles desde el modo
Configuracién»).

e Verifique el cableado de los electrodos: respete
los codigos numéricos y los colores (ver § «2.1.3.
Conexion de la célula a la caja de control»)

e Controle la temperatura del agua.

e Compruebe el estado de las placas de la célula.

e Mida la concentracién de sal del agua de la piscina
mediante un medidor de sal o con tiras analiticas

¢ Rojo fijo: La consigna de concentracion de
sal es menor o mayor que el valor medido
(sin problema)

e Parpadeante: Problema de conductividad
del agua: el aparato no alcanza el 100 % de
produccién

e Rojo fijo: La consigna de pH es menor o y afiada sal a la piscina para mantener el nivel de
mayor que el valor medido (sin problema) 4 g/l 0 5 g/l. Consulte con el distribuidor en caso
necesario.

e Rojo fijo: La consigna del potencial Redox
es menor o mayor que el valor medido (sin
problema)

e Cortocircuito en la célula o célula mal | ® Verifique las conexiones de la célula.
conectada. e Cambie la célula en caso necesario: consulte con el

e Electrodo desgastado: célula gastada distribuidor %&




e Controle la bomba, el filtro, el (o los) skimmer(s)

* Problema de caudal de agua: y la(s) valvula(s) del by-pass. Limpielos en caso
- Fallo de la bomba de filtracién. necesario.

- Suciedad del filtro y/o del (o de los) | e Controle las conexiones de los cables del detector
skimmer(s). de caudal.

- Desconexion o fallo del detector de | e Verifigue si el detector de caudal funciona

caudal. correctamente y cdmbielo en caso necesario:

consulte con el distribuidor 9"

e Aumente la produccion. Diferencie bien la
produccidn real del aparato y el punto de consigna.

e Mande controlar la caja de control a un técnico
cualificado.

e El aparato no funciona.

e Desbloquee la pantalla (ver § «4.1.2. Desbloqueo de
la pantalla»).

e Desactive el modo de ahorro de energia para poder
leer los valores cuando el aparato esta en modo de
espera, ver § «4.3.15. Modo de ahorro de energia
de la interfaz de usuario».

N\N__~
El indicador azul gira.
Los valores no
aparecen.

e El aparato estd en modo de espera.

Consejo: en caso de necesitar ayuda técnica, informe al distribuidor sobre el estado del aparato para
ganar tiempo

© 7.2 Efectos del estabilizante en cloro y Redox
Una piscina tiene idealmente un nivel de estabilizante de 30 ppm y un pH de 7,4.

1 ppm de cloro libre = 700 mV
e Por lo tanto, se puede ajustar la cloracidon a 700 mV para mantener una tasa de cloro de 1 ppm en la piscina.

¢ Si el nivel del estabilizante sube a 90 ppm, el valor Redox sera falso y el 1 ppm de cloro libre correspondera a
500 mV.
¢ Sise mantiene el punto de consigna a 700 mV, se obtendra una concentracion de cloro de 5 ppm.

Variacion de la medicion Redox en funcién del nivel
de concentracidn del estabilizante (pH 7,4, 25 °C) *

Cantidad de estabilizante
90 ppm

NIVEL DE CLORO (PPM)

Cantidad de estabilizante
30 ppm

Punto de consigna
MEDICION REDOX (MV)

* Valores tedricos a titulo indicativo Los valores reales pueden variar
ligeramente segun el tipo de agua en la piscina
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A AVISOS

e Antes de qualquer acao sobre o aparelho, é imperativo que tome conhecimento
deste manual de instalacao e utilizagdao, assim como do documento “Garantias”
entregue com o aparelho, sob pena de danos materiais, de lesdes graves ou mesmo
mortais, assim como da anulacdo da garantia.

e Conservar e transmitir estes documentos para consulta ao longo da vida do aparelho.

e E proibido distribuir ou modificar este documento por qualquer meio sem a
autorizacdo da Zodiac®.

* A Zodiac® desenvolve constantemente os seus produtos de forma a melhorar a sua
qualidade. As informag&es contidas neste documento podem ser modificadas sem
aviso prévio.

AVISOS GERAIS

* O incumprimento dos avisos pode causar danos ao equipamento da piscina ou
provocar ferimentos graves, ou mesmo a morte.

e Apenas um profissional qualificado nos dominios técnicos
correspondentes (eletricidade, hidrdulica ou refrigeracdo), estd
habilitado a executar a manutencao ou a reparagao 50 aparelho. O
técnico qualificado que intervém no aparelho deve utilizar/usar um
equipamento de protecdo individual (tais como dculos de segurancga,
luvas de protecdo, etc...) para reduzir todo o risco de ferimento que
pode ocorrer aguando da intervencao no aparelho.

e Antes de qualquer intervencao no aparelho, certifique-se de se encontra fora de
tensdo e isolado.

® O aparelho é destinado a um fim especifico para piscinas, nao deve ser utilizado
para nenhum outro uso exceto aquele para o qual foi concebido.

e Este aparelho ndao estd previsto ser utilizado por pessoas (incluindo criancgas)
cujas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais sejam reduzidas, ou por pessoas
desprovidas de experiéncia e de conhecimentos, exceto se elas puderam beneficiar,
pelo intermédio de uma pessoa responsavel pela sua seguranga, de uma vigilancia
ou de instrucdes prévias relativas a utilizacao do aparelho. Convém vigiar as criangas
para assegurar-se de que nao brinquem com o aparelho.

e Este aparelho pode ser utilizado por criangas de pelo menos 8 anos de idade e por
pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou desprovidas
de experiéncia ou de conhecimentos, se estas forem corretamente supervisionadas
ou se tiverem recebido instrucdes relativas a utilizacdao do aparelho com toda a
seguranca e tiverem compreendido os riscos incorridos. A limpeza e a manutencao
a cargo do utilizador nao devem ser efetuadas por criangas nao vigiadas.

e A instalacao do aparelho deve ser realizada em conformidade com as instrugdes
do fabricante e no respeito das normas locais e nacionais em vigor. O instalador é
responsavel pela instalacao do aparelho e pelo cumprimento das regulamentacdes
nacionais em matéria de instalacdo. Em caso algum o fabricante podera ser
considerado responsdavel no caso do ndao cumprimento das normas de instalacao
locais em vigor.

e Para qualquer outra acao diferente da simples conservagao pelo utilizador descrita
neste manual, o produto deve ser conservado por um profissional qualificado.

® No caso de um mau funcionamento do aparellgo: nao tentar reparar por si mesmo
o aparelho, e contactar um técnico qualificado.

e Consultar as condi¢des de garantia para os valores detalhados de equilibrio da agua,
tolerados para o funcionamento do aparelho.

* Toda a desativagao, eliminacdao ou contorno de um dos elementos de seguranca
integrados ao aparelho anula automaticamente a garantia, assim como a utilizacao
de pecas de substituicao provenientes de um fabricante terceiro nao autorizado.




* N3do vaporizar inseticida nem outro produto quimico (inflamavel ou ndo) sobre o
aparelho, porque esses produtos podem deteriorar a carrogaria e provocar um
incéndio.

AVISOS ASSOCIADOS A APARELHOS ELETRICOS

e Aalimentacao elétricadoaparelho deve ser protegida por um dispositivo de protecao
de corrente diferencial residual (DDR) de 30 mA dedicado, em conformidade com as
normas em vigor do pais de instalacao.

e NJo utilizar uma extensao para ligar o aparelho; ligd-lo diretamente a um circuito de
alimentacdo adaptado.

e Antes de qualquer operacao, verificar que:

- Atensado de entrada requerida, indicada na placa sinalética do aparelho corresponde

efetivamente a tensao de alimentacao da rede;

-Odispositivode alimentacdo darede é compativel com as necessidades de eletricidade

do aparelho e esta corretamente ligado a terra;

® Em caso de funcionamento anormal, ou de emissao de odores do aparelho, para-lo
imediatamente, desligar a sua alimentacdo e contactar um profissional.

e Antes de realizar qualquer conservacao ou manutencao no aparelho, verificar que
esta colocado fora de tensao e inteiramente desconectado da alimentacao elétrica.

* Nao desligar e ligar o aparelho durante o seu funcionamento.

e N3o realizar a conservacao ou a manutencao do aparelho com as maos molhadas ou
se o aparelho estiver molhado.

* Antes de conectar o aparelho a fonte de alimentagao, certificar-se de que o bloco de
terminais ao qual o aparelho sera conectado esta em bom estado e ndo apresenta
nenhuma deterioracao ou corrosao.

* Para todo o elemento ou subconjunto contendo uma pilha: ndo recarregar a pilha,
350 aldesmontar, nao a incendiar. Ndo expor a temperaturas elevadas ou a luz direta

o sol.

* Em caso de tempestade, desligar o aparelho para evitar que seja deteriorado pelos
raios.

e N3o imergir o aparelho na dgua ou na lama.

Reciclagem
Este simbolo, requerido pela diretiva europeia DEEE 2012/19/UE (diretiva relativa aos residuos de
equipamentos elétricos e eletrdnicos) significa que o seu aparelho ndo deve ser posto no lixo. Ele sera objeto
de uma recolha seletiva com vistas a sua reutilizacdo, reciclagem ou valorizacdo. Se contiver substancias
potencialmente perigosas para o meio ambiente, estas serdo eliminadas ou neutralizadas. Informe-se junto
do seu revendedor sobre as modalidades de reciclagem.
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“ o Caracteristicas

© 1.11Conteudo
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Caixa de controlo

Célula de eletrdlise

Kit de fixagdo mural

<<

Detetor de caudal com kit de instalagcdo

Sonda pH (azul)
+ Solugdes tampdo pH 7 e pH 4

Kit bomba pH: bomba peristaltica, filtro, injetor, tubos de aspira¢do
(transparente, PVC 6x4) e de injegdo (branco, PE 6x4) de 2 metros

< I A< <)

Sonda Redox (amarela, com ponta de ouro)
+ Solucdo tampao Redox 470 mV

< A< A< A< < << <

A
(B
C
D)
E Kit porta-sonda
(F
G
@
v/

: Fornecido



© 1.2 Caracteristicas técnicas:

eXPERT 7 12 21 30 40

Temperatura da dgua para funcionamento 5-40°C
4 g
X(Elr:;ntiriﬁearizs,git/?:l(ijaad(;il)tragéo) S 0 oY £ad (0
Producdo de cloro nominal 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Amperagem de saida nominal 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5 A
Fusivel (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Teor de sal recomendado (g/L)
Min.-max.: 4-10
Tensdo de alimentagdo Soz-zc())sz
Poténcia elétrica asw | 2w | oow | 18aw | 207w
indice de protecdo IPX5
Caudal minimo exigido na célula (m¥h) 3 | 3 | 5 | 6 | 8
Pressdo maxima autorizada na célula 1 bar
Numero de elétrodos 3 | 5 | 7 | 11 | 13
Ligacio da célula @ 63 mm (utilizar unides redutoras PVC @ 50 mm no caso de tubos
50 mm)

Tipo de sonda Combinadas, corpo de vidro #12 mm
Escala de medigdo pH 0,0-9,9 pH
Precisdo de medi¢do pH 0,01
Tolerancia sonda 0-40°C, velocidade agua <2 m/s
Calibragem de sonda pH Semi-automatica em 2 pontos (pH 4 e pH 7)
Escala de medigdo Redox 0-999 mV
Precisdao de medi¢dao Redox 1mV
Calibragem sonda Redox Semi-automatica em 1 ponto (470 mV)
Contra-pressdao maxima (ponto de inje¢do) 1,5 bar
Caudal da bomba peristaltica (pH) 1,5L/h
Comprimento do cabo caixa-célula 1,5m
Peso liquido embalado (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Dimensdes

1.3.1. Célula

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Detetor de caudal (e kit de instalagdo)

1.3.3. Caixa de controlo

230 mm = _ 120mm
A N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
[32]

© 1.41Principio de funcionamento

O aparelho de eletrdlise é composto por uma célula de eletrdlise (que contém elétrodos) e uma caixa de controlo.

Quando a 4gua salgada contida na piscina passa através da célula, uma reagao de eletrdlise ocorre gragas a corrente
gerada pelos elétrodos e transforma os ions de cloreto (provenientes do sal da piscina) em cloro gasoso. O cloro gasoso
constitui um desinfetante potente e é instantaneamente dissolvido na dgua. Ele se recombina em sal na piscina sob o
efeito das radiagGes UV e gracas a necessidade de desinfetante provocada pela utilizagdo da piscina (materiais organicos).

O aparelho de eletrélise gera portanto uma reagao ciclica destinada a produzir cloro.



Q Instalagao do aparelho de eletrdlise de sal

© 2.1llInstalagdo da célula de eletrdlise

e A célula deve sempre ser o ultimo elemento instalado na conduta de retorno a piscina (ver
§ “2.1.1. Implantagdo da célula e do porta-sonda (segundo o modelo)”).

e E sempre aconselhado instalar a célula em by-pass. Esta montagem é obrigatdria se o caudal for
superior a 18 m¥h, para evitar perdas de carga. Uma valvula que regula o caudal deve ser introduzida.

e Quando a célula é instalada em by-pass, instalar uma valvula anti-retorno a jusante da célula e ndo

uma valvula manual, para evitar qualquer risco de mau ajuste e de circulagao incorreta na
célula.

2.1.1. Implantagdo da célula e do porta-sonda (segundo o modelo)

e A célula deve ser instalada na canalizacdo apds o sistema de filtragdo, apds as eventuais sondas de medicdo e apds
um eventual sistema de aquecimento.

e Ainstalacdo da célula deve permitir um acesso simples aos elétrodos instalados.
e A célula deve poder ser isolada do resto da instalagdo gracas a duas valvulas, de maneira que as tarefas de
conservagdo possam ser efetuadas sem esvaziar a piscina.

U A

Saida
Entrada
Instalagdo do aparelho de eletrélise em by-pass (recomendada) Instalagdo direta
Q Caixa de controlo G Bloco de terminais elétricos
Célula Porta-sonda + sondas pH e/ou Redox* A

GI q dal N P e/ A instalacdo direta 9
G nterruptor de cauda Bomba pH é possivel unicamente se o
@ Filtro Recipiente pH-minus* caudal for ascendente.

(*segundo o modelo)

e Respeitar o sentido da agua indicado na célula.
e O sistema de circulagdo deve garantir o caudal minimo exigido (ver § “1.2 | Caracteristicas
técnicas:”). }
e Para tubos @50 mm, é preciso utilizar redutores PVC a colar, de didmetro correspondente.
e Ligar o cabo de alimentacdo da célula respeitando os cddigos de cores dos fios (conectores vermelhos, amarelo e
laranja) e posicionar em seguida a tampa de protecdo (§ “2.1.3. Ligacdo da célula a caixa de controlo”).




2.1.2. Ligagao da célula e do porta-sonda

e Nao colar diretamente o porta-sonda e a célula: utilizar uma unido PVC (ndo-fornecida) para reunir
estes dois elementos.

dos lados do qual tera sido chanfrado (lado a colar na entrada da célula) e uma luva PVC (a colar entre o

0 Também é possivel efetuar esta liga¢do utilizando um tubo PVC de 6 a 8 cm de comprimento, 63 cm, um
tubo PVC e o porta-sonda).

Para realizar a ligagdo entre a célula e o porta-sonda:

e Desengordurar o porta-sonda, a entrada da célula e a unido utilizando um produto de limpeza para PVC (ndo-
fornecido).

e Colar o porta-sonda e a parte fémea da unido e acoplar os dois elementos até ao batente. Limpar o excesso de cola
com um pano humido.

¢ Aplicar cola na entrada da célula e na parte macho da unido e acoplar os dois elementos até o batente. Limpar o
excesso de cola com um pano himido.

Luva/

Unido PVC Tubo PVC
(acoplado na
célula)

Ligacdo da célula e do porta-sonda

2.1.3. Ligac¢do da célula a caixa de controlo

e Abrir a tampa de protegdo da célula rodando-a no sentido anti-horario.
¢ |dentificar a fungdo de cada fio (vermelho, amarelo, laranja) do cabo de alimentag&o:

Cor do cabo Fungdo

o Vermelho Eletrdlise

9 Vermelho Eletrélise

9 Amarelo AUX / Condutividade
o Laranja Temperatura




¢ |dentificar na célula os pontos de entrada de cada fungao segundo o modelo do aparelho:

o




10

e Ligar os conectores intercalando sucessivamente os terminais, as anilhas e as porcas (ver o quadro abaixo).

A e Apertar a porca superior a mao, meticulosamente (risco de fuga irreversivel).

eXPERT 7
eXPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
eXPERT 40

e Conectar a célula a caixa de controlo, ver § “2.5 | Instalacdo da caixa de controlo”.



© 2.21Instalagdo do detetor de caudal

e Oincumprimento das indica¢des de instalagdo pode provocar a destrui¢ao da célula. A responsabilidade
do fabricante ndo podera ser invocada neste caso.
e O detetor de caudal tem um sentido de instalagdao (a seta gravada neste indica o sentido da agua).
A Assegurar-se de que esteja corretamente posicionado na sua abragadeira de ligagdo de modo a que
pare a produgdo do aparelho quando a filtragdo for cortada.
e E crucial instalar o detetor de caudal e a sua abracadeira de ligagdo (fornecidos) imediatamente antes
da célula, e depois de qualquer valvula eventual, na secgao de fluxo que alimenta a célula.

e Apertar as porcas a mao.

G3/4F
.:s::
G3/4M
G1/2M )
G1/2F Teeeet )

Instalagdo do detetor de caudal e do kit de instalacdo

11
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0 2.31 Instalagﬁo das sondas (pH e pH/ORP, segundo o modelo)

e Umasonda malinstalada sera suscetivel de dar medidas erroneas e criar um funcionamento inadequado

g * Nunca enxugar a sonda com um pano ou com papel, isto poderia deteriora-la.
do aparelho. Neste caso, a responsabilidade do fabricante ou do aparelho ndo podera ser invocada.

e Desapertar com cuidado o tubo de protec¢do da sonda (0). Conservar o tubo de proteg¢do para o armazenamento

da sonda durante a invernagem.

¢ Lavar a extremidade da sonda com 4gua da torneira e, de seguida, sacudir o excedente de dgua ( ).

e Desapertar a porca associada no porta-sonda ( ).
¢ |nstalar a sonda pH e/ou a sonda Redox (fornecida) no porta-sonda de maneira que o sensor situado na sua

extremidade esteja sempre submerso pela agua que circula na canalizagdo (O). Tenha cuidado para nao formar
nés no cabo.

e A sonda deve sempre ser instalada verticalmente, ou se for o caso, formando um angulo maximo de
40° (@)
e Uma vez instalada a sonda, ela poderad ser ligada a tomada BNC da caixa de controlo, ver § “2.5.2. Ligagao da caixa

de controlo” ).
e Sera preciso depois calibrar a sonda, ver § “4.4 | Calibragdo das sondas (modelos pH ou pH/ORP)”.

g e Posicionar a extremidade da sonda no centro do tubo (e ndo mais baixo) para evitar danifica-la.

o

J ;_fé%é

.+ Redox (

pH“ ...............

40°




0 241 Instalagﬁo da bomba pH (pH e pH/ORP, segundo o modelo)

Q e Durante a manipulagdo de produtos quimicos, utilizar sempre um equipamento de
segurancga adequado (6culos de protegdo, luvas , vestuario e mascara).

e A bomba pH é uma bomba peristaltica cuja rotacdo é realizada no sentido hordrio: ela permite aspirar o acido
(pH-minus) para injeta-lo na piscina.

Q; Ponteira de
manuteng¢ao

0: Lastro em ceramica

O: Recipiente de
pH-minus

®: Tubo de aspiragdo
P 9; Bomba pH
% 0: Entrada
9: Saida
o ¢ °
0: Tubo de injegdo

\ @: Vilvula de injegdo
(B

anti-retorno

2.4.1. Instalagao do tubo de injegao de pH-minus

e Corte um comprimento adequado de mangueira branca da bobina (fornecida) para conectar a bomba de ph a
vélvula de injecdo de anti-retorno
e Desaparafusar a tampa da unido de ligagdo e fixar o tubo na unido de ligagdo na saida da bomba pH, ver imagem
. Aparafusar a tampa.
¢ Fixar a outra extremidade do tubo na vdlvula de inje¢do anti-retorno, ver imagem

o

13



14

2

.4.2. Instala¢ao do tubo de aspiragao de pH-minus

Na bobina de tubo transparente (fornecida), cortar um comprimento adequado de tubo para ligar o recipiente de
pH-minus a bomba pH.

Desaparafusar a tampa da unido de ligagdo e fixar o tubo na unido de ligagdo na entrada da bomba pH, ver imagem
€. Aparafusar a tampa.

Perfurar dois orificios na tampa do recipiente de pH-minus, ver imagem 9:

- Um orificio apropriado ao didmetro do tubo (€)) para aspirar o produto.

- Um orificio menor para evitar que o bidon se deforme aquando da aspiracdo do produto.

Passar a extremidade livre do tubo de aspiracao (Q) através da tampa perfurada anteriormente e colocar o lastro
em ceramica () fornecido, bem como a ponteira de manutengdo (@)no tubo, ver imagem ©.

Certificar-se de que todas as ligagdes estdo corretas e estanques antes de colocar o aparelho em funcionamento.

(1

o P

N3do colocar o recipiente de pH-minus diretamente sob os aparelhos elétricos do local técnico a fim de evitar
qualquer risco de corrosdo devido aos eventuais vapores acidos.




©

2.51 Instalagao da caixa de controlo

2.5.1. Implantacao da caixa de controlo

A caixa de comando deve ser instalada num local técnico ventilado, sem sinais de humidade, fora de gelo

e sem produtos de conservacao de piscina ou produtos similares armazenados a proximidade.

A caixa de comando deve ser instalada a uma distancia pelo menos igual a 3,5 m da borda exterior da

piscina. Respeitar sempre os cddigos de instalagdo e/ou as leis aplicaveis no lugar de instalagdo.

Ndo deve ser instalada a mais de 1,6 metros da célula (comprimento maximo do cabo).

Se a caixa for fixada a um poste, um painel estanque deve ser fixado atras da caixa de controlo (350x250

mm no minimo):

- Fixar o suporte (fornecido) na parede ou no painel estanque, utilizando parafusos e buchas (ndo-
fornecidos) (imagem @9).

- Encaixar o topo da caixa de controlo no suporte (imagem ).

o

15



2.5.2. Ligacdo da caixa de controlo

e Antes de iniciar qualquer intervencdo, desconectar todas as eventuais fontes de alimentagdao do

aparelho.
e Certificar-se de que os cabos utilizados estdao em conformidade com a utilizagdo e as exigéncias
regulamentares em vigor.

¢ |dentificar na parte de baixo da caixa de controlo o ponto de ligacdo para cada fungao.

H—
_

Célula de eletrdlise

Sonda pH (conector BNC)*
Sonda Redox (conector BNC)*
Interruptor ON/OFF

Alimentagdo (230V, 50-60Hz) controlada pelo relé da bomba de filtragdo (ON
quando a bomba esta em funcionamento)

Fusivel

Bomba pH*

Espaco disponivel para um cabo Modbus para controlo pela caixa de domdtica
Fluidra Connect (através da aplicacdo NN)

Detetor de débito

OO0 O OC00e

(* segundo o modelo)

© 2.61Ligac¢do dos auxiliares

2.6.1. Abrir a caixa de controlo

e Com o auxilio de uma chave de parafuso, fazer um movimento de alavanca nos clips no topo do tampa na fachada
para retira-la (ver imagem @9).

e Com o auxilio de uma chave allen n°3, desaparafusar os 8 parafusos que fixam o ecra (ver imagem 9).

e Abrir a caixa e pousar o ecra com precaucao (ver imagem 9).

(1] (2] ©




2.6.2. Detalhe das ligacoes

Q Cobertura

00 0

Cobertura fechada: redugao da
produgdo (10 % a 90 %)

D)

Contacto aberto (OFF) Ativar a funcionalidade

Cobertura aberta: producdo a
100 %

Ver § “4.3.7. “Cover”:
Ligacdo da cobertura
deslizante/cobertura”

G Modo Slave

Controlador externo de
cloragdo (Redox ou PPM)
ligado

Sem controlador externo de
cloragdo (Redox ou PPM) ou
Regulacdo Redox automatica
(modelo pH/ORP)

Ver § “4.3.12. “Cl
EXT”: Modo Slave”

G Detetor de

caudal*®

Detetor de caudal detetado

Sem caudal detetado:
Alarme Kile%

Ver § “4.3.5. “Flow”:
Ativacdo do detetor de
caudal”

@ Bomba pH

Alimentagao 230 V quando um ajustamento do pH é necessario

(segundo o modelo)

(*O detetor de caudal ja estd cablado na saida da fabrica)

Ver § “2.6.3. Ligagdo a
bomba pH (nos modelos pH
- PH/ORP)”

17
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2.6.3. Ligac¢do a bomba pH (nos modelos pH - PH/ORP)

e Acima de 500 mA, a ligacdo a bomba pH deve ser protegida por um disjuntor com um dispositivo de
protecdo diferencial adaptado e comandado por um relé.

B/

Instalagao com
abomba pH =
fornecida

Solugao
alternativa se
um modelo G
superior de
bomba pH for
utilizado

Fusivel da bomba pH: 5x20 T 500 mA / 250V
Bomba pH (fornecida)
Bomba pH > 500 mA (ndo fornecida)

oo fw]>

Relé 230V




€) Preparagio da piscina

© 3.11Equilibrar a dgua

E necessario utilizar uma dgua proveniente de uma rede de distribuicdo conforme a Diretiva 98/83/CE, relativa a
qualidade das aguas destinadas ao consumo humano. Para obter um tratamento 6timo da agua, certificar-se de medir
e ajustar os valores respeitando as seguintes recomendacgdes:

Andlises de estagdo “a recolocagao em servigo”

- Estabilizante (Acido ciantrico) (<30 mg/L, ppm): o estabilizante protege o cloro contra a acdo destrutiva dos U.V.
do sol. Um estabilizante em excesso pode bloquear a agdo desinfetante do cloro e deteriorar a dgua.

- Metais (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/L, ppm): os metais sdo prejudiciais para as partes metalicas da piscina (fendmeno
de corrosdo) ou podem dar origem a manchas indeléveis.

Analises mensais

- TH (150 - 300 mg/L CaCO,, ppm): o TH mede a dureza da dgua (quantidade de calcario), este valor pode variar
fortemente segundo a zona geografica.

- TAC (80 - -150 mg/L CaCO,, ppm): o TAC mede a alcalinidade da dgua, este valor permite estabilizar o pH. E
importante ajustar o TAC antes do pH.

Analises semanais

- pH(7,0-7,4): o pH mede a acidez ou a basicidade da agua. Um pH compreendido entre 7,0 e 7,4 permite
preservar os equipamentos da piscina e conservar uma desinfecgao eficaz. Abaixo, o método da balanga de
Taylor para ajustar o valor do pH:

TAC pH TH

Q: Uma vez ajustado o TH, indicar o seu

valor

e: Uma vez ajustado o TAC, indicar o

seu valor

G: Tragar uma linha entre o valor TH e

o valor TAC para conhecer o valor pH a

ajustar.

Balancga de Taylor

- Cloro livre (0,5 - 2 mg/L ou ppm): esta quantidade de cloro livre permite obter uma dgua desinfetada e
desinfetante.

Contactar o seu revendedor para conhecer o tipo de produto corretor ou aparelho de regulagao
automatica a utilizar para ajustar os valores.
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© 3.21Adicionar sal

Cada aparelho funciona com uma taxa de sal recomendada minima, ver § “1.2 | Caracteristicas técnicas:”.

Para o bom funcionamento do aparelho de electrélise, assim como para a preservagdo dos equipamentos,
é recomendado utilizar sal (cloreto de sddio) conforme a norma EN 16401.

3.2.1. Determinar a quantidade de sal a utilizar desde a instalagao do aparelho

Exemplo:

A. Aparelho que funciona com 4 kg de sal por m? de dgua (= 4g/L ou 4000 ppm),
B. Aparelho que funciona com 5 kg de sal por m® de dgua (= 5g/L ou 5000 ppm),
e Piscina de 50 m*

A férmula:

A. 50m3x 4 kg de sal/m3 = 200 kg de sal a adicionar na dgua
B. 50m?x5 kg de sal/m3 = 250 kg de sal a adicionar na agua

3.2.2. Analises regulares

Proceder a uma verificacdo trimestral do nivel de sal, para reajustar a quantidade de sal que falta, se necessario.

==> Método para adicionar sal na agua

e Colocar a bomba de filtragdo em funcionamento para fazer circular a agua da piscina.

e Caso o aparelho ja esteja instalado, coloca-lo fora de tensao.

e Verter a quantidade de sal necessdria na agua fazendo a volta da piscina para facilitar a dissolucdo, verté-loem
varias vezes. E mais facil adicionar a quantidade que faltar do que diluir se houver excesso.

e Fazer funcionar a filtragdo durante 24 horas.

e Apds 24 horas, verificar se o teor de salinidade presente na piscina esta correto, ou seja 4 ou 5 g/litro de dgua (nos
exemplos citados).

e Se o teor de sal estiver correto e o aparelho ja estiver instalado, coloca-lo em funcionamento e depois ajustar a
producdo de cloro desejada, ver § “4.2.1. Ajuste da producdo de cloro”.

0 N3o adicionar o sal diretamente no(s) skimmer(s).
O aparelho sé deve ser colocado em funcionamento quando o sal estiver totalmente dissolvido na piscina.




“ 0 Utilizagao

© 4.1!Interface utilizador

4.1.1. Apresentacao da interface do utilizador

&'l'l

& - - -
reverse '- ' ‘
direct ‘ '
AR "4

pump
fuse

high
pH ineligent

Cl mv
um
low ‘g o p

high
Cl mv
SET
low

$

g/L pH

Cl mv

Zonas tateis
associadas aos
botdes

BOTOES DE NAVEGACAO

- Visualizar a temperatura da 4gua, a concentragdo de sal, os valores e setpoints de pH e Redox (segundo o
modelo) e gerir o modo “Boost”

- Navegar no menu Configuragdo e sair

- Calibrar

- Parametrizar valores e validar

- Diminuir a produgdo ou um valor selecionado

- Aceder ao menu Configuragdo (manter premido durante 5 s com uma produgdo de cloro a 0 %)

- Aumentar a produgdo ou um valor selecionado

- Deslizar o dedo da esquerda para a direita para desbloquear o ecrd, ver § “4.1.2. Desbloqueio do ecra”

INDICADORES

Produgdo de cloro em curso

Setpoint de produgdo de cloro

Modo Configuragdo ativado

Modo Cobertura ativado

Regula¢do Redox automatica ativada

Visualizagdo do pH (segundo o modelo):

“intelligent” aparece quando o modo esta ativado

Modo Slave ativado

Polaridade da corrente na célula (direta ou invertida)

Visualizagdo da concentragdo de sal
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Visualizagdo da temperatura da agua

Visualizagdo do potencial Redox (mV): indica a eficacia da cloragdo

Visualizagdo do valor do setpoint

Produgdo de cloro parada (valor de setpoint: 0 %)

ALARMES

Temperatura medida demasiado alta ou demasiado baixa (ndo-bloqueante)

Concentragdo de sal medida demasiado alta ou demasiado baixa (ndo-bloqueante)

pH medido demasiado alto ou demasiado baixo (ndo-bloqueante)

Potencial Redox medido demasiado alto ou demasiado baixo (ndo-bloqueante)

Valores excessivamente altos

Valores excessivamente baixos

Bomba pH parada

Fusivel da bomba pH defeituoso

Célula danificada ou calcificada

Problema de caudal de 4dgua

4.1.2. Desbloqueio do ecra

Se a interface utilizador n&o for utilizada durante um certo tempo, o ecra coloca-se em standby para economizar energia
(segundo os parametros definidos no menu Configuracdo). Para tornar a visualizacdo novamente ativa, desbloquear o
ecra:

e Fazer deslizar o dedo ao longo da zona de desbloqueio (Q) até a borda do ecra.

o



© 4.2 Utilizag3o regular

4.2.1. Ajuste da producao de cloro

A producdo de cloro pode ser ajustada manualmente entre 0 e 100 % por intervalos de 10 % gragas a ou
indicador de setpoint de producdo de cloro é ajustado (ver exemplo abaixo, para uma produgdo a 70 %).

O valor do setpoint permanece vélido até a préxima alteragdo.

4.2.2. Visualizagao dos valores e parametrizagao dos valores de setpoint

A partir do ecra principal, os valores de pH e o potencial Redox sao visualizados automaticamente.

- Valor de pH medido

Tteesssszzssst’’__— Potencial Redox medido

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

N
Para aceder ao conjunto dos valores e dos setpoints, premir :
- Uma vez para aceder ao valor e ao valor de setpoint da temperatura,
- Duas vezes para aceder ao valor e ao setpoint da concentragdo de sal,
- Trés vezes para aceder ao valor e ao setpoint do pH,
- Quatro vezes para aceder ao valor e ao valor de setpoint do potencial Redox.

e O valor medido aparece no topo, o setpoint na parte de baixo (indicado pelo icone ).

:....----'""---.._‘./Valor medido

T ..-....,.../ Setpoint

°
D

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Exemplo de ajuste do setpoint do pH
(a mesma Iégica para o setpoint Redox)
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4.2.3. Modo “Boost”

Em certos casos, a piscina pode necessitar um teor de cloro mais elevado que o normal, por exemplo, em caso de

utilizagdo importante, de mau tempo ou no inicio da estagdo. O modo “Boost” é utilizado para aumentar rapidamente

o teor de cloro. Ele funciona durante 24 horas consecutivas com uma taxa de produgdo de 100 %.

Quando a bomba de filtragdo esta conectada ao aparelho, os timers de cloragao e filtragdo sdao temporariamente

ignorados durante todo o tempo de ativagdao do modo “Boost”. Uma vez desativado, o aparelho e a bomba de filtragao

retomam as operagdes programadas.

Para ativar o modo “Boost”:

® Premir cinco vezes : “BOOST OFF” é exibido no ecra.
® Premir para ativar o modo: “ OFF” fica intermitente.
® Premir ou : “24 h” fica intermitente.

® Premir para validar.

® Premir para sair.

intermitente e roda.

0 e Quando o modo “Boost” estd ativado, o circulo azul que representa a produgdo de cloro em curso fica

e Parar o modo “Boost” a qualquer momento seguindo o procedimento acima.

© 4.3 1Parametros acessiveis a partir do modo Configuragio

4.3.1. Acesso ao modo Configuracdo

e A partir do ecra principal, premir para reduzir a produgdo de cloro até 0 %.

e Premir durante 5 segundos. O icone “Config” aparece.

Ecra principal

Modo Configuracdo ativado
(o modelo de aparelho de
eletrélise e a sua poténcia

aparecem no ecrad)




* Premir (ver o numero de pressdes necessarias no quadro abaixo) para aceder a funcdo desejada.

Visualizagdo n ~
sualizagao no Informagées complementares

~ ecra
pressoes

e Visualizagdo do modelo do

aparelho e Ver§“4.3.2.Informagdes sobre o aparelho

e = - . L e Ver § “4.3.3. Visualizacdo e reiniciacdo do
0 g e Visualizagdo e reiniciagdo do c 2
V. Ve . L numero de horas da célula ou da bomba
numero de horas de utilizacdo da ”
X pH
célula ou da bomba
Dl gl I Visualizagdo da versdo do software “ ~ ”
1 - utilizado Ver § “4.3.2. Informagdes sobre o aparelho
Aiuste dos ciclos de invers3o de Ver § “4.3.4. “Reverse direct”: Ajustamento
2 reverse direct JUSte da inversdo de polaridade para limpar a
polaridade [l
célula
3 flow Ativacdo do detetor de caudal \C/:Ec?alf'sis- Flow”: Ativagdo do detetor de
4 flow cell Ativacio do sensor de gés }j/er § ”4.3.6. Flow cell”: Ativagdo do sensor
e gas
L. “ ” Ver § “4.3.7. “Cover”: Ligagdo da cobertura
5 cover Ativag¢do do modo “Cobertura deslizante/cobertura”
6 pH intelligent Ativacdao do modo “pH Inteligente” | Ver § “4.3.8. Modo “pH Intelligent””
. Ativacdo do modo “Inicializacdo” da | Ver § “4.3.9. “Ini pH”: Inicializacdo da
7 ini pH ~ = ”
regulacdo pH regulacdo pH
um Ajuste do acionamento da Ver § “4.3.10. “Pump stop”: Seguranga
8 pstopp segurancga de sobredosagem da sobredosagem da bomba pH (modelos pH -
bomba pH PH/ORP)”
9 auto Ativacdo da regulagao Redox Ver § “4.3.11. “Auto Cl mV”: Regulagdo
Clmv automatica Redox automatica (modelos pH/ORP)”
10 Cl EXT Ativacdao do modo Slave Ver § “4.3.12. “Cl EXT”: Modo Slave”

Ver § “4.3.13. Ajuste do acionamento do

Ajuste do acionamento do alarme
alarme “Temperatura”@ §”

“Temperatura”

11 (i I
12 i 4"

Ver § “4.3.14. Ajuste do acionamento do

Ajuste do acionamento do alarme
alarme “Salinidade” 0 g/L”

“Salinidade”

I

13 USC Ativacdo do modo de economia de | Ver § “4.3.15. Modo de economia de energia
gl energia da interface utilizador da interface utilizador”
g

14 bio Ativacdao do modo “Bio pool” para Ver § “4.3.16. “Bio”: Modo “Bio pool” para

piscinas naturais piscinas naturais”

Outros parametros acessiveis (fora do menu Configuragio)

N/A N/A Calibragem da temperatura Ver § “4.3.17. Calibragem da temperatura”

§ “4.3.18. Calibragdo da concentragdo em

N/A N/A sal”

Calibragem da concentra¢do em sal
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4.3.2. Informages sobre o aparelho

Visualizar o modelo do aparelho Visualizar a versao do software utilizado

-
* Premir durante 5 segundos. ® Premir durante 5 segundos e em seguida premir
config config
O modelo do aparelho visualiza-se no ecra (versdo da m A versdo do software ¢ exibida no ecrd.

plataforma e poténcia (g/h)).

4.3.3. Visualizagado e reiniciacdo do niimero de horas da célula ou da bomba pH

* Premir durante 5 segundos para visualizar o modelo do aparelho.
e Premir uma vez para aceder ao nimero de horas de utilizagdo da célula (“Config Cell” aparece no ecrd) ou
premir 3 vezes para aceder ao numero de horas de utilizacdo da bomba pH (“Config” aparece no ecra).

e O valor “h” corresponde ao niumero de horas de utilizagdo da célula desde a ultima reiniciagdo. Premir 2 vezes
para reiniciar o valor.

® Premir para passar ao valor “H”: este valor corresponde ao nimero total de horas de utilizagdo e ndo pode ser
reiniciado.
e Premir para sair.

4.3.4. “Reverse direct”: Ajustamento da inversdo de polaridade para limpar a célula

O principio da inversdo de polaridade permite eliminar o calcario que se deposita sobre os elétrodos, invertendo a
corrente elétrica a um tempo definido.

e Segundo a zona geografica, a 4gua é mais ou menos calcdria (dureza da dgua = TH).

e Para preservar os elétrodos do calcario (que vem diminuir a eficacia da reagdo de eletrélise), é possivel ajustar o
tempo de inversdo de polaridade.

Por predefinicdo, a inversdo de ciclo ocorre a cada 2 horas. A duragdo da inversdo de polaridade pode ser aumentada
a 3,4 ou 7 h se o valor medido for inferior a 200 ppm (20°f).



Para ajustar esta duragdo:
A partir do modo Configuragdo/Reverse Direct, premir para modificar a duragdo de inversao da polaridade. A
duracdo exibida ilumina-se de modo intermitente.

* Premir ou para escolher entre 2 h, 3 h, 4 h ou 7 h (ou “tSt,” modo Teste).

* Premir para validar a duragao.

No momento da inversdo, a cloragdo é interrompida durante alguns minutos. Nenhuma mensagem é exibida
no ecra. O funcionamento normal é retomado apds a inversao.

4.3.5. “Flow”: Ativacdo do detetor de caudal

Por predefinicdo, este modo esta ativado. Para desativar a utilizagdo do detetor de caudal:

¢ A partir do modo Configuragdo/Flow, premir : “OFF” fica intermitente.
e Premir ou para fazé-lo passar a “ON”.
* Premir para validar.

A O detetor de caudal é um elemento de seguranga, desativar a sua utiliza¢gdo ndo é recomendado.

4.3.6. “Flow cell”: Ativagao do sensor de gas

Por predefinigdo, este modo esta ativado. Para desativar a utilizagdo do sensor de gas:

¢ A partir do modo Configuragdo/Flow cell, premir : “ON” fica intermitente.
* Premir ou para fazé-lo passar a “OFF”.
* Premir para validar.

A O sensor de gas é um elemento de seguranga, desativar a sua utilizacdo nao é recomendado.
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4.3.7. “Cover”: Liga¢do da cobertura deslizante/cobertura

Se a piscina estiver equipada com uma cobertura elétrica compativel, ela pode ser conectada ao aparelho para reduzir
automaticamente a cloragdo ao seu fecho: trata-se do modo “Cover” (Cobertura). Este é ativado automaticamente

quando a cobertura é fechada e a cloragdo é retomada a taxa determinada pela programacéao a abertura da cobertura
elétrica compativel.

A Verificar que a cobertura é compativel e esta conectada ao aparelho no circuito baixa tensao, ver § “2.6 |
Ligacdo dos auxiliares”.

Por predefinicdo, este modo esta desativado. Para ativa-lo e configurar a producdo:

¢ A partir do modo Configuragdo/Cover, premir e
desejada (configuravel de 10 % a 90 %).
e Premir para validar.

para ativa-lo e ajustar a percentagem de producdo

Conselho de utilizagdo:

o e Ajustar a percentagem de producdo entre 10% e 30%.

e Se a agua continua quente com a cobertura fechada, é preferivel deixar a regulagdo Redox automatica
gerir a producdo de cloro em vez do modo “Cobertura deslizante”.

4.3.8. Modo “pH Intelligent”

O modo “pH Intelligent” permite regular o pH de maneira mas precisa: este modo reduz a produgdo na proximidade
do setpoint, limitando desta forma as flutuagdes importantes do pH.
Por predefini¢do, este modo esta ativado. Para desativa-lo:

e A partir do modo Configuragdo/pH intelligent, premir : “ON” fica intermitente.
e Premir para desativa-lo (“OFF”).
e Premir para validar.

4.3.9. “Ini pH”: Inicializagdo da regulacao pH

Este modo permite, a cada inicio, dar tempo a medicdo do pH para que esta se estabilize antes de comecar a dosear (se
necessario). A duragdo da inicializacdo pode ser ajustada a 0, 1, 2 ou 4 minutos.
Por predefinicdo, este modo esta desativado. Para ativa-lo:

¢ A partir do modo Configuragdo/Ini pH, premir : “ OFF fica intermitente.
* Premir para ativa-lo (“ON”) e para ajustar a duragdo da inicializagao.
e Premir para validar.

o e Recomenda-se ativar esta fungdo e ajusta-la em “1 min“ para evitar a inje¢do ndo desejada de produto
corretor de pH a cada arranque da bomba de filtracao.




4.3.10. “Pump stop”: Seguranca sobredosagem da bomba pH (modelos pH - PH/ORP)

A bomba pH interrompe a sua rotagdo se o setpoint do pH nao for atingido apds um certo tempo, provocando assim

a transmissdo de um alarme. Por predefini¢do, este prazo de seguranca estd programado a 60 minutos. Para ajusta-lo
(valor minimo: 1 min - valor maximo: 120 min):

e A partir do modo Configuragdo/ Pump Stop, premir : “OFF” fica intermitente
* Premir para fazé-lo passar a “ON”. A duragdo de injecdo fica intermitente.

e Premir ou para ajustar este valor.

* Premir para validar.

4.3.11. “Auto Cl mV”: Regulagdo Redox automatica (modelos pH/ORP)

Este modo esta ativado por predefinicdo nos modelos pH/ORP unicamente. Quando o setpoint é ultrapassado, a
produgdo interrompe-se. Para desativar o modo automatico:

¢ A partir do modo Configuragdo/Auto Cl mV, premir : “ON” fica intermitente.
* Premir para desativa-lo (“OFF”).
e Premir para validar.

4.3.12. “Cl EXT”: Modo Slave

e E necessario verificar a boa ligagdo elétrica dos aparelhos de acordo com a regulamentagio
em vigor e prever uma protecao por disjuntor (caixa de filtragdo).

O modo Slave transfere o controlo da fun¢do de cloragdo a um controlador externo (controlo do Redox ou controlo do

ppm). Uma vez corretamente ligado o controlador externo ao ponto de ligagcdo (ver § “2.6.2. Detalhe das ligagGes”),
ativar o modo Slave:

e A partir do modo Configuragdo/Cl EXT auto, premir : “OFF” fica intermitente.
* Premir para ativa-lo (“ON”).
e Premir para validar.
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4.3.13. Ajuste do acionamento do alarme “Temperatura” @ @

Quando a temperatura medida encontra-se fora da faixa configurada, um alarme o & é transmitido. Por

p

redefinicdo, a faixa registada é de 5°C - 40°C. Para ajusta-la:
A partir do modo Conﬁgura;éo/o &, premir : o valor minimo (indicado por “LO”) fica intermitente.
Premir ou para ajustar este valor (escolher 0 para desativar o alarme).
Premir para validar: o valor maximo (indicado por “HI”) fica intermitente.

Premir ou para ajustar este valor.

Premir para validar.

4.3.14. Ajuste do acionamento do alarme “Salinidade” QL

Quando a concentragao em sal medida encontra-se fora da faixa configurada, um alarme o g/L é transmitido. Por

predefini¢do, a faixa registada é de 2,5 g/L - 8 g/L. Para ajusté-la:

e A partir do modo Conﬁguragéo/o g/L, premir : o valor minimo (indicado por “LO”) fica intermitente.
e Premir ou para ajustar este valor (escolher 0,5 para desativar o alarme).

e Premir para validar: o valor maximo (indicado por “HI”) fica intermitente.

e Premir ou para ajustar este valor.

Premir para validar.



4.3.15. Modo de economia de energia da interface utilizador

Por predefinicdo, o modo de economia de energia do ecra esta ativado e o aparelho ndo utilizado coloca-se em
stand-by: uma animacdo do indicador de producdo aparece no ecrd, mas os valores medidos ndo estdo visiveis. Para
desativar este modo:

¢ A partir do modo Configura¢do/ D15 ECO, premir : “OFF” fica intermitente.
e Premir para fazé-lo passar a “ON”.
* Premir para validar.

4.3.16. “Bio”: Modo “Bio pool” para piscinas naturais

O modo “Bio” permite modificar os setpoints pH e Redox e os alarmes altos e baixos relacionados (ver os valores no
guadro abaixo) para adaptar-se da melhor maneira as piscinas naturais.

. Alarme
Modo “Bio pool” Setpoint :
Alto (HI) Baixo (LO)
H OFF (predefinido) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (predefinido) 600 850 > 855 <600
Redox (mV)
ON 300 850 > 855 <300
Por predefinicdo, este modo esta desativado. Para ativa-lo:
¢ A partir do modo Configuragdo/bio, premir : “OFF” fica intermitente.
e Premir para ativa-lo (“ON”).
e Premir para validar.
4.3.17. Calibragem da temperatura
e A partir do ecra de inicio, premir para aceder aos valores de temperatura (*).
e Premir para entrar no modo Calibragdo. O ecrd apresenta (“Standard”).
e Premir para selecionar este modo. O valor fica intermitente.
* Premir e para modificar o valor.
e Premir para validar.
0 Premir nesta etapa para alternar entre a visualizacdo das temperaturas em graus Celsius (°C) e
Fahrenheit (°F).

4.3.18. Calibragao da concentragao em sal

e A partir do ecrd de inicio, premir 2 vezes para aceder aos valores de salinidade.

e Premir para entrar no modo Calibragdo. O ecrd apresenta (“Standard”).
* Premir para selecionar este modo. O valor fica intermitente.

e Premir e para modificar o valor.

e Premir para validar.
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© 4.41Calibragdo das sondas (modelos pH ou pH/ORP)

4.4.1. Selecdao do modo de calibragao

¢ Asonda pH e a sonda Redox podem ser calibradas em modo “Standard”
¢ Asonda pH pode igualmente ser calibrada em modo “Fast”

Modo Standard (pH & Redox) Modo rapido “Fast” (pH) Reinicio

Calibrar retirando a sonda Calibrar sem retirar a sonda Recomecar a calibragao

4.4.2. Calibragao da sonda pH em modo “Standard”

Em modo “Standard”, a calibragdo da sonda pH é efetuada em 2 pontos (pH 4 e pH 7). A calibragem em 2 pontos é
recomendada para uma melhor precisido da medida.

¢ Desligar a bomba da piscina e fechar as védlvulas necessarias para isolar a célula e as sondas.

e A partir do ecra de inicio, premir 3 vezes para aceder aos valores pH.
* Premir para entrar no modo Calibragdo. O ecrd apresenta (“Standard”).
e Premir para selecionar este modo. O ecra apresenta

e Retirar a sonda.

e Enxaguar a extremidade da sonda com 4gua da torneira.

e Agita-la para eliminar a dgua residual. Nao tocar na bolha de vidro na extremidade da sonda pH.
e Colocar a extremidade da sonda pH na solugdo pH 7.

e Aguardar 15 segundos.

e Premir para continuar. O ecrd apresenta

e Enxaguar a extremidade da sonda com 4gua da torneira.

e Agita-la para eliminar a dgua residual. Nao tocar na bolha de vidro na extremidade da sonda pH.
¢ Colocar a extremidade da sonda pH na solugdo pH 4.

e Aguardar 15 segundos.

* Reposicionar a sonda no porta-sonda.

e Premir . A calibragdo estd terminada.
e Se necessario, ajustar o setpoint (ver § “4.4.4. Ajuste do setpoint do pH”) ou premir para voltar ao ecra de
inicio.

4.4.3. Calibracdo da sonda pH em modo “Fast”

Em modo “Fast”, a calibragdo da sonda pH é efetuada em 1 ponto. A calibragdao em 1 ponto é possivel se as solugdes
fornecidas pH 7 e pH 4 ja nao estiverem disponiveis.

e A partir do ecra de inicio, premir 3 vezes para aceder aos valores pH.

* Premir para entrar no modo Calibragdo. O ecrd apresenta (“Standard”).

e Premir . O ecrd apresenta (modo de calibracdo rapido “Fast”).

* Premir . O segundo valor visualizado fica intermitente.

e Posicionar um medidor de pH na agua da piscina e em seguida modificar este valor com ou para que
corresponda ao valor visualizado no medidor de pH.

* Premir para validar. A medida atual da sonda foi substituida.

e Se necessario, ajustar o setpoint (ver § “4.4.4. Ajuste do setpoint do pH”) ou premir para voltar ao ecra de
inicio.



4.4.4. Ajuste do setpoint do pH

O ajuste do setpoint do pH determina o momento em que é adicionado acido ao sistema para diminuir o pH da agua.
O setpoint predefinido do pH é de 7,2.
Para conhecer o valor do setpoint a ajustar, referir-se a balanga de Taylor, ver § “3.1 | Equilibrar a agua”.

e Premir trés vezes para visualizar o setpoint do pH.
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* Premir O valor do setpoint fica intermitente.

* Premir e para selecionar o valor desejado. O passo é de 0.1.
e Premir para validar.

e Premir para sair.

4.4.5. Calibragao da sonda Redox

¢ Desligar a bomba da piscina e fechar as valvulas necessarias para isolar a célula e as sondas.

e A partir do ecra de inicio, premir 4 vezes para aceder aos valores de Redox.
e Premir para entrar no modo Calibragdo. O ecrd apresenta (“Standard”).
e Premir para selecionar este modo. O ecrd apresenta

e Retirar a sonda.

e Enxaguar a extremidade da sonda com agua da torneira.

e Agita-la para eliminar a dgua residual. Nao tocar na ponta de ouro na extremidade da sonda Redox.
e Colocar a extremidade da sonda Redox na solugdo Redox 470 mV.

e Aguardar 15 segundos.

e Enxaguar a extremidade da sonda com agua da torneira.

* Reposicionar a sonda no porta-sonda.

* Premir . A calibragdo estd terminada.
e Se necessario, ajustar o setpoint (ver § “4.4.6. Ajuste do setpoint Redox”) ou premir para voltar ao ecra de
inicio.

4.4.6. Ajuste do setpoint Redox

O ajuste do setpoint do Redox determina o momento em que o cloro é produzido pelo aparelho. O teor de cloro livre
deve ser controlado a intervalos regulares apds a instalagao inicial. O setpoint predefinido do Redox é de 700 mV.

O valor do setpoint depende do ambiente da piscina, da sua frequentagdo e do teor de estabilizante presente na agua
da piscina.

e A partir do ecra de inicio, premir 4 vezes para aceder aos valores de Redox.

e Premir . O valor do setpoint fica intermitente.

* Premir e para selecionar o valor desejado (recomendado entre 650 mV e 750 mV). O passo é de 1.
e Premir para validar.

e Premir para sair.
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Pilotagem a distancia através da Fluidra Connect e da
aplicacao NN

© 5.11Lliga¢do do aparelho de eletrélise a caixa de domética Fluidra Connect

O aparelho de eletrélise é um aparelho conectdvel: é possivel aceder ao estado da piscina a qualquer momento

(verificagdo do painel de instrumentos, mudanca de um ajuste...) a partir de um smartphone ou tablet através da
aplicagao Fluidra Connect NN.

Para o efeito, o aparelho deve previamente ter sido ligado a uma caixa de domética Connect & Go conforme o modo

de ligagdo apresentado abaixo.
Q @) caixa de domotica
Connect & Go

9 Aparelho de eletrdlise

G Ligacoes:

% A D+ AZUL

GND | COM CASTANHO
B D- BRANCO

—

e E recomendado utilizar um cabo especifico R$485 para ligar o aparelho de eletrdlise & caixa domética

Connect & Go. Se ndo for possivel, utilizar um cabo Ethernet (ndo utilizar conectores RJ45).
o e A aplicagdo Fluidra Connect NN permite igualmente localizar profissionais que poderdo controlar a
distancia a piscina, aceder ao histérico das medidas e visualizar os erros através de uma plataforma de

servigo Fluidra Connect.




© 5.2 Utilizagdo a distancia do aparelho de eletrélise através da aplicagio NN

e Utilizar um smartphone ou tablet equipado com Wi-Fi,

e Utilizar uma rede Wi-Fi com um sinal suficientemente forte para a conexdao com o aparelho de eletrdlise.
e Ter ao alcance a senha da rede Wi-Fi doméstica.

Antes de comegar a instalagao da aplicagao, ter o cuidado de:

e Carregar a aplicagdo Fluidra Connect NN disponivel no App Store ou no Google Play Store.
e Conectar-se a sua conta ou inscrever-se para criar uma conta (primeira utilizagdo).
e Aceder aos parametros da sua piscina ou ajustar os setpoints a distancia.

Aceder aos parametros da piscina a partir Ajustar os setpoints a partir do separador
do separador “Painel de instrumentos” “Dispositivos”
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G Conservacgao

© 6.11Manutengio das sondas
As sondas devem ser limpas a cada 2 meses.

e Parar a bomba de filtragao.

Fechar todas as valvulas.

e Retirar a sonda e o porta-sonda.

¢ Enxaguar a sonda com agua da torneira durante 1 minuto.
Agita-la para eliminar a dgua residual.

0 Para ndo deteriorar a parte ativa, ndo a esfregar nem enxugar com um pano.

e Escovar as junc¢des e a parte metdlica (Ouro) para a sonda Redox a utilizando uma escova de dentes durante
1 minuto.

e Preparar uma solucdo de acido cloridrico diluido vertendo 1 ml (10 gotas) de acido cloridrico do comércio (HCI 37%)
em 50 ml de dgua da torneira (1/2 copo de agua).

e O acido cloridrico é um produto quimico perigoso que pode causar queimaduras, lesoes e
irritagbes. Manusea-lo com muitas precaugdes, utilizando um equipamento de protegao
(luvas, 6culos, fato de trabalho). Referir-se a ficha FDS da substancia para mais informagoes.

e Sempre verter o acido na agua.

e Uma vez terminada a limpeza, eliminar a solugdo conforme a norma em vigor no pais de
utilizagao.

¢ Lavar a sonda na solugdo de acido cloridrico diluido durante 2 minutos.

e Enxaguar a sonda com 4gua limpa da torneira durante 1 minuto.

o Agita-la para eliminar a dgua residual.

e Proceder em seguida a calibragem da sonda, ver § “4.4 | Calibragdo das sondas (modelos pH ou pH/ORP)”
¢ Reinstalar o porta-sonda e a sonda.




© 6.21Controlo e limpeza dos elétrodos

O aparelho esta equipado com um sistema de inversdo de polaridade inteligente destinado a impedir a
incrustagdo das placas do elétrodo. A duragdo dainversdo de polaridade é modificavel, ver § “4.3.4. “Reverse
direct”: Ajustamento da inversao de polaridade para limpar a célula”. No entanto, uma limpeza pode ser
necessaria nas regides onde a dgua é extremamente calcaria (a dgua é dita "dura").

e Desligar o aparelho e afiltragdo, fechar as vélvulas de isolamento, retirar o capuz de protecdo e desconectar o cabo

de alimentacgdo elétrica da célula.
e Desaparafusar o anel de aperto e retirar a célula. O anel é dentado, o que permite utilizar uma alavanca na

eventualidade de um bloqueio (ver imagem 0).
e Imergir a parte que contém as placas do elétrodo num recipiente adaptado contendo a solugdo de limpeza (ver

imagem ).

o

¢ Deixar a solugdo de limpeza dissolver o depdsito de calcario durante cerca de 10 minutos. Eliminar a solugdo de
limpeza num local de recolha municipal autorizado, nunca deitd-la na rede de evacuagao das aguas pluviais ou nos
esgotos.

e Lavar o elétrodo com agua limpa e reposiciona-lo na abragadeira de ligagdo da célula (presenga de um indicador de
alinhamento).

e Aparafusar o anel de aperto, reconectar o cabo da célula e recolocar o capuz de protecgao.

e Abrir as valvulas de isolamento, e recolocar em funcionamento a filtragdo e o aparelho.

cuidadosamente 1 volume de 4acido cloridrico em 10 volumes de agua (Atencdo: sempre verter o acido na

0 Se ndo utilizar uma solucdo de limpeza do comércio, podera fabrica-la vocé préprio misturando
4gua e nunca o inverso e usar equipamento de protecdo adaptados).
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© 6.3 1 Manutengdo da bomba peristaltica

e Para evitar que bomba funcione a vazio, o nivel do recipiente de pH minus (acido) deve ser verificado a cada
2 a 12 meses conforme a instalacdo (ver tabela abaixo).

Acipo
CLORIDRICO

Acipo
CLORIDRICO

AcIiDo
SULFURICO

Atmosfera muito corrosiva
(instalagdo ndo recomendada)
- A verificar a cada 3 a 6 meses

Atmosfera corrosiva
(Instalagdo aceitavel)
- Averificar a cada 3 a 6 meses

Atmosfera ndo corrosiva
(Instalagdo recomendada)
- A verificar a cada 6 a 12 meses

¢ Para verificar o bom funcionamento da bomba pH:
- Verificar o bom estado do tubo (9) e a estanqueidade das unides,
- Verificar a correta rotaggo do porta-roletes ((Z)).




© 6.41Periodo de inverno

O aparelho estd equipado com um sistema de protegdo que limita a produgdo de cloro em caso de mas
condi¢des de funcionamento, tais como agua fria (inverno) ou falta de sal.

¢ Invernagem ativa = filtracdo em funcionamento durante o inverno: abaixo de 10 °C, é preferivel parar o aparelho.
Acima desta temperatura, deixa-lo funcionar.

¢ Invernagem passiva = nivel da dgua reduzido e canaliza¢do purgada: deixar a célula sem agua posicionada, com as
suas eventuais vdlvulas de isolamento abertas.

¢ Invernagem das sondas = Guardar o tubo plastico da sonda (que contém uma solugdo de estocagem) para reutiliza-
lo aguando da invernagem. As sondas devem sempre ser armazenadas humidas (nunca secas). E necessario
armazend-las no tubo cheio de uma solucdo de estocagem a 3 mol/L KCl ou pelo menos em dgua da torneira.

© 6.51Recolocagdo em servico da piscina

Acdes requeridas:

e Ajustamento do nivel de dgua (excessivo ou insuficiente).

e Verificagdo dos parametros da agua: TAC/TH/pH/Salinidade/Cloro/Estabilizante/Cobre/Metais, e ajustamento dos
parametros para obter uma piscina equilibrada e saudavel, ver § “3.1 | Equilibrar a agua”.

¢ Verificagdo do estado do equipamento (bomba, filtro, aparelho de eletrélise, célula de eletrdlise).

e Controlo das sondas, depois limpeza e re-calibragem.

e Logo que o teor de sal atingir o valor requerido (4.000 ppm ou 5.000 ppm) e estiver totalmente dissolvido na agua,
relancar o aparelho de eletrdlise de sal.
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“ 0 Resolug¢ao de problemas

e Antes de contactar o seu revendedor, proceder a verificagdes simples em caso de mau
g funcionamento, com o auxilio do seguinte quadro.

e Se o problema persistir, contactar o revendedor.

&F i - »
° : Intervengdes reservadas a um técnico qualificado

© 7.11 Alertas ao utilizador

Mensagem Causa possivel Solugdo

e Informagdo de valor indicativo, nenhuma agdo
requerida.
Se necessdrio, recomecar o processo de calibragdo

o : R desde o inicio, ver § “4.41 Calibragdo das sondas
entdo rapidamente no ecra. (modelos pH ou pH/ORP)”

e O aparelho sai automaticamente do modo
Calibragdo apds dois minutos sem agdo da
parte do utilizador. Esta mensagem aparece

K

O valor detetado aquando da calibragem

estd muito afastado do valor esperado, a | ® Verificar visualmente o estado da sonda e limpa-la.

calibragdo é impossivel. e Refazer uma medicdo numa solugdo tampdo,
aguardar 15 segundos e calibrar novamente caso a
medida esteja incorreta.

e Limpar a sonda ou substitui-la se necessario.

L

O valor detetado aquando da calibragem
estd instdvel, a calibragdo é impossivel.

NNRE NN
U

e Verificar que a bomba pH ndo esta deteriorada.
e O fusivel da bomba pH esta defeituoso. e Substituir o fusivel da bomba pH (no interior do
bloco de alimentagdo do aparelho de eletrdlise).

e O setpoint do pH ndo foi atingido a tempo.

e Verificar o valor do pH e calibrar a sonda pH se
necessario.

e Controlar o tubo da bomba pH e o recipiente para

e A bomba pH esta parada. assegurar-se de que o pH-minus pode ser injetado.

e Ajustar o tempo de desencadeamento do alarme,
ver § “4.3.13. Ajuste do acionamento do alarme
"Temperatura”o &"

e Reiniciar o alarme: premir

e Vermelho fixo: O setpoint de temperatura
é inferior ou superior ao valor medido (ndo
bloqueante)

e Intermitente: Problema de condutividade da

dgua: o aparelho ndo atinge uma producdo | o yserificar a faixa de desencadeamento dos

a 100% alarmes (ver § “4.3 | ParAmetros acessiveis a partir
e Vermelho fixo: O setpoint de concentragdo do modo Configuragdo”).

em sal é inferior ou superior ao valor medido | ® Verificar a cablagem dos elétrodos: respeitar os

(ndo bloqueante) codigos digitais e as cores (ver § “2.1.3. Ligacdo
e Intermitente: Problema de condutividade da da célula a caixa de controlo”)

agua, o aparelho ndo atinge uma produgdo | ¢ Controlar a temperatura da agua.

a 100% e Controlar o estado das placas da célula.

e Medir a concentragdo de sal na agua da piscina
utilizando um testador de sal ou uma tira de teste,
depois adicionar sal a piscina para manter o teor a
4 ou 5 g/L. Consultar o revendedor se necessario.

e Vermelho fixo: O setpoint de pH inferior ou
superior ao valor medido (ndo bloqueante)

e Vermelho fixo: O setpoint do potencial
Redox é inferior ou superior ao valor medido
(ndo bloqueante)

e Curto-circuito na célula ou célula mal | ® Verificar as ligagbes da célula.
conectada. e Substituir a célula se necessdrio: consultar o

e Elétrodo desgastado: a célula esta esgotada revendedor %‘,




e Problema de caudal de agua:
- Avaria da bomba de filtragao,

- Entupimento do filtro e/ou do(s)
skimmer(s)

- Desligamento ou falha do detetor de
caudal.

Controlar a bomba, o filtro, o(s) skimmer(s) e a(s)
vélvula(s) de derivagdo. Limpa-los se necessario.
Controlar as ligagdes dos fios (detetor de caudal).
Controlar o bom funcionamento do detetor de

caudal: substitui-lo se necessario: consultar o
revendedor 9"

e O aparelho deixou de produzir.

Aumentar a produgdo. Distinguir bem a produgdo
real do aparelho e o setpoint.

Fazer controlar a caixa de controlo por um técnico
qualificado.

TN
(
\

N__

O indicador azul roda
Os valores ndo
aparecem.

\
/

e O aparelho esta em stand-by.

Desbloquear o ecrd (ver § “4.1.2. Desbloqueio do
ecrd”).

Desativar o modo economia de energia para poder
ler os valores quando o aparelho estiver em stand-
by, ver § “4.3.15. Modo de economia de energia da
interface utilizador”

0 Conselho: em caso de assisténcia, informar o revendedor sobre o estado do aparelho para ganhar tempo.

© 7.2 Efeitos do estabilizante sobre o cloro e o Redox

Uma piscina possui idealmente um teor de estabilizante de 30 ppm e um pH de 7,4.

1 ppm de cloro livre = 700 mV

e Portanto, o utilizador pode ajustar a sua necessidade de cloragdo a 700 mV para manter um teor de 1 ppm na piscina.
¢ Se o teor de estabilizante passar a 90 ppm, o valor do Redox sera falso e 1 ppm de cloro livre correspondera a 500

mV.

e Se o utilizador mantiver o setpoint a 700 mV, ele acabara por obter uma concentragdo em cloro de 5 ppm.

TAXA DE CLORO (PPM)

Variagdao da medida Redox em fungdo da taxa de
concentrag¢do do estabilizante (pH 7,4, 25°C)*.

MEDIDA REDOX (MV)

Teor em estabilizante
de 90 ppm

Teor em estabilizante
de 30 ppm

Setpoint

* Valores tedricos para fins de explicagdo. Os valores reais podem variar

ligeiramente em fungdo do tipo de 4gua da piscina.
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A AVVERTENZE

e Prima di qualsiasi intervento sull’apparecchio, € necessario leggere il presente
manuale diinstallazione ed'uso eil libretto "Garanzia" consegnato con I'apparecchio,
per evitare il rischio di danni materiali o lesioni gravi che possono comportare il
decesso e I'annullamento della garanzia.

e Conservare questi documenti come riferimento per tutta la durata di vita
dell'apparecchio.

e E vietato diffondere o modificare il presente documento con qualungque mezzo senza
I'autorizzazione di Zodiac®.

e Zodiac® fa evolvere continuamente i suoi prodotti per migliorarne la qualita, pertanto
le informazioni contenute nel presente documento possono essere modificate senza
preavviso.

AVVERTENZE GENERALI

e || mancato rispetto delle avvertenze potrebbe causare danni all'attrezzatura della
piscina o comportare ferite gravi, se non addirittura il decesso.

* Solo personale qualificato nei settori tecnici interessati (elettrico,
idraulico o della refrigerazione) e abilitato ad eseguire lavori di
manutenzione o di riparazione dell’apparecchio. Il tecnico qualificato
che interviene sull’apparecchio deve utilizzare/indossare un
dispositivo di protezione individuale (quali occhiali di sicurezza, guanti
di protezione, ecc.) per ridurre il rischio di lesioni che potrebbero
verificarsi durante I'intervento sull’apparecchio.

e Prima di qualsiasi intervento sull’apparecchio, accertarsi che non sia collegato alla
rete elettrica e sia fuori servizio.

e L'apparecchio e destinato all'utilizzo esclusivo per le piscine, non deve essere
utilizzato per scopi diversi da quelli per i quali e stato progettato.

e Questo apparecchio non é destinato a essere utilizzato da persone (bambini inclusi)
con deficit fisici, sensoriali o mentali o prive di esperienza e conoscenza, eccetto se
sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative
all'uso dell’'apparecchio da una persona responsabile della loro sicurezza. Sorvegliare
i bambini per assicurarsi che non giochino con |'apparecchio.

e Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di almeno 8 anni di eta e da
persone con deficit fisici, sensoriali o mentali o prive di esperienza o conoscenza
purché attentamente sorvegliate e istruite su come utilizzare in modo sicuro
I'apparecchio e sui pericoli che cio comporta. La pulizia e la manutenzione a cura
dell’utilizzatore non devono essere effettuate da bambini senza sorveglianza.

e L'installazione dell'apparecchio deve essere eseguita conformemente alle istruzioni
del produttore e nel rispetto delle normative locali e nazionaliin vigore. L'installatore
e responsabile dell'installazione dell'apparecchio e del rispetto delle normative
nazionali vigenti in materia di installazione. In alcun caso il fabbricante potra essere
ritenuto responsabile in caso di mancato rispetto delle norme d’installazione locali
vigenti.

e Per operazioni di manutenzione diverse da quelle semplici descritte nel presente
manuale che possono essere realizzate dall’utilizzatore, & necessario rivolgersi a un
tecnico specializzato.

¢ |n caso di malfunzionamento dell'apparecchio: non cercare di riparare |I'apparecchio
da soli e contattare un tecnico qualificato.

e Fare riferimento alle condizioni di garanzia per conoscere i valori di equilibrio
dell'acqua ammessi per il funzionamento dell'apparecchio.

e La disattivazione, |'eliminazione o l'aggiramento di uno degli elementi di sicurezza
dell’apparecchio annulla automaticamente la garanzia al pari dell’utilizzo di pezzi di



ricambio di un terzo non autorizzato.
e Non spruzzare insetticida o altro prodotto chimico (inflammabile o noninfiammabile)
in direzione dell'apparecchio, potrebbe deteriorare la scocca e causare un incendio.

AVVERTENZE LEGATE AGLI APPARECCHI ELETTRICI

¢ l'alimentazione elettrica dell'apparecchio deve essere protetta da un dispositivo di
protezione a corrente differenziale residua (DDR) di 30 mA dedicato, conformemente
alle norme vigenti nel paese di installazione.

e Non utilizzare una prolunga per collegare I'apparecchio; collegarlo direttamente a
un circuito di alimentazione adatto.

* Prima di qualunque operazione verificare che:

- La tensione indicata sulla targhetta segnaletica dell'apparecchio corrisponda alla

tensione della rete elettrica;

- La tensione della rete elettrica sia compatibile con il fabbisogno di elettricita

dell’apparecchio e dotata di messa a terra;

¢ |n caso di funzionamento anomalo, o se I'apparecchio emana degli odori, spegnerlo
immediatamente, staccare la corrente e contattare un tecnico.

* Prima di qualsiasi intervento di manutenzione sull’apparecchio, controllare che sia
fuori tensione e scollegato dall’alimentazione elettrica.

* Non scollegare e ricollegare I'apparecchio quando & in funzione.

e Non effettuare operazioni di manutenzione dell’apparecchio con le mani bagnate o
se I'apparecchio e bagnato.

* Prima di collegare I'apparecchio alla fonte di alimentazione, controllare che il blocco
di raccordo al quale sara collegato I'apparecchio siano in buono stato e non sia
danneggiato o arrugginito.

e Per tutti gli elementi o sottoinsiemi che contengono una pila: non ricaricare la pila,
non smontarla, non gettarla nel fuoco. Non esporla a temperature elevate o alla
luce diretta del sole.

* |In caso di tempo burrascoso, scollegare |'apparecchio di alimentazione per evitare
che sia danneggiato da un fulmine.

e Non immergere |'apparecchio in acqua o nel fango.

Riciclaggio
Questo simbolo richiesto dalla direttiva europea DEEE 2012/19/UE (direttiva relativa ai rifiuti di apparecchi
elettrici e elettronici) indica che I'apparecchio non puo essere smaltito come rifiuto ordinario. Sara destinato
alla raccolta differenziata in vista del suo riutilizzo, riciclaggio o valorizzazione. Se contiene sostanze
potenzialmente dannose per I'ambiente, saranno eliminate o neutralizzate. Informarsi presso il proprio
rivenditore sulle modalita di riciclaggio.
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“ o Caratteristiche

© 1.11Contenuto

(C/ D]
o 0 —
1 1|
T
(]
L1
(] (F G (H)
I e 7
Q Quadro comandi 0 o o
@ Cella di elettrolisi o o o
@ Kit di fissaggio a parete O o o
0 Rilevatore di portata con kit di installazione o o o
G Kit porta-sonda o o
Sonda pH (blu)
o + Soluzioni tampone pH 7 e pH 4 o o
@ Kit pompa pH: pompa peristaltica, filtro, iniettore, tubo di aspirazione o o
(trasparente, PVC 6x4) e di iniezione (bianco, PE 6x4) di 2 metri
0 Sonda Redox (gialla, con punta in oro) o
+ Soluzione tampone Redox 470 mV
0: Fornito




© 1.2 Caratteristiche tecniche

eXPERT 7 12 21 30 40
Temperatura dell'acqua per il 5 - 40°C
funzionamento
Volume d’acqua trattato (m?3)
(clima temperato, 8 h/giorno di filtrazione) e e loe 140 180
Produzione di cloro nominale 7 g/ora 12 g/ora 21 g/ora 30 g/ora 40 g/ora
Amperaggio d'uscita nominale 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5 A
Fusibile (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Tasso di sale consigliato (g/I)
Mini-max: 4-10
. L . 230V
Tensione di alimentazione 50-60 Hz
Potenza elettrica 46 W 92 W 92 W 184 W 207 W
Indice di protezione IPX5
Pogtata minima richiesta nella cella 3 3 5 6 3
(m¥h)
Pressione massima autorizzata nella
1 bar
cella
Numero di elettrodi 3 | s 7 | n 13

Raccordo della cella

@ 63 mm (utilizzare raccordi riduttori PVC @ 50 mm in caso di tubo 50 mm)

Tipo di sonda

Combinate, corpo in vetro @12 mm

Scala di misura pH

0.0-9.9 pH

Precisione di misura pH

0.01

Tolleranza sonda

0-40°C, velocita acqua< 2 m/sec

Calibrazione sonda pH

Semi-automatica in 2 punti (pH 4 e pH 7)

Scala di misura Redox

0-999 mV

Precisione di misura Redox

1mV

Calibrazione sonda Redox

Semi-automatica in 1 punto (470 mV)

Contropressione massima (punto di

. 1,5 bar

iniezione)

Portata pompa peristaltica (pH) 1,51/h

Lunghezza del cavo quadro-cella 1,5m

Peso netto imballato (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Dimensioni

1.3.1. Cella

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Rilevatore di portata (e kit di installazione)

o

‘o

1.3.3. Quadro comandi

- 230 mm . _ 120mm _
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© 1.41Principio di funzionamento

Lo sterilizzatore a sale & composto da una cella di elettrolisi (contenente degli elettrodi) e da un quadro comandi.

Quando l'acqua salata della piscina passa attraverso la cella, si produce una reazione di elettrolisi grazie alla corrente
generata dagli elettrodi e trasforma gli ioni cloruro (provenienti dal sale della piscina) in cloro gassoso. Il cloro
gassoso € un potente disinfettante che viene disciolto istantaneamente nell’acqua. Si ricombina in sale nella piscina
sotto I'effetto dei raggi UV e grazie al fabbisogno di disinfettante generato dall’uso della piscina (materie organiche).

Lo sterilizzatore a sale genera quindi una reazione ciclica destinata a produrre cloro.



- Q Installazione dello sterilizzatore a sale

2.1l installazione della cella di elettrolisi

e La cella deve sempre essere l'ultimo elemento posizionato sul condotto di ritorno verso la piscina (vedi
§ « 2.1.1. Installazione della cella e del porta-sonda (a seconda del modello) »).

A

la portata.

e Si consiglia sempre d’installare la cella in by-pass. Questo montaggio & obbligatorio se la portata e
superiore a 18 m¥h, per prevenire le cadute di pressione. Deve essere introdotta una valvola che regola

e Quando la cella & installata in by-pass, mettere una valvola di non ritorno a valle della cella anziché una
valvola manuale per evitare il rischio di errata regolazione e una cattiva circolazione nella cella.

2.1.1.

Installazione della cella e del porta-sonda (a seconda del modello)

¢ La cella deve essere installata sulla tubazione dopo il sistema di filtrazione, dopo eventuali sonde di misurazione e

dopo un eventuale sistema di riscaldamento.

¢ Linstallazione della cella deve permettere un accesso semplice a eventuali elettrodi installati.
¢ La cella deve poter essere isolata dal resto dell'impianto con due valvole, cosi da potere effettuare la manutenzione

senza svuotare la piscina.

U A

Uscita

Entrata

(2]

Installazione dello sterilizzatore in by-pass (consigliata)

Installazione diretta

Q Quadro comandi

0 Cella

G Interruttore di portata

@ Filtro

(*a seconda del modello)

G Morsettiera elettrica
Porta-sonda + sonde pH e/o Redox*
Pompa pH*
Fusto pH-minus*

A Linstallazione diretta

e possibile solo se la
portata € montante.

e Rispettare la direzione dell’acqua indicata sulla cella.

e |l sistema di circolazione deve garantire la portata minima richiesta (vedere § « 1.2 | Caratteristiche

tecniche »).

e Per tubi @50 mm, bisogna utilizzare i riduttori PVC da unire di diametro corrispondente.

L

e Collegare il cavo di alimentazione della cella rispettando i codici colore dei fili (connettori rossi, giallo, arancione) e
posizionare poi il tappo di protezione (vedere § « 2.1.3. Collegamento della cella al quadro comandi »).




2.1.2. Raccordo della cella e del porta-sonda

assemblare questi due elementi.

Questo raccordo pud essere realizzato anche con un tubo PVC di 6-8 cm di lunghezza, $63 cm, con uno

dei lati smussato (lato da unire all’entrata della cella) e un manicotto PVC (da posizionare tra il tubo PVC

A e Non unire il porta-sonda e la cella direttamente: utilizzare un raccordo unione PVC (non fornito) per
0 e il porta-sonda).

Per effettuare il collegamento tra la cella e il porta-sonda:

e Sgrassare il porta-sonda, I'entrata della cella e il raccordo unione con un detergente PVC (non fornito).

e Unire il porta-sonda e la parte femmina del raccordo e innestare i due elementi fino in fondo. Pulire I'eccesso di colla
con un panno umido.

e Unire I'entrata della cella e la parte maschio del raccordo e innestare i due elementi fino in fondo. Pulire I'eccesso di
colla con un panno umido.

Manicotto/

Raccordo Tubo PVC
unione PVC (innestato nella
cella)

Raccordo della cella e del porta-sonda

2.1.3. Collegamento della cella al quadro comandi

e Aprire il cappuccio di protezione della cella ruotandolo in senso antiorario.
¢ Individuare la funzione di ogni filo (rosso, giallo, arancione) del cavo di alimentazione:

Colore del cavo Funzione

o Rosso Elettrolisi

9 Rosso Elettrolisi

© Giallo AUX / Conduttivita
o Arancione Temperatura




¢ Individuare sulla cella i punti d’entrata di ciascuna funzione a seconda del modello dell'apparecchio:

o




e Collegare i connettori intercalando in successione i terminali, le rondelle e i dadi (vedere tabella sotto).

A e Stringere il dado superiore manualmente, in modo accurato (rischio di perdita irreversibile).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Collegare la cella al quadro comandi, vedere § « 2.5 | Installazione del quadro comandi ».

10



© 2.21Installazione del rilevatore di portata

¢ Il mancato rispetto delle indicazioni di installazione puo comportare la rottura della cella. In questo
caso il fabbricante non puo essere ritenuto responsabile.

Assicurarsi che sia posizionato correttamente sul suo collare di presa affinché fermi la produzione
dell'apparecchio quando la filtrazione & interrotta.

e Installare tassativamente il rilevatore di portata e il collare di presa (forniti) subito prima della cella e
dopo un’eventuale valvola, nella sezione di flusso che alimenta la cella.

g e |l rilevatore di portata ha un senso d’installazione (la freccia incisa indica la direzione dell’acqua).

e Stringere i dadi manualmente.

G3/4F
: -~
: G3/4M B :
: G1/2M
' G1/2F

Installazione del rilevatore di portata e del kit di installazione




0 2.3 | Installazione delle sonde (pH & pH/ORP, a seconda del modello)

* Non asciugare mai la sonda con uno strofinaccio o della carta, perché cio la danneggerebbe.

A e Unasonda noninstallata correttamente potra fornire false misurazioni e determinare un funzionamento
inadeguato dell'apparecchio. Nessuna responsabilita potra in tal caso essere imputata al fabbricante o
all'apparecchio.

e Svitare accuratamente il tubo di protezione della sonda (0). Conservare il tubo di protezione per lo stoccaggio
invernale della sonda.

e Sciacquare l'estremita della sonda con acqua di rubinetto, quindi rimuovere I'acqua in eccesso ().

e Svitare il dado associato sul porta-sonda ( ).

e Installare la sonda pH e/o la sonda Redox (fornita) nel porta-sonda in modo che il sensore situato alla sua estremita
sia sempre sommerso dall’acqua che circola nella tubatura (O). Fare attenzione a non aggrovigliare il cavo.

e Posizionare I'estremita della sonda al centro del tubo (non piu basso) per evitare di danneggiarlo.
A e La sonda deve sempre essere installata verticalmente o, eventualmente, a formare un angolo massimo

di 40° (@)

¢ Dopo essere stata installata, la sonda potra essere collegata alla presa BNC del quadro comandi vedere § « 2.5.2.
Collegamento del quadro comandi » .
e Poi sara necessario calibrare la sonda, vedere § « 4.4 | Calibrazione delle sonde (modelli pH o pH/ORP) ».

o

J ;_fé%é

.+ Redox (

pH“ ...............

40°

12
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© 2.41lInstallazione della pompa pH (pH & pH/ORP, a seconda del modello)

Q e Durante la manipolazione di prodotti chimici, utilizzare sempre attrezzature di
protezione appropriate (occhiali protettivi, guanti, camice e maschera, ...).

e La pompa pH & una pompa peristaltica la cui rotazione avviene in senso orario: permette di aspirare I'acido
(pH-minus) per iniettarlo nella piscina.

Q: Estremita di fissaggio
0: Zavorra in ceramica
0: Fusto di pH-minus
O: Tubo di aspirazione
‘9 9: Pompa pH
% 0; Entrata
9: Uscita
(1

\Q 9 0: Tubo di iniezione

@: Valvola di iniezione
\0 di non ritorno

2.4.1. Installazione del tubo d'iniezione del pH-minus

¢ Dal tubo bianco (fornito), tagliare una lunghezza appropriata per collegare la pompa pH alla valvola d’iniezione di
non ritorno.

e Svitare il tappo del raccordo di collegamento e fissare il tubo sul raccordo di collegamento all’uscita della pompa pH,
vedere immagine 0 Avvitare il tappo.

e Fissare |'altra estremita del tubo alla valvola d'iniezione di non ritorno del Kit POD, vedere immagine

o




2.4.2. Installazione del tubo di aspirazione del pH-minus

¢ Dal tubo trasparente (fornito), tagliare una lunghezza di tubo appropriata per collegare il fusto del pH-minus alla
pompa pH.

e Svitare il tappo del raccordo di collegamento e fissare il tubo sul raccordo di collegamento all’entrata della pompa
pH, vedere immagine 0 Avvitare il tappo.

e Praticare due fori nel tappo del fusto di pH-minus, vedere immagine 9:
- Un foro appropriato al diametro del tubo (O) per aspirare il prodotto.
- Un foro pil piccolo per evitare che il fusto si deformi al momento dell’aspirazione del prodotto.

e Far passare l'estremita libera del tubo di aspirazione (0) attraverso il tappo precedentemente forato e posizionare
la zavorra di ceramica () fornita e il terminale di fissaggio (@) sul tubo, vedere immagine ©.

e Assicurarsi che tutti i collegamenti siano predisposti correttamente e a tenuta stagna prima di avviare I'apparecchio.

(1

o P

Non posizionare il fusto di pH-minus direttamente sotto gli apparecchi elettrici del locale tecnico per evitare
rischi di corrosione dovuti a eventuali vapori acidi.

14



© 2.51Installazione del quadro comandi

2.5.1. Posizionamento del quadro comandi

¢ |l quadro comandi deve essere installato in un locale tecnico ventilato, privo di tracce di umidita, protetto
contro il gelo e lontano da prodotti per la manutenzione della piscina o prodotti simili.

¢ |l quadro comandi deve essere installato a una distanza di almeno 3,5 m dal bordo esterno della piscina.
Rispettare sempre i codici di installazione e/o le leggi applicabili nel luogo di installazione.

¢ Non deve essere installato a piu di 1,6 metri dalla cella (lunghezza massima del cavo).

¢ Se il quadro comandi é fissato ad un palo, dietro il quadro comandi deve essere fissato un pannello
stagno (350x250 mm minimo):
- Fissare il supporto metallico (fornito) al muro o a un pannello impermeabile utilizzando le vitie i

tasselli (non forniti) (immagine o).

- Inserire la parte superiore del quadro comandi sul supporto (immagine ).

o




2.5.2. Collegamento del quadro comandi

e Prima di qualsiasi intervento, scollegare tutte le fonti di alimentazione eventuali dell’apparecchio.
e Accertarsi che i cavi utilizzati siano conformi all’'uso e alle norme vigenti.

¢ Individuare sulla parte bassa del quadro comandi il punto di collegamento di ogni funzione.

Cella di elettrolisi

Sonda pH (connettore BNC)*
Sonda Redox (connettore BNC)*
Interruttore ON/OFF

Alimentazione (230V, 50-60Hz) controllata dalla pompa di filtrazione (ON quando la
pompa é in funzione)

Fusibile

Pompa pH*

Spazio disponibile per cavo Modbus per controllo mediante il quadro domotico
Fluidra Connect (attraverso l'applicazione NN)

Rilevatore di portata

OO0 O 000e

(* a seconda del modello)

© 2.61Collegamento degli ausiliari

2.6.1. Aprire il quadro comandi

e Con un cacciavite fare leva sui ganci nella parte superiore del coperchio del pannello frontale per sganciarlo (vedere
immagine €¥%).

e Con una chiave allen n°3, svitare le 8 viti che fissano il display (vedere immagine 9).

e Aprire il quadro e poggiare il display con attenzione (vedere immagine 9).

(1] (2] ©

16
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2.6.2. Dettaglio dei collegamenti

Q Tapparella

Tapparella chiusa: riduzione
della produzione (dal 10 % al
90 %)

Tapparella aperta: produzione
al 100%

D)

Contatto aperto (OFF) Attivare la funzionalita

Vedere § « 4.3.7. “Cover”:
Collegamento della
tapparella elettrica/
copertura »

Controllore esterno di

Nessun controllore esterno di

Modalita Ao [Redene P cIoraziope (Redox o PPM) o' Vedere § « 4:3‘.12. “Cl
Slave collegato Regolazione Redox automatica | EXT”: Modalita Slave »
(modello pH/ORP)
G i i Nessuna portata rilevata: Vedere § « 4.3.5. “Flow”:
Rilevatore di | gjlevatore di portata rilevato p Attivazione del rilevatore di
portata* Allarme Kl

portata »

@ Pompa pH

Alimentazione 230 V quando & necessario un aggiustamento del

pH (a seconda del modello)

(*Il rilevatore di portata & gia cablato in fabbrica)

Vedere § « 2.6.3.
Collegamento alla pompa pH
(su modelli pH - PH/ORP) »



2.6.3. Collegamento alla pompa pH (su modelli pH - PH/ORP)

e Al di sopra di 500 mA, il collegamento alla pompa pH deve essere protetto da un disgiuntore con
dispositivo di protezione differenziale adatto e comandato da un rele.

B/

Installazione con
la pompa pH =—
fornita

Soluzione
alternativa
se & utilizzato G
un modello
superiore di
pompa pH

Fusibile della pompa pH: 5x20 T 500 mA / 250V
Pompa pH (fornita)
Pompa pH > 500 mA (non fornita)

oo fw]>

Relé 230V

18



€) Preparazione della piscina

© 3.11Equilibrare I'acqua

Va utilizzata acqua proveniente da una rete di distribuzione conforme alla Direttiva 98/83/CE, relativa alla qualita
dell'acqua destinata al consumo umano. Per ottenere un trattamento dell’acqua ottimale, accertarsi di misurare e
regolare i valori in base alle seguenti raccomandazioni:

Analisi stagionali al momento della “rimessa in funzione”

- Stabilizzante (acido cianurico) (<30 mg/l, ppm): lo stabilizzante protegge il cloro dall’azione distruttrice degli UV
solari. Leccesso di stabilizzante puo bloccare I'azione disinfettante del cloro e far girare I'acqua.

- Metalli (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/I, ppm): i metalli nuocciono alle parti metalliche della piscina (fenomeno di
corrosione) o possono creare macchie indesiderate.

Analisi mensili

- TH (150 - 300 mg/I CaCO,, ppm): il TH misura la durezza dell'acqua (quantita di calcare), questo valore puo
variare fortemente a seconda della zona geografica.

- TAC (80 -150 mg/I CaCO,, ppm): il TAC misura I'alcalinita dell'acqua, questo valore permette di stabilizzare il pH. E
importante regolare il TAC prima del pH.

Analisi settimanali

- pH (7,0-7,4): il pH misura I'acidita o la basicita dell'acqua. Un pH compreso tra 7,0 e 7,4 permette di proteggere
le attrezzature della piscina e mantenere una disinfezione efficace. Di seguito il metodo della bilancia di Taylor
per regolare il valore pH:

TAC pH TH

Q: Dopo aver regolato il TH, indicarne il

valore.

e: Dopo aver regolato il TAC, indicarne

il valore.

G: Tracciare una linea tra il valore TH e

il valore TAC per conoscere il valore pH da

regolare.

Bilancia di Taylor

- Cloro libero (0,5 - 2 mg/l o ppm): questa quantita di cloro libero permette di avere un’acqua disinfettata e
disinfettante.

Rivolgersi al rivenditore per conoscere il tipo di prodotto correttore o I'apparecchio diregolazione
automatica da utilizzare per regolare i valori.




© 3.21Aggiungere sale

Ogni apparecchio funziona con un tasso di sale raccomandato minimo, vedere § « 1.2 | Caratteristiche tecniche ».

Per il corretto funzionamento dell’apparecchio di elettrolisi e la protezione delle apparecchiature, si
consiglia di utilizzare sale (cloruro di sodio) conforme alla norma EN 16401.

3.2.1. Determinare la quantita di sale da utilizzare dall’installazione dell’apparecchio

Esempio:

A. Apparecchio che funziona con 4 kg di sale per m?® d’acqua (= 4g/! o 4000 ppm),
A. Apparecchio che funziona con 5 kg di sale per m?® d’acqua (= 5g/1 o 5000 ppm),
e Piscina di 50 m*

La formula:

A. 50m3x 4 kg disale/m® =200 kg di sale da aggiungere all’acqua
A. 50m3x 5 kg disale/m3® =250 kg di sale da aggiungere all’acqua

3.2.2. Analisi regolari

Effettuare una verifica trimestrale del livello di sale per riaggiustare la quantita di sale mancante, se necessario.

==> Metodo per aggiungere sale all'acqua

e Mettere in funzione la pompa di filtrazione per far circolare I'acqua della piscina.

e Se l'apparecchio é gia installato, metterlo fuori tensione.

¢ Versare la quantita di sale necessaria nell’acqua facendo il giro della piscina per facilitarne la dissoluzione, versarlo
in pili volte. E pili facile aggiungere la quantita mancante che diluirlo se ce n’e troppo.

e Mettere in funzione la filtrazione per 24 ore.

e Dopo 24 ore verificare se il tasso di salinita della piscina & corretto, cioé 4 o 5 g/litro d’acqua (negli esempi citati).

¢ Se il tasso di sale e corretto e I'apparecchio e gia installato, metterlo in funzione poi regolare la produzione di cloro
desiderata, vedere § « 4.2.1. Regolazione della produzione di cloro ».

Non aggiungere il sale direttamente nello skimmer.
L'apparecchio deve essere messo in funzione solo quando il sale nella piscina & completamente dissolto.

20



“ 0 Utilizzo

© 4.1!Interfaccia utente

4.1.1. Presentazione dell’interfaccia utente

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

. conflg '.-' Ev;n\é?g;p
-—, W e, high
/ @mm reverse stoph\\ & ‘ '- ' ‘ Clmv

SET
g/L ‘ -‘ '- low

auto direct
A ClmV cover
flow

cell

\___@/ _ ot

g/L  pH Cimv

pump

< fuse

- Zone tattili

associate ai
pulsanti

PULSANTI DI NAVIGAZIONE

- Visualizzare la temperatura dell’acqua, la concentrazione di sale, i valori e i setpoint di pH e Redox (a seconda del
modello) e gestire la modalita “Boost”
- Navigare nel menu Configurazione e uscire

- Calibrare

- Impostare i valori e confermare

- Ridurre la produzione o un valore selezionato
- Accedere al menu Configurazione (tenere premuto per 5 sec con una produzione di cloro allo 0%)

- Aumentare la produzione o un valore selezionato

- Far scorrere il dito da sinistra a destra per sbloccare lo schermo, vedere § « 4.1.2. Sblocco dello schermo »

INDICATORI

P- Accesa: produzione di cloro in corso

Setpoint di produzione di cloro

Modalita Configurazione attivata

Modalita Tapparella attivata

Regolazione Redox automatica attivata

Visualizzazione del pH (a seconda del modello): “intelligente” appare quando la modalita e attivata

Modalita Slave attivata

Polarita della corrente nella cella (diretta o invertita)

Visualizzazione della concentrazione di sale




Visualizzazione della temperatura dell’acqua

Visualizzazione del potenziale Redox (mV): indica I'efficacia della clorazione

Visualizzazione del setpoint

Produzione di cloro arrestata (setpoint: 0 %)

ALLARMI

Temperatura misurata troppo alta o troppo bassa (non bloccante)

Concentrazione di sale misurata troppo alta o troppo bassa (non bloccante)

pH misurato troppo alto o troppo basso (non bloccante)

Potenziale Redox misurato troppo alto o troppo basso (non bloccante)

Valori troppo alti

Valori troppo bassi

Pompa pH arrestata

Fusibile della pompa pH difettoso

Cella danneggiata o calcificata

Problema di portata d’acqua

4.1.2. Sblocco dello schermo

Se 'interfaccia utente non viene utilizzata per un certo tempo, lo schermo entra in stand-by per risparmiare energia (in
base alle impostazioni definite nel menu Configurazione). Per rendere nuovamente attiva la visualizzazione, sbloccare
lo schermo:

e Far scorrere il dito lungo la zona di blocco (Q) fino al bordo dello schermo.

o
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© 4.2 Utilizzo regolare

4.2.1. Regolazione della produzione di cloro

La produzione di cloro puo essere regolata manualmente tra lo 0 e il 100 % per intervalli del 10% con o
I'indicatore di setpoint di produzione di cloro si regola (vedere esempio qui sotto, per una produzione al 70%).

Il valore di setpoint resta valido fino alla successiva modifica.

4.2.2. Visualizzazione dei valori e configurazione dei setpoint

Dalla schermata principale, i valori di pH e il potenziale Redox vengono visualizzati automaticamente.

Valore di pH misurato

Tteesssszzszzet’’__— Potenziale Redox misurato

N
Per accedere a tutti i valori e i setpoint, premere :
- Una volta per accedere al valore e al setpoint di temperatura,
- Due volte per accedere al valore e al setpoint di concentrazione di sale,
- Tre volte per accedere al valore e al setpoint di pH,
- Quattro volte per accedere al valore e al setpoint del potenziale Redox.

e |l valore misurato appare in alto, il setpoint in basso (segalato dall’icona ).

"--.._‘./Valore misurato
/ Setpoint

°
D

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Esempio di regolazione del setpoint pH
(stessa logica per il setpoint Redox)



4.2.3. Modalita “Boost”

In alcuni casi, la piscina puo richiedere un tasso di cloro pil elevato del normale, per esempio in caso di frequentazione
considerevole, di cattivo tempo o a inizio stagione. La modalita "Boost" € utilizzata per aumentare il tasso di cloro
rapidamente. Funziona per 24 ore consecutive a un tasso di produzione del 100%.

Quando la pompa di filtrazione e connessa all’apparecchio, i timer di clorazione e di filtrazione sono temporaneamente
ignorati per tutto il tempo in cui & attiva la modalita “Boost”. Una volta disattivata , I'apparecchio e la pompa di
filtrazione riprendono le operazioni programmate.

Per attivare la modalita “Boost”:

* Premere cinque volte su : Sul display viene visualizzato “BOOST OFF”.
* Premere per attivare la modalita: “OFF” lampeggia.

* Premere o : 124 H” lampeggia.

* Premere per confermare

® Premere per uscire.

lampeggia e ruota.

0 e Quando la modalita “Boost” e attivata, il cerchio blu che rappresenta la produzione di cloro in corso
e Arrestare la modalita “Boost” in qualsiasi momento seguendo la procedura qui sopra.

© 4.3 1Impostazioni accessibili dalla modalita Configurazione

4.3.1. Accesso alla modalita Configurazione

¢ Dalla schermata principale, premere per ridurre la produzione di cloro allo 0%.

* Premere su per 5 secondi. Appare I'icona “Config”.

Modalita Configurazione attivata
(il modello di sterilizzatore e la sua
potenza vengono visualizzati sullo

schermo)

Schermata principale
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e Premere

Numer . . .
umero Visualizzazione

sullo schermo

di
pressioni

(vedere il numero di pressioni necessarie nella tabella qui sotto) per accedere alla funzione desiderata.

Informazioni complementari

e Visualizzazione del modello| e Vedere & « 4.3.2. Informazioni
) dell’apparecchio sull'apparecchio »

0 o e Visualizzazione e reinizializzazione | ¢ Vedere § « 4.3.3. Visualizzazione e
del numero di ore di utilizzo della reinizializzazione del numero di ore della
cella o della pompa cella o della pompa pH »

1 Dl IR Visualizzazione della versione del Vedere § « 4.3.2. Informazioni

Y B software utilizzata sull’apparecchio »
Regolazione dei cicli di inversione di UEEETE § @ L RS A .
2 reverse direct olarita Regolazione dell’inversione di polarita per
P pulire la cella »

3 flow Attivazione del rilevatore di portata V_edere §« 4.3.5. Flow”: Attivazione del

rilevatore di portata »

4 flow cell Attivazione del sensore di gas Vedere § « 4.3.6. “Flow cell”: Attivazione del

sensore di gas »

5 cover Attivazione della modalita Vedere § « 4.3.7. “Cover”: Collegamento

“Tapparella” della tapparella elettrica/copertura »
. . Attivazione della modalita “pH Vedere § « 4.3.8. Modalita “pH
2 R intelligente” intelligente” »
7 ini oH "éltr?i\zlgzlli(z)znaezi((j)iltlaa’]’ ?:I?aalrléaolazione Vedere § « 4.3.9. “Ini pH”: Inizializzazione
P oH g della regolazione pH »
Regolazione dell’avvio della Vedere § « 4.3.10. “Pump stop”: Sicurezza
pump . . ; o
8 sicurezza sovradosaggio della sovradosaggio pompa pH (modelli pH - PH/
stop
pompa pH ORP) »
9 auto Attivazione della regolazione Redox | Vedere § « 4.3.11. “Auto Cl mV”: Regolazione
Clmv automatica Redox automatica (modelli pH/ORP) »
10 Cl EXT Attivazione della modalita Slave Vedere § « 4.3.12. “Cl EXT”: Modalita Slave »
1 o @ Regolazione dell’avvio dell’allarme Vedere § « 4.3.13. Regolazione dell’avvio
“Temperatura” dell'allarme “Temperatura” @) @ »
Regolazione dell’avvio dell’allarme Vedere § « 4.3.14. Regolazione dell’avvio
12 " H Sy /) 2 ", H EN
0 9/L Salinita dell’allarme “Salinita 0Q/L »
J ‘C . . PN .
DN A_thvazpne della ”.“°da"t?.d' .| Vedere § « 4.3.15. Modalita risparmio
13 risparmio energetico dell’interfaccia ; P .
Dl energetico dell’interfaccia utente »
gy utente
14 bio Attivazione della modalita “Bio Vedere § « 4.3.16. “Bio”: Modalita “Bio pool”
pool” per piscine naturali per piscine naturali »
Altre impostazioni accessibili (al di fuori del menu Configurazione)
N/A N/A Calibrazione della temperatura Vedere § « 4.3.17. Calibrazione della
temperatura »
Calibrazione della concentrazione § « 4.3.18. Calibrazione della concentrazione
N/A N/A : .
di sale di sale »



4.3.2. Informazioni sull’apparecchio

Visualizzare il modello dell’apparecchio Visualizzare la versione del software utilizzato
-— -
* Premere per 5 secondi. e Premere per 5 secondi poi premere [Ny La
config config
Sullo schermo viene visualizzato il modello versione del software viene visualizzata sullo schermo.

dell’apparecchio (versione della piattaforma e della

potenza (g/h)).

4.3.3. Visualizzazione e reinizializzazione del numero di ore della cella o della pompa pH

* Premere per 5 secondi per visualizzare il modello dell’apparecchio.
* Premere una volta per accedere al numero di ore di utilizzo della cella (sullo schermo appare “Config Cell”) o
premere 3 volte per accedere al numero di ore di utilizzo della pompa pH (sullo schermo appare “Config”).

e || valore “h” corrisponde al numero di ore di utilizzo della cella dall’ultima reinizializzazione. Premere 2 volte
per reinizializzare il valore.

* Premere per passare al valore “H”: corrisponde al numero totale di ore di utilizzo e non puo essere
reinizializzato.

e Premere per uscire.

4.3.4. “Reverse direct”: Regolazione dell’inversione di polarita per pulire la cella

Il principio di inversione di polarita permette di eliminare il calcare che si deposita sugli elettrodi invertendo la corrente
elettrica per un tempo definito.

¢ l'acqua & piu 0 meno calcarea (durezza dell’acqua = TH) a seconda dell’area geografica.

e Per proteggere gli elettrodi dal calcare (che riducono l'efficacia della reazione di elettrolisi), & possibile regolare il
tempo di inversione di polarita.

Di default I'inversione di ciclo si effettua ogni 2 ore. La durata di inversione di polarita puo essere aumentataa 3,4 o
7 h se il valore misurato per la durata dell’acqua & inferiore a 200 ppm (20°f).
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Per regolare questa durata:
Dalla modalita Configurazione/Reverse Direct, premere per modificare la durata di inversione di polarita. La

durata visualizzata lampeggia.

* Premere o) per scegliere tra2 h, 3 h, 4 h o 7 h (o “tSt,” modalita Test).

* Premere per confermare la durata.

Al momento dell’inversione la clorazione viene interrotta per alcuni minuti. Sul display non viene visualizzato
alcun messaggio. Il funzionamento normale riprende dopo l'inversione.

4.3.5. “Flow”: Attivazione del rilevatore di portata

Di default, questa modalita & attiva. Per disattivare I'utilizzo del rilevatore di portata:

¢ Dalla modalita Configurazione/Flow, premere : “OFF” lampeggia.

* Premere o per passarlo su “ON”.

° Premere per confermare.

A Il rilevatore di portata e un elemento di sicurezza, non é consigliato disattivarne I'uso.

4.3.6. “Flow cell”: Attivazione del sensore di gas

Di default, questa modalita & attiva. Per disattivare I'utilizzo del sensore del gas:

¢ Dalla modalita Configurazione/Flow, premere : “ON” lampeggia.

* Premere o per passarlo su “OFF”.

* Premere per confermare.

A Il sensore del gas & un elemento di sicurezza, non é consigliato disattivarne 'uso.

27




4.3.7. “Cover”: Collegamento della tapparella elettrica/copertura

Se la piscina & dotata di una tapparella elettrica compatibile, puo essere collegata all’apparecchio per ridurre
automaticamente la clorazione quando viene chiusa: si tratta della modalita “Cover” (Tapparella). Si attiva allora

automaticamente quando la tapparella € chiusa e la clorazione riprende al tasso determinato dalla programmazione al
momento dell’apertura della tapparella elettrica compatibile.

A Controllare che la tapparella sia compatibile e collegata all'apparecchio sul circuito bassa tensione, vedere
§ « 2.6 | Collegamento degli ausiliari ».

Di default, questa modalita & disattivata. Per attivarle e configurare la produzione:

¢ Dalla modalita Configurazione/Cover, premere poi per attivarla e regolare la percentuale di produzione
desiderata (configurabile dal 10% al 90%).

e Premere per confermare

Consigli d’uso:
o * Regolare la percentuale di produzione tra il 10% e il 30%.
¢ Sel’acquaresta calda quando la tapparella e chiusa, & preferibile lasciare che la regolazione Redox gestisca

in automatico la produzione di cloro piuttosto che usare la modalita “Tapparella”.

4.3.8. Modalita “pH intelligente”

La modalita “pH Intelligente” permette di regolare il pH in maniera piu precisa: riduce la produzione all’approssimarsi
del setpoint, limitando cosi le fluttuazioni di pH.

Di default, questa modalita & attiva. Per disattivarla:

¢ Dalla modalita Configurazione/pH intelligente, premere : “ON” lampeggia.
* Premere per disattivarla (“OFF”).
* Premere per confermare

4.3.9. “Ini pH”: Inizializzazione della regolazione pH

Questa modalita permette, a ogni avvio, di lasciare il tempo alla misura pH di stabilizzarsi prima di iniziare a dosare (se
necessario). La durata di inizializzazione puo essere regolata su 0, 1, 2 0 4 min.
Di default, la modalita & disattivata. Per attivarla:

¢ Dalla modalita Configurazione/Ini pH, premere : “OFF” lampeggia.
* Premere per attivarla (“ON”) e per regolare la durata di inizializzazione.
* Premere per confermare.

o e Si consiglia di attivare questa funzione e di regolarla su « 1 min » per evitare l'iniezione indesiderata di
prodotto correttore di pH a ogni avvio della pompa di filtrazione.
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4.3.10. “Pump stop”: Sicurezza sovradosaggio pompa pH (modelli pH - PH/ORP)

La pompa pH arresta la sua rotazione se il setpoint pH non € raggiunto al termine di un certo tempo, comportando

quindi un allarme. Di default, questo tempo di sicurezza € impostato su 60 minuti. Per regolarlo (valore minimo: 1 min
- valore massimo: 120 min):

¢ Dalla modalita Configurazione/Pump stop, premere : “OFF” lampeggia.
e Premere per passarlo su “ON”. La durata di iniezione lampeggia.

e Premere o per regolare questo valore.

* Premere per confermare

4.3.11. “Auto Cl mV”: Regolazione Redox automatica (modelli pH/ORP)

Questa modalita ¢ attivata di default solo sui modelli pH/ORP. Quando il setpoint & superato, la produzione si arresta.
Per disattivare la modalita automatica:

¢ Dalla modalita Configurazione/Auto Cl mV, premere : “ON” lampeggia.
e Premere per disattivarla (“OFF”).
e Premere per confermare

4.3.12. “Cl EXT”: Modalita Slave

g ¢ E necessario controllare che il collegamento elettrico degli apparecchi rispetti la

regolamentazione vigente e prevedere una protezione con un disgiuntore (quadro di
filtrazione).

La modalita “Slave” trasferisce il controllo della funzione di clorazione a un regolatore esterno (controllo del Redox o

controllo del ppm). Dopo aver collegato correttamente il controllore esterno al punto di connessione (vedere § « 2.6.2.
Dettaglio dei collegamenti »), attivare la modalita Slave:

¢ Dalla modalita Configurazione/Cl EXT auto, premere : “OFF” lampeggia.
e Premere per disattivarla (“ON”).
* Premere per confermare.



4.3.13. Regolazione dell’avvio dell’allarme “Temperatura” @ @

Quando la temperatura é al di fuori dell’intervallo impostato, si avvia un allarme o @ . Di default, I'intervallo
registrato e 5°C - 40°C. Per regolarlo:

¢ Dalla modalita Conﬁgurazione/o &, premere :il valore minimo (indicato con “LO”) lampeggia.
* Premere o] per regolare questo valore (scegliere O per disattivare I'allarme).

e Premere per confermare: il valore massimo (indicato con “HI”) lampeggia.

e Premere o per regolare questo valore.

e Premere per confermare

4.3.14. Regolazione dell’avvio dell’allarme “Salinita” i Jog

Quando la concentrazione di sale dell’acqua misurata € al di fuori dell’intervallo impostato, si avvia un allarme
o g/L Didefault, I'intervallo registrato & 2,5 g/I - 8 g/I). Per regolarlo:

¢ Dalla modalita Conﬁgurazione/o g/L, premere . il valore minimo (indicato con “LO”) lampeggia.
* Premere o per regolare questo valore (scegliere 0,5 per disattivare I'allarme).

e Premere per confermare: il valore massimo (indicato con “HI”) lampeggia.

* Premere o per regolare questo valore.

e Premere per confermare
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4.3.15. Modalita risparmio energetico dell’interfaccia utente

Di default, la modalita risparmio energetico dello schermo é attiva e I'apparecchio quando non viene utilizzato entra
in stand-by: sullo schermo viene visualizzata un’animazione dell’indicatore di produzione e i valori misurati non sono
allora visibili. Per disattivare questa modalita:

¢ Dalla modalita Configurazione/D15 ECO, premere : “OFF” lampeggia.
* Premere per passarlo su “ON”.
e Premere per confermare

4.3.16. “Bio”: Modalita “Bio pool” per piscine naturali

La modalita “Bio” permette di modificare i setpoint pH e Redox e gli allarmi alto e basso collegati (vedere i valori nella
tabella qui sotto) per adattarsi al meglio alle piscine naturali.

Modalita “Bio : Allarme
1 Setpoint
poo Alta (HI) Bassa (LO)
H OFF (di default) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (di default) 600 850 > 855 <600
Redox (mV)
ON 300 850 > 855 <300

Di default, questa modalita & disattivata. Per attivarla:

¢ Dalla modalita Configurazione/bio, premere : “OFF” lampeggia.
e Premere per disattivarla (“ON”).
e Premere per confermare.

4.3.17. Calibrazione della temperatura

¢ Dalla schermata iniziale, premere per accedere ai valori di temperatura (*).

e Premere per accedere alla modalita Calibrazione. Sul display viene visualizzato (“Standard”).
* Premere per selezionare questa modalita. Il valore lampeggia.

* Premer e per modificare il valore.

* Premere per confermare

0 Premere in questa fase per passare dalla visualizzazione delle temperature in gradi Celsius (°C) a quella
in gradi Fahrenheit (°F).

4.3.18. Calibrazione della concentrazione di sale

e Dalla schermata iniziale, premere 2 volte per accedere ai valori di salinita.

e Premere per accedere alla modalita Calibrazione. Sul display viene visualizzato (“Standard”).
* Premere per selezionare questa modalita. Il valore lampeggia.

e Premer e per modificare il valore.

* Premere per confermare



© 4.41cCalibrazione delle sonde (modelli pH o pH/ORP)

4.4.1. Scelta della modalita di calibrazione

¢ La sonda pH e la sonda Redox possono essere calibrate in modalita “Standard”
¢ Lasonda pH puo anche essere calibrata in modalita “Fast”

Modalita Standard (pH & Redox) Modalita rapida “Fast” (pH) Riavvio

Calibrare togliendo la sonda Calibrare senza togliere la sonda | Ricominciare la calibrazione

4.4.2. Calibrazione della sonda pH in modalita “Standard”

In modalita “Standard”, la calibrazione della sonda pH viene fatta in 2 punti (pH 4 e pH 7). La calibrazione in 2 punti &
consigliata per una misurazione piu precisa.

e Spegnere la pompa della piscina e chiudere le valvole necessarie a isolare la cella e le sonde.

¢ Dalla schermata iniziale, premere 3 volte per accedere ai valori di pH.
e Premere per accedere alla modalita Calibrazione. Sul display viene visualizzato (“Standard”).
* Premere per selezionare questa modalita. Il display mostra

e Togliere la sonda.

e Sciacquare I'estremita della sonda con acqua corrente.

e Scuoterla per far uscire I'acqua residua. Non toccare la sfera di vetro all’estremita della sonda pH.
e Posizionare I'estremita della sonda pH nella soluzione pH 7.

e Attendere 15 secondi.

* Premere per continuare. Il display mostra

e Sciacquare I'estremita della sonda con acqua corrente.

e Scuoterla per far uscire I'acqua residua. Non toccare la sfera di vetro all’estremita della sonda pH.

e Posizionare I'estremita della sonda pH nella soluzione pH 4.

e Attendere 15 secondi.

¢ Riposizionare la sonda sul porta-sonda.

* Premere . La calibrazione & terminata.

e Se necessario, regolare il setpoint (vedere § « 4.4.4. Regolazione del setpoint pH ») o premere per tornare alla
schermata iniziale.

4.4.3. Calibrazione della sonda pH in modalita “Fast”

In modalita “Fast”, la calibrazione della sonda pH viene fatta in 1 punto. La calibrazione in 1 punto & possibile se le
soluzioni fornite pH 7 e pH 4 non sono piu disponibili.

¢ Dalla schermata iniziale, premere 3 volte per accedere ai valori di pH.

* Premere per accedere alla modalita Calibrazione. Sul display viene visualizzato (“Standard”).

e Premere . Sullo schermo viene visualizzato (modalita di calibrazione rapida “Fast”).

e Premere . Il secondo valore visualizzato lampeggia.

e Posizionare un pH-metro nell’acqua della piscina poi modificare questo secondo valore con o in modo che
corrisponda al valore visualizzato dal pH-metro.

* Premere per confermare La misura attuale della sonda é stata sostituita.

e Se necessario, regolare il setpoint (vedere § « 4.4.4. Regolazione del setpoint pH ») o premere per tornare alla
schermata iniziale.
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4.4.4. Regolazione del setpoint pH

La regolazione del setpoint del pH determina il momento in cui I'acido viene aggiunto al sistema per ridurre il pH
dell’acqua. Il valore di default del setpoint del pH & 7,2.

Per conoscere il valore di setpoint da impostare, fare riferimento alla bilancia di Taylor, vedere § « 3.1 | Equilibrare
I'acqua ».

e Premere tre volte per visualizzare il setpoint pH.

Misura attuale della sonda

/ Setpoint

o
.
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o

.
.
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. .
. .
®®eccccccncc®

* Premere Il valore di setpoint lampeggia.
* Premere e per selezionare il valore desiderato. Il passo e di 0.1.
e Premere per confermare

e Premere per uscire.

4.4.5. Calibrazione della sonda Redox

e Spegnere la pompa della piscina e chiudere le valvole necessarie a isolare la cella e le sonde.

¢ Dalla schermata iniziale, premere 4 volte per accedere ai valori di Redox.
e Premere per accedere alla modalita Calibrazione. Sul display viene visualizzato (“Standard”).
e Premere per selezionare questa modalita. Il display mostra

¢ Togliere la sonda.

e Sciacquare I'estremita della sonda con acqua corrente.

e Scuoterla per far uscire I'acqua residua. Non toccare la punta in oro all’estremita della sonda Redox.
¢ Posizionare I'estremita della sonda Redox nella soluzione Redox 470 mV.

e Attendere 15 secondi.

e Sciacquare I'estremita della sonda con acqua corrente.

¢ Riposizionare la sonda sul porta-sonda.

* Premere . La calibrazione & terminata.
e Se necessario, regolare il setpoint (vedere § « 4.4.6. Regolazione del setpoint Redox ») o premere per tornare
alla schermata iniziale.

4.4.6. Regolazione del setpoint Redox

La regolazione del setpoint Redox determina il momento in cui il cloro viene prodotto dall’'apparecchio. Il tasso di
cloro libero deve essere controllato a intervalli regolari dopo I'installazione iniziale. 1l valore di default del setpoint del
Redox & 700 mV.

Il valore del setpoint dipende in particolare dall’'ambiente della piscina, dalla sua frequentazione, dal tasso di
stabilizzante presente nell’acqua della piscina.

¢ Dalla schermata iniziale, premere 4 volte per accedere ai valori di Redox.

* Premere . Il valore di setpoint lampeggia.

e Premere e per selezionare il valore desiderato (raccomandato tra 650 mV e 750 mV). Il passo e di 1.
¢ Premere per confermare

e Premere per uscire.



9 Comando a distanza attraverso Fluidra Connect e I'appli-
cazione NN

© 5.11Collegamento dello sterilizzatore al quadro domotico Fluidra Connect

Lo sterilizzatore € un apparecchio collegabile: € possibile accedere allo stato della piscina in qualsiasi momento

(verifica del dashboard, modifica di una regolazione...) da uno smartphone o da un tablet attraverso I'applicazione
Fluidra Connect NN.

Per farlo, bisogna prima collegare lo sterilizzatore al quadro domotico Connect & Go come descritto di seguito.

(A) ¢ auadro domotico

Connect & Go
9 Sterilizzatore

G Collegamenti:

% A D+ BLU

GND | COM MARRONE
B D- BIANCO

—

e Si consiglia vivamente di utilizzare un cavo specifico RS485 per collegare lo sterilizzatore al quadro

domotico Connect & Go. Se non e possibile, utilizzare un cavo Ethernet (non utilizzare connettori RJ45).

0 e Ll'applicazione Fluidra Connect NN permette anche di individuare dei tecnici che potranno controllare

la piscina a distanza, accedere alla cronologia delle misurazioni e visualizzare gli errori attraverso una
piattaforma di servizio Fluidra Connect.
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© 5.21Utilizzo a distanza dello sterilizzatore attraverso I'applicazione NN

Prima di iniziare I'installazione dell’applicazione controllare di:

Q e Utilizzare uno smartphone o un tablet dotati di Wi-Fi,
e Utilizzare una rete Wi-Fi con un segnale abbastanza potente per la connessione con l'elettrolizzatore.
e Tenere a portata di mano la password della rete Wi-Fi domestica.

e Scaricare I'applicazione Fluidra Connect NN disponibile sull'App Store o su Google Play Store.
e Accedere all'account o registrarsi per creare un account (primo utilizzo).
¢ Accedere alle impostazioni della piscina o regolare i setpoint a distanza.

Accedere alle impostazioni della piscina Regolare i setpoint dalla scheda
dalla scheda “Dashboard” “Dispositivi”




G Manutenzione

© 6.11Manutenzione delle sonde
Le sonde devono essere pulite ogni 2 mesi.

e Arrestare la pompa di filtrazione.

e Chiudere tutte le valvole.

¢ Togliere la sonda e il porta-sonda.

e Sciacquare la sonda sotto il rubinetto dell'acqua per 1 minuto.
e Scuoterla per far uscire I'acqua residua.

0 Per non danneggiare la parte attiva, non sfregarla e non asciugarla con un panno.

e Spazzolare le guarnizioni e la parte metallica (oro) nel caso della sonda Redox con una spazzola dentata per
1 minuto.

e Preparare una soluzione di acido cloridrico diluito versando 1 ml (10 gocce) di acido cloridrico in commercio (HCI
37%) in 50 ml di acqua del rubinetto (1/2 bicchiere d’acqua).

e L’acido cloridrico & un prodotto chimico pericoloso che puo causare ustioni, lesioni e irritazioni.
Maneggiarlo con molta attenzione utilizzando dispositivi di protezione (guanti, occhiali, tute).
g Fare riferimento alla scheda dati di sicurezza della sostanza per maggiori informazioni.

e Versare sempre l'acido nell’acqua.

e Dopo aver terminato la pulizia, eliminare la soluzione secondo le norme vigenti nel paese di
installazione.

¢ Lavare la sonda nella soluzione di acido cloridrico diluito per 2 minuti.

¢ Sciacquare la sonda sotto il rubinetto dell’acqua per 1 minuto.

e Scuoterla per far uscire I'acqua residua.

e Effettuare poi la calibrazione della sonda, vedere § « 4.4 | Calibrazione delle sonde (modelli pH o pH/ORP) »
¢ Riposizionare il porta-sonda e la sonda.
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© 6.21Controllo e pulizia degli elettrodi

L'apparecchio e dotato di un sistema d’inversione di polarita intelligente destinato a impedire I'incrostazione
delle piastre dell’elettrodo. La durata dell’inversione di polarita & modificabile, vedere § « 4.3.4. “Reverse
direct”: Regolazione dell’inversione di polarita per pulire la cella » Tuttavia, pu0 essere necessaria una
pulizia nelle zone dove I'acqua e estremamente calcarea ('acqua viene detta "dura").

e Spegnere |'apparecchio e la filtrazione, chiudere le valvole d’isolamento, togliere il tappo di protezione e scollegare

il cavo di alimentazione della cella.
e Svitare I'anello di chiusura e togliere la cella. Lanello € dentato, cid consente di utilizzare una leva in caso di

eventuale blocco (vedere immagine 0).
¢ Immergere la parte contenente le piastre dell’elettrodo in un recipiente adatto contenente la soluzione per la pulizia

(vedere immagine ).

o

e Lasciare agire la soluzione detergente in modo che sciolga il deposito di calcare per circa 10 minuti. Smaltire la
soluzione detergente presso un centro municipale di raccolta differenziata dei rifiuti autorizzato, non versarla mai
nella rete di evacuazione dell’acqua piovana o nelle fognature.

e Sciacquare l'elettrodo con acqua pulita e riposizionarlo nel collare di presa della cella (presenza di un perno guida di
allineamento).

¢ Riavvitare I'anello di chiusura, ricollegare il cavo della cella e riposizionare il tappo protettivo.

e Riaprire le valvole d’isolamento, poi rimettere in funzione la filtrazione e I'apparecchio.

con attenzione 1 volume di acido cloridrico con 10 volumi di acqua (Attenzione: versare sempre l'acido

0 Se non viene utilizzata una soluzione di lavaggio in commercio, & possibile produrla da soli miscelando
nell’acqua non il contrario e indossare dei dispositivi di protezione adeguati!).




© 6.3 1 Manutenzione della pompa peristaltica

e Per evitare che la pompa funzioni a vuoto, il livello del fusto di pH-Minus (acido) deve essere controllato ogni
2-12 mesi a seconda dell'impianto (vedere tabella qui sotto).

ACIDO
CLORIDRICO

ACIDO
CLORIDRICO

ACIDO
SOLFORICO

Atmosfera molto corrosiva
(installazione non raccomandata)
- Da verificare ogni 2-3 mesi

Atmosfera corrosiva
(installazione accettabile)
- Da verificare ogni 3-6 mesi

Atmosfera non corrosiva
(Installazione consigliata)
- Da verificare ogni 6-12 mesi

e Per verificare il corretto funzionamento della pompa pH:
- Accertarsi che il tubo sia in buono stato (@) e i raccordi siano stagni,
- Accertarsi della corretta rotazione di porta-panetti (()).
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© 6.41Stoccaggio invernale

L'apparecchio & dotato di un sistema di protezione che limita la produzione di cloro in caso di cattive
condizioni di funzionamento, quali acqua fredda (inverno) o assenza di sale.

e Svernamento attivo = filtrazione in funzione durante I'inverno: al di sotto di 10 °C, e preferibile spegnere
I'elettrolizzatore. Al di sopra di questa temperatura, lasciarlo in funzione.

e Svernamento passivo = livello d'acqua abbassato e tubatura svuotata: spegnere I'apparecchio e lasciare la cella
all’asciutto con le valvole d’isolamento aperte.

e Svernamento delle sonde = Conservare il tubo di plastica della sonda (che contiene una soluzione di stoccaggio) per
riutilizzarlo al momento dello stoccaggio invernale. Le sonde devono sempre essere stoccate umide (mai asciutte).

E necessario stoccarle in un tubo riempito con una soluzione di stoccaggio a 3 mol/L KCl o quantomeno con acqua
corrente.

© 6.51Rimessa in funzione della piscina

Azioni richieste:

e Regolazione del livello dell'acqua (troppo o troppo poco).

¢ Verifica delle impostazioni dell’acqua: TAC/TH/pH/Salinita/Cloro/Stabilizzante/Rame/Metalli e regolazione delle
impostazioni per ottenere una piscina equilibrata e sana, vedere § « 3.1 | Equilibrare I'acqua ».

e Controllo dello stato dell’attrezzatura (pompa, filtro, elettrolizzatore, cella di elettrolisi).

e Controllo delle sonde, poi pulizia e ri-calibrazione.

¢ Non appena il tasso di sale raggiunge il livello richiesto (4.000 ppm o 5.000 ppm) ed & completamente sciolto
nell’acqua, riavviare I'elettrolizzatore a sale.




“ 0 Risoluzione dei problemi

¢ Prima di contattare il rivenditore, procedere a semplici verifiche, in caso di malfunzionamento,
avvalendosi della tabella seguente.
A e Se il problema persiste, contattate il rivenditore.

° : Azioni riservate a un tecnico qualificato

© 7.11Avwvisi utente

Messaggio Possibile causa Soluzione
* Lapparecchio abbandona automaticamente | « |nformazione con valore indicativo, nessuna azione
E ' la modalita Calibrazione dopo due minuti necessaria.
!- di inattivita da parte dell’'utente. Sullo| ¢ Se necessario, ripetere il processo di calibrazione
schermo appare quindi brevemente questo dall’inizio, vedere § « 4.4 1 Calibrazione delle sonde
messaggio . (mode“l pH o pH/ORP) »

I valore rilevato al momento della
calibrazione & molto lontano dal valore
atteso, la calibrazione & impossibile.

Controllare visivamente lo stato della sonda e

sciacquarla.

e Ripetere la misurazione in una soluzione tampone,
aspettare 15 secondi poi ricalibrare se la misura non
e corretta.

e Pulire la sonda o sostituirla se necessario.

L

I valore rilevato al momento della
calibrazione & molto instabile, la calibrazione
e impossibile.

ANEE NN
U

e Controllare che la pompa pH non sia danneggiata.
o |l fusibile della pompa pH e difettoso. e Sostituire il fusibile della pompa pH (all’'interno del
blocco di alimentazione dello sterilizzatore).

e |l setpoint del pH non é stato raggiunto in tempo.
e \Verificare il valore pH e calibrare la sonda pH, se

necessario.
e Controllare il tubo della pompa pH e il fusto per
e La pompa pH é arrestata. accertarsi che il pH-minus possa essere iniettato.

e Regolare il tempo di attivazione dell’allarme, vedere
§ « 4.3.13. Regolazione dell’avvio dell'allarme
“Temperatura” o @ ».

e Reinizializzare 'allarme: premere

e Rosso fisso: Il setpoint di temperatura &
inferiore o superiore al valore misurato (non
bloccante)

e Lampeggiante: Problema di conduttivita
dell’acqua: 'apparecchio non raggiunge una | ® Controllare I'intervallo di avvio degli allarmi (vedere

produzione al 100%. § « 4.31 Impostazioni accessibili dalla modalita
Configurazione »).

e Controllare il cablaggio degli elettrodi: rispettare
i codici numerici e i colori (vedere § « 2.1.3.
Collegamento della cella al quadro comandi »)

e Controllare la temperatura dell’acqua.

e Controllare le condizioni delle piastre della cella.

e Misurare la concentrazione di sale dell'acqua della
piscina con un tester di sale o una striscia da test,

e Rosso fisso: Il setpoint di concentrazione &
inferiore o superiore al valore misurato (non
bloccante)

e Lampeggiante: Problema di conduttivita
dell’acqua: I'apparecchio non raggiunge una
produzione al 100%

e Rosso fisso: Il setpoint di pH e inferiore o quindi aggiungere sale alla piscina per mantenere
superiore al valore misurato (non bloccante) il tasso a 4 g/l 0 5 g/I. Consultare il rivenditore, se
necessario.

e Rosso fisso: Il setpoint del potenziale Redox
e inferiore o superiore al valore misurato
(non bloccante)

e Cortocircuito nella cella o cella collegata | ¢ Verificare i collegamenti della cella.
male. e Sostituire la cella, se necessario: contattare il

e Elettrodo usurato: la cella e esaurita rivenditore i&
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e Problema di portata d’acqua:
- Guasto della pompa di filtrazione,
- Incrostazione del filtro e/o del/degli
skimmer,
- Scollegamento o malfunzionamento del
rilevatore di portata.

Controllare la pompa, il filtro, lo/gli skimmer e le
valvole del bypass. Pulirli se necessario.

Controllare i collegamenti dei fili (rilevatore di
portata).

Controllare il corretto funzionamento del rilevatore
di portata: sostituirlo se necessario: contattare il

rivenditore 9"

e L'apparecchio non funziona piu.

Aumentare la produzione Distinguere bene la
produzione reale dell’apparecchio e il setpoint.

Far controllare il quadro comandi da un tecnico
qualificato.

TN
(
\

N__

Lindicatore blu gira
I valori non appaiono.

\
/

e |'apparecchio & in stand-by.

Sbloccare lo schermo (vedere § « 4.1.2. Sblocco
dello schermo »).

Disattivare la modalita risparmio energetico per
poter leggere i valori quando l'apparecchio & in
stand-by, vedere § « 4.3.15. Modalita risparmio
energetico dell’interfaccia utente ».

o Consiglio: in caso di assistenza, informare il rivenditore sullo stato dell'apparecchio per risparmiare tempo.

© 7.2 Effetti dello stabilizzante sul cloro e il Redox

Una piscina possiede idealmente un tasso di stabilizzante di 30 ppm e un pH di 7,4.

1 ppm di cloro libero = 700 mV

e Pertanto, |'utilizzatore puo regolare la clorazione a 700 mV per mantenere un tasso di 1 ppm nella piscina.

¢ Se il tasso di stabilizzante passa a 90 ppm, il valore Redox sara errato e 1 ppm di cloro libero corrispondera a

500 mV.

e Se |'utilizzatore mantiene il setpoint a 700 mV, finira con l'ottenere una concentrazione di cloro di 5 ppm.

TASSO DI CLORO (PPM)

Variazione della misura Redox in funzione del tasso
di concentrazione dello stabilizzante (pH 7,4, 25°C)*.

MISURA REDOX (MV)

Contenuto di stabilizzante
di 90 ppm

Contenuto di stabilizzante
di 30 ppm

Setpoint

* Valori teorici esplicativi. | valori reali possono variare leggermente in funzione

del tipo di acqua della piscina.




A SAKERHETSFORESKRIFTER

e Forevarje atgard paenheten ardetoerhortviktigt att ldsaigenom dennainstallations-
och anvandarmanual jamte broschyren Garantier som levereras med enheten. Detta
for att undvika skada pa egendom, allvarlig eller dodlig personskada och att garantin
upphor att galla.

e Spara och formedla dessa dokument for senare bruk under hela enhetens livslangd.

e Det ar forbjudet att utan tillstand fran Zodiac® sprida eller andra detta dokument,
pa vad satt det vara ma.

e Zodiac® utvecklar standigt sina produkter for att forbattra deras kvalitet och
informationen i detta dokument kan andras utan féregaende meddelande.

ALLMANNA SAKERHETSFORESKRIFTER

e Bristande respekt for sdkerhetsforeskrifterna skulle kunna medfora
skada pa poolutrustningen, allvarlig personskada eller till och med
doden.

e Endast en person som ar behorig inom relevanta tekniska omraden
(el, hydraulik eller kylning) ar behorig att utfora service pa eller
reparera enheten. For att minska risken for personskada som kan intraffa under
arbete pa enheten ska behorig tekniker som utfor arbetet anvanda/béara personlig
skyddsutrustning (t.ex. skyddsglasdgon, skyddshandskar osv.).

e Sikerstall fore varje atgard med enheten att den inte langre ar stromsatt och att den
sakrats.

e Apparaten ar endast avsedd att anvandas for en bassang och far inte anvandas for
nagot annat dandamal an det avsedda.

e Denna enhet ar inte avsedd att anvandas av person (daribland barn) med nedsatt
fysisk, sensorisk eller mental formaga eller person som saknar erfarenhet eller
kunskaper, utom da sadan person kan bistas av nagon som ansvarar for hans eller
hennes sakerhet och tillsyn eller for att ge anvisningar om hur enheten anvands
innan sa sker. Barn bor hallas under tillsyn for att se till att de inte leker med enheten.

¢ Denna enhet kan anvandas av barn som ar minst atta ar gamla och av personer med
nedsatt fysisk, sensorisk eller mental férmaga eller person som saknar erfarenhet
eller kunskaper, da sadan person star under vederborlig tillsyn eller har erhallit
anvisningar om hur enheten anvands pa ett sakert satt och om de risker som
foreligger har uppfattats. Rengoéring och underhall av anvandare far inte utféras av
barn utan tillsyn.

e Enheten ska installeras i enlighet med tillverkarens anvisningar jamte gallande lokala
och nationella bestammelser. Installatéren ansvarar for att utrustningen installeras
korrekt och i enlighet med nationella bestammelser. Tillverkaren kan inte under
nagra omstandigheter hallas ansvarig for bristande respekt for gallande lokala
installationsbestammelser.

e For varje annan atgard an enklare underhall av anvandaren enligt beskrivning
i denna manual ska service pa produkten utforas av behorig fackman.

e Forsok inte sjalv reparera enheten om det uppstar fel pa den, utan kontakta en
behorig tekniker.

e | garantivillkoren finns ndrmare uppgifter om vattenbalansvarden som det ar tillatet
att anvanda enheten med.

e Avstangning, borttagning eller forbikoppling av nagon av de i enheten inbyggda
sakerhetsanordningarna, liksom anvandning av reservdelar fran annan an godkand
tredjemanstillverkare, gor att garantin upphor att galla.




e Spruta inte insektsgift eller annan kemikalie (brandfarlig eller ej) mot enheten. Det
skulle kunna skada hoéljet och orsaka eldsvada.

SAKERHETSFORESKRIFTER | ANSLUTNING TILL ELEKTRISK APPARATUR

Enhetens elmatning ska i enlighet med gallande normer i installationslandet skyddas

av en sarskild jordfelsbrytare pa 30 mA.

e Anvand inga skarvsladdar. Anslut enheten direkt till ett lampligt elnat.

Kontrollera foljande fore anvandning:

— att den erforderliga matningsspanning som anges pa enhetens markplat

overensstammer med stromkallans,

—att elnatsmatningen ar kompatibel med enhetens behov och ar vederbérligen jordad.

e Stoppa enheten omedelbart, dra ur natsladden och kontakta en fackman om den
inte fungerar normalt eller avger obehaglig lukt.

e Kontrollera, innan du utfor service eller underhall pa enheten, att den inte ar
stromsatt och att natsladden ar helt urdragen.

e Dra inte ur sladden och satt i den igen medan enheten ar i drift.

e Utfor inte service eller underhall pa enheten med fuktiga hander eller om enheten
ar fuktig.

e Sakerstall att den kopplingsplint enheten ska anslutas ftill ar i gott skick och inte
skadad eller rostig innan du ansluter enheten till den.

e For alla delar och underenheter som innehaller batterier: ladda inte batteriet,
demontera det inte och kasta det inte i Oppen eld. Utsatt inte batteriet for hog
temperatur eller direkt solljus.

e Koppla ur enheten fran dess stromforsorjning vid aska for att undvika att den skadas
av blixtnedslag.

e Siank inte ned enheten i vatten eller lera.

Atervinning
Denna symbol kravs enligt EU-direktiv 2012/19/EU (om avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning; WEEE-direktivet) betyder att enheten inte far kastas som vanligt avfall. Den ska bli
foremal for sarskild avfallssortering och ateranvandas, atervinnas eller tas till vara pa annat satt. Innehaller
den @mnen som kan vara miljofarliga ska dessa avlagsnas eller neutraliseras. Hor efter hos aterforsaljaren om
hur produkten ska atervinnas.
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“ o Specifikationer

1.1 1 Innehall

0 ‘ (B)

eXPERT

Manoverbox

Elektrolyscell

Sats for vaggfaste

<<

Flodesvakt med monteringssats

pH-givare (bla)
+ buffertldsningar pH 7 och pH 4

Sats med pH-pump: peristaltisk pump, filter, insprutare, sugslang
(genomskinlig, PVC, 6 x 4) och insprutningsslang (vit, PE, 6 x 4)
a 2 meter

O 003010

Redoxgivare (gul, med guldspets)
+ buffertlésning Redox 470 mV

(< 2N <M< <A<

(A
(B
(C/
D]
G Sats med givarhallare
(F
(G
(H
v/

: Medféljer



© 1.21Tekniska specifikationer

eXPERT 7 12 21 30 40

Vattentemperatur vid drift 5-40 °C
g
e 30 50 100 140 180
Nominell klorproduktion 7 g/tim 12 g/tim 21 g/tim 30 g/tim 40 g/tim
Nominell utgdende stromstyrka 3,5A 6 A 3,5A 6 A 6,5A
Sakring (5 x 20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT
5 5 4 4 4
Rekommenderad salthalt (g/I)
Min-max: 4-10

Matningsspanning Soz-zc())sz
Effekt aw | oow | ow | 18w | 2017w
Skyddsklass IPX5
Minsta fléde som krévs genom cellen (m3/tim) 3 | 3 | 5 | 6 | 8
Hogsta tillatna tryck i cellen 1 bar
Antal elektroder 3 | 5 | 7 | 11 | 13
Ansluta cellen @ 63 mm (anvand évergéngslgc;pgcl)ir;?;r)i PVC, @ 50 mm, om réren ar
Typ av givare Kombinerade, glashus, @ 12 mm
Matskala pH pH 0,0-9,9
Noggrannhet pH-matning 0,01
Givarens tolerans 0-40 °C, vattenhastighet <2 m/s
Kalibrering pH-givare Halvautomatisk med tva punkter (pH 4 och pH 7)
Matskala Redox 0-999 mV
Noggrannhet Redox-matning 1mV
Kalibrering Redoxgivare Halvautomatisk med en punkt (470 mV)
Maximalt mottryck (insprutningspunkt) 1,5 bar
Flode peristaltisk pump (pH) 1,5 1/tim
Langd kabel box-cell 1,5m
Nettovikt med emballage (kg) 9 11 13 15 17




© 131Matt
1.3.1. Cell

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Flodesvakt (och installationssats)

1.3.3. Mandverbox

230 mm = _ 120mm
A N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
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© 1.41Funktionsprincip

Elektrolysaggregatet bestar av en elektrolyscell (som innehaller elektroder) och en mandverbox.

Nar det saltvatten som finns i poolen passerar genom cellen uppstar en elektrolysreaktion tack vare den strém som
genereras mellan elektroderna, som omvandlarklorjonerna (fransaltetipoolen)tillklorigasform. Kloretigasform utgor ett
kraftfullt desinficeringsmedel och |6ser omedelbart upp sigivattnet. Underinverkan av UV-stralning och tack vare behovet
av desinficeringsmedel som uppstar genom att poolen anvands (organiskt material) férenas det ater till salt i poolen.

Elektrolysaggregatet ger alltsa upphov till en cyklisk reaktion i syfte att framstalla klor.



- Q Installera elektrolysaggregatet

2.1 1 Installera elektrolyscellen

e Cellen ska alltid vara den sista komponent som placeras pa returledningen till poolen. Se § 2.1.1.
Installera cell och givarhallare (beroende pa modell).

¢ Vi rekommenderar att man alltid installerar cellen via bypass. For att undvika effektforlust dr sadan
A montering obligatorisk om flédet &r hogre dn 18 m¥tim. En ventil for att reglera flodet maste monteras.

e Nar cellen installeras via bypass monterar man, fér att undvika eventuell risk for felaktig reglering och
dalig cirkulation i cellen, en backventil fore cellen i stéllet for en manuell ventil.

2.1.1. Installera cell och givarhallare (beroende pa modell)

e Cellen ska installeras pa rorverket efter filtreringssystemet, efter eventuella matgivare och efter ett eventuellt
uppvarmningssystem.

e Cellen ska installeras sa att elektroderna ar latta att komma at.

e For att kunna utfora underhallsarbete utan att behéva tomma poolen ska cellen kunna isoleras fran resten av
installationen med hjalp av tva ventiler.

U A

Utgédng
Ingang
Installera elektrolysaggregatet med bypass (rekommenderas) Direkt installation
Q Mandverbox G Kopplingsplint
Cell Givarhallare + pH- och/eller Redox- givare * A
9 B . P / 8 Direkt installation 9
@Flodesbrytare pH-pump ar bara mojlig om flédet ar
@ Filter Dunk med pH-minus * stigande.

(* beroende pa modell)

e Respektera den riktning for vattenflédet som anges pa cellen.
e Systemet for cirkulation maste garantera minsta erforderliga fléde. Se § 1.2 | Tekniska
specifikationer. }

e For slangar med @ 50 mm maste man anvanda limmade PVC-adaptrar med motsvarande diameter.
¢ Anslut matningssladden till cellen och respektera ledningarnas fargkoder (réda, gula och orange kontaktdon) och
satt sedan pa skyddslocket. Se § 2.1.3. Ansluta cellen till manéverboxen.



2.1.2. Ansluta cell och givarhallare

de tva komponenterna.

Man kan ocksa géra anslutningen med hjilp av ett 6-8 cm langt PVC-ror, @ 63 cm, med ena dnden avfasad

(den sida som ska limmas ihop med inloppet till cellen) och en PVC-muff (som limmas mellan PVC-r6r och

A e Limma inte givarhallare och cell direkt pa: anvand en skarvkoppling i PVC (medféljer inte) for att férena
0 givarhallare).

Gor sa har for att ansluta mellan cell och givarhallare:

o Avfetta givarhallare, inloppet till cellen och skarvkopplingen med hjélp av ett PVC-rengéringsmedel (medfoljer inte).

e Limma ihop givarhallaren med kopplingens hondel och for samman de tva delarna sa langt det gar. Torka bort
overskjutande lim med en fuktig trasa.

e Limma ihop inloppet till cellen med kopplingens handel och fér samman de tva delarna sa langt det gar. Torka bort
overskjutande lim med en fuktig trasa.

Muff/

Skarvkoppling PVC-slang (inford
i PVC i cellen)

Ansluta cell och givarhallare

2.1.3. Ansluta cellen till manéverboxen

o Oppna cellens skyddslock genom att vrida det moturs.
¢ |dentifiera funktionen for respektive trad (rod, gul, orange) i matningssladden:

Kabelns farg Funktion

o R6d Elektrolys
9 Réd Elektrolys
© Gul AUX/Konduktivitet
o Orange Temperatur




¢ |dentifiera pa cellen ingangspunkterna for respektive funktion, beroende pa enhetens modell:

o




¢ Anslut kontaktdonen genom att i tur och ordning ldgga in kabelskor, brickor och muttrar (se tabell nedan).

A ¢ Dra noga at den 6vre muttern for hand (risk fér oaterkalleligt lackage).

eXPERT 7
eXPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
eXPERT 40

¢ Anslut cellen till mandverboxen. Se § 2.5 | Installera mandverboxen.

10



© 2.21lInstallera flodesvakten

o Respekteras inte installationsanvisningarna kan det medféra att cellen forstérs. Tillverkaren kan i sa fall
inte hallas ansvarig.

o Fl6desvakten ska installeras at ett visst hall (en pil pa 6verdelen anger vattnets flodesriktning). Sakerstall
A att den sitter ratt pa sin anslutningsmuff sa att den avbryter aggregatets produktion nar filtreringen ar

avstdngd.
e Flodesgivaren och dess anslutningsmuff (medfdljer) maste installeras omedelbart fore cellen och efter
en eventuell ventil, i den del av flodet som matar cellen..

e Dra at muttrarna for hand.

G 3/4 hona'.

G 3/4 hane
G 1/2 hane :

G 1/2 hona.’

Installera flodesvakt och installationssats

11
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0 2.3 |l Installera givarna (pH- och pH/ORP, beroende pa modell)

g e Torka aldrig av givaren med en trasa eller papper. Den kan ta skada av det.

¢ Felaktigt installerad givare kan avge felaktiga matvarden och gora att aggregatet inte fungerar som det
ska. Tillverkaren eller aggregatet kan i sa fall inte hallas ansvariga.

e Skruva forsiktigt av givarens skyddsror (0). Spara skyddsréret och anvand det for vinterforvaring av givaren.

e Skolj givarens spets i kranvatten och skaka sedan av resten av vattnet ().

e Lossa den tillhérande muttern pa givarhallaren ().

e Montera pH- och/eller Redox-givaren (medféljer) i givarhallaren sa att givaren som sitter i anden av den hela tiden
ar nedsankt i det vatten som cirkulerar i rorverket (O). Var noga med att inte trassla ihop kabeln.

9 e Undvik att skada givaren, genom att placera dess spets mitt i réret (inte lagre).
e Givaren ska alltid installeras lodrétt eller, i férekommande fall, med en vinkel pa hégst 40° (e).

e Nar givaren har installerats kan den anslutas till mandverboxens BNC-kontakt. Se § 2.5.2. Ansluta mandverboxen.
e Direfter maste givaren kalibreras. Se § 4.4 | Kalibrera givarna (pH- eller pH/ORP-modeller)

o

A T

S 1/4

40°




0 2.4 | Installera pH-pumpen (pH- och pH/ORP, beroende pa modell)

Q e Anvand alltid lamplig skyddsutrustning (skyddsglaségon, handskar, rock och mask)
vid hantering av kemikalier.

e pH-pumpen &r en peristaltisk pump som roterar medurs. Det ar den som suger upp syra (pH-minus) for att spruta i
denipoolen

Q: Stodmunstycke
0: Ballast i keramik

0: Dunk med pH-minus

O: Sugslang

‘X ‘9 O pH-pump
% . 1nging
. Uiging
(1]

\Q 9 O: Insprutningsslang

@: Backventil till
\0 insprutning

2.4.1. Installera insprutningsslang for pH-minus

SV

¢ Klipp fran den medfdljande spolen av ett stycke vit slang (medfdljer) av lamplig langd for att forbinda pH-pumpen -
med insprutningens backventil.

e Skruva av pluggen pa kopplingen och fast slangen pa kopplingen vid utgangen fradn pH-pumpen. Se bild 0 Skruva i

pluggen.
e Fast slangens andra @nde pa insprutningens backventil. Se bild

o

13
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2.4.2. Installera sugslangen for pH-minus

¢ Klipp fran den medfdljande spolen av ett stycke genomskinlig slang (medféljer) av Iamplig langd for att forbinda
dunken med pH-minus med pH-pumpen.

e Skruva av pluggen pa kopplingen och fast slangen pa kopplingen vid pH-pumpens inlopp. Se bild 0 Skruva i
pluggen.

* Gor tva hél i locket till dunken med pH-minus. Se bild €):
- Ett hdl med lamplig diameter fér slangen () for att suga upp produkt.
- Ett annat och mindre hal for att undvika att locket deformeras nar produkt sugs upp.

* For sugslangens (€)) fria &nde genom locket du just borrat hal i och fér p& den medféljande ballasten av keramik
(@®) och stédmunstycket ((@) pa slangen. Se bild €.

¢ Kontrollera att alla anslutningar ar ratt gjorda och tdta innan du borjar anvdanda enheten.

(1

o P

undvika korrosion pga. eventuella fratande angor.

0 Stall inte dunken med pH-minus omedelbart under elektrisk apparatur i det tekniska utrymmet. Detta for att




© 2.51Installera mandverboxen

2.5.1. Satta mandverboxen pa plats

e Manoverboxen ska installeras i ett tekniskt utrymme med luftvaxling, utan spar av fukt, frostskyddad och
pa avstand fran produkter for poolunderhall och liknande.

» Manoverboxen ska installeras minst 3,5 m fran poolens ytterkant. Respektera alltid bestammelser och/
eller géllande lag rérande installation pa installationsplatsen.

e Den maste installeras hogst 1,6 meter fran cellen (maximal kabellangd).

 Sitter boxen monterad pa en stolpe maste en tat panel monteras bakom mandéverboxen

(minst 350 x 250 mm):

- Fast hallaren (medfoljer) pa en vagg eller tat panel med hjalp av skruvar och pluggar och pluggar

(medféljer inte), (bild €Y).
- Haka fast mandverboxens ovre del pa hallaren (bild

).

o

15
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2.5.2. Ansluta manéverboxen

A

©

e Koppla fran alla enhetens eventuella stromkallor innan du utfér nagra atgarder med den.

e Sikerstall att de kablar som anvands ar de ratta for avsedd anvandning och enligt gillande
tillsynsbestammelser.

e Ta pa manoverboxens undersida reda pa var respektive 6nskad funktion ska anslutas.

H—

Elektrolyscell

PH-givare (BNC-kontakt) *

Redoxgivare (BNC-kontakt) *

Strémbrytare ON/OFF

Matning 230 V, 50-60Hz, som styrs av filtreringspumpens relda (ON nar pumpen ar
i drift)

Sakring

pH-pump *

Ledig plats for Modbus-kabel, for att styra Fluidra Connect box for automatik i
hemmet (via NN-app)

OO0 0 000e

Flodesvakt
(* beroende pa modell)

2.6 | Ansluta kringutrustning

2.6.1. Oppna mandverboxen

¢ Lyft med hjalp av en skruvmejsel upp clipsen upptill pa locket framtill for att flytta den. Se bild o
¢ Anvand en nr 3 insexnyckel for att lossa de atta skruvar som haller fast skarmen. Se bild 9
e Oppna boxen och ligg férsiktigt ned skdrmen Se bild 9

o

(2] ©




2.6.2. Narmare information om anslutningarna

Q Pooltédcke

00 0

Pooltdcke stangt: 10-90 % lagre
generering

D)

Kontakt 6ppen (OFF) Aktivera funktionen

Pooltacke 6ppet: 100 %
generering

Se § 4.3.7. Cover: Ansluta
pooltacke/poolskydd

G Slavlage

Extern styrning av klorering
(Redox eller PPM) ansluten

Ingen extern styrning av
klorering (Redox eller PPM)
eller Automatisk Redox-
reglering

Se § 4.3.12. Cl EXT: Slavlage

G Flodesvakt *

Flodesvakt avkand

Inget flode avkant:
Larm gio

Se § 4.3.5. Flow: Aktivera
flodesvakten

@ pH-pump

230 V matning vid behov av pH-justering (beroende pa modell)

(* Flodesvakten ar redan inkopplad fran fabrik)

Se § 2.6.3. Ansluta pH-
pumpen (pa pH- och pH/
ORP-modeller)

17
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2.6.3. Ansluta pH-pumpen (pa pH- och pH/ORP-modeller)

e Over 500 mA maste pH-pumpens anslutning skyddas av en jordfelsbrytare med limpligt
differentialskydd och styras av ett rela.

B/

Installation
med —_—
medféljande
pH-pump

Alternativ
I6sning om en
pH-pump av G
hégre modell
anvands

pH-pumpens sékring: 5 x 20 T 500 mA/250 V
pH-pump (medfoljer)
pH-pump > 500 mA (medfdljer inte)

oo fw]>

230 Vreld




€) Forbereda poolen

© 3.11Etablera vattenbalans

Vatten fran ett distributionsnat som uppfyller bestammelserna i EU-direktiv 98/83/EG, om kvaliteten pa dricksvatten,
maste anvandas. Var noga med att méata och justera vardena enligt nedanstaende rekommendationer for att uppna
optimal vattenrening:

Analyser vid byte av arstid, "omstart"

- Stabiliseringsmedel (cyanursyra) (< 30 mg/l, ppm): stabiliseringsmedlet skyddar kloret fran att brytas ned av
solljusets UV-stralning. Alltfor mycket stabiliseringsmedel kan hindra klorets desinficerande verkan och gora
vattnet daligt.

- Metaller (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/l, ppm): skadar poolens metalldelar (korrosionsfenomen) och kan orsaka flackar
som inte gar att ta bort.

Analyser varje manad

- TH (150-300 mg/I CaCO,, ppm): dr ett matt pd vattnets hardhet (kalkhalt). Detta vdrde kan variera starkt
beroende pa geografisk beldgenhet

- TA (80-150 mg/I CaCO,, ppm): TA dr ett matt pa vattnets alkalinitet. Detta védrde bidrar till att stabilisera pH. Det
ar viktigt att justera TA fore pH.

Analyser varje vecka

och effektiv desinficering uppratthallas. Nedan aterges metoden med Taylors vag for att justera pH-vérdet:

- pH (7,0-7,4): pH ar ett matt pa vattnets surhet. Med ett pH pa mellan 7,0 och 7,4 kan poolutrustningen skyddas -
SV

TA pH TH

Q: Ange TH-vérdet ndr detta har stéllts

in.

e: Ange TA-vardet ndr detta har stallts

in.

G: Dra ett streck mellan TH-vdrdet och

TA-vardet for att fa fram vilket pH-varde

som ska stallas in.

Taylors vag

- Fritt klor (0,5-2 mg/I eller ppm): med denna mangd fritt klor kan man fa ett desinficerat och desinficerande
vatten.

Samrad med aterforsiljaren om vilken typ av korrigeringsmedel eller enhet for automatisk
reglering som ska anvindas for att fa ratt varden.

19
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© 3.21Tillsatt salt

Alla enheter fungerar med en viss minsta rekommenderad salthalt. Se § 1.2 | Tekniska specifikationer.

For att elektrolysaggregatet ska fungera bra och utrustningen skyddas rekommenderar vi att man anvander
salt (natriumklorid) enligt norm SS-EN 16401.

3.2.1. Faststédlla hur mycket salt som ska anvdandas nar enheten har installerats

Exempel:

A. Enhet som fungerar med 4 kg salt per m? vatten (= 4 g/l eller 4 000 ppm),
B. Enhet som fungerar med 5 kg salt per m3 vatten (= 5 g/l eller 5 000 ppm),
¢ Pool pa 50 m*

Formel:

A. 50 m® x 4 kg salt/m3 = 200 kg salt ska tillsattas i vattnet
B. 50 m*x 5 kg salt/m? = 250 kg salt ska tillsittas i vattnet

3.2.2. Aterkommande analyser

Kontrollera salthalten varje kvartal for att vid behov justera genom att tillsatta det salt som saknas.

==> Metod for att tillsatta salt i vattnet

e Sl3 pa filtreringspumpen s3 att poolens vatten cirkulerar.

e GOr aggregatet stromldst om det redan har installerats.

e Hall i den méngd salt som behovs i poolen genom att ga runt den och hélla i flera omgangar, sa att saltet lattare
|6ses upp. Det ar lattare att tillsdtta mer salt om det fattas, dn att spdda ut om det ar for mycket.

e Kor filtreringspumpen i ett dygn.

e Kontrollera efter ett dygn om vattnet i poolen har ratt salinitet, dvs. 4 eller 5 g/liter vatten (i ovanstdende exempel).

e Ar salthalten den ritta och enheten redan har installerats, sl&r du p& den och stéller in dnskad klorproduktion. Se
§ 4.2.1. Stalla in klorproduktionen.

o Tillsatt inte salt direkt i skimmern eller skimrarna.
Aggregatet far inte startas forran allt salt ar helt upplost i poolen.




“ 0 Anvandning

4.1 1 Anvandargranssnitt

4.1.1. Presentation av anvandargranssnittet

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

Clmv
PUMD

' conflg \ [ -' low ‘g
& - \—— >, high
Y clext reverse stop '- ' ‘ Cl mv

auto direct SET

Lo cimv cover -‘ '- low

flo pump
Z cell fuse

.. | W .
. ‘_
\@/ ©6 06 0o
T — & o pH o amv

Pekzoner

knutna till
knappar

NAVIGERINGSKNAPPAR

- Visa vattentemperatur, salthalt, varden och borvarden for pH och Redox (beroende pa modell) och hantera
Boost-laget
- Navigera i menyn Konfigurering och avsluta

- Kalibrera

- Stalla in varden och bekréafta

- Sanka produktionen eller att markerat varde
- Ga till menyn Konfigurering (hall intryckt i 5 sek med klorgenereringen pa 0 %)

- Oka produktionen eller ett markerat virde

- Dra fingret fran vanster till hoger for att Iasa upp skdrmen. Se § 4.1.2. Lasa upp skdrmen

INDIKATORER

Klorgenenerering pagar

Borvarde for klorgenereringen

Konfigureringslage pa

Laget Pooltacke pa

Automatisk Redox-reglering pa

Visa pH-varde (beroende pa modell): Intelligent visas nar laget ar pa

Slavlage pa

Strompolaritet i cellen (direkt eller omkastad)

Visa salthalten
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Visa vattentemperaturen

Visa Redox-potentialen (mV): indikerar kloreringens effektivitet

Visa borvardet

Klorgenerering stoppad (borvarde: 0 %)

Uppmatt temperatur for hog respektive for lag (utan att sparra)

Uppmétt salthalt for hog respektive for lag (utan att sparra)

Uppmatt pH-varde for hogt respektive for lagt (utan att sparra)

Uppmaétt Redox-potential for hog respektive for 1ag (utan att sparra)

Varden for hoga

Varden for laga

pH-pump stoppad

Fel pa pH-pumpens sdkring

Cell skadad eller igenkalkad

Problem med vattenflode

4.1.2. Lasa upp skdrmen

Om anvandargranssnittet inte anvands under viss tid stéller skdrmen sig i vilolage for att spara energi (enligt instéllningar
som gjorts i menyn Konfigurering). Las upp skdrmen for att ater aktivera visningen:
¢ Dra fingret langs upplasningszonen (Q) anda till skarmens kant.

Q



© 4.21Regelbunden anviandning

4.2.1. Stalla in klorproduktionen

Klorproduktionen kan stéllas in manuellt pa 0-100 % i steg om 10 % med hjalp av eller s indikatorn av borvarde
for klorgenerering dndras (se exemplet nedan, for en generering pa 70 %).

Borvardet fortsatter att galla till ndsta andring.

4.2.2. Visa varden och stalla in borvarde

Fran huvudskdrmbilden visas varden for pH och Redox-potential automatiskt.

- Uppmatt pH-varde

. __— Uppmiitt Redox-potential

N
For att ga till alla varden och borvarden trycker man pa :
- en gang for att ga till varde och borvarde for temperatur,
- tva ganger for att ga till varde och borvarde for salthalt,
- tre ganger for att ga till varde och borvarde for pH, samt

- fyra ganger for att ga till varde och borvarde for Redox-potential.

e Uppmatt varde visas upptill och bérvarde nedtill (anges med symbolen ).

:.......--o...-.....‘./Uppméttvérde

Seeee,, — Borvarde

L
eoo® 0% %% %
.
o®
°
D

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Exempel pd hur man stdller in pH-bérvérde
(samma logik gdller fér Redox-bérvdrdet)
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4.2.3. Boost-lage

| vissa fall kan poolen behdéva hégre klorhalt &dn normalt, t.ex. om den anvands mycket, vid daligt vader eller i borjan

av sasonge
klorproduk

n. Boost-laget anvdnds for att snabbt hoja klorhalten. Det ar aktivt i ett dygn utan avbrott, med en
tion pa 100 %.

Nar filtreringspumpen ar ansluten till enheten bortses tillfalligt fran timers for klorering och filtrering under hela den
tid Boost-laget ar pa Nar det stangts av atergdr enhet och filtreringspump till programmerad drift.

Gor sa har

for att sla pa Boost-laget:

e Tryck fem ganger pa : BOOST OFF visas pa skdarmen.

e Tryck pa
e Tryck pa
e Tryck pa
e Tryck pa

for att sla pa laget: OFF blinkar.
eller : 24 h blinkar.
for att bekréfta.

for att avsluta.

o

e Nar Boost-lage ar pa blinkar och roterar den bla ring som representerar klorgenereringen.
e Stoppa Boost-laget ndr som helst genom att folja nedanstaende forfarande.

© 4

3 I Installningar som kan nas via laget Konfigurering

4.3.1. Ga till laget Konfigurering
e Tryck fran huvudskdrmbilden pa for att minska klorproduktionen till 0 %.
e Tryck pa i fem sekunder. Symbolen Config visas.

Laget Konfigurering pa
Huvudskarmbild (elektrolysaggregatets modell och
effekt visas pa skarmen)




e Tryck pa (se antal tryckningar som kravs i tabellen nedan) for att ga till dnskad funktion.

Antal V|sn|ng pa
tryckningar Kompletterande information

‘ V!snlng av enheterjns.nj\odell e Se §4.3.2. Information om enheten
| e Visa och ominitiera antal . A
0 o o . e Se § 4.3.3. Visa och ominitiera antal
SN drifttimmar for cellen eller o ..
drifttimmar for cellen eller pH-pumpen
pumpen
1 ':| =‘ :- Visning av vilken - Se § 4.3.2. Information om enheten
e programvaruversion som anvands
- . . Se § 4.3.4. Reverse direct: Stalla in
2 reverse direct Stalla. in cykler for omkastning av omkastningen av polaritet for rengoring av
polaritet
cellen
3 flow Aktivera flodesvakten Se § 4.3.5. Flow: Aktivera flddesvakten
flow cell Aktivera gasgivaren Se § 4.3.6. Flow cell: Aktivera gasgivaren
. . . Se § 4.3.7. Cover: Ansluta poolticke/
5 cover Aktivera laget Pooltdcke poolskydd
6 pH intelligent | Aktivera laget pH intelligent Se § 4.3.8. Lage pH Intelligent
7 inipH Aktlve'ra laget Initiering for pH- Se § 4.3.9. Ini pH: Initiera pH-regleringen
reglering
um Stalla in utldsning av Se § 4.3.10. Pump stop: Sdkerhet mot
8 ’)sto P overdoseringssakerhet for pH- Overdosering av pH-pumpen (pa pH- och pH/
P pumpen ORP-modeller)
auto . . . Se § 4.3.11. Auto Cl mV: Automatisk Redox-
9 clmv Aktivera automatisk Redox-reglering reglering (pH/ORP-modeller)
10 Cl EXT Aktivera Slavlage Se § 4.3.12. Cl| EXT: Slavlage
11 o & Stélla in utlésning av larmet Se § 4.3.13. Stélla in utldésning av larmet
Temperatur Temperatur @ @ §
- — Se § 4.3.14. Stélla in utlésning av larmet
12 o g/L Stélla in utlésning av larmet Salthalt SaIthaItog/l—og/L
I . . R ) R
13 U Aktivera anvandargranssnittets Se § 4.3.15. Anvandargranssnittets
- - M ; .
E N energisparlage energisparlage
14 bio Aktivera laget Bio pool for Se § 4.3.16. Bio: Laget Bio pool for
naturpooler naturpooler
Andra instdllningar som kan nas (utom menyn Konfigurering)
Inte . .
relevant Inte relevant Kalibrera temperaturen Se § 4.3.17. Kalibrera temperaturen
Inte Inte relevant Kalibrera salthalten § 4.3.18. Kalibrera salthalten
relevant
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4.3.2. Information om enheten

Visa enhetens modell Visa vilken programvaruversion som anvands
e Tryck pé juedl | fem sekunder. e Tryck p3 lmmll i fem sekunder och tryck sedan pa
config config

Enhetens modell visas pa skarmen (plattformens m Programvaruversionen visas pa skarmen.

version och effekt (g/tim)).

4.3.3. Visa och ominitiera antal drifttimmar for cellen eller pH-pumpen

e Tryck pa i fem sekunder for att visa enhetens modell.
e Tryck en gang pa for att ga till antal drifttimmar for cellen (Config Cell visas pa skarmen) eller tryck tre ganger pa

for att ga till antal drifttimmar for pH-pumpen (Config visas pa skdarmen).

e Vardet for h motsvarar antal drifttimmar for cellen sedan den senaste ominitieringen. Tryck tva ganger pa for
att initiera om vardet.

e Tryck pa for att ga till vardet H. Detta motsvarar det totala antalet drifttimmar och kan inte ominitieras.

e Tryck pa for att avsluta.

4.3.4. Reverse direct: Stdlla in omkastningen av polaritet for rengoring av cellen

Principen med omkastning av polaritet gér det mojligt att avlagsna kalk som séatts av pa elektroderna, genom att under
en viss tid kasta om strémmens riktning.

¢ Beroende pa geografisk beldgenhet ar vattnet mer eller mindre kalkhaltigt (vattnets hardhet = TH).
e For att skydda elektroderna fran kalk (som gor den elektrolytiska reaktionen mindre effektiv), kan man justera tiden
foér omkastning av polariteten.

Som standard kastas cykeln om varannan timme. Om vattnets hardhet ar ldgre dn 200 ppm (20 °dH) kan tiden for
omkastning av polaritet dkas till 3, 4 eller 7 timmar.



GOr sa har for att stélla in denna tid:
Tryck, fran ldget Configuration/Reverse Direct, pa for att andra tiden for omkastning av polaritet. Den tid som
visas blinkar.

e Tryck pa eller for att valja 2, 3, 4 eller 7 tim (eller tSt, Testlage).
e Tryck pa for att bekrafta tiden.

Nar polariteten kastas om avbryts kloreringen i ndgra minuter. Inget meddelande visas pa skarmen. Efter
omkastningen aterupptas normal drift.

4.3.5. Flow: Aktivera flodesvakten

Detta lage ar aktivt som standard. Gor sa har for att stanga av anvandningen av flodesvakten:
e Tryck, fran laget Configuration/Flow, pa : OFF blinkar.

e Tryck pa eller for att andra till ON.

e Tryck pa for att bekrafta.

A Flodesvakten ar en sikerhetskomponent och vi rekommenderar inte att man stianger av den.

4.3.6. Flow cell: Aktivera gasgivaren

Detta lage ar aktivt som standard. Gor sa har for att stdnga av anvdandningen av gasgivaren:
e Tryck, fran laget Configuration/Flow cell, pa : ON blinkar.

e Tryck pa eller for att andra till OFF.

e Tryck pa for att bekrafta.

A Gasgivaren ar en sakerhetskomponent och vi rekommenderar inte att man stanger av den.
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4.3.7. Cover: Ansluta poolticke/poolskydd

Ar poolen utrustad med ett kompatibelt eldrivet poolticke kan detta anslutas till enheten fér att automatiskt
minska kloreringen nar det laggs pa. Det ror sig om laget Cover (Tacke). Det aktiveras automatiskt nar pooltacket

stangs och nar det kompatibla eldrivna pooltdcket 6ppnas aterupptas kloreringen med den halt som faststalls av
programmeringen.

A Kontrollera att tacket ar kompatibelt och anslutet till enheten dver lagspanningskretsen. Se § 2.6 | Ansluta
kringutrustning.

Detta ldge ar avstangt som standard. Gor sa har for att sl pa det och stélla in genereringen:

e Tryck, fran laget Configuration/Cover, pa och sedan pa
generering (kan stallas in pa 10-90 %).
e Tryck pa for att bekrafta.

for att sla pa och stélla in procentsatsen for 6nskad

Rad for anvdndning:
o o Stall in procentsatsen pa 10-30 %

e Haller vattnet sig varmt medan tacket ar pa bér man helst Iata den automatiska Redoxregleringen hantera
klorgenereringen, i stéllet for ldget Tacke.

4.3.8. Lage pH Intelligent

Med laget pH Intelligent kan pH-vardet regleras med hogre precision. Det begransar genereringen ndr man narmar sig
borvardet och eliminerar darigenom kraftiga svangningar av pH-vardet.
Detta lage ar aktivt som standard. Gor sa har for att sténga av det:

e Tryck, fran laget Configuration/pH intelligent, pa : ON blinkar.
e Tryck pa for att stanga av det (OFF).
e Tryck pa for att bekrafta.

4.3.9. Ini pH: Initiera pH-regleringen

Med detta lage kan man vid varje start lamna tid for att lata pH-matningen stabiliseras innan man borjar dosera (vid
behov). Tiden fér initiering kan stallas in pa 0, 1, 2 eller 4 min.

Detta ldge ar avstangt som standard. Gor sa har for att aktivera det:
e Tryck, fran laget Configuration/Ini pH, pa : OFF blinkar.

e Tryck pa for att sla pa det (ON) och fér att stélla in tiden for initiering.
e Tryck pa for att bekrafta.

0 e For att undvika odnskad insprutning av medel for pH-korrigering vid varje start av filtreringspumpen,
rekommenderar vi att man aktiverar denna funktion och stéller in den pa 1 min.




4.3.10. Pump stop: Sikerhet mot 6verdosering av pH-pumpen (pa pH- och pH/ORP-modeller)

pH-pumpen slutar rotera om pH-borvardet inte uppnatts efter en viss frist, vilket resulterar i ett felmeddelande. Som
standard ar denna sdkerhetsfrist programmerad till 60 minuter. Gor sa har for att justera (minsta varde: 1 min; hogsta

varde: 120 min):
e Tryck, fran laget Configuration/Pump stop, pa : OFF blinkar.
e Tryck pa for att dandra till ON. Insprutningstiden blinkar.

e Tryck pa eller for att stalla in detta varde.

e Tryck pa for att bekrafta.

4.3.11. Auto Cl mV: Automatisk Redox-reglering (pH/ORP-modeller)

Detta lage ar aktivt som standard endast pa pH/ORP-modeller. Nar borvardet 6verskrids stoppas genereringen. Gor sa
har for att stdnga av automatiskt lage:

e Tryck, fran laget Configuration/Auto Cl mV, pa : ON blinkar.
e Tryck pa for att stanga av det (OFF).

e Tryck pa for att bekrafta.

4.3.12. Cl EXT: Slavlage

e Man maste vara noga med att enheterna vederbarligen elansluts enligt gillande
bestammelser och tillfoga en jordfelsbrytare (filtreringsbox).

Slavldget overfor kontrollen dver kloreringsfunktionen till en extern styrenhet (Redox-styrning eller styrning av
ppm). Nar den externa styrenheten har anslutits ratt till anslutningspunkten (se § 2.6.2. Narmare information om

a

nslutningarna), slar du pa Slavlaget:

e Tryck, fran laget Configuration/Cl EXT auto, pa : OFF blinkar.

e Tryck pa for att sld pa (ON).

e Tryck pa for att bekrafta.
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4.3.13. Stélla in utlésning av larmet Temperatur @ @

Nar uppmatt temperatur faller utanfor instéallt intervall utléses ett larm o & Som standard ar det programmerade
intervallet 5-40 °C. GOr sa har for att dndra det:

e Tryck, fran laget Conﬁguration/o &, pa : minimivardet (anges med LO) blinkar.

e Tryck pa eller for att stalla in detta varde (valj O for att stanga av larmet)
e Tryck pa for att bekrafta; maxvardet (anges med Hl) blinkar.
e Tryck pa eller for att stalla in detta varde.

Tryck pa for att bekréafta.

4.3.14. Stilla in utlésning av larmet Salthalt QL

Nar uppmatt salthalt i vattnet faller utanfor installt intervall utléses ett larm o g/L. Som standard &r det
programmerade intervallet 2,5-8 g/I. Gor sa har for att andra:

e Tryck, fran laget Conﬁguration/o g/L, pa : minimivardet (anges med LO) blinkar.

e Tryck pa eller for att stalla in detta varde (valj 0,5 for att sténga av larmet)
e Tryck pa for att bekrafta; maxvardet (anges med HI) blinkar.
e Tryck pa eller for att stalla in detta varde.

Tryck pa for att bekrafta.



4.3.15. Anvandargranssnittets energisparlage

Energisparldaget for skarmen ar aktivt som standard och anvands inte enheten stéller den sig i viloldge. En animering av
indikatorn for generering visas pa skdarmen och uppmatta varden visas inte. Gor sa har for att stinga av detta lage:

e Tryck, fran ldget Configuration/D15 ECO, pa : OFF blinkar.
e Tryck pa for att andra till ON.
e Tryck pa for att bekrafta.

4.3.16. Bio: Liget Bio pool for naturpooler

Med laget Bio kan pH- och Redox-borvarden och dartill hérande larm for hogt och lagt dndras (vardena aterfinns i
tabellen nedan) for att passa battre for naturpooler.

Laget Bio pool Borvarde 5 .
Hogt (HI) Lagt (LO)
H OFF (standard) 7,0 7,8 > 8,5 <6,5
P PA 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (standard) 600 850 > 855 <600
Redox (mV) -
PA 300 850 > 855 <300

Detta lage ar avstangt som standard. Gor sa har for att aktivera det:
e Tryck, fran ldget Configuration/bio, pa : OFF blinkar.

e Tryck pa for att sla pa (ON).

e Tryck pa for att bekrafta.

4.3.17. Kalibrera temperaturen

e Tryck fran startskarmbilden pa for att ga till temperaturvarden (*).

e Tryck pa for att ga till Iaget Kalibrering. Pa skdarmen visas (Standard).
e Tryck pa for att valja detta lage. Vardet blinkar.

e Tryck pa och for att andra vardet.

e Tryck pa for att bekrafta.

o Tryck pa vid detta steg for att vaxla mellan visning av temperatur i grader Celsius (°C) och grader
Fahrenheit (°F).

4.3.18. Kalibrera salthalten

e Tryck fran startskdrmbilden tva ganger pa for att ga till varden for salinitet.

e Tryck pa for att ga till Iaget Kalibrering. Pa skdrmen visas (Standard).
e Tryck pa for att valja detta lage. Vardet blinkar.

e Tryck pa och for att andra vardet.

e Tryck pa for att bekrafta.

31



32

© 4.41Kalibrera givarna (pH- eller pH/ORP-modeller)

4.4.1. Vilja kalibreringsmetod

e pH- och Redoxgivarna kan kalibreras i laget Standard
e pH-givaren kan aven kalibreras i |aget Fast

Laget Standard (pH och Redox) Snabbldge Fast (pH) Omstart

Kalibrera genom att ta ut givaren | Kalibrera utan att ta ut givaren GOr om kalibreringen.

4.4.2. Kalibrera pH-givaren i laget Standard

| laget Standard kalibreras pH-givaren for tva punkter (pH 4 och pH 7). For hogre matnoggrannhet rekommenderas
kalibrering f6r tva punkter.

e Stang av poolpumpen och stdang de ventiler som kravs for att isolera cellen och givarna.

e Tryck fran startskdarmbilden tre ganger pa for att ga till pH-varden.
e Tryck pa for att ga till laget Kalibrering. Pa skarmen visas (Standard).
e Tryck pa for att valja detta lage. Pa skarmen visas

e Ta ut givaren.

e Skolj av givarens spets med kranvatten.

¢ Skaka den for att fa bort 6verflodigt vatten. Ror inte glaskulan langst ut pa pH-givaren.
e Satt pH-givarens spets i pH 7-16sningen.

e Vanta 15 sekunder.

e Tryck pa for att ga vidare. Pa skarmen visas

e Skolj av givarens spets med kranvatten.

e Skaka den for att fa bort 6verflodigt vatten. Ror inte glaskulan langst ut pa pH-givaren.

e Satt pH-givarens spets i pH 4-16sningen.

e Vanta 15 sekunder.

e Satt tillbaka givaren i givarhallaren.

e Tryck pa . Kalibreringen ar klar.

e Stall vid behov in borvardet (se § 4.4.4. Stélla in pH-borvarde) eller tryck pa for att ga tillbaka till
startskdarmbilden.

4.4.3. Kalibrera pH-givaren i laget Fast

| ldget Fast kalibreras pH-givaren for en punkt. Kalibrering for en punkt dr majligt om man inte langre har tillgang till de
medfdljande pH 7- och pH 4-l6sningarna.

e Tryck fran startskdarmbilden tre ganger pa for att ga till pH-varden.

e Tryck pa for att ga till Iaget Kalibrering. Pa skdrmen visas (Standard).

e Tryck pa . Pa skarmen visas (snabbt kalibreringslage, Fast).

e Tryck pa . Det andra varde som visas blinkar.

e Placera en pH-matare i poolvattnet och dandra sedan detta andra varde med eller sa att det motsvarar det

varde pH-mataren visar.

e Tryck pa for att bekrafta. Givarens momentana varde har ersatts.

o Stall vid behov in borvardet (se § 4.4.4. Stélla in pH-borvarde) eller tryck pa for att ga tillbaka till
startskarmbilden.



4.4.4. Stallain pH-bérvarde

Installningen av pH-borvarde faststaller nar syra ska tillsattas i systemet for att sdnka vattnets pH-varde.
Standardinstallning for pH-b6rvardet ar pH 7,2.
Se Taylors vag (se § 3.1 | Etablera vattenbalans) for att ta reda pa vilket bérvarde som ska stéllas in.

e Tryck tre ganger pa for att visa pH-borvardet.

Givarens momentana varde
:.’ .‘./

/ Borvarde

LI
®eo
eoo® 0% %% % %
o®

°
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e Tryck pa Borvardet blinkar.

e Tryck pa och for att vilja 6nskat virde. Andring sker i steg om 0,1.

Tryck pa for att bekrafta.

Tryck pa for att avsluta.

4.4.5. Kalibrera Redoxgivaren

e Stang av poolpumpen och stdang de ventiler som kravs for att isolera cellen och givarna.

e Tryck fran startskarmbilden fyra ganger pa for att ga till Redoxvarden.
e Tryck pa for att ga till laget Kalibrering. Pa skdrmen visas (Standard).
e Tryck pa for att valja detta lage. Pa skarmen visas

e Ta ut givaren.

e Skolj av givarens spets med kranvatten.

e Skaka den for att fa bort overflodigt vatten. Ror inte Redoxgivarens spets i guld.

e Satt Redoxgivarens spets i 470 mV Redoxldsningen.

e Vanta 15 sekunder.

e Skolj av givarens spets med kranvatten.

o Sitt tillbaka givaren i givarhallaren.

e Tryck pa . Kalibreringen ar klar.

e Stall vid behov in borvardet (se § 4.4.6. Stélla in Redox-bérvardet) eller tryck pa for att ga tillbaka till

startskarmbilden.

4.4.6. Stalla in Redox-borvardet

Installningen av Redox-bérvardet avgor nar aggregatet ska producera klor. Efter den ursprungliga installationen maste
halten fritt klor regelbundet kontrolleras. Standardinstéllning fér Redox-b6rvardet &r 700 mV.

Borvardet beror bland annat pa poolmiljon, hur mycket den anvands och pa halten av stabiliseringsmedel i
poolvattnet.

o Tryck fran startskarmbilden fyra ganger pa for att ga till Redoxvarden.
e Tryck pa . Borvardet blinkar.
e Tryck pa och for att vilja 6nskat virde (650-750 mV rekommenderas). Andring sker i steg om 1.

e Tryck pa for att bekrafta.
e Tryck pa for att avsluta.
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9 Fjarrstyrning via Fluidra Connect och NN-appen

© 5.11Ansluta elektrolysaggregatet till Fluidra Connect box fér automatik i hemmet

Elektrolysaggregatet &r en enhet som kan anslutas. Man kan nar som helst ga till poolens status (kontrollera
instrumentpanelen, andra en installning m.m.) fran en smartphone eller pekdator via appen Fluidra Connect NN.

For att kunna gora det maste elektrolysaggregatet forst anslutas till en Connect & Go box for automatik i hemmet,
enligt den anslutningsmetod som presenteras nedan.

Q € connect & Go box for

automatik i hemmet

9 Elektrolysaggregat

G Anslutningar:

% A D+ BLA

GND | COM BRUN
B D- VIT

—

e Vi rekommenderar starkt att man anvander en sarskild RS485-kabel for att ansluta elektrolysaggregatet

till Connect & Go box for automatik i hemmet. Anvand en Ethernet-kabel om detta inte ar maojligt (anvand
0 inte RJ45-kontakter).

e Med appen Fluidra Connect NN kan man &ven hitta fackman som med hjélp av en Fluidra Connect

tjansteplattform kan styra poolen pa distans, ga till historiken 6ver méatningar och visa fel.




© 5.21Anvinda elektrolysaggregatet pa distans via NN-appen

Kontrollera foljande innan du borjar installera appen:

e anvdnd en smartphone eller pekdator med WiFi,

e anvand ett WiFi-natverk med tillrackligt stark signal for att kunna ansluta till elektrolysaggregatet, samt
e halosenordet till ditt hemmanatverk latt tillgangligt.

¢ Ladda ned appen Fluidra Connect NN fran App Store eller Google Play Store.
e Logga in pa ditt konto eller registrera dig for att skapa ett konto (férsta gdngen appen anvands).
e Ga till din pools instéllningar eller stall in borvarden pa distans.

Ga till poolens instéllningar via fliken Stélla in borvirden via fliken Verktyg
Instrumentpanel
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O underhall

© 6.11Underhall av givare

Givarna ska rengoras varannan manad.

e Stoppa filtreringspumpen.

e Stang alla ventiler.

¢ Ta ut givare och givarhallare.

e Skolj av givaren med kranvatten i en minut.
¢ Skaka den for att fa bort overflodigt vatten.

0 For att inte skada den aktiva delen far den inte gnuggas eller torkas av med en trasa.

e Borsta av kopplingar och metalldelar (guld) till Redox-givaren med en tandborste i en minut.

¢ Blanda en saltsyreldsning genom att halla 1 ml (10 droppar) saltsyra som finns i handeln (HCI 37 %) i 50 ml
kranvatten (ett halvt dricksglas).

e Saltsyra ar en farlig kemikalie som kan orsaka briannskada, sar och irritation. Hantera den
mycket forsiktigt och anvind skyddsutrustning (handskar, skyddsglasogon, overall). Narmare
A upplysningar finns i sikerhetsdatabladet for amnet.
[ )

Hall alltid syran i vattnet.
e Efter avslutad rengoring ska l6sningen undanskaffas enligt gdllande regler i anvandningslandet.

e Rengor givaren i saltsyreldsningen i tva minuter.

Skolj av givaren med rent kranvatten i en minut.

Skaka den for att fa bort 6verflodigt vatten.

Kalibrera darefter givaren. Se § 4.4 | Kalibrera givarna (pH- eller pH/ORP-modeller).
Satt tillbaka givarhallare och givare.



© 6.2 Kontrollera och rengodra elektroder

For att forhindra avsattning av kalk pa elektrodens plattor ar apparaten utrustad med ett intelligent system
for att kasta om polariteten. Tiden fér omkastning av polaritet kan andras. Se § 4.3.4. Reverse direct: Stélla
in omkastningen av polaritet for rengéring av cellen. Rengoring kan dock behévas i omraden dar vattnet ar
extremt kalkhaltigt (vattnet ar vad man kallar "hart").

Stang av aggregatet och filtreringen, stang avstangningsventilerna, ta av skyddslocket och koppla loss

matningskabeln fran cellen.
Skruva loss atdragningsringen och ta ut cellen. For att vid eventuell blockering kunna anvanda en havarm &r ringen

rifflad (se bild €)).
Sank ned delen med elektrodplattorna i lamplig behallare med rengoringslosning (se bild ).

o

Lat rengoringslosningen 16sa upp kalkavsattningarna i omkring 10 minuter. Limna rengoringslésningen till en
godkand atervinningscentral och hall aldrig ut den i en dagvattenbrunn eller i avloppet.

Skolj elektroden i rent vatten och satt tillbaka den pa cellens anslutningsmuff (det finns en styrtapp som hjalp for att
satta i den ratt).

Skruva tillbaka atdragningsringen, anslut ater cellens kabel och satt pa skyddslocket igen.

Oppna ater avstangningsventilerna och sla pa filtrering och aggregatet.

blanda en del saltsyra med tio delar vatten (OBS: hall alltid syran i vattnet och inte tvartom och bar lamplig

0 Om maninte anvander ett rengéringsmedel som finns i handeln kan man gora ett sjalv genom att omsorgsfullt
skyddsutrustning).
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© 6.3 1Underhall av den peristaltiska pumpen

e For att undvika att pumpen gar torr maste nivan i dunken med pH-minus (syra) kontrolleras varannan till var tolfte
manad, beroende pa installation (se tabell nedan).

SALTSYRA

SALTSYRA

SVAVELSYRA

Mycket korrosiv miljo
(vi avrader fran installation)
- Kontrolleras varannan till var
tredje manad

Korrosiv milj6
(installation kan accepteras)
- Kontrolleras var tredje till var
sjatte manad

Icke-korrosiv miljo
(rekommenderas for installation)
- Kontrolleras var sjatte till var
tolfte manad

e For att kontrollera att pH-pumpen fungerar som den ska:
- sakerstall att slangen (Q) ar i gott skick och att kopplingarna ar tata, samt att

- rullhdllarna () roterar 4t ritt hall.




© 6.41Vinterférvaring

Aggregatet har ett skyddssystem for att begrdnsa klorproduktionen vid ogynnsamma
driftférhallanden som kallt vatten (vinter) eller brist pa salt.

e Aktiv vinterforvaring = filtreringen kors under vintern. Under 10 °C &r det béast att stinga av aggregatet. Lat det vara
paslagen om temperaturen ar hogre.

e Passiv vinterforvaring = ldgre vattenniva och rorverket tomt. Stidng av aggregatet och behall cellen pa plats utan
vatten med dess eventuella avstangningsventiler 6ppna.

¢ Vinterforvaring av givare = Spara givarens plastror (som innehaller férvaringsvatska) och anvand det
for vinterforvaring. Givarna ska alltid forvaras fuktiga (aldrig torra). De maste forvaras i ett ror fyllt med
forvaringslosning med 3 mol/I KCl eller atminstone i kranvatten.

© 6.51Starta om poolen

Atgarder som maste utforas:

e Justera vattennivan (for mycket eller lite).

¢ Kontrollera vattenvardena: TA/TH/pH/Salinitet/Klor/Stabiliseringsmedel/Koppar/Metaller och justera parametrarna
for att fa en sund och balanserad pool. Se § 3.1 | Etablera vattenbalans.

e Kontrollera utrustningens skick (pump, filter, elektrolysaggregat, elektrolyscell).

e Kontrollera givarna for att sedan rengoéra och kalibrera dem.

e Sa snart salthalten nar upp till den som kravs pa 4 000 eller 5 000 ppm och saltet ar helt 16st i vattnet startar du om
elektrolysaggregatet for salt.

39



“ 0 Felsékning

e Gor nagra enkla kontroller med hjilp av tabellen nedan innan du kontaktar din aterforsiljare
g i handelse av funktionsproblem.
©

e Kontakta din aterférséljare om problemet kvarstar.

Sc .
° ﬂ: Atgarder som endast ska utféras av behorig tekniker

7.1 1 Varningar till anvandare

Meddelande Mojlig orsak Losning

K

Enhetenlamnarautomatisktlaget Kalibrering
efter tva minuter utan att anvandaren har
gjort nagot. Detta meddelande visas da
snabbt pa skdarmen.

Informationen &r indikativ och ingen atgard behover
vidtas.

Gor vid behov om kalibreringsprocessen fran
borjan. Se § 4.41 Kalibrera givarna (pH- eller pH/
ORP-modeller)

L

Det vdrde som kdnns av vid kalibrering
ligger mycket langt frdn forvantat varde.
Kalibrering ar omaijlig.

NNRE NN
U

Det varde som kanns av vid kalibrering ar
mycket instabilt. Kalibrering ar omaéjlig.

Kontrollera okulart givarens skick och skolj av
givaren.

GOor om en matning i buffertlosningen, vanta
15 sekunder och omkalibrera sedan om matningen
inte ar riktig.

Rengor givaren eller byt den vid behov.

Det ar fel pa pH-pumpens sakring.

Kontrollera att pH-pumpen inte ar skadad.
Byt pH-pumpens sakring (inuti elektrolysaggregatets
stromforsorjningsenhet).

pH-pumpen ar stoppad.

Borvardet for pH har inte uppnatts i tid.

Kontrollera pH-vardet och kalibrera vid behov pH-
givaren.

Kontrollera pH-pumpens slang och dunken for att
sakerstalla att pH-minus kan sprutas in.

Stéll in tiden for utlosning av larm. Se § 4.3.13. Stélla

in utlésning av larmet Temperatur o &o &

Ominitiera larmet: tryck pa

Rott fast sken: Borvardet for temperatur
ar lagre eller hogre an uppmatt varde
(blockerar inte)

Blinkande: Problem med
konduktivitet: enheten uppnar
generering pa 100 %

vattnets
inte en

Rott fast sken: Borvardet for salthalt ar lagre
eller hogre an uppmatt varde (blockerar inte)
Blinkande: Problem med vattnets
konduktivitet: enheten uppnar inte en
generering pa 100 %

Rott fast sken: Borvardet for pH ar lagre eller
hogre an uppmatt varde (blockerar inte)

Rott fast sken: Borvardet for Redox-potential
ar lagre eller hogre an uppmaétt varde
(blockerar inte)

Kontrollera intervallet for utldsning avlarm (se § 4.3 |
Instéllningar som kan nas via laget Konfigurering).
Kontrollera elektrodernas kablar: respektera siffer-
och fargkoderna (se § 2.1.3. Ansluta cellen till
mandverboxen)

Kontrollera vattentemperaturen.

Kontrollera skicket for cellens plattor.

Mat salthalten i poolen med hjalp av en saltprovare
eller en provremsa. Tillsatt darefter salt for att halla
halten pa 4 respektive 5 g/I. Samrad vid behov med
aterforsaljaren.

Kortslutning i cellen eller cellen daligt
ansluten.

Elektroden sliten: cellen ar uttjant

Kontrollera cellens anslutningar.
Byt vid behov ut cellen: samrad med aterférsaljaren

&




e Problem med vattenfléde:
- fel pa filtreringspumpen,
- filtret och/eller en eller flera skimrar
igensatta, eller
- flodesvakten frankopplad eller trasig.

Kontrollera pump, filter, skimmer eller skimrar och
bypass-ventil eller -ventiler. Rengor vid behov.
Kontrollera ledningarnas anslutningar (flodesvakt).
Kontrollera att flodesvakten fungerar som den ska
(byt vid behov; samrad med aterforsaljaren) %c

e Enheten genererar inte langre.

Oka genereringen. Skilj noga mellan enhetens
faktiska generering och borvardet.

Lat en kvalificerad  tekniker  kontrollera
mandverboxen.

TN
{ \
\ /
\N_~
Den bla indikatorn

roterar
Vardena visas inte.

e Enheten stéller sigi vilolage.

Las upp skdrmen (se § 4.1.2. Lasa upp skiarmen).
Stang av energisparlaget for att kunna ldsa av
varden nar enheten star i viloldge. Se § 4.3.15.
Anvandargranssnittets energisparlage.

o Tips: upplys aterforsdljaren om status pa enheten och eventuella felkoder vid behov av hjdlp

© 7.21Stabiliseringsmedlets effekter pa klor och Redox

| idealfallet har en pool en halt av stabiliseringsmedel pa 30 ppm och ett pH pa 7,4.

1 ppm fritt klor = 700 mV

e En anvandare kan foljaktligen reglera sitt behov av klorering vid 700 mV for att halla en halt pa 1 ppm i poolen.

¢ Om halten stabiliseringsmedel stiger till 90 ppm blir Redox-vardet felaktigt och 1 ppm fritt klor motsvarar 500 mV.

e Om anvandaren haller fast vid borvardet pa 700 mV kommer han eller hon att fa en klorhalt pa 5 ppm.

KLORHALT (PPM

REDOX-VARDE (MV)

beroende pa typ av poolvatten.

Redox-virdets variation beroende pa halten av
stabiliseringsmedel (pH 7,4, 25 °C) *.

Halt stabiliseringsmedel
pa 90 ppm

Halt stabiliseringsmedel
pa 30 ppm

Borvarde

* Teoretiska varden i forklaringssyfte. Faktiska varden kan variera nagot
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A UPOZORNENI

Pred jakymkoliv zasahem na zafizeni je nezbytné nutné seznamit se s timto navodem
k instalaci a pouzivani, jakoz i s pfiruckou ,,Zaruky”“ dodanou spolu se zafizenim, jinak
hrozi nebezpeci hmotnych Skod, vdznych nebo dokonce smrtelnych urazli, jakoz
i zruSeni zaruky.

Uchovavejte tyto dokumenty pro pozdéjsi nahlédnuti po celou dobu Zivotnosti
zarizeni.

Bez schvéleni spole¢nosti Zodiac® je zakazdno tento dokument jakymkoliv zpisobem
rozSirovat ¢i ménit.

Spole¢nost Zodiac® své vyrobky neustale zdokonaluje, co se tyce kvality, proto
informace obsazené v tomto dokumentu mohou byt zménény bez predchoziho
upozornéni.

VSEOBECNA UPOZORNENI

Nedodrzeni danych upozornéni by mohlo vést ke Skodam na zarizeni bazénu nebo
zpUsobit vazna poranéni nebo dokonce smrt.

Udrzbarské a opravarské prace je opravnéna provadét pouze osoba
kvalifikovana v pfislusnych technickych oblastech (elektfina, hydraulické

nebo chladici systémy). Kvalifikovany technik provadéjici zasah na zafizeni

musi pouzivat/nosit osobni ochranné prostfedky (napr. bezpecnostni

bryle, ochranné rukavice atd.), aby bylo sniZzeno riziko zranéni, ke

kterému muUze pfi provadéni zasahu na zafizeni dojit.

Pred zasahem do zafizeni se vzdy ujistéte, Ze je zarizeni odpojené od elektrické sité
a zabezpecené.

Zatizeni je urceno pro konkrétni pouZiti v bazénu a nesmi byt pouzZivano k Zadnym
jinym ucelGim, nez ke kterym bylo navrzeno.

Toto zafizeni nesméji pouzivat osoby (v€etné déti) se snizenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimischopnostminebo bez patfri¢nych zkusenosti a znalosti, pokud osoba
odpovédna za jejich bezpecnost nezajisti jejich dohled a neseznami je s pokyny pro
pouzivani. Dohlédnéte na déti, aby si se zafizenim nehraly.

Toto zafizeni mohou pouZivat déti starSi 8 let a osoby s omezenymi télesnymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo s nedostate¢nymi zkusenostmi
Ci znalostmi, pokud jsou pod fadnym dohledem nebo pokud byly sezndmeny
s bezpeCnym pouzivani zafizeni a pokud si uvédomuji mozinda rizika. Cisténi
a uzivatelskou udrzbu nesméji provadét déti bez dozoru.

Zatizeni musi byt instalovano kvalifikovanym technikem podle pokyn( vyrobce
a v souladu s platnymi mistnimi a vnitrostatnimi predpisy. Instala¢ni technik je
zodpovédny za instalaci zatizeni a za dodrZovani narodnich predpist pro instalaci.
Vyrobce nenese zadnou odpovédnost v pripadé nedodrzovani platnych mistnich
norem pro instalaci.

V pripadé jakékoliv jiné Cinnosti nez jednoduché udrzby zafizeni popsané v tomto
navodu, kterou provadi uzivatel, kontaktujte kvalifikovaného pracovnika.

V pripadé poruchy zafizeni: nesnazte se zafizeni opravit sami, kontaktujte
kvalifikovaného technika.

Podrobné informace o povolenych hodnotach rovnovahy vody pro provoz zafizeni
naleznete v podminkdach zaruky.

Odstranéni nebo vyrazeni nékterého z bezpecnostnich prvk( automaticky zrusi
zaruku, stejné jako nahrazeni dil(i neorigindlnimi ndhradnimi dily.



e Nerozprasujte insekticidy ani jiné chemické latky (hoflavé i nehoflavé) smérem
k zafizeni, mohlo by dojit k poskozeni krytu a vzniku pozaru.

UPOZORNENI TYKAJICi SE ELEKTRICKYCH ZARIZENi

e Elektrické napdjeni zarizeni musi byt chranéno proudovym chranicem 30 mA
v souladu s pravnimi predpisy platnymi v zemi instalace.

® Pro pripojeni zafizeni nepouzivejte prodluzovaci kabel; pripojte jej pfimo do
prislusného napajeciho okruhu.

e Pred kazdym ukonem ovérte, zda:

- pozadované vstupni napéti uvedené na typovém stitku zarizeni odpovida napajecimu

napéti v rozvodu;

- napajeci proud rozvodu je slucitelny s elektrickou spotfebou zarizeni a zda je rozvod

radné uzemneén.

e V pripadé nespravného fungovani nebo pokud zarizeni vydava zdpach, okamzité jej
zastavte, odpojte jeho napajeni a kontaktujte odbornika.

e Pred jakymi oﬂiv udrzbovymi ¢i opravnymi pracemi na zarizeni zkontrolujte, zda je
odpojeno od napéti a napajeni elektrickym proudem.

* Neodpojujte a znovu nezapojujte zafizeni behem provozu.

* Neprovadejte opravy ani udrzbu na zafizeni mokryma rukama nebo na mokrém
zafizeni.

e Pred pripojenim zafizeni ke zdroji napajeni zkontrolujte, zda je pripojovaci blok,
ke k'tevrlé,mu bude zafizeni pripojeno, v dobrém stavu a zda neni poskozeny nebo
zreziveély.

® Pro vSechny prvky nebo podsestavy obsahujici baterii plati: nedobijejte baterii,
nedemontujte ji, nevhazujte ji do ohné. Nevystavujte vysokym teplotam nebo
primému slunecnimu svétlu.

¢ V bourkovém obdobi zarizeni odpojte od elektrického napajeni, abyste zabranili
jeho poskozeni v pripadé zasahu bleskem.

e Zarizeni nikdy neponorujte do vody nebo do blata.

Recyklace
Tento symbolvyzadovany smérnici2012/19/EU 0 OEEZ (smérnice o odpadnich elektrickych a elektrotechnickych
zarizenich) znamend, Ze vase zafizeni nesmi byt vyhozeno do nadoby na odpadky. Toto zafizeni bude
predmétem oddéleného sbéru za ucelem dalSiho poufziti, recyklace nebo valorizace. Pokud obsahuje latky,
které jsou potencidlné nebezpecné pro Zivotni prostredi, pak tyto latky budou odstranény nebo neutralizovany.
O podminkach recyklace se prosim informujte u svého prodejce.
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“ o Vlastnosti
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Ovladaci skfin

eXPERT

eXPERT pH

eXPERT

pH/ORP

Elektrolytickd burika

Sada svorek pro montdz na sténu

Snimac pratoku se sadou pro instalaci

<<

Sonda pH (modra)
+ Kalibracni roztok pH 7 a pH 4

Sada cerpadla pH: peristaltické cerpadlo, filtr, injektor, saci trubka

(prthlednd, PVC 6x4) a vstfikovaci trubka (bila, PE 6x4) o délce 2 metry

< I A< <)

Sonda Redox (Zluta, se zlatym hrotem)
+ Kalibrac¢ni roztok Redox 470 mV

A
(B
C
D)
E Sada drzaku sondy
(F
G
@
v/

: Soucasti dodavky

< A< A< A< < << <




© 1.21Technické specifikace

eXPERT 7 12 21 30 40
Provozni teplota vody 5az40°C
. - - 5

B T s 30 50 100 140 180
Nominalni vyroba chloru zapnuta 7 g/h 12 g/h 21g/h 30g/h 40 g/h
Nominalni vystupni proud 3,5A 6 A 3,5A 6A 6,5A
Pojistka (5x20 mm) T1A T2A T2A T3,15A T4A

L ) 5 5 4 4 4
Doporucena davka soli (g/I) Vi, — Max.: 4—10
Sitové napéti 5()23é)0VH2
Elektricky prikon 46 W 92 W 92 W 184 W 207 W
Kryti IPX5
z\:lr:;\/ir:r)\élni poZzadovany pruatok v burce 3 3 5 6 3
Maximalni pripustny tlak v burice 1 bar
Pocet elektrod 3 | 5 7 | 11 | 13

Pripojeni bunky

@ 63 mm (u trubek 50 mm pouzijte redukéni pFipojky PVC @ 50 mm)

Typ sondy Kombinovana, sklenéné télo @ 12 mm
Stupnice méreni pH 0,0—9,9 pH
Presnost méreni pH 0,01

Tolerance sondy

0-40 °C, rychlost vody <2 m/s

Kalibrace sondy pH

Poloautomaticka ve 2 bodech (pH 4 a pH 7)

Stupnice méreni Redox 0-999 mV

Presnost méreni Redox 1 mV

Kalibrace sondy Redox Poloautomaticka v 1 bodé (470 mV)

Maximalni protitlak (bod vstfikovani) 1,5 bar

Pratok peristaltického cerpadla (pH) 1,51/h

Délka kabelu skfin—burka 1,5m

Cistda hmotnost balenf (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Rozméry
1.3.1. Buiika

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. Snimac prutoku (se sadou pro instalaci)

1.3.3. Ovladaci skfin

230 mm = _ 120mm
AT N (T ~
1
0°Q
0,0
= N4
€ co ooo
=)
<
[32]

© 1.41Princip fungovani

Elektrolyzér se sklada z elektrolytické buriky (obsahujici elektrody) a z ovladaci skfiné.

Jakmile sland bazénova voda prochdzi burikou, probéhne elektrolytickd reakce diky proudu generovanému
elektrodami a preméni se chloridové ionty (pochazejici ze soli v bazénu) na plynny chlor. Plynny
chlor ma silné dezinfekéni Gcinky a okamzité se ve vodé rozpousti. Vlivem ultrafialového zareni a diky

dezinfekénimu prostfedku potfebnému z dlvodu vyZivani bazénu (organické latky) se opét sluCuje na sdl.

Elektrolyzér tak vytvari cyklickou reakci urcenou k vyrobé chloru.




- Q Instalace elektrolyzéru soli

2.1 1 Instalace elektrolytické bunky

¢ Burika musi byt vidy posledni prvek umistény na zpétném vedeni do bazénu (viz odst. ,,2.1.1. Umisténi
bunky a drzaku sondy (podle modelu)“).

¢ Vidy doporucujeme instalovat buriku do vedeni by-pass. Tato montaz je povinna, pokud je prutok vyssi
nez 18 m¥h, aby nedochazelo ke ztratam naplné. Je nutné pouZit ventil regulujici pritok.

e Pokud instalujete burniku do vedeni by-pass, doporucujeme pouzit klapku proti zpétnému chodu za

buriku, nikoliv rucni ventil, abyste piredesli jakémukoliv riziku nespravného nastaveni, coz by
mohlo vést k nespravné cirkulaci v burce.

2.1.1. Umisténi buriky a drZzaku sondy (podle modelu)

e Bunku je nutno nainstalovat na potrubi za filtraci, za pfipadné méfici sondy a za pripadny vyhtivaci systém.

¢ Instalace buriky musi umoZnit snadny pfistup k instalovanym elektrodam.

e Bunku musi byt mozné oddélit od zbyvajici instalace pomoci dvou ventil( tak, aby bylo mozné provadét udrzbu bez
vypusténi bazénu.

U A

Vystup

Vstup

(2]

Instalace elektrolyzéru do vedeni by-pass (doporuceno)

Pfima instalace

Q Ovladaci skfin

G Burika

@ Snimac pratoku

Q) Filtr

G Elektricka svorkovnice
Drzak sondy + sonda pH a/nebo Redox*
Cerpadlo pH*
Nadoba pH-minus*

A Pfima instalace 9

je moina pouze v pripadé
vyssiho pritoku.

(*podle modelu)

e Dodrzujte smér vody vyznaceny na burice.
e Cirkula¢ni systém musi zajistit minimalni poZadovany pratok (viz odst. , 1.2 | Technické
specifikace”). }

e U trubek @ 50 mm je nutné pouzit lepené PVC redukce odpovidajici praméru.
e Zapojte napajeci kabel burniky a dodrZujte barevné znaceni kabell (Cervené, Zluté a oranZové konektory) a nasledné
nasadte ochranny kryt (viz odst. ,2.1.3. Pfipojeni bunky k ovladaci sk¥ini“).



2.1.2. P¥ipojeni buiky a drzaku sondy

soucasti dodavky).

Toto spojeni lze rovnéi provést pomoci PVC trubky o délce 6 aZ 8 cm a @ 63 cm, pFicemz jedna ze stran
bude zkosena (strana k pfrilepeni ke vstupu buriky), a natrubku PVC (k nalepeni mezi trubku PVC a drzak

A ¢ Nespojujte drzak sondy a buriku primo: pro spojeni téchto dvou prvki pouZijte PVC $roubeni (neni
0 sondy).

Pro propojeni buriky a drzaku sondy:

e Odmastéte drzak sondy, vstup burky a Sroubeni pomoci Cisticiho prostfedku na PVC (neni soucasti dodavky).

¢ Naneste lepidlo na drzik sondy a na samici ¢ast spojky a zasurte obé soucdsti az nadoraz. Prebytecné lepidlo otrete
vihkym hadrikem.

¢ Naneste lepidlo na vstup sondy a na samdi ¢ast spojky a zasurite obé soucasti az nadoraz. Pfebytecné lepidlo otfete
vlhkym hadfikem.

Objimka /
PVC

Sroubeni Trubka PVC
PVC (nasazend do
bunky)

Pfipojeni buriky a drzaku sondy

2.1.3. Pripojeni bunky k ovladaci skfini

e Oteviete ochranny kryt buriky a otocte jim proti sméru hodinovych rucicek.
e Urcete funkci kazdého vodice (Cerveny, Zluty, oranzovy) napajeciho kabelu:

Barva kabelu Funkce

o Cervena Elektrolyza
(2] Cerveni Elektrolyza
9 Zlutd AUX/Vodivost
o Oranzova Teplota




e Urcete na burice vstupni body kazdé funkce podle modelu zafizeni:




¢ Pripojte konektory postupnym vkladanim kabelovych ok, podloZek a matic (viz tabulka niZe).

A e Peclivé utahnéte horni matici rucné (riziko nevratného poskozeni).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Pripojte bunku k ovladaci skfini, viz odst. ,,2.5 | Instalace ovladaci skFiné”.

10
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© 2.21Instalace snimace pratoku

¢ Nedodrzeni instala¢nich pokyni mize zpusobit zni¢eni buriky. V tomto pfipadé nenese vyrobce Zadnou
odpovédnost.

e U snimace pritoku je nutné dodrzet smér instalace (uvedena Sipka ukazuje smér proudéni vody).
Ovérte, zda je snimac na objimce pro propojeni nainstalovan spravné, aby zastavil chod zafizeni, pokud

dojde k odpojeni filtrace.

e Snimac prutoku spolu s jeho objimkou pro propojeni (jsou souéasti dodavky) je nutné nainstalovat
tésné pred buriku a za pfipadny ventil, do prutoku v ¢asti, ktera privadi vodu do buriky.

e Matice utdhnéte rucné.

G3/4F R
E«;

G3/4M

G1/2M )

G1/2F Teeeet )

Instalace snimace pratoku a sady pro instalaci




© 2.3 1Instalace sond (pH & pH/ORP, podie modelu)

g ¢ Nikdy neotirejte sondu hadfikem ani papirem, hrozi jeji poskozeni.

e Nespravné nainstalovana sonda muze udavat faleSna méfeni a vést k nevhodnému provozu zafizeni.
V tomto pripadé nenese vyrobce zadnou odpovédnost.

e Opatrné odsroubujte ochrannou hadi¢ku sondy (0). Uchovavejte ochrannou hadicku pro uskladnéni sondy
v zimnim obdobi.

e Oplachnéte koncovou ¢ast sondy kohoutkovou vodou a nasledné vytrepte prebytecnou vodu ().

e Uvolnéte matici na drzaku sondy ().

e Instalujte sondu pH a/nebo sondu Redox (soucasti dodavky) na drzék sondy tak, aby snima¢ umistény na jeho
koncové casti byl stale ponofen do vody, ktera cirkuluje v potrubi. (O). Davejte pozor, aby se nezamotal kabel.

e Sondu je vidy nutné umistit vertikalné nebo v pripadé potreby tak, aby svirala thel maximalné 40°
(5)}

¢ Jakmile je sonda nainstalovana, Ize ji pfipojit ke konektoru BNC ovladaci skfiné, viz odst. ,,2.5.2. Pfipojeni ovladaci
skFiné“).
e Poté bude nutné sondu kalibrovat, viz odst. ,4.4 | Kalibrace sond (modely pH nebo pH/ORP)“.

g e Umistéte koncovou cast sondy do stfedu trubky (ne niZe), aby se zabranilo jejimu poskozeni.

o

J ;_fé%é

.+ Redox (

pH“ ...............

40°

12
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© 2.41Instalace ¢erpadla (pH & pH/ORP, podie modelu)

Q e Pfi manipulaci s chemickymi pripravky vidy pouzivejte vhodné bezpecnostni
prostiedky (ochranné bryle, rukavice, zastéru a ochrannou masku na oblicej).

 Cerpadlo pH je peristaltické ¢erpadlo, jeho? rotace probiha ve sméru hodinovych ruci¢ek; umozfiuje nasavani kyseliny
(pH-minus) a jeji vsttikovani do bazénu.

Q: Podpurna objimka
0 : Keramickd zatéz
0 : Nadoba pH-minus
® : Saci trubka
‘9 (ER Cerpadlo pH
% 0; Vstup
9: Vystup
(1

\Q 9 0 : Vstrikovaci trubka

@ : Zpétny ventil
\0 vstrikovani

2.4.1. Instalace vstiikovaci trubky s pH-minus

e Z civky bilé hadice (soucasti dodavky) odfiznéte vhodnou délku, abyste propojili pH cerpadlo se zpétnym ventilem
vstiikovani.

e QOdsroubujte zatku pripojky a upevnéte hadici na pripojovaci armaturu na vystupu peristaltického ¢erpadla pH, viz
obrazek o ZaSroubujte zatku.

e Upevnéte druhy konec hadice ke zpétnému ventilu vstfikovani, viz obrazek

o




2.4.2. Instalace saci hadice s pH-minus

e Zcivky prahledné hadice (soucasti dodavky) odfiznéte vhodnou délku hadice, abyste propojili nddobu pH-minus
s peristaltickym cerpadlem pH.

e Odsroubujte zatku pfipojky a upevnéte hadici na p¥ipojovaci armaturu na vstupu erpadla pH, viz obrazek €}.
Zasroubujte zatku.

* Vyvrtejte dva otvory v uzavéru nddoby pH-minus, viz obrazek €3:
- Otvor vhodny pro priimér hadice (€)) pro nasavéni p¥ipravku.
- Mensi otvor zabrani deformaci nadoby pfi nasavani pripravku.

* Volny konec nasavaci hadice (€)) protdhnéte skrz provrtanou zatku a na hadici nasadte dodané keramické zavazi
(@) i drzak (@), viz obrazek €).

¢ Nez uvedete zafizeni do chodu, zkontrolujte, zda jsou vSechna ptipojeni provedena spravné a tésni.

(1

o P

Nadobu pH-minus neumistujte pfimo pod elektricka zafizeni technické mistnosti, aby nedoslo k riziku koroze
z dlivodu ptipadnych vypar( kyseliny.

14
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© 2.5 Instalace ovladaci skfiné

2.5.1. Umisténi ovladaci skiiné

e QOvladaci skfinl je nutné nainstalovat v suché vétrané mistnosti bez nebezpeci mrazu, ve které se
nenachadzeji ptipravky pro udrzbu bazénu ¢i jiné podobné pfipravky.

e QOvladaci skfin je tfeba nainstalovat minimalné ve vzdalenosti 3,5 m od vnéjsiho okraje bazénu. Vidy
dodrzujte pfislusné instalacni predpisy a/nebo zakony platné v misté instalace.

¢ Nesmi se instalovat dale nez 1,6 metru od buriky (maximalni délka kabelu).

¢ Pokud je skfin upevnéna ke stojanu, musi byt za ovladaci skfini upevnén vodotésny panel (minimalné

350x250 mm):

- Pripevnéte drzak (soucasti dodavky) na sténu nebo vodotésny panel pomoci Sroubll a cepul (nejsou

soutésti dodévky) (obrazek €J).

- Zasunte horni ¢ast ovladaci skriné do drzaku (obrazek

).

o




2.5.2. Pripojeni ovladaci sk¥iné

A

¢ Pred jakymkoli zasahem odpojte zafizeni od vSech pfipadnych zdroji napajeni.

e Ujistéte se, Ze pouzité kabely odpovidaji plathym podminkam pouzivani a regulacnim omezenim.

e Mista pfipojeni kazdé funkce v dolni ¢asti ovladaci skfiné:

©

Elektrolyticka cela

Sonda pH (konektor BNC)*

Sonda Redox (konektor BNC)*

Vypina¢ ON/OFF

Spinané napajeni (230 V, 50—60 Hz) filtraéniho ¢erpadla pomoci relé (ON pfi spusténi
Cerpadla)

Pojistka
Cerpadlo pH* Cs

Prostor dostupny pro kabel Modbus pro fizeni inteligentni fidici jednotkou Fluidra
Connect (pres aplikaci NN).

OO0 O 000e

Snimac pratoku
(*podle modelu)

2.6 | Pripojeni externich zarizeni

2.6.1. Otevreni ovladaci skiiné

e Pomoci Sroubovaku pacte klipsy v horni ¢asti krytu na predni strané, abyste ho uvolnili (viz obrazek 0).
e Pomoci imbusového kli¢e €. 3 od3roubujte 8 Sroubu dricich displej (viz obrazek @3).
* Oteviete skfifi a opatrné umistéte displej (viz obrazek €)).

(1)

(2] ©

16



17

2.6.2. Detail pripojeni

Q Roletové

CJ

Roletové zakryti zaviené: nizka

D)

Rozpojeny kontakt (OFF) Aktivovat funkci

Roletové zakryti oteviené:

Viz odst. ,4.3.7. ,,Cover”:
Pfipojeni roletového zakryti/

e 0, 3 0, 3 (o)
zakryti produkce (10 % az 90 %) produkce az 100 % plachty”
Bez externiho regulatoru
ReZim Ptipojeny externi reguldtor chlorovani (Redox nebo PPM) | Viz odst. ,,4.3.12. ,,Cl EXT“:
,Slave” chlorovani (Redox nebo PPM) | nebo automaticka regulace Rezim ,Slave”““
Redox (model pH/ORP)
G Snimat Detekce snimace préitoku Zadny detekovany prutok: Viz f)dst: ,,’4.3.15. ,,flowo: )
pritoku* Alarm Aktivovani snimace pratoku
Viz odst. ,,2.6.3. Pfipojeni k
@ Cerpadlo pH | Napajeni 230V, jakmile je nezbytna Uprava pH (podle modelu) cerpadlu pH (u modeld pH -

(* Snimac pruatoku je pfipojen od vyrobce)

PH/ORP)“



2.6.3. Pfipojeni k éerpadlu pH (u modelt pH - PH/ORP)

e Pripojeni k cerpadlu pH presahujici 500 mA musi byt chranéno vhodnym proudovym chranicem
a spinané pomoci relé.

Instalace s
dodanym =
Cerpadlem pH

Alternativni
feSeni v
ptipadé (C)
pouziti vyssiho
modelu
¢erpadla pH

Pojistka ¢erpadla pH: 5x20 T 500 mA / 250 V
Cerpadlo pH (souéasti dodavky)
Cerpadlo pH > 500 mA (neni sou&asti dodavky)

oo fw]>

Relé 230V
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9 Pfiprava bazénu

© 3.11Uprava vody

Je zapotrebi pouZivat vodu z distribuéni sité, kterd je v souladu se smérnici 98/83/ES o jakosti vody urcéené k lidské
spotrebé. Chcete-li dosdhnout optimdlniho osSetfeni vody, ujistéte se, Ze méfite a upravujete hodnoty v souladu
s nasledujicimi doporuéenimi:

Sezénni analyzy ,,pfi opétovném uvedeni do provozu“

- Stabilizator (kyselina kyanurova) (< 30 mg/l, ppm): chrani chlor proti $kodlivému pUsobeni sluneéniho UV zafeni.
Prebytecny stabilizdtor miZe zablokovat dezinfekéni Ucinek chloru a zhorsit kvalitu vody.

- Kovy (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/Il, ppm): poskozuji kovové ¢asti bazénu (korozni jev) nebo mohou zpUsobit
neodstranitelné skvrny.

Meésicni analyzy

- TH (150-300 mg/I CaCO,, ppm): mé&fi tvrdost vody (mnoZstvi vadpence), tato hodnota se miZe vyrazné lisit podle
zemépisné oblasti.

- TAC (80-150 mg/I CaCO,, ppm): méfi zasaditost vody, tato hodnota umoZiuje stabilizovat pH. Je dlleZité nastavit
TAC pred pH.

Tydenni analyzy

- pH (7,0 - 7,4): méfi kyselost nebo zasaditost vody. Hodnota pH 7,0 aZ 7,4 umozZiiuje ochranu vybaveni bazénu
a udrzovat uc¢innou dezinfekci. NiZe je uvedena Taylorova vyrovnavaci metoda k tpravé hodnoty pH:

TAC pH TH

Q: Po nastaveni TH uvedte pfislusnou

hodnotu.

e: Po nastaveni TAC uvedte pfisluSnou

hodnotu.

G: Hodnotu TH a hodnotu TAC spojte

pfimkou a zjistéte hodnotu pH, kterou

chcete nastavit.

Taylorova stupnice

- Volny chlor (0,5 — 2 mg/l nebo ppm): toto mnozstvi volného chloru umoznuje mit dezinfikovanou vodu pfi
zachovani dezinfekéniho ucinku.

Obratte se na prodejce ohledné typu korekéniho pFipravku nebo automatického fidiciho zafizeni,
které chcete poutzit k Gpravé hodnot.




© 3.21Pfidani soli

Kazdé zafizeni pracuje s minimalnim doporu¢enym mnozstvim soli, viz odst. ,,1.2 | Technické specifikace”.

Pro fadné fungovani zafizeni na elektrolyzu a ochranu zafizeni se doporucuje pouzivat stl (chlorid sodny)
podle EN 16401.

3.2.1. Stanoveni mnoizstvi soli pouzZivané pfi instalaci zafizeni

Priklad:

A. Zafizeni, které pracuje se 4 kg soli na m? vody (= 4 g/l nebo 4 000 ppm),
A. Zafizeni, které pracuje s 5 kg soli na m® vody (= 5 g/l nebo 5000 ppm),

e Bazén o objemu 50 m*

Vzorec:

50 m? x 4 kg soli/m3 = 200 kg soli, ktera se pfidava do vody
50 m? x 5 kg soli/m?® = 250 kg soli, ktera se pFidava do vody

© >

3.2.2. Pravidelné analyzy

Provedte Ctvrtletni kontrolu hladiny soli a v pfipadé potreby upravte mnozstvi chybéjici soli.

==> ZpUsob pfidani soli do vody

e Zapnéte filtracni cerpadlo a nechte vodu v bazénu cirkulovat.

e Pokud je zatizeni jiz nainstalovano, odpojte jej od zdroje napajeni.

¢ Nasypte potfebné mnozstvi soli do vody okolo bazénu, ¢imZ usnadnite rozpusténi (sdl miZete nasypat nékolikrat). Je
jednodussi pridat chybéjici mnozstvi nez fedit, pokud je soli pfilis mnoho.

e Zapnéte filtraci po dobu 24 hodin.
e Po 24 hodinach zkontrolujte, zda jste v bazénu dosahli spravné slanosti, tj. 4 nebo 5 g/l vody (uvedeno v prikladech).
¢ V pfipadé spravného mnoistvi soli, a pokud jiz bylo zafizeni nainstalovano, spustte jej a poté nastavte pozadovanou

produkci chloru, viz odst. ,4.2.1. Nastaveni produkce chloru”.

o Nepridavejte sal pfimo do skimmeru (skimmerd).
Zafizeni lze spustit aZ po tUplném rozpusténi soli v bazénu.
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© 4.11UZivatelské rozhrani

4.1.1. Popis uZivatelského rozhrani

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

. Cl mv
- -_ low ‘g

PumD

- - ., high
reverse & '- ' ‘ E:EngV

direct ‘ '
-’ "am’ ow

pump
fuse

@ g/L  pH Cimv

Dotykové
zény prirazené
tlacitkim

OVLADACI TLACGITKA

- Zobrazeni teploty vody, koncentrace soli, hodnot a pozadovanych hodnot pH a Redox (podle modelu) a fizeni
rezimu ,,Boost”
- Prochazeni nabidky Konfigurace a ukonceni

- Kalibrace

- Nastaveni parametr( a potvrzeni

- Snizeni produkce nebo zvolené hodnoty
- Pfistup k nabidce Konfigurace (drzte stisknuté po dobu 5 sekund s nastavenou produkci chloru na 0 %)

- 2vyseni produkce nebo zvolené hodnoty

- Posouvejte prst zleva doprava pro odemknuti displeje, viz odst. ,4.1.2. Odemknuti displeje”

UKAZATELE

Probiha produkce chloru

Zadand hodnota produkce chloru

ReZim Konfigurace aktivovan

ReZim Roletové zakryti aktivovan

Automaticka regulace Redox aktivovéna

Zobrazeni pH (podle modelu): Zobrazi se , Intelligent”, jakmile je rezim aktivovan

Rezim ,Slave” aktivovan

Polarita proudu v burice (pfimy nebo inverzni)

Zobrazeni koncentrace soli




Zobrazeni teploty vody

Zobrazeni potencidlu Redox (mV): uvadi ucinnost chlorace

Zobrazeni zadané hodnoty

PFili$ vysoka nebo pfilis nizka namérena teplota (neblokujici)

Produkce chloru zastavena (zadana hodnota: 0 %)

ALARMY

PFili$ vysoka nebo pfFilis nizka namérena koncentrace soli (neblokujici)

PFilis vysoka nebo pfilis nizka namérena hodnota pH (neblokujici)

PFilis vysoky nebo pfilis nizky naméreny potencial Redox (neblokujici)

PFilis vysoké hodnoty

PFili$ nizké hodnoty

Cerpadlo pH vypnuto

Vadna pojistka ¢erpadla pH

Burika je poskozena nebo zanesena vapenatymi usazeninami

Problém pratoku vody

4.1.2. Odemknuti displeje

Pokud se uZivatelské rozhrani po urcitou dobu nepouziva, displej prejde do pohotovostniho rezimu za Gcelem uUspory
energie (podle parametri definovanych v nabidce Konfigurace). Displej se znovu aktivuje odemknutim:

e Posouvejte prst podél zony odemknuti (Q) az k okraji displeje.

Q
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7 s

© 4.21Pravidelné pouzivani

4.2.1. Nastaveni produkce chloru

Produkci chloru lIze nastavit ru¢né v rozsahu 0 aZz 100 % po krocich 10 % pomoci nebo : ukazatel nastavené

hodnoty produkce chloru se méni (viz ptiklad niZze pro produkci s hodnotou nastavenou na 70 %).

Nastavend hodnota zlistane v platnosti az do pfisti zmény.

4.2.2. Zobrazeni hodnot a nastaveni poZzadovanych hodnot

Na hlavni obrazovce se automaticky zobrazuji hodnoty pH a potencial Redox.

Naméfrena hodnota pH

ese000ccee,
oe® Cee

sssszzess”’__— Naméfeny potencial Redox

. .
. .
. .

®®eccccccncc®

- N
Pro pfistup k namérenym hodnotdm a pozadovanym hodnotdm stisknéte :
- Jednou pro pfistup k namérené hodnoté a pozadované hodnoté teploty,
- Dvakrat pro pfistup k namérené hodnoté a poZzadované hodnoté koncentrace soli,
- Trikrat pro pfistup k namérené hodnoté a pozadované hodnoté pH,
- Ctyrikrét pro pristup k namérené hodnoté a pozadované hodnoté potencialu Redox.

¢ Namérena hodnota se zobrazi nahore, poZzadovana hodnota se zobrazi dole (oznacena ikonou ).

/ Namérena hodnota
/ Pozadovana hodnota

°
D

. .
. .
. .
®%cccccccccc®

Priklad nastaveni doporucené hodnoty pH
(stejnd logika pro nastaveni hodnoty Redox)



4.2.3. Rezim ,Boost”

V nékterych pfipadech mlze bazén vyZzadovat vyssi nez normalni hladinu chloru, napfiklad v obdobi zvyseného
provozu, Spatného pocasi nebo na zacatku sezény. Rezim ,,Boost“ se pouziva pro rychlé zvyseni obsahu chloru. Funguje
po dobu 24 po sobé jdoucich hodin pti mife produkce 100 %.

Je-li filtracni Cerpadlo pfipojeno k zafizeni, nebude po celou dobu aktivace rezimu ,,Boost” docasné zohledniovan
chloracni a filtraéni Casovac. Po deaktivaci pokracuji zafizeni a filtraéni Cerpadlo v naprogramovaném provozu.

Aktivovani rezimu ,,Boost“:
e Stisknéte pétkrat : Na displeji se zobrazi ,,BOOST OFF“.
¢ Pro aktivovani rezimu stisknéte : Blika ,,OFF“.
e Stisknéte nebo : Blika ,,24 h“.
® Pro potvrzeni stisknéte

e Stisknéte pro opusténi nabidky.

e Rezim ,Boost” Ize kdykoliv vypnout dle vyse uvedeného postupu.

o e Je-li aktivovan rezim ,,Boost”, modry kruh predstavujici probihajici produkci chloru blika a toci se.

© 4.3 1Parametry dostupné v rezimu Konfigurace

4.3.1. Pristup k reZimu Konfigurace

¢ Na hlavni obrazovce stisknéte pro snizeni produkce chloru na 0 %.

e Stisknéte po dobu 5 sekund. Zobrazi se ikona ,,Config“.

ReZim Konfigurace aktivovan
Hlavni obrazovka (na displeji se zobrazi model
elektrolyzéru a jeho vykon)
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e Stisknéte

(viz potfebny pocet stisknuti v tabulce niZe) pro pfistup k poZadované funkci.

Pocet Zobrazeni na
displeji _

e Zobrazeni modelu zafizeni

e Viz odst. ,4.3.2. Informace o zafizeni”

0 ) - e Zobrazeni a opétovna inicializace | ¢ Viz odst. ,4.3.3. Zobrazeni a opétovna
-t poctu hodin pouzivani bunky inicializace poctu hodin pouzivani burky
nebo cerpadla nebo cerpadla pH”
1 ':‘ =‘ :: Zobrazeni verze pouZitého softwaru | Viz odst. ,4.3.2. Informace o zafizeni“
. Y - . Viz odst. ,4.3.4. ,Reverse direct“: Nastaveni
2 reverse direct Zména cykll inverze polarity zmény polarity pro vy&isténi buitky”
3 flow Aktivovéni snimage pritoku Vlzoodst.”,,4.3.5. ,Flow”: Aktivovani snimace
pratoku
4 flow cell Aktivovani snimace plynu V'Z, Od%t' "4'3'% o/ @l I
snimace plynu
5 cover Aktivovani reZimu ,Roletové zakryti“ Viz OdSt,' »4.3.7. ,,(Ilover : P,':'pojem
roletového zakryti/plachty
6 pH intelligent Aktivovani rezimu ,,pH Intelligent” Viz odst. ,4.3.8. Rezim ,,pH Intelligent““
- Aktivovani rezimu ,, Inicializace” Viz odst. ,,4.3.9. ,,Ini pH“: Inicializace regulace
7 ini pH P
regulace pH pH
7 SIS o g Viz odst. ,,4.3.10. ,,Pump stop“: Pojistka proti
8 pump Nvasta}vem §p9§ten| ity el preddvkovani cerpadla pH (modely pH - PH/
stop predavkovani cerpadla pH ORP)“
9 auto Aktivovani automatické regulace Viz odst. ,4.3.11. , Auto Cl mV“: Automaticka
Clmv Redox regulace Redox (modely pH/ORP)“
10 Cl EXT Aktivovani rezimu ,,Slave” Viz odst. ,4.3.12.,,Cl EXT“: Rezim ,Slave““
, vey s « | Viz odst. ,4.3.13. Nastaveni spusténi alarmu
11 o & Nastaveni spusténi alarmu ,Teplota Teplota” o &,,
, iy s « | Viz odst. ,4.3.14. Nastaveni spusténi alarmu
12 o g/L Nastaveni spusténi alarmu ,Slanost ,,SIanost"ﬂQ/L"
i PV . . . .
13 U Aktivovani reZimu Uspory energie Viz odst. ,,4.3.15. ReZim Uspory energie
Dl uzivatelského rozhrani uzivatelského rozhrani”
[ iy |
14 bio Aktivovani rezimu ,,Bio pool” pro Viz odst. ,,4.3.16. ,Bio“ Rezim ,,Bio pool” pro

pfirodni bazény

Jiné dostupné parametry (vyjma nabidky Konfigurace)

pfirodni bazény”

N/A

N/A

Kalibrace teploty

Viz odst. ,4.3.17. Kalibrace teploty*“

N/A

N/A

Kalibrace koncentrace soli

odst. ,,4.3.18. Kalibrace koncentrace soli“



4.3.2. Informace o zafizeni

Zobrazeni modelu zafizeni Zobrazeni pouzité verze softwaru
* Stisknéte jumll po dobu 5 sekund. o Stisknéte gl po dobu 5 sekund a poté stisknéte
config config
Na displeji se zobrazi model zafizeni (verze platformy m Na displeji se zobrazi verze softwaru.

a vykon (g/h)).

4.3.3. Zobrazeni a opétovna inicializace poctu hodin pouzivani buriky nebo cerpadla pH

e Stisknéte po dobu 5 sekund pro zobrazeni modelu zafizeni.

e Stisknéte jednou pro pfistup k poc¢tu hodin pouZzivani buriky (na displeji se zobrazi ,,Config Cell“) nebo stisknéte
3x pro pfistup k poc¢tu hodin pouzivani ¢erpadla pH (na displeji se zobrazi ,,Config”).

e Hodnota , h“ odpovida poctu hodin pouzivani buriky od posledni opétovné inicializace. Stisknéte 2x pro

opé&tovnou inicializaci hodnoty.

e Stisknéte pro prepnuti na hodnotu ,,H“: odpovida celkovému poctu hodin pouzivani a nelze opétovné
inicializovat.
e Stisknéte pro opusténi nabidky.

4.3.4. ,Reverse direct”: Nastaveni zmény polarity pro vycisténi buriky

Princip zmény polarity zajistuje odstranéni vodniho kamene uloZeného na elektrodach otacenim elektrického proudu
po nastavené dobé.

¢ Voda je vice ¢i méné vdpenatd v zdvislosti na zemépisné oblasti (tvrdost vody = TH).
e Pokud nechcete, aby se na elektrodach ukladaly vapenaté usazeniny (coz sniZuje Ucinnost elektrolytické reakce),
muUZete nastavit dobu zmény polarity.

Ve vychozim nastaveni se provadi inverzni cyklus kazdé 2 hodiny. Dobu zmény polarity Ize zvysit na 3, 4 nebo 7 hodin,
pokud namérena hodnota tvrdosti vody je nizsi nez 200 ppm (20 °F).
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Nastaveni doby:

V rezimu Konfigurace/Reverse Direct stisknéte pro nastaveni doby zmény polarity. Zobrazend doba blika.

o Stisknéte nebo pro vybér 2 h, 3 h, 4 h nebo 7 h (nebo ,tSt“, reZim Test).

e Stisknéte pro potvrzeni doby.

V dobé zmény se chlorovani na nékolik minut prerusi. Na displeji se nezobrazi Zadné hlaseni. Po zméné se
obnovi normalni provoz.

4.3.5. , Flow“: Aktivovani snimace prutoku

Ve vychozim nastaveni je tento rezim aktivovan. Deaktivovani snimace pratoku:
¢ V rezimu Configuration/Flow stisknéte : Blika ,,OFF“.
e Stisknéte nebo pro prepnuti na ,,ON”.

¢ Hodnotu potvrdte stisknutim

A Snimac prutoku predstavuje bezpeénostni prvek, jeho deaktivovani se nedoporucuje.

4.3.6. ,Flow cell”: Aktivovani snimace plynu

Ve vychozim nastaveni je tento rezim aktivovan. Deaktivovani snimace plynu:
¢ V rezimu Configuration/Flow cell stisknéte : Blika ,,ON“.
o Stisknéte nebo pro prepnuti na ,,OFF”.

e Hodnotu potvrdte stisknutim

A Snimac plynu predstavuje bezpecnostni prvek, jeho deaktivovani se nedoporucuje.




4.3.7. ,Cover”: Pfipojeni roletového zakryti/plachty

Je-li bazén vybaven kompatibilnim elektricky ovladanym zakrytim, Ize jej pripojit k zafizeni s cilem automaticky snizit
chlorovani pfi jeho zavieni: jedna se o rezim ,,Cover” (Zakryti). Aktivuje se automaticky, jakmile se roletové zakryti
zavre, a chlorovani se obnovi v mife stanovené v programu pfi otevieni kompatibilni elektricky ovladané rolety.

A Zkontrolujte, zda je roletové zakryti kompatibilni a zda je pfipojeno k zatizeni na okruhu nizkého napéti, viz
odst. ,2.6 | Pripojeni externich zarizeni”.

Ve vychozim nastaveni je tento rezim deaktivovan. Aktivovani a nastaveni parametr( produkce:

¢ V rezimu Configuration/Cover, stisknéte na poté na
produkce (nastavitelné v rozsahu 10 % az 90 %).
® Pro potvrzeni stisknéte

pro aktivovani a nastaveni pozadovaného procenta

Pokyny k pouzivani:
o ¢ Nastavte procento produkce v rozsahu 10 % az 30 %.

e Pokud voda zGstava tepla pfi zavieném roletovém zakryti, je vhodnéjsi nechat Fidit produkci chloru
automatickou regulaci Redox spiSe neZ rezimem ,, Zakryti“.

4.3.8. Rezim ,,pH Intelligent”

Rezim ,,pH Intelligent” reguluje hodnotu pH presnéjsim zplsobem: sniZuje produkci pti pfiblizeni se ke stanovené
hodnoté, ¢imz se omezuje vyrazné kolisani hodnot pH.

Ve vychozim nastaveni je tento reZim aktivovan. Deaktivovani:
¢ V reZzimu Configuration/pH intelligent stisknéte : Blika ,ON“.
e Stisknéte pro deaktivovani (,,OFF“).

® Pro potvrzeni stisknéte

4.3.9. ,Ini pH”: Inicializace regulace pH

Pri kazdém spusténi s timto reZimem bude udélana prodleva pred pripadnym davkovanim z dlivodu stabilizace méreni
pH. Dobu inicializace Ize nastavit na 0, 1, 2 nebo 4 min.

Ve vychozim nastaveni je rezim deaktivovan. Aktivovani rezimu:
¢ V rezimu Configuration/Ini pH stisknéte : Blika ,,OFF”.

e Stisknéte pro jeho aktivovani (,ON“) a pro nastaveni doby inicializace.

e Pro potvrzeni stisknéte

0 ¢ Tuto funkci doporuéujeme aktivovat a nastavit ji na,,1 min“, aby nedochazelo k nezadoucimu vst¥iknuti
korekéniho pripravku pH pfi kazdém spusténi filtracniho cerpadla.
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4.3.10. ,Pump stop“: Pojistka proti pfedavkovani éerpadla pH (modely pH - PH/ORP)

Pokud po urcité dobé neni dosaZzena stanovena hodnota pH, cerpadlo pH se prestane otacet, coz zpUsobi vznik alarmu.

Ve vychozim nastaveni je tato bezpecnostni Ih(ita nastavena na 60 minut. Provedeni zmény jejiho nastaveni (minimaini
hodnota: 1 min — maximalni hodnota: 120 min):

¢ V rezimu Configuration/Pump stop stisknéte : Blika ,,OFF“.
o Stisknéte pro prepnuti na ,,ON”“. Doba vstfikovani blika.
o Stisknéte nebo pro nastaveni této hodnoty.

® Pro potvrzeni stisknéte

4.3.11. , Auto Cl mV“: Automaticka regulace Redox (modely pH/ORP)

Tento rezim je aktivovan ve vychozim nastaveni pouze u modelt pH/ORP. Pfi pfekroéeni nastavené hodnoty se
produkce zastavi. Deaktivovani automatického rezimu:

e V rezimu Configuration/Auto Cl mV stisknéte : Blikd ,ON“.

o Stisknéte pro deaktivovani (,,OFF“).
* Pro potvrzeni stisknéte

4.3.12. ,,ClEXT“: Rezim ,Slave“

e Je nutné zajistit radné elektrické pripojeni danych zafizeni podle platného predpisu
a stanovit ochranu jisticem (filtracni sk¥in).

V rezimu ,,Slave” prechazi ovladani chlorovani na externi regulator (regulace potencialu Redox nebo regulace hodnoty

ppm). Po fadném pfripojeni externiho regulatoru k pripojovacimu bodu (viz odst. ,,2.6.2. Detail pripojeni“) aktivujte
rezim ,Slave“:

¢ V rezimu Configuration/Cl EXT auto stisknéte : Blikd ,OFF*.
e Stisknéte pro jeho aktivovani (,,ON“).

® Pro potvrzeni stisknéte
L[]



4.3.13. Nastaveni spusténi alarmu ,,Teplota”o @

Jakmile je namérena teplota mimo nastaveny rozsah, nahlasi se alarm o & Ve vychozim nastaveni je uloZzen rozsah
hodnot 5 °C — 40 °C. Provedeni zmény:

e Vrezimu Conﬁguration/o & stisknéte : minimalni hodnota (oznacena , LO“) blika.

e Stisknéte nebo pro nastaveni této hodnoty (pro deaktivovani alarmu zvolte 0).
e Pro potvrzeni stisknéte : maximalni hodnota (oznacena ,HI“) blika.
e Stisknéte nebo pro nastaveni této hodnoty.

Pro potvrzeni stisknéte .

4.3.14. Nastaveni spusténi alarmu ,Slanost“@ a/L

Jakmile je naméfena koncentrace soli ve vodé mimo nastaveny rozsah, nahlasi se alarm o g/L. Ve vychozim

nastaveni je uloZen rozsah hodnot 2,5 g/I — 8 g/l). Provedeni zmény:

e VreZimu Conﬁguration/o g/L stisknéte : minimalni hodnota (oznacena ,,LO“) blika.
e Stisknéte nebo pro nastaveni této hodnoty (pro deaktivovani alarmu zvolte 0,5).
® Pro potvrzeni stisknéte : maximalni hodnota (oznacenad , HI“) blika.

e Stisknéte nebo pro nastaveni této hodnoty.

Pro potvrzeni stisknéte .

30



31

4.3.15. ReZim Uspory energie uZivatelského rozhrani

Ve vychozim nastaveni je rezim Uspory energie displeje aktivovan a nepouZivané zafizeni prejde do pohotovostniho
rezimu: na displeji se zobrazi animace ukazatele produkce a namérené hodnoty nejsou viditelné. Deaktivovani tohoto
rezimu:

¢ VreZzimu Configuration/ D15 ECO stisknéte : Blika ,,OFF“.

e Stisknéte pro prepnuti na ,,ON“

® Pro potvrzeni stisknéte

4.3.16. ,Bio“ ReZim ,Bio pool“ pro ptirodni bazény

ReZzim ,,Bio“ umozinuje zménit stanovené hodnoty Ph a Redox a souvisejici vysoké a nizké alarmy (viz hodnoty v tabulce
nize), aby co nejlépe odpovidaly pfirodnim bazéndm.

Alarm
Vysoky (HI) Nizky (LO)

Iﬂ

Nastavena hodnota

Rezim ,Bio poo

OFF (vychozi 7,0 7.8 >8,5 <6,5
pH nastaveni)
ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (vychozi 600 850 > 855 <600
Redox (mV) nastaveni)
ON 300 850 > 855 <300

Ve vychozim nastaveni je tento rezim deaktivovan. Aktivovani rezimu:
¢ V reZzimu Configuration/bio stisknéte : Blika ,,OFF“.

e Stisknéte pro jeho aktivovani (,,ON“).

® Pro potvrzeni stisknéte

4.3.17. Kalibrace teploty

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte pro pristup k hodnotam teploty (*).

e Stisknéte pro vstup do reZimu Kalibrace. Na displeji se zobrazi (,Standard”).
e Stisknéte pro vybér tohoto rezimu. Hodnota blika.

e Stisknéte a pro zménu hodnoty.

e Pro potvrzeni stisknéte

0 V této fazi stisknéte pro prepinani mezi zobrazenim teplot ve stupnich Celsia (°C) a Fahrenheita (°F).

4.3.18. Kalibrace koncentrace soli

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte dvakrat pro pfistup k hodnotam slanosti.

o Stisknéte pro vstup do rezimu Kalibrace. Na displeji se zobrazi (,Standard”).
e Stisknéte pro vybér tohoto rezimu. Hodnota blika.

e Stisknéte a pro zménu hodnoty.

® Pro potvrzeni stisknéte



© 4.41Kalibrace sond (modely pH nebo pH/ORP)

4.4.1. Vybér rezimu kalibrace

¢ Sondu pH a sondu Redox Ize kalibrovat v rezimu ,,Standard”.
e Sondu pH Ize rovnéz kalibrovat v rezimu ,,Fast”.

ReZim Standard (pH & Redox) Rychly reZzim , Fast” (pH) Opétovné spusténi

Kalibrovat s vyjmutim sondy Kalibrovat bez vyjmuti sondy Kalibraci znovu spustte

4.4.2. Kalibrace sondy pH v reZimu ,,Standard”

V rezimu ,Standard” se kalibrace sondy pH provadi ve dvou bodech (pH 4 a pH 7). Pro lepsi pfesnost méfeni se
doporucuje kalibrace ve 2 bodech.

e V/ypnéte Cerpadlo bazénu a zavfete ventily potfebné k uzavieni buriky a sond.

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte tfikrat pro pfistup k hodnotam pH.
e Stisknéte pro vstup do rezimu Kalibrace. Na displeji se zobrazi (,Standard”).
e Stisknéte pro vybér tohoto rezimu. Na obrazovce se zobrazi

¢ Vyjméte sondu.

¢ Konec sondy oplachnéte vodou z vodovodu.

e Trepanim odstrarite zbytky vody. Nedotykejte se sklenéné bubliny na konci sondy pH.
e Konec sondy pH vloZte do roztoku pH 7.

e Vyckejte 15 sekund.

e Stisknéte pro pokracovani. Na obrazovce se zobrazi

¢ Konec sondy oplachnéte vodou z vodovodu.

e Trepanim odstrarite zbytky vody. Nedotykejte se sklenéné bubliny na konci sondy pH.

e Konec sondy pH vloZte do roztoku pH 4.

e Vyckejte 15 sekund.

e Vratte sondu zpét na drzak sondy.

e Stisknéte . Kalibrace je dokoncena.

e V pfipadé potreby nastavte poZzadovanou hodnotu (viz odst. ,4.4.4. Nastaveni poZzadované hodnoty pH“) nebo
stisknéte pro navrat na Uvodni obrazovku.

4.4.3. Kalibrace sondy pH v reZimu , Fast”

V rezimu ,,Fast” se kalibrace sondy pH provadi v jednom bodé. Kalibrace v jednom bodé je moina, pokud jiZ nejsou
k dispozici dodané roztoky s pH 7 a pH 4.

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte tfikrat pro pfistup k hodnotam pH.

e Stisknéte pro vstup do rezimu Kalibrace. Na displeji se zobrazi (,Standard”).

o Stisknéte . Na displeji se zobrazi (rezim rychlé kalibrace ,,Fast”).

e Stisknéte . Druhd zobrazend hodnota blika.

e Umistéte pH metr do vody v bazénu a tuto druhou hodnotu upravte tlacitkem nebo , aby odpovidala

hodnoté zobrazené na pH metru.

e Pro potvrzeni stisknéte . Aktudlni hodnota namérena sondou byla nahrazena.

e V pfipadé potreby nastavte poZzadovanou hodnotu (viz odst. ,4.4.4. Nastaveni poZzadované hodnoty pH“) nebo
stisknéte pro navrat na Uvodni obrazovku.
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4.4.4. Nastaveni poZzadované hodnoty pH

Nastavenim poZadované hodnoty pH se stanovi, kdy se do systému pridava kyselina ke sniZzeni hodnoty pH vody.
Vychozi poZzadovana hodnota pH je 7,2.
Chcete-li znat pozadovanou hodnotu, pouZijte Taylorovu stupnici, viz odst. ,,3.1 1 Uprava vody“.

o Trikrat stisknéte pro zobrazeni poZzadované hodnoty pH.

--._‘./Aktualm méreni sondy
/ Pozadovana hodnota

°

)

. .
. .
. .
®®eccccccccc®

Stisknéte . Udaj pozadované hodnoty blika.

Stisknéte a pro vybér pozadované hodnoty. Krok je 0,1.

® Pro potvrzeni stisknéte

Stisknéte pro opusténi nabidky.

4.4.5. Kalibrace sondy Redox

e \/ypnéte Cerpadlo bazénu a zavrete ventily potfebné k uzavieni buriky a sond.

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte Ctyrikrat pro pfistup k hodnotam Redox.
e Stisknéte pro vstup do reZzimu Kalibrace. Na displeji se zobrazi (,Standard”).
e Stisknéte pro vybér tohoto rezimu. Na obrazovce se zobrazi

¢ Vyjméte sondu.

e Konec sondy oplachnéte vodou z vodovodu.

e Trepanim odstrarite zbytky vody. Nedotykejte se zlatého hrotu na konci sondy Redox.

¢ Konec sondy Redox vloZte do roztoku 470 mV.

e Vyckejte 15 sekund.

e Konec sondy oplachnéte vodou z vodovodu.

¢ Vratte sondu zpét na drzdk sondy.

e Stisknéte . Kalibrace je dokoncena.

e \ pfipadé potreby nastavte poZzadovanou hodnotu (viz odst. ,4.4.6. Nastaveni poZzadované hodnoty Redox”) nebo

stisknéte pro navrat na Uvodni obrazovku.

4.4.6. Nastaveni poZzadované hodnoty Redox

Nastaveni poZzadované hodnoty Redox urcuje okamzik, kdy zafizeni vyrabi chlor. Hladinu volného chloru je treba
kontrolovat po pocatecni instalaci v pravidelnych intervalech. Vychozi poZzadovana hodnota Redox je 700 mV.
Pozadovana hodnota zavisi zejména na prostiedi bazénu, jeho vyuzivani a mnozstvi stabilizatoru pfitomného

v bazénové vodé.

¢ Na Uvodni obrazovce stisknéte Ctyrikrat pro pristup k hodnotam Redox.
e Stisknéte . Udaj pozadované hodnoty blika.
o Stisknéte a pro vybér poZadované hodnoty (doporuceno 650 mV aZ 750 mV). Krok je 1.

Pro potvrzeni stisknéte
e Stisknéte pro opusténi nabidky.



9 Dalkové ovladani pres Fluidra Connect a aplikaci NN

© 5.11Pfipojeni elektrolyzéru k inteligentni Fidici jednotce Fluidra Connect

Elektrolyzér je pripojitelné zafizeni, které umoznuje kdykoliv pFistup ke stavu bazénu (kontrola fidici jednotky, zména
nastaveni...) z chytrého telefonu nebo z tabletu pres aplikaci Fluidra Connect NN.

Z tohoto dlivodu musi byt elektrolyzér pfedem pfipojen k inteligentni fidici jednotce Connect & Go podle rezimu

pfipojeni uvedeného nize.

Q

O—

—

@) inteligentni Fidici jednotka
Connect & Go

9 Elektrolyzér
G PFipojeni:
A D+ MODRY
GND | COM HNEDY
B D- BiLY

e Pro pfipojeni elektrolyzéru k inteligentni fidici jednotce Connect & Go se dlirazné doporucuje pouZit
0 specificky kabel pro RS485. Pokud to neni mozné, pouZijte kabel pro Ethernet (nepouZivejte konektory
RJ45).

e Aplikace Fluidra Connect NN umoznuje rovnéz nalézt odborniky, ktefi mohou dalkové ovladat bazén,
prohlizet historii méreni a zobrazovat chybova hlaseni pres servisni platformu Fluidra Connect.

34



35

© 5.21Dalkové pouzivani elektrolyzéru pres aplikaci NN

NezZ zapocnete s instalaci aplikace, nezapomeitite:

A e Pouzit smartphone nebo tablet s Wi-Fi.

e PouZzit Wi-Fi sit se signalem dostateéné silnym pro pfipojeni elektrolyzéru.

e Mit po ruce heslo k domaci Wi-Fi siti.

e Stahnéte aplikaci Fluidra Connect NN, kterd je k dispozici v App Store nebo Google Play Store.
¢ Pripojte se k vasemu uctu nebo se pfihlaste a Ucet si vytvorte (prvni pouZiti).
e Prejdéte k parametriim vaseho bazénu nebo dalkové nastavte poZzadované hodnoty.

Pfistup k parametrim bazénu ze zalozky
»Ridici jednotka“

Nastaveni poZzadovanych hodnot ze
zalozky ,,Zafizeni”




O Udriba
© 6.11U0driba sond

Sondy je treba Cistit jednou za 2 mésice.

Vypnéte filtracni ¢erpadlo.

Zavrete vsechny ventily.

¢ Vlyjméte sondu a drzdk sondy.

Oplachnéte sondu vodou z vodovodu po dobu 1 minuty.
Trepanim odstrarite zbytky vody.

0 Aby nedoslo k poskozeni aktivniho dilu, neotirejte jej, ani netfete hadrikem.

* Spojeni a kovovou ¢ast (zlato) sondy Redox vycistéte zubnim kartackem po dobu 1 minuty.

e Pripravte zfedény roztok kyseliny chlorovodikové v poméru 1 ml (10 kapek) kyseliny chlorovodikové z obchodu
(37% HCI) do 50 ml vody z vodovodu (1/2 sklenice vody).

e Kyselina chlorovodikova je nebezpeéna chemicka latka, ktera muzZe zpusobit popaleniny, léze

a podrazdéni. Nakladejte s ni s velkou opatrnosti a pouZijte ochranné pomticky (rukavice,

g bryle a kombinézu). Podrobnéjsi informace naleznete v bezpecnostnim listu této chemické
latky.

e Vzdy nalévame kyselinu do vody.

7 wev

® Po dokonceni ciSténi zlikvidujte roztok v souladu s platnymi predpisy ve vasi zemi.

* Promyvejte sondu zfedénym roztokem kyseliny chlorovodikové po dobu 2 minut.
Oplachnéte sondu Cistou vodou z vodovodu po dobu 1 minuty.

e Trepanim odstrarite zbytky vody.

Poté kalibrujte sondu, viz odst. ,4.4 | Kalibrace sond (modely pH nebo pH/ORP)“
Nasadte drzak sondy a sondu zpét.
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© 6.

2 | Kontrola a cisténi elektrod

o

Zarizeni je vybaveno inteligentnim systémem zmény polarity uréenym k prevenci zaneseni desti¢ek elektrod
vodnim kamenem. Dobu zmény polarity Ize ménit, viz odst. ,4.3.4. ,Reverse direct’: Nastaveni zmény
polarity pro vycisténi burnky“. Pfesto mlZe byt nezbytné provést Cisténi v oblastech, kde je voda velmi
vapenita (tzv. ,tvrdd“ voda).

e Vypnéte zafizeni a filtraci, uzavrete izolacni kohouty, sejméte ochranny kryt a odpojte napajeci kabel buriky.

e Odsroubujte upinaci krouzek a sejméte bunku. Krouzek je vroubkovany, coZz umoznuje pouZzit paku v pfipadé
mozného zablokovani (viz obrazek 0).

e Ponorte ¢ast obsahujici desticky elektrody do vhodné nadoby obsahuijici Cistici roztok (viz obrazek ).

o

e Nechte

Cistici roztok paisobit po dobu 10 minut, aby rozpustil vdpenité usazeniny. Cistici roztok zlikvidujte

v autorizovaném obecnim sbérném dvore, nikdy jej nelijte do odpadu nebo do svodu destové vody.
¢ Elektrodu oplachnéte v Cisté vodé a vratte ji na spojovaci objimku buriky (s kddovanim pro spravné zarovnani).
¢ Nasroubujte upinaci krouzek, znovu zapojte kabel buriky a vratte zpét ochranny kryt.
* Znovu oteviete uzaviraci ventily, pak znovu zapnéte filtraci a zafizeni.

o

Pokud nepouzivate béZzné dostupny Cistici roztok, mizete si jej sami vyrobit, kdyZz smichate 1 objemovy dil
kyseliny chlorovodikové s 10 dily vody (pozor: vzdy lijte kyselinu do vody, nikoli naopak, a pouzivejte vhodné
osobni ochranné prostredky).




© 6.3 1Udrzba peristaltického éerpadila

e Aby se zabranilo chodu ¢erpadla nasucho, je nutné jednou za 2 az 12 mésicl kontrolovat hladinu v nadobé
pH-Minus (kyselina) podle instalace (viz tabulka nize).

KYSELINA
A . KYSELINA KYSELINA
CHLOROVODIKOVA CHLOROVODIKOVA SiIROVA
Velmi korozni atmosféra Korozni atmosféra Nekorozni atmosféra

(instalace se nedoporucuje)
- Zkontrolovat jednou za
2 az 3 mésice

(instalace je pfijatelnd)
- Zkontrolovat jednou za
3 a7z 6 mésicl

(instalace se doporucuje)
- Zkontrolovat jednou za
6 aZz 12 mésicl

e Pro ovéreni spravného fungovani cerpadla pH:
- zkontrolujte, zda je hadice v dobrém stavu (Q) a zda spoje tésni,
- zkontrolujte, zda se drZzdk kolecek spravné otaci (0).
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© 6.41Zazimovani

Zafizeni je vybaveno ochrannym systémem, ktery omezuje vyrobu chloru v pfipadé Spatnych
provoznich podminek, jako je pfilis studena voda (zima) nebo nedostatek soli.

e Aktivni zazimovani = filtrace je v provozu i v zimé: pod 10 °C doporucujeme zafizeni vypnout. Nad touto hodnotou
ho nechte v provozu.

e Pasivni zazimovani = nizsi hladina vody a vyprazdnéné potrubi: vypnéte zafizeni a nechte buriku bez vody na misté
s otevienymi uzaviracimi ventily.

e Zazimovani sondy = ponechte si plastovou trubic¢ku sondy (ktera obsahuje skladovaci roztok) pro opétovné pouZiti
béhem zimniho skladovani. Sondy je tfeba vidy ukladat v mokrém stavu (nikdy suché). Je nutné je skladovat
v trubic¢ce naplnéné skladovacim roztokem 3 mol/l KCl nebo alespori v pitné vodé.

© 6.510pétovné zprovoznéni bazénu

Pozadovany postup:

 Uprava hladiny vody (pfili§ vysoka nebo nizka).

e Kontrola parametrt vody: TAC / TH / pH / Slanost / Chlor / Stabilizator / Méd'/ Kovy a nastaveni parametrd pro
vyvazené a hygienické prostfedi v bazénu, viz odst. ,,3.1 | Uprava vody*.

¢ Kontrola stavu zafizeni (Cerpadlo, filtr, elektrolyzér, burika elektrolyzéru).

e Kontrola sond, poté cisténi a rekalibrace.

¢ Jakmile dosahne hladina soli poZzadované Urovné (4 000 ppm nebo 5 000 ppm) a zcela se rozpusti ve vodé, znovu
spustte elektrolyzér soli.




“ €@ Reseni problémd

e Nez budete kontaktovat svého prodejce v pripadé nefunkcnosti, provedte jednoduché

kontroly uvedené v nasledujici tabulce.
e Pokud problém pretrvava, kontaktujte prodejce.
© 7.11Alarmy pro uZivatele

Sc .
° ﬂ: Cinnosti vyhrazené pro kvalifikovaného technika

Mozna pricina

Zafizeni po dvou minutdch bez zdsahu
uZivatele  automaticky  ukonéi  reZzim
Kalibrace. Toto hlaseni se rychle zobrazi na
displeji.

Informativni hlaseni nevyzadujici zasah uzivatele.

V pfipadé potreby spustte znovu proces kalibrace od
zacatku, viz odst. ,4.4 | Kalibrace sond (modely pH
nebo pH/ORP)“

I

Hodnota zjisténa pri kalibraci je vzdalena
ocekavané hodnoté, kalibrace neni mozna.

e e e
U

Hodnota zjisténa pri kalibraci je velmi
nestabilni, kalibrace neni mozna.

Provedte vizudlni kontrolu stavu sondy a sondu
oplachnéte.

Provedte znovu méreni v kalibracnim roztoku,
vyckejte 15 sekund a v pripadé nespravného méreni
provedte kalibraci znovu.

Vycistéte sondu nebo ji pfipadné vymérnite.

Pojistka ¢erpadla pH je vadna.

Zkontrolujte, zda cerpadlo pH neni poskozené.
Vyménte pojistku Cerpadla pH (uvnitf napajeciho
bloku elektrolyzéru).

Cerpadlo pH je vypnuté.

Pozadovana hodnota pH nebyla dosazena vcas.
Zkontrolujte hodnotu pH a v pfipadé potreby
provedte kalibraci sondy pH.

Zkontrolujte trubku ¢erpadla pH a nadobu, abyste se
ujistili, Ze lze vstfikovat pH-minus.

Nastavte cas spusténi alarmu, viz odst. ,4.3.13.
Nastaveni spusténi alarmu ,Teplota“ 0 @”.
Provedte opétovnou inicializaci alarmu stisknutim

Neprerusovany svit cervené kontrolky:
Nastavena teplota je nizsi nebo vyssi nez
namérena hodnota (neblokujici).

Blikajici kontrolka: Problém vodivosti vody:
hodnota produkce zafizeni nedosahuje
100 %.

Neprerusovany svit cervené kontrolky:
Nastavena koncentrace soli je nizsi nebo
vyssi neZz namérena hodnota (neblokujici).
Blikajici kontrolka: Problém vodivosti vody,
hodnota produkce zafizeni nedosahuje
100 %.

Neprerusovany svit cervené kontrolky:
Nastavena hodnota pH je nizsi nebo vyssi nez
namérena hodnota (neblokujici).

Neprerusovany svit cervené kontrolky:
Nastaveny potencial Redox je nizsi nebo
vyssi neZz namérena hodnota (neblokujici).

Zkontrolujte rozsah spusténi alarm0 (vizodst. ,4.3 |
Parametry dostupné v rezimu Konfigurace”).
Zkontrolujte pripojeni elektrod: dodrzujte Ciselné
kédy a barvy (viz odst. ,,2.1.3. Pfipojeni burky k
ovladaci skfini“)

Zkontrolujte teplotu vody.

Zkontrolujte stav desti¢ek buriky.

Zmérte koncentraci soli ve vodé v bazénu pomoci
testovaci soupravy soli nebo testovaciho prouzku
a poté pridavejte sl do bazénu s cilem zachovat
pomér4g/lnebo 5 g/l. V pfipadé potieby se obratte
na svého prodejce.

Zkrat v bunce nebo nespravné zapojena
burka.
Opotrebena elektroda: burika je slaba.

Zkontrolujte zapojeni buriky.
V pripadé potreby vymérite buriku: obratte se na

svého prodejce Q"




e Zkontrolujte Cerpadlo, filtr, skimmer(y) a ventily
by-pass. Podle potreby je vycCistéte.

e Zkontrolujte pfipojeni vodicd (snimac pritoku).

e Zkontrolujte spravnou funkci snimace pritoku:
podle potrfeby jej vyménte, obratte se na svého

oy )
prodejce v".

e Zvyste produkci. Radné odliste skute¢nou produkci
zarizeni a pozadovanou.

e Nechte zkontrolovat ovladaci skfifn kvalifikovanym
technikem.

e Problém prutoku vody:
- porucha filtra¢niho Cerpadla,
- zaneseni filtru a/nebo  skimmeru
(skimmer(),
- odpojeni nebo porucha snimace pratoku.

e Zafizeni jiz neprodukuje.

//—‘\\‘ e Odemknéte displej (viz odst. ,4.1.2. Odemknuti
displeje”).

e Je-li zatizeni v pohotovostnim rezimu, deaktivujte

rezim uUspory energie, aby bylo moZné precist

N__

e Zafizeni je v pohotovostnim rezimu.

Toci se modry ukazatel. ) !
Hodnoty se hodnoty, viz odst. ,4.3.15. ReZim Uspory energie
nezobrazuiji. uzivatelského rozhrani“.

0 Rada: v pripadé asistence informujte prodejce o stavu zatizeni, usetfite tim cas.

© 7.21U¢inky stabilizatoru na chlor a Redox
V idedlnim pfipadé ma bazén obsah stabilizatoru 30 ppm a pH 7,4.

1 ppm volného chloru = 700 mV
e UZivatel proto mlze nastavit poZadavek na chlorovani na 700 mV, ¢imz se v bazénu udrzi pomér 1 ppm.

e Pokud pomér stabilizatoru stoupne na 90 ppm, nebude namérfena hodnota Redox spravna a 1 ppm volného chloru
bude odpovidat 500 mV.
e Pokud uzivatel udrzuje pozadovanou hodnotu na 700 mV, bude nutné dosahnout koncentrace chloru 5 ppm.

Zmény méreni Redox v zavislosti na koncentraci
stabilizatoru (pH 7,4, 25 °C)*.

Obsah stabilizatoru 90 ppm

HLADINA CHLORU (PPM)

Obsah stabilizatoru 30 ppm

Pozadovana hodnota
MERENI REDOX (MV)

* Teoretické hodnoty pro vysvétleni principu. Skute¢né hodnoty se mohou
mirné lisit v zavislosti na typu vody v bazénu.




A NPOEIAONOIHZEIZ

e Mlpwv ano omotadnmote mapepPfacn emni tng ouvokeung, SwaBdaote onwodnmote
QUTEC TIG 0dnylec eykatdotaong Kal xpriong, kabwc kot To eyxelpidto «Eyyunon»
miov mopadidetat pall Ue TN CUCKEUN, WOTE va ArodeUXBoUV TUXOV UAKEG TNULEG,
oofapol n kat Bavaoipol tpavpatiopol, aAAd Kal n akupwaon TN eyyunongc.

e QuAalte kal petafifaocte avtd ta yypada wote va eival dStabBeoua o 6An TN
Stapkela LwnG TNG CUOKEUNCG.

* ArtayopeUetaln 51adoaon r) N TPOTMomnoincn Tou mapovIog eyypadou LE OTtolodNote
HEoO Xwplg TV €ykplon tng Zodiac®.

e Exovtag wg otoxo tn PeAtiwon tng mowotntag, n Zodiac® efeliooel Slapkwg ta
npoiovta tnG. Q¢ ek TOUTOU, oL TANPOdOPIEG TTOU TIEPLEXOVTAL OTO TTOPOV EYYPAPO
unopel va tpomomnotnBolv xwplig mpoeldomnoinon.

FENIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

e H un tipnon twv mposldonolloswv Ba pmopovoe vo MPOKAAECEL {NULEC OTOV
€€OMALOLO TNG TLoivag N va emipEpel coBapouc TPAUHATIONOUG, £WCE Kal Bavarto.

e H Sdwadikaoia autr MPEMEL va TIPOYUOTOTIOLEITOL LOVO OO MPOcWTTa
ELOIKEUUEVA OTOUG CUYKEKPLUEVOUG TEXVIKOUG TOUELG (NAekTpOAGYOUG,
VOpPAUALKOUG 1N PUKTLKOUG), T omola £xouv HABEL var cuvtnpouV I va
ETULOKEVALOUV TN OUOKEUT. O ELBIKEUEVOG TEXVLKOG O OTtOL0G eTtEUPBaiVEL
EML TNG OUOKEUNG TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLEL/DOPAEL UECH ATOMLKAG
npootaciag (onw¢ yvaAld acdaleiag, MTPOOTATEUTIKA YAVTLA, K.ATL.)

WOTE va HELWBEL 0 KivBUVOG TPAUHATIOHOU TIou Ba UIOPOUCE Vo TPOKUEL KATA
TNV epyacia 1mi TG CUOKEUNG.

e Mpwv anod onotadnmote enépPaocn €ni tng cvuokeung, BePailwbeite otL Bploketal
EKTOC TAONG KAl OTL Elval TTAPOTIALOHEVN.

* H ouokeur] TPOOPITETOL Yl OUYKEKPLUEVN YPrON OE TIOLVEG. Agv TIPEMEL va
Xpnoluomoleitatl yio kapia GAAn xpnon €KToG amd ekelvn ylwo tnv omoia €xel
oXedLooTEL.

e Autl n ouokeun &gv mpoopileTal ylo xpron amnd atopa (cupnepA\appavopevwy
TWV MaLSLWV) PE CWHATLKN, atoOntnplakn r vontikn avamnnpia  EAAewn eumneplog
KOl YVWONG, EKTOC €AV Xpnolpomoleitotl umo emifAedn i pue odnylec xpriong mou
TIAPEXOVTAL OO ATOMO UTELBUVO yla TNV aoPAAeLd Toug. Ta raldld Ba mpenel va
enBAEnovtal wote va BePatwbeite otL dev mailouv e TN CUOKEUN).

® AUTI n CUCKEUN UMOpPEL va xpnotpomotnBet amo natdtd nAkiog 8 Twv KoL Avw Kot
QMo ATOMO PE CWUATLKN, aloOntnplakn r vontikn avamnnpia f EAewdn sumnelplag
Kol yvwong €av ivat utto entifAedn i €xouv AaBetl odnyleg oxeTIKA pe TNV aoPaAn
XPAON TNG OUOKEUNG KOL QV KATOVOOUV TOouC Kwvduvoug. O kaBaplopog ko
N ouvtnpnon Sev MPEMEL vaL ekTEAOUVTAL aTto aldLa xwplg mapakolovBnaon.

* H gyKaTaoTOON TNG CUOKEUNG TTPETIEL VA TIPAYLATOTIOLE(TAL UMWV HE TIG 06NYieg
TOU KATOIOKEUALOTI KOlL TNPWVTAG TOL LOXVUOVTA TOTUKA Kot €BVIKA TTpOTUTIaL. O TEXVIKOG
gykatdotaong eivat urteuBUVOG yla TNV EYKATACTOCH TNG CUCKEUNG KaL TNV THPNON
TWV TOTIKWV KAVOVIOUWV TIoU SLETIOUV TNV EYKATAOTAON. 2€ KOULO TEPLTTWON
0 Kataokevaotng &ev umopel va Gswpngsi umeBuvog eav dev tnpnBouv ta
LoXUOoVTa TOTIKA TTPOTUTIA EYKATACTACNG.

e Mo omoladrmote GAAN eVEPYELA TIEPAV. TNG QARG CUVTAPNONG QMO TOV XPHOTH
n onola meplypAdETAL OTO TTAPOV EYXELPLOLO, TO TTPOIOV TIPETEL VA CUVTNPELTOL ATIO
ELOIKEVEVO EMmayyEALOTILAL.

® Y& meplmtwon SUCAELTOUPYLOG TNG CUCKEUNG: LNV ETUXELPAOETE VA ETILOKEUAOETE
HLOVOL 00 T CUOKEUN KL ETILKOWVWVNOTE UE ELOLKEUUEVO TEXVLKO.

* AvaTtp€EETe 0TOUG OPOUG EYYUNOIG VLA AETTTOUEPELEG OGOV OLPOPA TLG ATIOSEKTEG YLaL
TN A€LTOUPYLO TNG CUOKEUNC TLUEC LOOPPOTILAC TOU VEPOU.

e Onoladnmote amevepyomnoinon, adaipeon 1 mapakopuPn evog €k Twv oToLXElWV




aodalelag TOU Eilvol EVOWHOATWHEVO OTN OUOKEUN OKUPWVEL OUTOMATWG
TNV gyyunon, OnMwg kat n XpAon avtoAAGKTIKWY TOU TPOEPXOVIOL QAo N
TILOTOTIOLN LEVOUC TPITOUG KATAOKEUAOTEG.

* Mnv PekaleTe EVTOUOKTOVO [ AAAQ XNULKA TIpoiovTa (EUDAEKTA r'])\un eVPAEKTA) TTPOC
Tn ocuokeun 610TL Ba pmopovoe va PokAnBel pBopa oto mepiPAnUaA i TTUPKAYLAL.

MPOEIAONOIHZEIZ ZE 2XE2ZH ME TIZ HAEKTPIKEZ 2YZKEYEZ

e H nAextpikn tpododooia TNG CUOKEUNG TIPETIEL VO TIPOCTATEVETAL AMO ELOLKN
Sidtagn mpootaciog dtadopikol pevpatog (AAP) pe pevua drapporc péxpt 30 mA
TIOU GUUHOPPWVETAL TTPOG TLG TTpodLaypadeg OV LGXUOUV OTN XWPA EYKATACTACNSG.

e Mnv XpNOLUOTIOLEITE EMEKTACN Ylot TN OUVOEON TNG OUOKEUNG, OUVOEOTE TNV
anevBelag og kAMOLo KATAAANAO NAEKTPLKO SikTuo.

e [pv oo onoladAMoTe eVEPYELQ, EAEYETE OTL:

- N OMmOUTOUMEVN TAOn €Lwo0dou ToU avaypddeTal otnv mvakida TEXVIKWV

XOPOAKTNPLOTIKWY TNG CUGKEUNG OVTLOTOLXEL OTNV TAON TOU NAEKTPLKOU SLKTUOU,

- H nAextpikr) Tdon tou Siktuou eival cuuPatr) pe TIG ATALTHOELG TNG CUOKEUNG O€

NAEKTPLKN) EVEPYELA KOL OTL EIVAL CWOTA YELWHEVN.

e Y& meplmtwon pn GuoLoAoYLKAG AElToupylag, 1 €AV EKMEUMETAL OCUN ATO TN
ouoKeUun, SLaKOPTE AUEOWC rnr}\euoupvia ¢, amoouvdéate TNV Tpododocia Kat
ETIKOLWVWVNOTE LE KATIOLOV EMAYYEAMOTLAL

* Mpwv eKTEAECETE OMOLASNTIOTE ETUOKEVN) | CUVINPNCN OTN CUOKEUN, eAEyETe OTL
elval amevepyomnolnevn Kot arnocuvoedeEvn armo TNV mapoxn PEUMATOC.

® MnV amOCUVOEETE KALETMAVACUVOEETE TN CUOKEUH KATA TN SLApKELa TNGAELTOUpYLAC.

* Mnv mpoPaivete oTn ouvtAPNON I TNV ATTOKATACTAON TNG CUCKEUNG HE Bpeypeva
XEPLaL N EQV N CUCKEULN lval BpeyUEVN.

e [lpv ouvdéoete tn OUOKeUn otnv Tnyn tpododooiag, eAéyEte OTL TO MUMAOK
OKPOSEKTWV OTO OTol0 TIPOKELTAL VO CUVOEDEL N CUCKEUN €lval o€ KOAN KATAOTOON
Kol OTL 6€V ElvaL KATECTPAUUEVN I) OKOUPLAGUEVN.

® JXETIKA UE OTOLXELQ | UTTOCUVOAQ TIOU TIEPLEXOUV Umatapia: pnv emavodoptilete
TNV pratapia, KNV TNV anocuvapUOAOYEITE Kal PNV TV METATE 0Tn dwTtd. Mnv TNV
ekOeTETE 0€ LPNAEG BepokpaoLeG 1 o€ AUECO NALOKO dWC.

* Me BpoxepO KaLPO, ATIOCUVOEETE TN CUCKEUN ATO TNV MAPOXH PEUMOTOC WOTE VA
KNV UTTOOTEL {NULA aTtd KEPOUVO.

e Mnv BuBilete TN cuokeun OTO VEPO 1| 0TN AdoTN).

AvoKUKAwGH
AuTO T0 cUpBoAo mou amartteitat and v Evupwmnaikh O8nyia AHHE 2012/19/EE (O&nyia yla ta andofAnta
NAEKTPLKOU Kal NAEKTPOVIKOU €EOTALOUOU) OnUALlVEL OTL SEV TIPETEL VAL TTETAEETE TN GUOKEUN 0TA okouTiSia.
Oa TUXEL XWPLOTAC CUAAOYNC TTIPOKELUEVOU va emavaypnotponotnBel, va avakukAwBel ) va aflomotnBel. Edv
TEPLEXEL OUOLEG TtOU elval SuvnTtikad eTikivouveg yla to meplBdaiov, Ba e€aleldBolv ) Ba e€oudetepwBouv.
AneuBuvBeite oTov HETATIWANTH 0AG yLa TG SUVATOTNTEG AVOKUKAWGNG.
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“ o XopOaKTNPLOTIKA

1.1 1 Neprexopeva

o 06— © o
I“=u==iJP-UI
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LI
E e © ®

eXPERT

eXPERT | eXPERT pH oH/ORP

KiBwtio eAéyyxou

Ku€An nAektpoAuong

Kt yla otiipién oe toixo

<<

AloOnTtrpag eEAEyXou PoNG LE KIT EYKATAOTACNG

Kit koxAlwToU g€aptruatog aodntrpa

AwcBbntnpag pH (urAe)
+ PuBuiotika Stalvupoata pe pH 7 kot pH 4

Kt avtAiag pH: meplotaltikn avtiia, didtpo, akpoduolo Yekacuou,
owAnvag avappoodnong (dtadavng, PVC 6x4) kat Pekaopov
(Aeukog, PE 6x4) 2 pétpwv

O 003010

AwcBntnpag ofeldoavaywyng (kitpvoc, Ue Xpuao AKpo)
PuButotikd StaAlupa Redox pe pH 470

(< 2N <M< <A<

Qoo |eeoeee

Mapéxetal



© 1.21Texvikd XapOKTNPLOTIKA

eXPERT 7 12 21 30 40

Oeppokpaocia tou vepol yla Asttoupyia 5-40°C
A A AL 30 50 100 140 180
OvopaoTk apaywyn xAwpiou 7 g/wpa 12 g/wpa 21 g/wpa 30 g/wpa 40 g/wpa
OvopaoTikr évtaon e€66ou 35A 6 A 35A 6 A 6,5A
Aodaleta (5x20 mm) 1AT 2AT 2AT 3,15AT 4AT

) ) ) 5 5 4 4 4
JUVIOTWHUEVN TIEPLEKTIKOTNTA AAatog (g/L) EAGx10T0 - Méyioto: 4-10
Taon tpododooiog 5 02-36;(())sz
HAeKTPLKN LOYUG 46 W N2 W N2 W 184 W 207 W
Babuog npootaociog IPX5
;Er:\qosn/)g;sm QUTOLTOULEVN PO OTNV KUWYEAN 3 3 5 6 3
MéyLoTn ETUTPEMOUEVN Tiieon otnV KUPEAN 1 bar
AplBuO¢ nAektpobiwv 3 | 5 7 | 11 | 13

YUvbeon KUPEANC

@ 63 mm (xpNOLUOTOLAOTE TIG OUVSEODELG TOU pelwThpa PVC @ 50 mm
oTNV MepimTwon cwAnvwy 50 mm)

Tumog aweBntipa

JuvSuacpévol, yuaAvo cwpo @12 mm

KAipaka petpiioswv pH 0.0-9.9 pH

AkpiBela pétpnong pH 0,01

Opla avoxng atodntnpa 0-40°C, tavutnta vepol <2 m/s
BaBuovounon atcbntipa pH Hulautopatn o 2 onueia (pH 4 kat pH 7)
KAlpoka petprioswv ofelboavaywyng 0-999 mVv

AkpiBela pétpnong ofetdoavaywyng 1mVv

BaBpovounon alobntripa ofeldoavaywyng Huautopatn og 1 onpelo (470 mV)
Méyiotn avtibAwpn (onueio éyxuong) 1,5 bar

Mapoxn mepLoTaATIKAG avtAiag (pH) 1,5 L/wpa

Mnkog KaAwdiou Tou KIBwTiou KUPEANG 1,5m

KaBapo Bapog cuokeuaouévo (kg) 9 11 13 15 17




© 1.31Awotdoslg
1.3.1. HAektpoAutiki KupEAn

157 mm 332 mm
S —

1.3.2. AweOntRpag eAEyxou pon¢ (LLE KIT EyKataotoong)

o

‘o

1.3.3. KiBwtio eAéyxou

- 230 mm . _ 120mm _
A N (T ~
1
2N
o0
= N4
€ co ocoo
o
<
[32]

© 1.41Apxn Asttoupyiag
O YAwpLwtn¢ dAatog anoteAeital ano pia KuPpEAn nAektpoAuaong (mou mepleéxel nAektpddia) kat Eva KiBwtLo eAEyyou.
‘OtavtoaApupdvepo otnvToivaepva pEcaamdTnVKUPEAN, Llaavtidpaon nAektpdAuongouuBailveLxdpn oTo peULOLTIOU
TAPAYETALAMOTANAEKTPOS LA KALUETATPENELTALOVTAXAWPLOU (amdTodAagTncmicivag)oeagploxAwplo. ToaéploxAwploival
£VOLLOXUPOATIOAU LAVTIKOTIOU SLAOAUETALAHECWCOTOVEPS. ZaVaYIVETALAAATLOTAVTTLOIVAUTIO TNVETIO paon TNCUTEPLWEOUG

oKTWoBoAiag KoL Xapn oTnV avaykn yla ommoAUAVTLKO TTou SnuLoupyeital amnd tn xprion tne mieivag (opyaviki UAR).

O YAwpPLWTAG AAATOG EMOMEVWG SNLOUPYEL pLa KUKALKH avTtidpacn yla tnv mapaywyr xAwpiou.



Q Eykatdotaon Tou YAwplwtn aAatog

© 2.11Eykatdotaon tng KUPEANG NAEKTPOAUONG

¢ H kupéAn npénel mavta va givat To teAevutaio otoleio nov Ba tomoBeTnOei oTOV AYWYO EMOTPODNG
npog tnv mwiva (BAéne § « 2.1.1. Eykatdaotacn tng KUPEANG Kot Tou KOXYALwTOU €§QPTAIATOG TOU

aeOntipa (avaloya pe To HOVTEANO) »).

A

anwAeleg nieong. Mpémnel va etoayOei pa BaABida puBOuLONG pong.

Suviotaroin kuPEAn vatonoBeteitatavra o mapakoapdn (by-pass). Autdg o tponog cuvapproAoynong
€ivall UTOXPEWTLKOG EAV N Ttapo)r) eiva uPnAdtepn and 18 m¥wpa, TPOKELUEVOU va arntodeuxBolv ot

e Edv tomoBetioete tnv KUYEAN oe mopdakapn, CUVIOTATOL VO TOMOOETACETE pla aveniotpodn
BaABida katavtn tng KUYEANG avti pag XeLpokivnTng Bavag, MPOKeLHéEVOU va anodeuxBei kabe
Kivéuvog AavBaopévng puBuiong ko KaKAG KUKAodopiag péoa otnv KUY EAN.

2.1.1. Eykatdotaon tng KUPEANG Kol Tou KoXAlwTou e§optipatog tou awoOntripa (avaloya e To POVTEAO)

o H KU €N MpEMEL VO EYKOTOOTABEL TTAVW 0TI CWANVWOELG ETA Ao To cUoTNUA GIATpavong, LETA Ao Toug
aLodNTNPeg HETPNONG EPOCOV UTIAPXOUV KAl HETA Ao To cUoTnua B€ppavong, epocov UTIAPXEL.

e H eykatdotaon tng KUPEANG TIPETIEL VAL ETUTPETIEL TNV EUKOAN TIPOCRAON OTA EYKATECTNUEVA NAEKTPOSLA.

e H KU €N MPEMEL VO UTTOPEL VAL ATTOUOVWVETAL aTtO TNV UTIOAOLN gykatdotach pe SUo BaABideg, £T0L WOTE oL

£PYOOLEG CUVTNPNONG VA UITOPOUV Va EKTEAECTOUV XWPLG va adelalel n Se€apevn.

IE) A

‘E€060¢

Elcodocg

(2]

Eykatdotoon Tov YAwplwth dAatog os mapakapn (ouvictatat)

ApEON EYKOTAOTOON

Q KiBwtio eAéyxou G MTAOK NAEKTPLKWY AKPOSEKTWY
9 Kuéhn KoxAwtd e€aptnua alodntipa + alentipag
@ ALAKOTITNG PONG pH r/kot Redox*

AvtAia pH*
Aoxeio tou pH minus*

@ OiAtpo

(*avaloya pe To HOVTEND)

A H aueon gykatdotacn
elvatr duvaty pévo eav
n pon £xeL avénOsi.

e Tnpnote tnv KateLBUVON Tou vePOU ToU UTTOSELKVUETAL aTnV KUEAN.

e To clotnua kukAodopiag MPEMEL va eyyudtal Thv eAdxlotn amattolpevn pon (BA. § « 1.2 | Texvika

XOPOKTNPLOTIKA »).

e [la cwhAveg P50 mm, TPETEL va KOANOETE PELWTHPEG amo PVC avtiotoyng StoapETpou.

e Juvbéote t0 KaAwdLo tpododoaciog tng KUPEANG THPWVTAS TOV XPWHATIKO KWELKA TWV CUPUATWY (KOKKLVOG,
Kitplvoc, moptokaAi cUVEEGOG) KOl TN CUVEXELA TOTIOOETHOTE TO TPOOTATEUTIKO KAAUMUa (BA. § « 2.1.3. TUvbeon

™G KUPEANG 0TO KIBWTLO EAEYXOU »).



2.1.2. Z0vdeon tng KUPEANG Kal Tou KOXALwToU £§apTrLaToC TOU awcOnthpa

€vav cUvSeopo PVC (Sev mapéxetat) yia thn cuvaproAdynon autwv Twv SU0 CTOoLELWV.

Mnopeite eniong va MPOYHATOTOLNCETE T oUVSECN XPNOoLonowvTa cwAnva PVC purkoug 6 €wg 8 cm,
@63 cm, n pia TAcupd Tou omnoiou £xeL xahapwoel (MAsupd ou Oa KOAAGEL oTnV £i0060 TG KLPEANG)
Kot éva pavike PVC (rou Ba koAARfost petagd tov owAnva PVC Kat Tou KOXALWTOU €APTHHATOG TOU
awoontnpa).

A e Mnv koAAfoete anevBeiag to KOYAWTO e§aptna Tov atcOntipa kat tnv KUWEAN: XPNOLUOTOLNOTE

la va KAVeTe Tt oUvdeon PeTAEL TG KUYPEANG KoL TOU KOXALWTOU €EQPTHOTOG TOU aobntrpa:

e ATIOMITAVETE TO KOXAWTO g€Adptnua, TNV €i0060 tN¢ KUPEANG KAl TOV GUVEEGUO XPNOLUOTIOLWVTOC £Va KOOapLoTIKO
PVC (6ev mapéxetal).

e KoAArote T0 KOYAWTO €€aptnpa Kot tn OnAukn umodoxn Tou cuvSEopou Kal TomoBetrote Ta SUO oTolela HEXPL
TEPHA. ZKOUTILOTE TNV UTEPPBOALKN KOAAQ e Eva UYPO TtavL.

¢ KoAAnote tnv eloodo tnG KUWEANG KoL TNV apoevikr) uTtodoxr Tou cuVEEoHOU Kal TomoBeTrote Ta SU0 oTolxela LEXPL
tépua. IkouTtioTe TNV UTtepPOALKA KOAAQ e £val LyPO Ttavi.

Mavi.KL/

YUvEeopog SwArvag PVC
PVC (tomoBetnuévog
otnv KuPENn)

20vdeon tnG KUYPEANG Kal TOU KOXALWTOU §0LPTALATOG TOU aodntripa

2.1.3. ZUvéeon tnG KUYPEANG OTO KLBWTLO EAEYXOU

® AvVOI£TE TO TPOOTATEUTIKO KAAUMMA TNG KUWEANG tepLoTPEPOVTAG TO aplotepoaTpoda.
e [poodlopiote Tn Acttoupyia kaBe kaAwdiou (kOKKLWO, KiTpVo, TTopTtoKaAl) Tou kaAwdiou Tpododoaoiag:

Xpwpa kaAwsdiovu Aettoupyla

o Kokkivo HAektpoAuon
9 Kokkwvo HAektpoAuon
9 Kitpwvo AywyLlpotnta
o MoptokaAl Oepuokpaocia




¢ [poodlopiote Ta onueia l06d0ou KABe Aettoupyiag otnv KUPEAN avaloya e TO LOVTEAO TNG CUCKEUNG:

o
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e Juvb£€oTe TOUG OUVOEDHOUG MapeUBANNOVTAG SLASOXIKA T UTTOUAOVLA, TIG poSENeG kal Ta malpuadia (deite Tov
TP OAKATW TTiVaKa).

A ® 3¢ifte nPooeKTIKA TO AV TaLLddL Le To XEpL (Kivéuvo avaotpéWiung Stapporc).

eXPERT 7
exPERT 12

eXPERT 21

eXPERT 30
exPERT 40

e Juvdéote TNV KUPEAN oTo KIBwTLo eAéyyxou, BA. § « 2.5 | Eykatdotaon Tou KIBwTiou eAéyxou ».



© 2.2 Eykatdotacn Tou aoOntripa eAEyXou poKg

e H pn tpnon twv odnylwv autwv Unopel va entpépel TNV Kataotpodn tng KUPEANG. € AUTAV TV
TEPIMTWON, 0 KATAOKEVAOTNG eV PEPeL kapia euOLVN.
e O auoBntipag porg £XeL OUYKEKPLUEVN KatevBuvon eykatdotaong (to BEAog UMOSEIKVUEL TNV
A KatebBuvaon Tou vepol). Dpovtiote va TonoBeTnOel cWOTA IMAVW 0TO KOAAPO UTLOSOXNG TOU, £TOL WOTE
VO GTOLLLOLTAL TNV TTaLpaywyr ThG CUOKEUNG LOALS Stakomtetal n dpiktpavon.
o [pENEL va EYKATOOTAOETE TOV aloOnTrpa por¢ Ko To KoAdpo urtodoxrg (rapéxetat) Aiyo npv amnod
Vv KUPEAN Ko, ot cuvéxela, KOs mibavi BaABida, oto Tura por¢ tov Tpododotel TNV KUYPEAN.

e Jdifte ta maguadla pe To XEPL.

G 3/4°F

G 3/4'M
G1l/2M

G1/2°F

Eykatdotacn tou aleOntripa eAéyxou pong KoL TOU KIT EYKOTAOTOONG

11



© 2.3 1 Eykatdotaon otoOnNTHPWY (pH & pH/ORP, avéhoya pi to povréto)
e Mnv oKOUTIETE OTE TOV ALCONTPA WE TTAVL ) XAPTOMETOETA, UTIAPXEL KivOuvog TPOKANGNG TnHLAG

otov alcOntipa.

A ® J& MEPIMTWON MOV N EyKATACTAON TOU awcOntrpa sivar eodpalpévn, o atcOntipag pnopei va dwoet
Peubeic HeTPNOEL KAl Vo 08NnyroeL e akat@AAnAn Asttoupyia TNG GUOKEUNG. ITNV TIPOKELMEVN
nepintwon, 6ev eVOUVETAL OUTE 0 KATAOKEUAOTHG OUTE N i6LaL | CUCKEUN,

* =eBLBWOTE MPOOCEKTIKA TOV TPOCTATEVUTIKO GWANVA Tou alobntripa (0). ®DUAAETE TOV MPOCTATEVTIKO CWARVA yLa
™V anoBnkevuon Tou atcOntipa KAt tn SLAPKELA TNG XELKLEPLVAG TIEPLOSOU.

e ZemAUVETE TO AKPO TOU aLoOnTrApa Le vePS TG BpUoNG Kat TVAETE Tov aloBnTAPA yLo va AMOUOKPUVETE TNV
neploocela tou vepou ().

e XOoAapWOTE TO AVTIOTOLKO TAELUASL 0TO KOXALWTO e€dptnua aedntpa ().

e TomoBetrjote Tov awcOntrpa pH r/kat tov awoBntripa Redox (mapéxetat) oto koxMwto e€dptnua atodntripa €Tot
WoTE 0 alodntrpag ou BpiokeTal 6To AKPOo Tou va Bubiletal mdavta oto vepO mou KUKAODOPEL 0TI CWANVWOELG
(O). Ano¢UyeTe TO PUNEPSEA TOU KaAwSiou.

¢ TomoOeTrOTE TO AKPO TOU AGONTAPA OTO KEVIPO TOU owANVa (O)L TLo KATW) yia va anodUyete TuUXov
BAGPeG.
e O awocOntipag mpeEnel mavta va sykadiotatal KABsTa 1, €dv gival anapaitnto, o HEYLOTN ywvia

40° (@)

e MOALG eykataotabel o atoBntrpag, pnopet va cuvdebet otnv umodoxr BNC oto kiBwtio eAéyxou, BA. § « 2.5.2.
2Uvdeon tou KiBwTtiou Aéyxou » ).

e 3TN cuvéxela, Oa mpémel va Babuovounoete tov atebntipa, PA § « 4.4 | BaBuovounon tTwv atedntipwyv (Lovieha
pH 1} pH/ORP) ».

@ A
- Redox ( @J:
| T p— : 1/4

40°




0 241 EVKGTdO’TGO’ﬂ NG avr)\iac pH (pH & pH/ORP, avéAoya pe T0 HovTéAo)

KOTAAANAO TPOCTATEUTIKO £EOMALOUO (MTPOOTATEUTIKA YUOALA, YAVTLA, POUXLOWO

E e Katd TOV XELPLOUO TWV XNHLKWV TTPOTOVIWVY, TIPETIEL TIAVTOTE VO XPNOLHOTIOLEITE TOV
KOl LAoKa tpooTacioag).

e H avtAia pH eival pa meplotaltikn avtiia tng onolag n meplotpodn mpayuoatonoleital Sefléotpoda: EMITPENEL TAV
avappodnon ofeoc (pH-minus) kat tnv €yxuon otn de€apevn.

O: Tepuatikod
0KPOOTOMLO GUYKPATNONG

0: Kepaptko épua
0: Aoxeio Tou pH minus
®: JwAnvag

avappddnong
‘9 9: AvtAia pH
% 0: Eloobog
9; ‘E€060¢
» ® °
0: JwAnvag éyxuong

@: Averniotpodn
\0

BaABida €yxuong

2.4.1. Eykatdotacn tou cwAnRva £yxuong tou pH minus

e ATO TO TUMTTOVO TOU AEUKOU owAnva (mapexetatl), KOPTe Eva TURUA KATAAANAOU HAKOUG yLO VA CUVEECETE TNV
avtAia pH otnv aveniotpodn BaABiba éyxuong.

e =eBLOWOoTE TO MWKA TOU GUVOECHOU CUVEEDNG Kol TOTIOBETAOTE TOV CWANRVA 0TOV cUVEECHO cUVEEaNG otV £€€060
™G avtAlag pH, BA. elkova 0 Blidwote 1o nwua.

® JTEPEWOTE TO AANO AKPO TOU cwARva otnv aveniotpodn BaABida Eyxuong, BA. ekova

o
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2

.4.2. Eykatdoctacn Tou cwAnva avappodnong tou pH minus

Ao TO TUMTAVO Tou Sladavoug cwAnva (mapéxetal), KOYTE Eva TUAA CWANVA KATAANAOU UKOUG YL VoL

ouvbéoete to Soxeilo Tou pH minus otnv avtAia pH.

ZeBLOWOTE TO MWHA TOU OUVEECHOU GUVEEDNG KO TOTIOOETAOTE TOV CwANva otov cUVEeopo cUvSeong atnv £€€odo

g avthiag pH, BA. ewova €Y. BlSwote to mwpa.

Avoigte duo onég oto wpa tou Soxeiou pH minus, PA. ewdva EX:

- Mua ortA Tou va Tapldet pe T Stdpetpo tou owArfva () yia va avappodroel To Ttpoidv.

- Mo ULkpOTEPN O Yl TNV amoduyn mapapopdwaonc tou Soxeiou Kata tn SLapKeLa TN avappodnong tou
mpoiovToC.

Nepdote to eAelBepo AKpo Tou cwAfva avappddnong (€Y) SLaUECOU TOU MWHATOG OTIOU EXETE TTPONYOUUEVWG

KGVEL TNV OTTr KoL TOTIOBETHOTE TO TAPEXOUEVO KEPOAULKO Eppa ((B)) KaL TO TEPUATIKG AKPOOTOULO CUYKPATNONG (c)

otov owhjva, BA. ewkéva €).

BeBatwOeite OTL OAEC OL CUVEEDELG £XOUV YIVEL CWOTA KOL EIVaL OTEYAVEC TPOTOU BE0ETE T CUCOKEUN O AelToupyia.

(1

o P

Mnv tonoBeteite To Soxeio Tou pH minus KATW amod Tov NAEKTPLKO EOTALGO TOU XWPEOU YLa va. amodUyeTe
Tov kivbuvo SLaPpwong e€attiag mBavwy atuwv o&Eog.




© 2.5 Eykatdotacn tou Kiwtiouv eAéyxou

2.5.1. TomoB£tnon tou KiBwtiou eAéyxou

o To KIBWTLO eAEYXOU TIPETEL VA eyKOTOOTOOEL 08 KAAA agpl{OPEVO XWPO, XWPLG Lypacia, TPOCTATEVUOLEVO
QIO TOV TOYETO KAl OKPLA aTtd OTOLOSATIOTE POLOV CUVTHPNONG TNG TILOLVOC 1) TTAPOLLOLO TIPOLOV.

o To KLBWTLO EAEYXOU TIPETIEL VA EYKOTOOTAOEL O amOoTacn TOUAAXLOTOV (on UE 3,5 HETpa Ao TV AKpn
™G moivag. Na Tnpeite mAvta Toug KWELKEG EYKATAOTOONG /KAl TOUG LOXUOVTEC VOLOUG OTO XWPO
£YKOTAOTAONG.

e Aev MPEMEL va eykataotabel og anootoon peyoAutepn amno 1,6 pétpa amod tnv KUPEAN (LEYLOTO UAKOG
kaAwdiov).

e Edv 1o kiPwrtlo otepewBel og oTUAO, Miow amo To KIPwTLO MPETEL va toroBetnOel éva adlaBpoxo
TMETaopa (touldytotov 350x250 mm):

- JTEPEWOTE TO OTAPLYUA (TIAPEXETAL) OTOV TOiXO 1 0To adLABPOXO METACUA, XPNOLUOTOLWVTAC TG Bideg
KaL eprivotpleg (Sev mapéxovral) (etkova @).
- TomoBetnoTe TO MAVW UEPOC TOU KLBWTIOU eAEyXoU OTO oThplyua (Elkova ).

o
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2.5.2. ZUvdeon Tou KIBwTiou EAEyXoU

A

o [pLv KAVETE OMOLASHTIOTE EVEPYELQ, AOOUVSEDTE OAEG TLG TILOAVEG TINYEG EVEPYELAG OLTLO TN CUOKEUN.
* BeBowwbOeite OTL TA XPNOLHOTIOLOUEVA KAAWSLO CULHOPWVOVTAL LLE TH XPNON KoL TOUG LOXUOVTEG

PUOMLOTIKOUG TEPLOPLOHOUG.

e EvtomioTe 0TO KATW LEPOG TOU KIBwWTiou eAEyXoU TO onpelo cUVSeonG KABe Aettoupylag.

©

H—

Ku€An nAektpohuong

AwoBntrpag pH (cuvéeopog BNC)*

AwoBntrpag Redox (cuvbeopog BNC)*

Awakomntng ON/OFF

Tpododoaoia (230V, 50-60Hz) mou eAéyxetal amo to peAé Tng avtAiog diktpavong
(ON otav Aettoupyel n avtAia)

Aodahela

AvtAia pH*

AlaBéopog xwpog yia koAwdlo Modbus yla €Aeyxo amo TO KLBWTLO OLKLOKOU
autopatiopoU Fluidra Connect (uéow edappoyng NN)

OO0 0 000e

Awbntripag porig
(*avdhoya e to poviélo)

2.6 1 Zuvdeon BondOnTkwv e§apTnATWVY

2.6.1. Avotypa tou Kipwtiou eAéyyxou

e Xpnotomolwvtag éva katoaBist, adalpéote Ta KAUT 6TO TTAVW HEPOG TOU UMPOCTVOU KOAUUUATOG yLa VA TO
anoouvdéoete (BA. elkova

).

e Xpnotpomnolwwvrtag eva kKAeLSi allen n°3, EeBLdwote Tig 8 Bideg mou cuykpatouv Tnv 08ovn (PBA. elkova e).
e Avoifte to KIBWTLO Kot ToroBeToTE TNV 000VN TtpooekTikd (BA. ElkOva 9).

(1)

(2] ©




2.6.2. NAnpodopieg ouvoEcEWY

Q KaAvppa

00 0

KAeloto kaAvppa: peiwon g
napaywyng (10% €wg 90%)

D)

Avoukti enadn (OFF) Evepyomnoinon
AsttoupyikoTnTOG

AVOLKTO KAAUMUO: TIOpaywyn
oto 100%

BA. § « 4.3.7. «Cover»:
YUV8EoN TOU TUALYOUEVOU
KOAULUOTOC »

? Nettoupyia
€EWTEPLKAG

E€wtepikn Siatagn eAéyxou
¥A\wpiwaong (Redox r) PPM)

Xwplg e€wtepikn dtatagn
eAéyxou xYAwpiwong (Redox
1 PPM) 1 Autopatn puBuion

BA. § « 4.3.12. «Cl
EXT»: Aettoupylo eEWTEPIKNG

e Redox (pnovtého pH/ORP) SLSEEY
O ' H GUGKELI AVIXVELGE H ouokeun bev aviyveuoe BA. § « 4.3.5. «Flow»:
' Iiwentnpaq Lo 2 0?( aLeBNTAPQA POAC: Evepyoroinan tou
pong fnpapons suvayepuos Y aoOntripa eAéyxou porig »
. . Tpododoaia 230 V 6tav anatteitatl puOuLoN Tou pH (avaloya z:/\.rfi; Zﬁ.(?;rfxuvg\f: katnl\*/ B
@ Avthia pH LLE TO HOVTENO) o . P

(*O awobntripog pong ivat ndn ocuvdedepévog katd tnv €060 amod To EpyooTACLo)

PH/ORP) »

17
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2.6.3. 20v8eon otnv avtAia pH (ota povtéAa pH - PH/ORP)

SLaKOTTN KUKAWHATOG pE pio KAaTAAANAN cuokeur] StadopLkig mpootaciog Ko vo eAEYXETAL OO £Va

g e Otav n taon fenepdoel ta 500 mA, n cOvdeon e TRV avtAia pH MPEMEL va MTPOCTATEVETOL OO VAV
peAE.

Eykataotach
UE TNV _—
TAPEXOHUEVN
avtAio pH

EvaAAaKTIKA
AUon eav
Xpnotuonoleitat G
VEOTEPO LOVTEAD
avtAiag pH

Aoddhela avtiiag PH: 5x20 T 500 mA / 250V
AvtAia pH (mapéxetat)

AvtAila pH > 500 mA (6ev mapéxetat)

PeAé 230V

oo fw]>>




€) Npostopacia tng msivag

© 3.11E§{coppomnon tou vepou
Elval amoapaitnto va xpnotpomnotnBeil vepo amo éva Siktuo Slavourg mov cuupopdWVETAL LE ThV odnyla
98/83/EK OXETIKA HE TNV OLOTNTA TOU VEPOU avBpWTLVNG KATavaAlwaong. Ma va emtuxete t BEATIoTN enefepyaaia
vepoU, BePalwbelte OTL ExeTe HETPNOEL KL pUBUICEL TIG TIUEG CUUDWVA HE TIG aKOAOUBEC CUCTAOELG:

Entoxtakég avalloELS yLo T «eK vEou B€on o€ Asttoupyia»

- ItaBepomointrg (Kuavoupikd ofu) (<30 mg/L, ppm): 0 cTaOEPOTOLNTHG TPOOTATEVEL TO YAWPLO artd
v kataotpodiky Spdon twv U.V. Tou nAtou. YriepBoAwkr §6on otabepomotntr Unopel va epmodioet tnv
QMOAUMAVTLKA §pAon Tou YAwpPLou Kal va KAVEL TO VEPO VA TIEPLOTPEDETAL.

- MétaAAa (Cu, Fe, Mn) (£ 0 mg/L, ppm): ta pétarAa BAATOUV Ta LETAAALKA PEPN TNG TiLolvag (atvopevo
S1aBpwaong) N umopouv va PokaAécouv avelltnA\oug AekESEG.

Mnviaieg avaAUoEeLg

- TH (150 - 300 mg/L CaCO,, ppm): To TH petpd tn okAnpdTNTA TOL VEPOU (TOCOTNTA OAGTWY), N THA AUTA
Umopel va oKIAEL onaAVTIKG avaAoya HE Th yewypadikd lwvn.

- TAC (80 -150 mg/L CaCO,, ppm): to TAC peTpd TNV aAKaAKOTNTA TOU VEPOU, N T auth kablotd duvath tn
otaBepormnoinon tou pH. Eival onuavtiko va pubuioete to TAC mplv amno to pH.

EBdopadLaicg avaAUoELg

- pH (7,0 -7,4): to pH petpd TNV ofUtnTa 1) TNV Bacikdtnta tou vepou. Eva pH 7,0 kat 7,4 kaBlotda Suvartr) tTn
Slatrpnon tou €OMALOMOU TG TLovag Kot TN SLaTrpnon TG AMOTEAEGUATLKNG AMOAUavonG. Mapakatw
napouctaletal n pEBodog e§Lloopponnong Taylor yia va puBpioste tnv Tipn Tov pH:

TAC pH TH

Q: AdoU puBuicete To TH, umtobdeifte

TNV T ToU.

e: Adou pubuioete to TAC, untodeifte

TNV T ToU.

G: IXESLAOTE LA VPO HETAED TNG
TWNAG TH kat tng Tiung TAC yia va Bpeite

v T pH rou BéAete va puBuioete.

E§iocopponnon Taylor

- EAevBepo xAwpto (0,5 - 2 mg/L  ppm): auth n moootnta eAelBepou YAwpiouv kablotd Suvarth tnv Umapén
QTOAUAVOEVTOG KAl AITOAULAVTLIKOU VEPOU.

ETILKOLVWVIOTE PE TOV LETOMWANTH 060G YLt TOV TUTO ToU 510pOwTLKOU TTPOTOVTOG ) TNG CUGKEUNG
OUTOHATOU EAEYXOU TTOU Ot XPNOLLLOTIOLOETE VLA VOL TTPOOOPHOOCETE TLG TLMEG.

19
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© 3.21MNpooBrkn dAatog

Ka&Be cuokeun Aettoupyel pe éva eAdxLoto cuVIoTWUEVO emtimedo ahatiol, BA. § « 1.2 | TEXVIKA XOLPOKTNPLOTIKA ».

Ma tnv owoth Asttoupyia TNG cUOKEVAG YAwpiwong, KaBwWe Kot yia T ouvtrpnon tou €§omAlopol,
ocuviotdtot n xprion aAatiov (YAwptoUyxo vatplo) cupudpwva pe to npdtumno EN 16401.

3.2.1. NPoobLOPLOUOG TG TTOCOTNTAG AAATOG TTOU TIPETIEL VOL XPNOLLLOTIOLOETE KOTA TNV EYKOTACTOON TG

GUOKEUNG

MNapadeyua:

A. Suokeur] Tiou Aettoupyei pe 4 kg aldt ava m? vepou (= 4g/L rj 4000 ppm),
B. Juokeun mou Asttoupyei pe 5 kg addrt ava m3 vepou (= 5g/L 3 5000 ppm),
e Mwoiva 50 m*

YroAoyLouog:

A.  50m3x 4 kg ohdt/m® = 200 kg aAdrtL ya tpoodfikn oto vepd
B. 50m?3x 5 kg aAdty/m? = 250 kg aAdtt yia tpocOikn oto vepo

3.2.2. TaKTKEG aVaAUOELG

MPOYUATOTOLOTE TPLUNVLALO EAEYXO TNG 0TAOUNC TOU aAATLOU YLa VO OVATIPOCAPUOCETE TNV MOCOTNTA TOU, AV €ival
amapaitnto.

==> M£6odoc yLa tnv mpoohrkn oAaTiov oTo VEPO

e Evepyormou)ote Tnv avtAia didtpavong yia va kukhodoproeL To vepo tng mioivag.

e Y& TIEPLMTWON TIOU N GUCKEUN €XEL 6N eykataotabel, O€0Te TNV EKTOG TAONC.

e Pi&te TNV anapaitntn moootnta aAatiol oTo vePO yUpw amo tnv rioiva yia va SleukoAUveTe Tn SLaAuor) Tou, pifte
TO OPKETEG POPEC. Elval EUKOAOTEPO VO TIPOCOETETE TNV MOCHTNTA TTOU AglmeL amd To va apalwbel av uTdpxeL Tapa
TOAU.

e Evepyormouiote tn didtpavon yla 24 wpeg.

e Metd amno 24 wpeg, eAéyEte av To eminedo aAatoTNTAG OTNV TLOIVA elval To ocwoto, nAadn 4 1 5 g/Aitpo vepou
(oto mapadeyua mov napatideral).

e Edv 1o eminedo alatiov eival cwaoTod Kal N CUCKEUT €XEL &N eykaTtaoTabel, EvEpyomoLoTe TNV Kal pubuioTe TNV
embupnti mapaywyr xYAwplouv, BA. § « 4.2.1. PUBULON TN apaywyng YAwpiou ».

Mnv npocBétete aldt ansubeiag oto skimmer.
H cuokeun npénel va tebei og Asttoupyia povo adou to aldtt StaluvBei mARpw¢ otnv oiva.
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© 4.11Acnadn xpriotn
4.1.1. Napouciaon tng dienadng xprnotn

& -‘ -‘ high
- pH ineligent

. Cl mv
- -_ low ‘g

pup
everse I I lc vV

SET

direct ‘ '
-’ "am’ ow

pump
fuse

@ g/L  pH Cimv

MepLoxég
adng mou
ouvdEovtal e
Ta MANKTpa

MAHKTPA NAOHTHZHZ

- Epudavion tng Beppokpaciog vepou, TNG CUYKEVIPpWONG alaTioy, Tou pH Kol Twv onpelwv puBuwong pH kat
Redox (avaloya pe To povtélo) kat Staxeiplon tng Aettoupyiag «Boost»
- MAonynon oto pevol Alapopdwon kat €60606

- BaBuovounon

- OpLopOg TV Kal eTiPBePaiwon

- Melwon g mapaywyng g ETUAEYUEVNG TLUNG
- NpdoPaon oto pevou Alapdpdwon (KPATHoTe MATNUEVO yla 5 SeutepOAemTa Le apaywyn XAwpilou oto 0%)

- Abgnon tng mapaywyng 1 plag emAeyUEVNG TIAG

- 2Upete 10 SAXTUAG 0aG o aploTePd TPog Ta Se€Ld yia va Eekheldwaoete tnv 0006vn, PA. § « 4.1.2. ZekAeldwpa
™g 00dvng »

Mapaywyr xAwpilou ev egeAieL

MocooTo mapaywyng xAwpiou

Tpomnog Aettoupyiag Alapopdwaong evepyog

Tpomnog Aettoupyiag « KOAUUHOTOG» EVEPYOG

Autopatn pubuion Redox evepyn

Epdavion tou pH (avaloya pe to poviélo): H évdelen «intelligent» epdaviletal otav eival evepyomotlnuévn
n Asttoupyia

Tpomog Asttoupyiag e€wteptkng SLdtagng evepyog

MoAkoTnTa Tou peUATOC oTNV KUY EAN (Apeon A avtiotpodn)

Epdavion tg ouyKEVTPWONG GAATOC
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Eudavion Beppokpaciag vepou

Epdavion tou Suvapikol Redox (mV): Selxvel TNV IMOTEAECUATIKOTATA TNG YAwpPiwong

Epddvion tng Tiung puBong

H mapaywyn xAwpiov otaupdtnos (tiun puduong: 0 %)

2YNATEPMOI

H Beppokpaocia mou petpribnke ivat oAU vnAn A oAU xaunAn (xwplg amokAslouo)

H cuykévtpwaon Tou alatiol ou PeTpAOnKe ivat oAU uPnAn A oAU xaunAn (xwplg armokAelopo)

To pH mou petpnBnke givat moAU uPNAS ) TIOAU XapnAo (xwplg armokAELoUO)

To Suvapikd Redox mou petprBnke elvat ToAL uPNAS f oAU XapnAo (xwplg amokAELoUO)

MoAU uPNAEG TLEG

MOAU XoUNAEG TLUEG

H avtAia pH otapdtnos

EAattwpatikn acpaleta tng aviiiog pH

Kateotpappévn kupEn, ) ue alata

MpoBANua pong vepou

4.1.2. ZekAeibwpa tng 0006vng

Eqv n diemadn xpniotn Sev xpnotpomnoleital yla Alyo, n 00ovn Umalvel 0€ KATAOTAGCN OQVAROVAG Ylot £€0LKOVOUNGN
evepyelag (avaloya e TI¢ pubuioelg oto pevol Alapopdwaon). MNa va evepyomolnoete ava tnv mpoPoln, EekAeldwaote
™Tv 08ovn:

e YUpete 10 SAXTUASG 00C KATA UAKOG TG TIEPLOXNG EEKAELSWATOC (Q) £WG¢ TNV GKpn TG 006VNC.

(A



© 4.21Taktkn xprion

4.2.1. PUOMON TNG apaywyrg xXAwpiou
H napaywyn xAwpiou propet va pubpuiotet xelpokivnta petagd 0 kat 100% oe Staotripata Tou 10% XpnoLUOTOLWVTOG
: N évbelén tou onueiov pLuBULONG TN Tapaywyng YAwpiou mpocappoletal (BAEne mapddelypa

T0 f To
TP AKATW, yia apaywyn 70%).

H T Tou onueiou puBULONG MAPAUEVEL OE LOXU HEXPL TNV ETIOEVN TPOTOMOLNON.

4.2.2. Epdavion TLHWV KoL TOPAUETPOTOINoN TWV onUeiwv puduiong

Ao TNV KUpLa 086vn, oL TYuéG pH kat to Suvapikd Redox epdavidovtal autopota.

/Mstpoupsvn T pH

te vesseess®®t __— MetpoUpevo uvapiké Redox

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

MNa npdofacn o OAEG TIG TIUEG KAl TA oNUELa pUBULONG, TATHOTE TO :

- Mua dopd yLa va armokTroeTe mpdoacn oTnV TN Kol To onueio puBulong Beppokpaciog

- Auo PopEG YL VoL OTTOKTHOETE TPOGR OGN OTNV TLUA KAl To onpeio puBULONG TNG CUYKEVTPWONG aAaTLOU
- Tpelg GopEG yLa va amoKTNOETE TPOCBACH GTNV TLUN Kot TO onpelo puBuLong tou pH

- Téooeplg GOPEG yLa VA QMOKTHOETE TPOGRacn oTnV TN KAl To onpeio puBuiong tou Suvapikol Redox.

e H petpolpevn Tur epdaviletal otnv kKopudr), evw to onueio puBULoNg oTo KATW HEPOC (UtodelkvUETaL Ao TO

glkovidlo ).
MetpoUpevn T
/ o] n n

.....,’-"""""'-../Tluﬁ puOuoNg

. .
. .
. .
®®eccccccncc®

Mapabelyua mpooapuoyng tou ohueiov pudutong
({6t doyikn yia to onueio puButong Redox)
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4.2.3. Tpomog Aettoupyiog «Boost»

Y€ OPLOUEVEG TIEPUTTWOELS, N TiLolva uropet va arattel uPnAdtepa eminedo YAwpiou armod To KAVOVIKO, yLo TIopASELy o
o€ MePIMTWON EVTATLKAG XPHoNG, Kakokalpiag 1 atnv apxn Tng emoxnc. H Aettoupyia «Boost» xpnolpomnoleitat yla
ypriyopn avénon tng mePLEKTIKOTNTOC o€ XYAwpLo. Aeltoupyel yia 24 cuVEXELG WPEC e puBUO Tapaywyng 100%.

Eav n avtAla ¢idtpavong elval cuvdebepévn oTn CUOKEUR, OL XPOVOSLAKOTITEG YAwpilwaong kat ¢pidtpavong ayvoouvtatl
TIPOCWPLVA KOTA TN SLAPKELA TNE EVEPYOTIOLNONC TNG Attoupyilag «Boost». MOALG n Asttoupyla amevepyomnoinBei,
n cuokeun Kot N avtia Giktpavong Eekvouv ek VEOU TLG TIPOYPOUUATIOUEVEC AELTOUPYIEC.

o va evepyomoLnoeTe tn Aettoupyia «Boost»:

e MNatrote mévte GopEC To : Epdaviletal to puvupo «BOOST OFF» otnv 006vn.

e MNatrote o yla evepyomnoinon tng Aettoupylog: H évdelén «OFF» avaBooBrvel.
e MNatrote o n 1 H évbelén «24 h» avopooprvet.

e MNatrote o yla eruBeBaiwan.

e MNatrote o yla £€060.

e€elifel avaBooPrvel kat eploTpEdeTal.

0 e Edv n Aettoupyia «Boost» givat evepyr, 0 UITAE KUKAOG TTOU QVTLITPOOWITEVEL TNV Tapaywyn XAwpiou gv
o AwakoPte TN Aettoupyla «Boost» ava maca oty akoAouBwvtag tnv mapandavw dtadikacia.

© 4.31NpooPaoipeg nopdpetpol ano tn Asttovpyia Stapdpdpwong

4.3.1. NpdoPaon otn Asttoupyia Stapopdwong

e Ao TNV KUpLa 0806VN, TOTAOTE TO yla petwon g mapaywyng xAwpiou oto 0%.

e [atrjote TO yla 5 Seutepolemnta. Epdaviletal to elkovidlo «Config».

Tpomog Aettoupyiag Aloapdpdwong
EVEPYOG

Kbpla 066vn (To povtélo Tou YAwpLWwTH Kot

n oxV¢ Tou epdavifovral otnv

086vn)




¢ [atrote 0

(6¢eite Tov aplOU6 MATNUATWY TTOU ATALTOUVTAL GTOV TTOPOKATW Tivaka) ylo mpdcpach othv

embupntA Asttoupyia.

Aptep.oq
‘Ev8elgn 00ovng | Aettoupyia MNpo6oBsteg mAnpodopisg

o EudmLVLon TOU MOVTEAOU TN

e BA. § « 4.3.2. M\npocdopieg 0TN CUCKEUT »

OUOKEUNG
0 :‘ ot e Epdavion kat emavadopd Tou 2 Bs B 3,3 E‘,ld)aw,on Kt snavq¢opq
. Vo Buos . ) TOou aplBuoL wpwv xpnong tng KUWEANG R
apLHoL - WPV XPNANG NG NG avtAiag pH »
KuPEANG A TN avtAiog
Dl g I Epdavion Tng XpnOLUOTIOLOUUEVNG , ,
1 - £K500TC AOYLOLLLKOU BA. § « 4.3.2. MAnpodopieg otn cUCKEUN »
] ] 7 BA. § « 4.3.4. «Reverse direct»: PUBuLon tng
2 reverse direct Pueutgn KOKAWY avTLoTPOdIG QVTLOTPOdNG TTOALKOTNTAC VLot TOV KaBaplopd
TLOALKOTNTOG ,
™G KUPEANG »
3 flow Evepyormoinon tou atebntipa BA. § « 4.3.5. «Flow»: Evepyornoinon tou
e\éyyou pong aleOntipa eAéyxou pong »
Evepyomnoinon Tou atodntrpa BA. § « 4.3.6. «Flow cell»: Evepyomoinon tou
4 flow cell ; p ;
aepiou aloOntipa agpiou »
5 cover Evepyomoinon tng Aettoupyiag BA. § « 4.3.7. «Cover»: ZUvbeon Tou
«Volet» TUALYOEVOU KAAU LLOTOG »
. . Evepyomoinon tng Asttoupylog «pH ; .
6 pH intelligent Intelligent» BA. § « 4.3.8. Aettoupyia «pH Intelligent» »
Evepyormoinon t¢ Asttoupyiog BA. § « 4.3.9. «Ini . .
. . \ . .3.9. «Ini pH»: Emavadopdg tng
7 ini pH ;E{navadaopaq» ™G pUBULONG Tou pUBGNG ToU pH »
PUBuLON evepyomoinong BA. § « 4.3.10. «Pump stop»: MNpootacia
8 pump ™G Asttoupyiag mpoaotacia urepBoAikng 86on¢ tou pH (pLovtéa pH -
B ng pyiag mp S pBoAkAG 56ang Tou pH (k. P
umepBoAikng §6ong Tou pH. PH/ORP) »
9 auto Evepyomnoinon avtépatng puBbuwong | BA. § « 4.3.11. «Auto Cl mV»: Autopatn
Clmv Redox pUBuLon Redox (Lovtéla pH/ORP) »
Evepyomoinon tng Aettoupyloag BA. § « 4.3.12. «Cl EXT»: Aettoupyia
10 Cl EXT ; . : q
eEwTepLKNG SLatagng eEwTePLKNG Slatagng »
PUBuLON evepyomoinong tou BA. § « 4.3.13. PUBuwon evepyonoinong tou
11 p p . ,
ouvayspuol «Oeppokpacion ocuvayepuol «Ogppokpacia» o & »
12 JL PUBULON evepyomoinong Tou BA. § « 4.3.14. PUBuLON evepyomoinong tou
o g ouvayeppol «ANATOTNTON ouvayeppol «Ahatétntay @ 974 »
P | { i
R Evepyomolnon an’)\ElTOUp\/LOLq BA. § « 4.3.15. Aettoupyia €0lkOVOUNGNG
13 gl | EEOLKOV?”HOUC EVEPYELOG TNG evepyeLag Tng Slemadng xprnotn »
(g g W Slemadng xpnotn
14 bio Evepyomoinon tng Asttoupyiog «Bio | BA. § « 4.3.16. «Bio»: Asttoupyia «Bio pool»

pool» ylo dUGCLKES TiLaiveg

AAAEC TPOOBACLUEG TOPAUETPOL (EKTOG TOU pevoL Slapdpdpwong)

yla GUGLKEC TiLGIvVEG »

N/A

N/A

BaBuovounon Bepuokpaciag

BA. § « 4.3.17. BaBuovounon
Bepuokpaociag »

N/A

N/A

BaBuovounon tThg CUYKEVTPWONG
aAatog

§ « 4.3.18. BaBuovopunon tTng GUYKEVIPWONG
AaAatog »
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4.3.2. NAnpodopicg oTn GUOKELN

Endavion Tou HOVTEAOU TG CUGKEUNG Endavion T xpnowpomotopevng ékdoong

AoyLopiKoU
* Matrote 10 ._ﬁ. yia 5 deutepolenta. * Moatrote T0 ._ﬁ. yla 5 SeUTEPOAEMTA KL, OTN CUVEXELQ,
config config
To HOVTENO TNC OUOKEUNC epdavileTal atnv 006vn natiote to [IRY: H éxSoon Aoyiopkol epdavizetar
(ék8oon Tng MAaTdOpHag Kat LoxUe (g / h)). otnv o8ovn.

4.3.3. Epdavion kat emtavadopd Tou apldpot wpwv xprong tng KUY EANG f thg avtAiiog pH

e MNatroTe To yla 5 SeutepOlemnta yla eUdAvIon TOU LOVTEAOU TNG CUCKEUNG.
e Natnote pia popd to yla tpocBacn otov aplBpo wpwv xpnong tng KUWEANG (epdavitetal n évéelEn «Config
Cell» otnv 00806vn) ) matrote 3 dopég To yla tpocBacn atov aplBuod wpwv xpriong tng aviAiog pH (epdaviletal

n €véel&n «Config» atnv 0Bo6vn).

e H tun «h» givat o aplOpog Twv wpwv o xpnotpomnotndnke n kuPeAn and tnv teAevtaia enavadopa. Matrnote 2

dopeg T0 yla emavadopd TG TLUAG.

e MNatrote 0 yla petapacn otny T «H»: elval o cUVOMKOG aplOUOC wpwVv Xprong kat Sgv UMopel va yivel
enavadopd.
e MNatrote 0 yla £€o060.

4.3.4. «Reverse direct»: PUBuLON TNG aAvTIOTPODNG TTOALKOTNTOG YLa TOV KOOPLoO TG KUY EANG

H apxn tng avtiotpodng moAkotntog e€aleidel To dlag tou evamnotiBetal ota nAektpodia, avaotpedovtag To
NAEKTPLKO peU A O KABOPLOpEVO XPOVO.

e Avdloya e Tn yewypadikr) {wvn, To vepO £XEL EpLooOTEPA 1 Alyotepa aAata (okAnpotnta vepoL = TH).
¢ [pokeluévou va dtatnpnBolv ta NAekTPOSLa TwV AAATWY (TTOU HELWVOULV TV amddoaon tng avtidpaong tng
xAwpiwong), uropeite va pubuicete Tov xpovo avtlotpodr OALKOTNTAC.

Ao mpoemihoyn, n avaotpodn Tou KUKAoU yivetal KAOe 2 wpeg. O Xpovog avtlotpodng MOALKOTNTOG UIOpPEL va
avénBei os 3, 4 | 7 wPeG EAV N LETPOUEVN TLUN OKANPOTNTAG VEPOU Eival HKPOTEPN aro 200 ppm (20 ° f).



Mo va pubuioete autnyv T Slapkela:

Ané ) Aewtoupyio Configuration/Reverse Direct, matriote to yla Tpomomnoinon tng SLApKeLAG avTLoTPOdNG
ToAkOTNTAG. H epdaviiopevn Sdpkela avaBooPrveL.

e [latrote To N yla eTiiAoyn MeTagy 2, 3,4 1 7 wpwv (A “tSt,” Aettoupyia Test).

e [latrote To yla emBePaiwon tng Stapkelag.

Tn otypn g avtotpodnig, n YAwpiwon dtakomtetat yia Alya Aemtd. Aev epdaviletal kavéva HRVURA TNV
000vn. H kavovikn Aettoupyia cuvexileTal HETA TNV AvVTLOTPOON.

4.3.5. «Flow»: Evepyormnoinon tou awodntipa eAéyxXou pong

Ao mpoeThoyr), auTr n Aeltoupyia ivat evepyomolnuévn. Ma va amevePYONoLNOETE T XPHoN Tou alodntrpa pong:

e Ano t Asttoupyia Configuration/Flow, matrjote 1o : H év8el€n «OFF» avaBooBrvel.

e [latroTe To n yla va tnv aAAdéete o «ON».

e [latroTe To yla emuBeBaiwon.

A 0O awoOntipag porg anotelsi Statagn acdaleiag, v cuvioTdtal N AEVEPYOTIOiNGH TOU.

4.3.6. «Flow cell»: Evepyomnoinon tou atocOntipa agpiou

Ao npoerihoyn, autn n Astoupyla ival evepyomotnpévn. o va ameVEPYOTIOLHOETE TN XPNoN Tou atocbntripa
aeplou:

e Ano t Asttoupyia Configuration/Flow, natrjote to : H évbelén «ON» avoBooBrveL.
¢ [latnote 10 n yla va tnv aAAagete og « OFF».
¢ [latnote 10 yla emiBePfaiwon.

A O awcOnTipag aspiov anotelei Siatagn acdaleiag, Sv cuvioTATAL N AMEVEPYOTOINOT) TOU.
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4.3.7. «Cover»: ZUVSEGH TOU TUALYOLLEVOU KAAUULLOTOG

Edv n ruoiva StaB£tel cupBaTd NAEKTPLKO KAAUUUA, UTTOPEL VO GUVSEDEL 0TN GUOKEUN YLa VO LELWOEL AUTOUOTA TV
¥A\wpiwon otav KAelvel: tpokeLtal yia tn Aettoupyia «Cover» (Volet). Emopévwe evepyomoleital autdpata 6tav to

KAAU PP elval KAELOTO Kat N YAwplwaon cuveyiletal pe pubud mou kabopiletal amod Tov MPOYPAUUATIOUO KATA TO
avolypa tou cupPBatol nAeKTPLkoU KOAUUUATOG.

A BeBatwbeite 0Tl TO KAAUPLA Eival cUUBATO Kot OTL eival cUVOESEUEVO OTN CUOKEUN 0TO KUKAWMA XaUNANG
taong, BA. § « 2.6 | ZUvSeon BonONTIKWV EEAPTNUATWV ».

Ao TpoeTAoyr, AUt N AElToupyla €lval amevepyomoLlnUeévn. MNa va TV EVEPYOTIOLGETE Kal va SLoaopdWOETE TV
mapaywyn:

e Amno t Aswtoupyia Configuration/Cover, matrote to KalL, OTn OUVEXELQ, TO yla evepyomoinon kat pueuion
Tou embupntol moocoatol Tapaywyng (Stapopdwotpo amod 10% £wg 90%).
e [latnote 10 yla emiBePfaiwon.

ZupBoulAn xprong:
o e PuBuiote 10 M0o0OTO Mapaywyng LeTafl 10% kat 30%.
e Edv 10 vepO mapapével (eoTO OTAV TO KAAUUMA €lval KAELOTO, €lval MPOTWLOTEPO va adroeTe TNV
autopatn puButlon Redox va dlaxelplotel TV mapaywyr YAwplou mapd tn Aettoupyia «Volet».

4.3.8. Nswroupyia «pH Intelligent»

H Aewtoupyia « pH Intelligent » emutpénet 1o pH va pubpuiletal pe peyaAltepn akpiBELa: LELWVEL TNV TTOPAYWYH KOBWG
TMANoLAaleL To onpelo puBULONG, meplopilovtag £ToL TIG PeyAAEG SLAKUMAVOELG 0TOo pH.
Ao npoerhoyn, auth n Astoupyla ival evepyomolnpévn. Mo va TNV aneVEPYOTIOLHOETE:

e Amno tn Asttoupyia Configuration/pH intelligent, matrjote to : H év8elén «ON» avaBooBrveL.
e [latrote To yla va tnv aAAdéete oe «OFF».
¢ [latnote 10 yla emiBePfaiwon.

4.3.9. «Ini pH»: Emavadopdg tng pubuiong tou pH

Autn n Aettoupyia Sivel tn Suvatdtnta, os kABe ekkivnon, va adrivete xpdvo yla tn otabepormoinon Tng LETPNONG TOU
pH Tpwv EekvoeL n 66on (edv eivat amapaitnto). O xpovog emavadopdc unopei va oplotei o€ 0, 1, 2 | 4 Aemta.
Ao TpoeTAoyr), auTr n AElToupyia ival amevepyomotnévn. Na va TV EVEPYOTIOLIOTE:

e Amno t Asttoupyia Configuration/Ini pH, matrjote to : «H €vbeln «OFF» avapoofrvel.
e [latrote To yla evepyoroinon («ON») kat yia puBuLon tng Stapkelag tng emavadopac.
e [latrote 10 yla emiBePfaiwon.

e JUVLOTATOL VO EVEPYOTIOLACETE QUTAV T A€ttoupyiat Kot va tnv puBpicete oe «1 min» yw va
o anoduyete tnv averlBupuntn €yxuon tou SlopBwTtikol mpoidvtog tou pH kaBe ¢popd mou §ekva

n avtAia ¢piktpavong.




4.3.10. «Pump stop»: Npootaocia unepBoAikiig §6on¢ tou pH (povtéla pH - PH/ORP)

H avtAia pH Ba otapatrnoet va eplotpédetal Qv To GNUELo pUBULONG Tou pH Sev emiteuxBel HETA Ao €va OPLOPEVO
XPOVLKO SLACTNUA, TIPOKAAWVTAG ETOL cuvayeppd. Ano npoermidoyn, auth to Stdotnpa achaleiag opiletal ota
60 Aentd. Mo vo To mpocopuOoete (eAaxLotn Tiur: 1 Aemto - péytotn tun: 120 Asmtd):

e Ano t Asttoupyia Configuration/Pump stop, matote to 1 H évbelen «OFF» avaBoaofrvel
e [latrote 10 yla va tnv aldgete o «ON». H tdpkela €yxuong avaBoofrveL.

e [latrote 10 n yla va puBULICETE QUTAV TNV TLUA.

e Matnote To yla emiBePfaiwon.

4.3.11. «Auto Cl mV»: Autépatn puOuion Redox (povtéda pH/ORP)

Autn n Aewtoupyia evepyomoleitat amno nposmhoyr Hovo ota povieha pH/ORP. Otav Eemepaotel o onueio puBuLong,
N MopOywyr oTapatd. Mo va amevVEPYOTOLNOETE TNV AUTOMATN Asttoupylia:

e Amno t Asttoupyia Configuration/Auto Cl mV, natriote to : H évdelén «ON» avaBooBrveL.
e [latrote 10 yla va tnv aAlagete og «OFF».
e [latriote TO yla emBeBaiwon.

4.3.12. «Cl EXT»: Aettoupyia eEwtepkic Stdtagng

e Eival anapaitnto va dtaodpaliotel n cwaotr) NAEKTPLKA CUVSECH TWV CUCKELWV cUUP WV
A JLE TOUG LOXUOVTEG KOLVOVLOLOUG KOIL VOL TIALPEXETOLL TTPOOTOGL0L OLTLO TOV SLOLKOTITN TPOoTAGiag
(kiBwTIO Ppiktpavong).

H Asttoupyia «EEwTepikr¢ Stata§ng»puetadEpel tov EAeyxo TG Asttoupyiag YAwplwaong os pla e€wtepikn Stdtagn
eAéyxou (éAeyxoc tou Redox f Twv ppm). Adou n e€wtepikn Sldtagn eAéyxou cuvdeBel cwoTd oTo onpelo cuVSeong
(BA. § « 2.6.2. MAnpodopleg cuVEETEWY »), EvepyoroLrote tn Aettoupyia e€wtepikng Stataéng:

e Amno tn Asttoupyia Configuration/Cl EXT auto, matriote 10 : H évbelén «OFF» avaBooPnvel.
e [latrjote TO yla va tnv aAldgete o «ON».
e MNatroTe o yla emBepaiwan.
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4.3.13. PUBuion evepyomnoinong Tou cuvayeppol «Oeppokpacio» @ @

‘Otav n petpoupevn Bepuokpacio ival eKTOC Tou KABOPLOPEVOU EUPOUC, EVAC CUVAYEPUOG o & gudaviletal. Ano
niposrAoyn, To pubuLopuévo eupog eival 5°C - 40°C. Mo va To TPOCOPUOOETE:

e AmO Tn Asttoupyia Configuration/o &, TIOLTIOTE TO 1 n ehdxlotn Tun (pe tnv évéelgn «LO») avapooPrvet.

e [latrote To n yla va puBpuioete autiyv Ty TN (emAé€te O yla amevepyomoinon Tou cuvayepuUou).
e [latrote 10 yla emuBefaiwon: n péyLotn TN (Ue tnv €vBelén «HI») avaBooBryvel.

¢ [atrjote 0 N yla VoL pUBUILOETE QUTAV TNV TLUA.

¢ [atrjote 0 yla erupepaiwon.

4.3.14. PUOuLON EVEPYOTOINONG TOU CUVAYEPHOU « ANATOTNTO» QL

‘Otav n LETPOUREVN CUYKEVIPWON GAAATOG ElVOL EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EVPOUG, EVOG CUVAYEPLOG o qQ/L
epdavitetal. Antd npoemiloyn, to pubuiopévo evpog eivat 2,5 g/L - 8 g/L). Na va 1o MpocapUOCETE:

e Amno tn Aettoupyla Configuration/o g/L, natote 10 : N ehdyiotn tun (pe tnv évéeltn «LO») avaBooPrvel.
¢ [latrjote TO N yla va puBpuioete autryv Ty TN (emAé€te 0,5 yla amevepyomoinon Tou cuvayepuou).
¢ atrote 10 ya emuBePaiwon: n péytotn Tpn (pe tnv €vden «Hi») avaBooPrvet.

¢ [atrote 0 N yla VoL pUBUILOETE QUTAY TNV TIUA.

¢ [atrote 0 yla eruBepaiwon.



4.3.15. Asttoupyia e§olkovopnong evépyelag tng diemadng xprnotn

Ao mpoerihoyn, N Aeltoupyia e§0LKOVOUNGONG EVEPYELAG TNG 0OOVNG EVEPYOTIOLELTAL KOLL N [N XPNOLLOTIOLOULEVOL
OUOKeUN TiBeTaL og avapovn: otnv 006vn epdaviletal n EvOeLEn mapaywyng Ko oL LETPOUEVEC TLUEG eV elval
0paTEG. A VO OTTEVEPYOTIOLNOETE AUTHV TN AsLToupyia:

e Amno t Aswtoupyia Configuration/D15 ECO, matriote 10 : H évbelén «OFF» avaBooPrvel.
e [latrjote To yla va tnv aAldgete o « ON».
¢ [atrote t0o yla eruBeBaiwon.

4.3.16. «Bio»: Asttoupyia «Bio pool» yia pucIKEG TLoiveg

H Aettoupyia «Bio» 00 EMLTPEMEL VA TPOTIOTIOLNOETE Ta onpeia puBULonG pH kat Redox Kot Toug cuvadelg
ouvayepuoUs UPNANG Kal xanANRg Ttieong (S&LTe TLG TILEG OTOV TTOPAKATW TIVOKA) YLl KAAUTEPN TIPOCAPOYH| OTLG
DUOIKEC TILOLVEG.

JUVOYEPLOG
Aewtoupyia «Bio Snuelo ptBuionc A4 ,
pool» Méytotn T (HI) QXLOTN TN
(LO)
OFF (ano 7,0 7,8 >8,5 <65
pH npoemloyn)
ON 6,5 8,5 >9,0 <6,0
OFF (ano 600 850 > 855 <600
Redox (mV) TpoETUAOYN)
ON 300 850 > 855 <300
Ao TpoeTAoyr), auTr n AElToupyia ival amevepyomolnévn. Na va TV EVEPYOTIOLIOTE:
e Ano t Aewtoupyia Configuration/bio, matriote to 1 H évbelén «OFF» avaBoofrvel.
¢ [latrjote t0 yla va tnv aAldgete o «ON».
e MNatnoTe T0 yla emuBeBaiwon.

4.3.17. BaBuovounon Bepuokpaoiog

e Ao TNV apxik 086vn, MoTHOTE TO yla pooBaocn otig TIpEG Oepuokpaaiag (*).

¢ [latrjote To yla va eLloéNBeTe otn Aettoupyia BaBpovopnong. 3tnv o6ovn epdaviletal n évdeién
(«Standard»).

e [latriote To yla Aoy aUTAG TG Asttoupylag. H évbelén avapooprvel.

¢ [atrote to KoL yla Tpomomnoinon g TLUAC.

¢ [latrjote To yla erupepaiwon.

0 Matnote 10 O€ QUTO To Bripa yla evoAAayr Hetagy epdaviong tng Beppokpaciog os Babuoug Keholou
(°C) kat BaBuoucg Fahrenheit (°F).

4.3.18. BaBOuovopunon tng CUYKEVTPWONG AAATOG

e Ao TNV apxtki 086vn, matiote 2 popEC To yla tpooBacn oTLG TIUEG AAATOTNTAG.

e [latrjote To yla va eLoENBeTE oTn Aettoupyia BaBpovopnong. 2tnv 06ovn epdaviletal n évdeién
(«Standard»).

e [atnote t0 yla emhoyn autng g Asttoupylog. H évéelén avaBooPrvel.

¢ [latrjote to KoL yla Tpomomnoinen g TLUAG.

e [latrjote TO ylo emiBeBaiwon.
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© 4.41Babpovouncn twv aodnTpwv (povtéda pH f pH/ORP)

4.4.1. Emiloyn tpomou Baduovouncng

e O awoBntripag pH kat o atedntrpag Redox pnopouv va BabpovounBoulv oe Asttoupyia «Standard»
e O awoOntripag pH pmopet eniong va BabupovounBel og Aettoupyla «Fast»

Aewtoupyia Standard (pH & Redox) | Fpriyopn Aettoupyia «Fast» (pH) Emavekkivnon
BaBpovopunon pe adaipeon tou BaBpovounon xwpic adaipeon Emavekkivnon tng
alodntnpa Tou alobntnpa BaBuovounong

4.4.2. BaBpovounon tou atcOntipa pH os Asttoupyia «Standard»

Ye Aewtoupyia «Standard», n BaBuovéuncn tou aiweBntrpa pH mpayuatomnoleital oe 2 onuela (pH 4 kat pH 7).
H Baduovopnon o€ 2 onpeia ocuviotatal yio KAAUTEPN akpipeLla pEtpnong.

e ATeVEPYOTIOLAOTE TNV AVTALA TNG TILolvag Kot KAeloTe Tig BaABiSeg mou amattovvTaL ylo TV amopdvwaon tng
KU EANG Kal Twv alebntrpwv.

e AmO6 TNV apxLkn 08ovn, matrote 3 popEg To yla mpooPBacn oTLg TIUEG Tou pH.

¢ [atnote 10 yla va eLloéNBete otn Asttoupyio BaBpovopnong. 2tnv 086vn spdaviletal n Evoeién
(«Standard»).

e [latrote To yla ETUAOYN QUTAG TNG Aeltoupyiag. Ztnv 08ovn epdaviletal n €vdeién

e Adalpéote Tov alobntnpa.

e =emAUVETE TO AKPO TOU aLodnTrpa e vepd Bpuonc.

e TWwALTE TO yLa VO AMOUAKPUVETE TNV MEPLOCELA TOU VEPOU. Mnv ayyilete Tov yudAwo BoABO 6To GKPO TOU
aoontipa pH.

e TomoBetrote T0 AKPOo Tou acOnTipa pH oto StaAupa pH 7.

e [epluévete yla 15 SgutepodAenta.

e [latrote To ylat GUVEXELA. 2TV 000vn epdaviletal n €voelen

e ZemAUVETE TO AKPO TOU alodntrpa e vepd Bpuonc.

e TwALTE TO yLa VO AIMOUAKPUVETE TNV MEPLOCELA TOU VEPOU. Mnv ayyilete Tov yuaAwo BoABO 6To GKpo TOU
aodntipa pH.

e TomoBetrote T0 AKpPo Tou acOntipa pH oto StaAupa pH 4.

e [lepluévete yla 15 sutepodAenta.

e EmavatonoBetrote Tov alobntnpa 0To KOXALWTO €GPTNUAL.

e [latrote To . H BaBpovounon £xet oAokAnpwOeL.

e Eav eival anapaitnto, pubpuiote to onueio puBbuong (BA. § « 4.4.4. NMpooappoyn Tou onueiou puBLLONG pH »»)
Il TOTAOTE TO yla va ETULOTPEPETE 0TV apyLkn 0Bdvn.

4.4.3. BaOuovounon tou awoOntipa pH oe Asttoupyia «Fast»

Ye Aettoupyla «Fast», n Babupovouncon tou atodntrpa pH npayuatonoleital o€ 1 onueio. H BaBpovounon os 1 onpueio
elval ekt €dv ta Stadvpata pH 7 kat pH 4 dgv eival mAéov Stabéoipa.

e Ao TNV apxtki 08o6vn, matiote 3 popEg To yla TpooBacn oTLG TLUEG Tou pH.

¢ [atrjote 0 yla va eLloéNBeTe otn Aettoupyia BaBpovopnong. 3tnv 00ovn spudaviletal n évéeién
(«Standard»).

e [latrote To . H évéelén epdaviletal n €véelen (vpriyopn BaBpovéunon «Fast»).

¢ [atrjote 0 . H 8eUtepn epdavilopevn T avopooprvet.

e TomoOetrote évav PeTPNTH PH 0TO VEPO TNC MLOIVAG KAl LETA TPOTIOTMOLNOTE AUTAV TN SeUTEPN TLUN UE TO A To

£TOL WOTE VA QVTLOTOLXEL OTNV TN TToU epdaviletal amd Tov Hetpntr pH.
e [atrjote 0 yla eruPepaiwaon. H tpéxouca HETpNON Tou acbntipa £XeL avtikataotadel.
e Edv eival anapaitnto, pubuiote to onueio puBbuong (BA. § « 4.4.4. NMpooappoyn Tou onueiouv puBuLONG pH »)
1| TOTAOTE TO yla va ETULOTPEPETE 0TV apyLki 00dvn.



4.4.4. Npoocappoyn Tou onpeiov puduong pH

H mpooappoyn tou onueiouv puBuong tou pH kaBopilel Tn oTYUA TG TTPOoBAKNG 0EEWC 0TO CUOTNUA VLo VO LELWOEL
0 pH tou vepoU. To mpoemAeypévo onueio puOuLong tou pH sivan 7.2.

o Vo IPOCAPUOCETE TNV TLUN Tou onpeiou puBuLong, avatpéfte atnv kKAipaka e€loopponnong Taylor, PA. § « 3.11
E§looppOmnon Tou vePOU ».

e [atnote Tpelg popEC TO yla va deite to onueio puBuULong tou pH.

o
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¢ [atrjote 0 H T Ttou onpeiou puBULONG avaBooPrvel.
e atnote 0 KoL yla emtAoyn TN emBupnTAg TLUnG. To BrApa ivad 0,1.
e [latrote 10 yla emiBePfaiwon.

¢ [atrjote 0 yla £€o6o0.

4.4.5. BaOpovounon awcOntipa Redox

e ATevepPYOTOLNOTE TNV avTAla Tn¢ mioivag Kat KAeloTe T BaABiSeg mou amattolvTal yLa TNV anopudvwaon Tng
KUPEANG Kol TwV oodnTRpwv.

e ATO TNV apxtki 08ovn, matiote 4 popEg To yla tpooBacn oTLG TLUEG Tou Redox.

e [atrjote 0 yla va eLloéNBeTe otn Asttoupyia BaBpovopnong. 3tnv 00ovn spudaviletal n évdeién
(«Standard»).

e [latrjote to yla ETUAOYN QUTAC TNG Asltoupyiag. tnv 08ovn epdaviletal n évdeién

e Adalpéote Tov alobntnpa.
e ZemAUVETE TO AKPO TOU aLodnTrpa e vepd Bpuonc.
e TWALTE TO YL VO AMOUAKPUVETE TNV MEPLOOELA TOU VEPOU. Mnv ayyileTe TO XpUOO AKPO 0TV AKPN TOU aodntipa
Redox.
¢ TomoBetrote T0 AKpo Tou aloBntripa Redox oto StdAupa Redox 470 mV.
e [epluévete yla 15 SsutepodAenta.
e ZemAUVETE TO AKPO TOU aLodnTrpa e vepd Bpuonc.

e EmavatonoBetriote Tov alobntipa 0To KOXALWTO €GPTNUAL.

¢ [atrjote 0 . H BaBuovéunon éxet oAokAnpwOeL.
e Eav sival anapaitnto, pubpiote to onpeio puBbuong (BA. § « 4.4.6. NMpooappoyn Tou onueiov puBULONG Redox »)
Il TATAOTE TO yla va ETULOTPEPETE 0TV apyLk 00ovn.

4.4.6. Npooappoyn Touv onueiov pvOULong Redox

H mpooappoyn tou onueiou puBuiong ofeldoavaywyng kabopilel mOTe MOPAYETAL YAWPLO ATIO TN GUCKEUT). To
emninedo eAeVBePOU YAWPLOU TIPEMEL VA EAEYXETAL OE TAKTA XPOVLKA SLALOTUOTA LETA TNV OPXLKH EyKaTdotaon. To
npoemAEyHEVO onpEio pUBHLONG TG 0éedoavaywyng eivat 700 mV.

H T puBuong e€aptatat amnd to neptBdAlov tng de€apevig, Tn Xxprnon g, to eninedo otabepomolntr) mou UTIAPXEL
OTO VEPO TNG Se€apevic.

e Ao tnv apxtki 08ovn, matiote 4 popEg To yla tpooBaocn oTLg TLUEG Tou Redox.

e [latrote To . H tiun tou onuetou puBuiong avaBoofrvetl.

¢ [atrjote TO KoL yla emtAoyn NG emBuUNTAG TS (ouvioTwHEevN T LeTagd 650 mV kat 750 mV). To BAua
elvat 1.

e [latrote To yla emuBeBaiwon.

¢ [atrjote O yla £€o060.
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9 Anopakpuopévog EAeyxog péow Fluidra Connect kot tng epappoyng NN

© 5.1120v6eon tou YAWPLWTH 0TO KIPBWTLO OLKLAKOU avtopatiopoU Fluidra Connect

O YAwpLwtn ¢ elval pia cuvdeduevn cuokeun: eivat Suvath n MPoOcBacn TNV KATACTACHN TNG MLOLVAG AVA TTACA OTIYUA
(eAéyEte Tov mivaka xelplopol, aAAAETe P pUBUILON K.ATL) amd éva smartphone 1 tablet péow tng edappoyng Fluidra
Connect NN.

M' autd, 0 YAWPLWTNG TIPEMEL TPWTA VO EXEL UVOEDEL pe Eval KLBWTLO OLKLOKOU auTopaTLopoU Connect & Go cUpudwva
pe t nEBodo olvdeong mou dalvetol mapaKATW.

Q Q KiBwtio owtakou

autopatiopol Connect & Go

9 XAwpLwTng

G Juvbéoelc:

% A D+ MIAE

GND | COM KADE
B D- AEYKO

—

e JyuvioTtatal avernidUAAKTA Va XPNOLOTIOLOETE EVA OUYKEKPLUEVO KaAwSLo RS485 yila va cuvdEaeTe Tov
YAWPLWTA 0TOo KIBWTLO oLkLakoL autopatiopol Connect & Go. Edv auto dev eival Suvato, xpnoLUOTTOLRoTE
€va kaAwdLo Ethernet (unv xpnotluomnoleite cuvdéopoug RJ45).

e H edappoyn Fluidra Connect NN kaBlota emiong Suvath tnv UPECH EMAYYEALATIWY TIOU UITOPOUV va
€AEYXOULV QTIOLOKPUCUEVA TNV LoV, VO €X0UV IPOCGROON OTO LOTOPLKO UETPROEWV Kal va epdavilouv

obaApata péow pag matdoppag e§unnpetnong tng mAatdoppag Fluidra Connect.




© 5.21 Anopakpuopévn xprion tou YAwplwth péow tng epappoyns NN

Mpw eKVNOETE TNV €yKataotaon thg epappoyng, ppovtiote va:

e Xpnoipomnoleite éva smartphone 1 taunAet pe cuvéeon Wi-Fi.

e Xpnoiuomnoleite éva Siktuo Wi-Fi e onfpa apkeTd LoXupo yLa tn cUvSeon oTov YAwpLwTr).
e ‘Exete otn 61d0e0n oag Tov KWSLKO TpOoBacng Tou otklakol Siktuou Wi-Fi.

e TnAedoptwote tnv edpappoyn Fluidra Connect NN rou SiatiBetal oto App Store 1) To Google Play Store.
e Juvbebeite oto Aoyaplaopd oag n eyypadelte yla va SnULoUpynoeTE €vav AoyopLlaopo (mpwtn xpron).
e ATOKTAOTE MPOCPRACH OTIC MAPAUETPOUG TNE TILGIVOC 0aG 1) TIPOCAPUOOTE Ta oNUEla pUBULoNG and andotaon.

NpdéoPacn otig pubpioelg tng muoivag and | Mpoocappoyn Twv onueiwv puOUIONG and
™V KaptéAa «Mivoakag XelpLopol» TNV KOPTENQ «ZUGKEUEGH
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O suvcipnon

© 6.11Zuvtipnon twv acdntipwv
OL auoBntrpeg mpénel va kabapilovtat kABe 2 prveg.

e JtopatAoTE TNV avtAia pidtpavonc.

e KAelote OAeg TG BaAPidec.

e Adalpéote Tov aoOnTAPA Kl TO KOXALWTO £EAPTNUAL.

e ZemAUVTE ToV aLoBNTRpa He vepo amod tn Bpuon yia 1 Aemto.
e TwAETE TO yLO VO ATTOUOKPUVETE TNV MEPLOTELA TOU VEPOU.

0 Ma va anoduyete TuXOV {NULA TOU EVEPYOU HEPOUG, LNV TO TPLBETE 1) TO oKoUTlETE Ye €va mavi.

e Bouptoiote Ta onuela évwaong Kot To PETAAALKS TUARUA (Xpuoo) Tou alcBntripa ofeldoavaywyng XpnoLLOTIOLWVTOG
pLo odovtopouptoa yia 1 AemTo.

e [lpoeTolUAoTe £va apald StaAupa udpoxAwpikol o&£og pixvovtag 1 mL (10 otayoveg) epmoptkol USPOXAWPLKOU
0&€0¢ (37% HCI) oe 50 mL vepou Bpuong (1/2 motnpt vepo).

e To ubpoxAwplkd oL eival éva emKivBUVO XNUIKO TPOLOV MOU MIMOPEl va TPOKAAECEL
gykavpata, TANYEG Kot EpEOLGUOUG. XELPLOTEITE TO HE PEYAAN MPOGOXH XPNOLLOTIOLWVTOG
TPOOTATEUTIKO €£§OTMALOMO (yavtia, yuoAld, otoAR). Mo meploocodtepe mAnpodopisg,

A avatpé€te oto dehtio Sedopévwv acdalsiag.

e [lavta va pixvete To 0§V 01O VEPO.

o MOALG oAokANpwOEel o kaBaplopog, anoppiPte to SidAupa cOudPwWvVE HE TOUG LoXVUOVTEG
KOWVOVLGHOUG 0T XWwpa XpRong.

e [MAUveTe ToV aloONTrpa oto apatd SLaAupa LdpoxAwpLkol 0EE0C yLa 2 AemTd.

e ZemAUvte Tov aloBntrpa pe kabBapo vepod amd tn Bpuon yia 1 AemTo.

e TWALTE TO YL VO QIMOUAKPUVETE TNV TIEPLOCELA TOU VEPOU.

e 3TN ouvéxela Babuovournote tov awobntrpa, BA. § « 4.4 | BaBuovounon twv aodntripwv (povtéha pH ) pH/ORP) »
e TomoBetroTe TOV ALoONTHPA KAL TO KOXALWTO eEAPTN QL.




© 6.2 I'EAsy)x0G Kal KBapLoHOG TwV NAEKTPOSiwV

H ouokeun dltabétel éva €€umvo olOTNUA AVTLOTPOdHC TTOAKOTNTAG TPOG artoduyn TG EMKABLONG AAGTWY
OTLG TTAGKEG Tou nAektpodiou. H SLdpkela TNG avtlotpodrg MOAKOTNTAG Utopel va aAGEel, BA. § « ZwARvag

o PVC (tormoBetnpévog otnv KUPEAN) »« 4.3.4. «Reverse direct»: PUBLON TNG avTloTpodr g TTOALKOTNTOG YLa
Tov kaBaplopd g KUPEANG «. Map' OAa AUTA, OTLG TIEPLOXEG OTIOU TO VEPO TIEPLEXEL TIOAAG dAaTa (elval
SnAadn «okAnpo»), Umopel va XpelaoTtel kaBapLouog.

e Q£0Te TN ouoKeUN Kot TN didtpavaen ektdg Asttoupyiag, KAsloTe TI¢ BAVES amouovwaonc, adpalpéoTe To
TIPOOTOTEVUTIKO KAAULUO KAl armocuvoEaTte To kaAwdlo tpododoaiag Tng KUPEANG.

o —gfldwote tov SakTUALo cUodLEng Kal adalpéote TNV KUPEAN. O SAKTUALOG €ival 060VTWTOC, YEYOVOC TIOU ETUTPETIEL

™ xprion HoxAou oe mepinmtwaon mou pmAokapet (BA. Ewdva @9).

BubBioTe To TUAMA TTOU TIEPLEXEL TLC TTAAKEG NAEKTPOSIWY og KatdAAnAo Soxeio mou mepléxel To StaAupa kabaplouol

(BA. ewova ).

o

Adnote To StaAlupa kaBaplopou va Stalloel Tig enkabioelg aAdtwv emni mepinou 10 Aemtd. Anoppintete 10
SLaAupa kKaBapLoUoU O EYKEKPLUEVEG SNOTIKEG EYKATAOTACELG, TIOTE 1NV TO plXVETE 0TO SIKTUO ATTOXETELONG
ouBpilwy 1) 0TO ATOXETEVTIKO SiKTUO.

ZemAUVETE TO NAeKTPOSLO PE KOBPO VEPO KoL EMOVATOMOBETNOTE TO MAVW OTO KOAAPO UTtoSOXNG TNG KUWWEANG
(urtapxeL 08nyog euBuypappLong).

Bldwote Eava tov SakTtuAlo cUodLeng, EMavVACUVOEDTE TO KOAWSLO TNG KUWEANG KOL ETTAVATOTIOOETNOTE TO
T(POOTATEVUTIKO KAAU LA

Zavavoifte T Baveg anopovwong kot Enetta Béote Eava o Asttoupyia tn diAtpavon Kat T GUOKEUT).

Edv 8ev XpnoLUOTOLEITE EUMOPLIKO SLGAUMA KABaPLOPOoU, UTOPEITE VA TO TIOPOOKEUGOETE HOVOL OQG
VAELYVUOVTOC TIPOOEKTLKA 1 HEPOG USpOoXAWPLKOU 0&€oc o 10 puépn vepou (Mpoacoyxn: pixvete mavta To ofv
OTO VEPO KL OXL TO avTIBEeTO Kal va popate KATAAANAO POCTATEUTIKO EEOTALOUO).

37



38

© 6.31Zuvtipnon tng NEPLOTAATIKAG avtAiag

e o va arnopeuyBel n dokomn Aettoupyia tng avtAiag, n otadun tou Soxeiou pH-Minus (0€0) Tpémel va eAéyxetal

KABe 2 €wg 12 pAveg avaloya pe tnv eykatdotaon (BA. mapakdtw mivaka).

Y&poyAwpwo YS00YAWOKO . e
€0 P°3)(&,, P Oeuko6 o§0
MoAU SLappwrtikr atpoodatpa AwBpwrtiki atpoocdatpa Mn StaBpwtiki atpdcdapa
(KN cuvioTwHEVN EyKaTACTACN) (Amodektn eykatdotoon) (Zuvictwpevn eykatactach)
- 'EAeyxog kABe 2 €wg 3 UNVEG - 'EAeyxog KAOe 3 €wg 6 UNVEG - 'EAeyxog kABe 6 £wg 12 UAveg

e o va eAéyéete Tn owotn Aettoupyia tng avtAiog pH:

- Befawwbdeite yla tnv Kok Katdotaon Tou cwAnRva (Q) KOLL YL TN OTEYAVOTNTA TWV CUVOECEWV

- BePawwBelte 6tL n Baon Tou KUAIVEpoOU TIEPLOTPEDETAL CWOTA (0).




© 6.4 Xeuepvi Asttoupyia

H cuokeur SLab€tel cuoTna pooTaciag mou epLoplleL TV mapaywyn YAwplou o€ MEPIMTWON KAKWV
ouvBnkwv Aettoupylag, OMwCE To KPUO VEPO (Xelpwvag) A n EAAeldn alatiov.

e Evepyntikn Xewuepviy Asttoupyia = diktpavon oe Aettoupyla Katd tn SLAPKELA TOU XELwva: KATw Twv 10 °C givat
TPOTIUOTEPO va DETETE TN GUOKEUR EKTOG Asltoupyiag. Navw amo tn Beppokpacia auth, adnote tn o Asttoupyia.

e Madnuki xewpuepvi Aettovpyia = xapunAwpévn otdbun vepol: BE0TE T CUOKEUN EKTOC Aettoupyiag kot adnote T
KU EAN TomoBeTnuévn Xwplg vepo He TIC BAVEG ATIOUOVWONG AVOLXTEG, EAV UTIAPXOUV.

e Xewuepwvi Asttoupyia aoOnTipwv = Kpatrote Tov MAAOTIKO CWANVA Tou aloBntripa (o omolog mepléxel éva
SlaAupa amoBrikeuong) yla emavayxpnolponoinon Katd tn SLApKeLa TNG TPOETOLUACLAG YLa TN XELLEPLVN Ttepiodo.
OL aloBntnpeg Mpémel mavta va anobnkevovtat vypotl (oTé oteyvol). Mpémnel va Toug amoBnkeUOETE 0TO CWARVA
padi pe to Stdhupa anobrikeuong 3 mol/L KC ) touldxlotov o€ vepod Bpuong.

© 6.51Ek véou Béon o€ Asttoupyia tn¢ oivag

ATOLTOU LEVEC EVEPYELEC:

e PUBULON ™G 0TABUNG Tou vepoL (UPNAS 1 XaunAo).

e EAeyxoc puBuicswv vepol: TAC/TH/pH/aAatotnta/xAwpLo/ctabepomotntig/XaAkoc/uETala Kal TpocapUoyn
TIOPOLETPWV YLOL VL EXETE LLLAL LOOPPOTINULEVN KOl UYLEWN Tiolva, BA. § « 3.1 1 E§looppomnon tou vepou ».

e ‘EAeyX0C NG KatdoTtaong tou e€omAlopou (avtAia, dpiltpo, yYAwplwtng, KuWEAN NAekTpoAuaNG).

e EAeyxoc Twv alobntipwv, Katomwv kabaplopog kat emavaBaduovounaon.

e MOALG To aAdTL pTdoel oTo amattoupevo eninedo (4.000 ppm 1 5.000 ppm) kot StaluBel evteAdwg oto vepo,
ETIOVEKKIVAOTE TOV YAWPLWTH GAQTOG.
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“ 0 Avtipetwrnion npoBAnpatwv

¢ [poTOU EMKOLVWVIOETE PLE TOV LETAMWANTH 00, O MEPIMTWON SUCAELTOUPYLOG TG OUOKEUNG,
g npoonadnote va nipofeite o€ andoug eEAéyxoug e T BonBsiLa Tou mivaka mov akoAouOEi.

e EQV T0 MPOPBANA TOPAUEVEL, EMIKOWWVHOTE IUE TOV LETANWANTA.
° : Evépyeleg mou npénel va avaAapBavovtol and eL6LKEVUEVO TEXVLKO

© 7.11Ebonooelg xpriotn

MBavn attia

e OL mAnpodopieg elval eVOELKTIKEG, SV amatteltal
¢ Houokeun Byalvelautopata and tn Asttoupyia kapio evépyeLa.

Babuovopnong petd amd Suo Aemtd Xwplg [ o Edv eival anapaitnto, emavaldBete tn Stadikaocia
EVEPYELA ATIO TOV XPHOTN. AUTO To pRvuua Ba BaBuovounong amd tv apxni, BA. § « 4.4

NN

epdaviotel ypriyopa otnv 084vn. BaBpovounon twv atebntipwy (novtéha pH 1y pH/
ORP) »
-:| e H T tou evtortiotnke katd T Pabpovépnon | EAEYETE OMTIKA TNV KATAOTOON TOU oLoOnTrpa Kol
€lval TOAU SLadbOPETIKN QTG TNV OVOLLEVOUEVN €emAuvete Tov awoBntrpa.
— T, N Badpovépnon Sev ivat Suvath. e Kdavte pla peéTpnon fova o€ €va PUBULOTIKO

SlaAupo, Tepluévete 15  SeutepOAeTTAl  Kal
UETA PBabpovounote fava €dv n pETpnon eival
AavOaopevn.

e KaBapiote TOoV alobntnpa f QVILKATOOTAOTE TOV
€qav eival amapaitnto.

H T mou evtomiotnke katd tn Babuovouncn
gival moAU aotabng, n Babupovounon Sev eivat
Sduvarn.

e
U

e BePBawwbeite 6tLn avtAia pH Sev éxeL untooTtel InuLa.
e EAaTTWHATIKA aodpalela tng avTAiag pH. * AVTIKOTAOTNOTE TNV aohAAELla TNG avTAlag pH (Léoa
otn povada tpododociag Tou yAwplwtn).

e HTun puBuiong tou pH dev emteVXONKe gykaipwc.

e EAéyéte TNV TR tou pH kat BaBuovopnote Ttov
awoBntpa pH dv elvat anapaitnto.

e EAéy€te Tov cwAnva tng avtAiag pH kat to Soxeio yla

e H avtAia pH otapartad. va BePatwBeite 6tL T0 H-minus popet va eyyuOet.

e PubBuiote TNV wpa evepyormoinong cuvayepuou, BA.
§ «4.3.13. PUBuLoN evepyomoinong Tou cuvayepLLoU
«Ogpuokpacia» o & ».

e Enmavadopd ToU CUVAYEPHUOU: TTATIOTE TO

e 3t0Bepd KOKKWwoO: To onueio pubuong tng
Beppokpaoctiag ivat xapnAotepo i uPnAotepo
arnd T HETPOUUEVN TN (XWpIlG artoKAELOUO)

e AvafooPrvel: MpofAnUa aywyLLOTNTOG VEPOU:
n ouokeun 8ev dtdvel Tnv napaywyn 100%

e EAéyéte TO €UpOG evepyomoinong ouvayepuov
(BA. § « 4.31 NPoCPACLUEG TTAPAUETPOL ATIO TN
Aettoupyla Stapdpodwaong »).

* ZtaBepo Kokkwo: To onueio PUBWONG NG | o EAgyEre ThY KOAWSLWON TwWV NAEKTPOSIWV: THEAGTE

OUYKEVTPWONG  GAatog  efval  XopnAoTepo TOUG 0pOUNTIKOUG KWBLKOUG Kol Ta XpWHOTa
f VPNASTEPO A6 TN HETPOUHEVN TN (XWPIG (BA. § « 2.1.3. 30v6eon tng KLYEANG OTO KIBWTLO
QOKAELOMO) eAEyxou »)

* AvaBoaPrivet: MpoPANpa aywyluOTNTAG VEPOU: | o EA¢yEre Tn Beppokpacia vepoU.
n ouokeur Sev gprdvet v mapaywyr 100% e EAéy€te tnv KaTdoTtaon Twy MAAKWY TNG KUPEANG.

e METPAOTE TN OUYKEVTPWON GAATOG OTO VEPO TNG
Toivag XpNoLUOTOLWVTAG €vay SOKLUOOTH GAATOG
1 SOKLUAOTIKA TOwia KaL, 0T CUVEXELQ, TIPOoBEaTe
aAdtL otnv muoiva yla v Slatnproete to eninedo
ota 4 g/Ln 5 g/L. TupBouleuteite tov petamwntr
€Qv elval anapaitnto.

e 3taBepd KkOKKWO: To onueio pubuilong tou
pH eivat xapnAotepo f vdpnAdtepo amd
METPOUHEVN TLUN (XWPIG AmOKAELOUO)

e Jtabepd KOKkkwo: To onuelo puBULONg
Tou OSuvaulkou Redox eivat  xapnAdtepo
N UPNAOTEPO QMO TN HETPOUUEVN TN (Xwplg
QTTOKAELOUO)

e BpayxukUKAwpa otnv  kUEAN 1 KAKWE
ouvoedepévn KUPEAN.

o OBapuévo nAektpddo: n  kupEAn  elval
€€QVTANMEVN

e EA€YETE TIG OUVOEDELG TNG KUWPEANG.
e Avtikataotiote Thv KUENN eav elval anapaitnto:
OULBOUAEUTEITE TOV PETATIWANTH u"




e EAéyEte tnv avtAia, to ¢iktpo, to T skimmer
Kat tig Bavec mapdakaupnc. Kabapiote ta edv

® MMpo6PAnua porg vepou: XpeLaleTal.
- BAG&Bn tng avtAiag dpidtpavong o EAéyEte T ouvdEoELS TwV KOAWSIwY (ateBntrpag
- Oiktpo f skimmer Aepwpéva pong).

- Amnoouvéeon 1 BAABN tou awoBntrpa pong. | © EAEyEte tnv kaArn Asttoupyla Tou acBntipa pong:

QVTLKATOOTHOTE TOV EQV AmaLTelTaL: CUMBOUAEUTELTE
. y )

TOV LETATWANTH 00§ v"

e AUEAOTE TNV mapaywyr. Zexwpiote pe ocadnvela
TNV TIPAYUATLKI TIOPAYWYH TNG CUCKEUNG Kal TO

e H cuokeun 6ev mOpAyeL TTAEOV. onueio puBLONG.

e Zntnote tov €Aeyxo Tou KiPwtiou eAéyxou amo
ELOLKEVUEVO TEXVIKO.

//—‘\\‘ e Zekheldbwote TNV 0006vn (BA. § « 4.1.2. Zekhelbwpa
\ ™™g 00dvng »).
N/ e Amnevepyomoliote tn Aewtoupyia e€€okovounong

e H ouokeur BploKeTal 0 KATAOTAON QVOLOVIG. EVEPYELAG YLOL VO UITOPELTE va SLABACETE TIG TLUEG

H e évbelén
OTOV N CUCKEUT) BPLOKETAL O KATAOTOCN QVAOVIG,

TepLoTPEDETAL . ) .
OLTLpéc Sev BA. § « 4.3.15. Aettoupyia e€olkovounong eVEPYELAG
eudavizovral, g Slemadng xpriotn ».

TNEC CUGKEUNG WOTE Vo KEpSioeTe Xpdvo

0 ZupBouAr): o€ tepimTwon Mou Xpelaoteite BoNOELA, EVNUEPWOTE TOV LETATMWANTI) 0OC VLA TNV KATAOTAON

© 7.21Embpdaocelg tov otabepomnotnt 0To XYAWPLo Ko TV o§stdoavaywyn
Mua mioiva bavika €xel eminedo otabepomnointr 30 ppm Kat pH 7,4.

1 ppm eAevBepou YAwpiou = 700 mV
e QGAMOTEAECHA, OXPNOTNGUMOPELVATIPOCAPUOCELTNVAVAYKN XYAwplwaoncota700mVylavadiatnprosLévaeninedolppm

oTnV moiva.

e Edv 1o eninedo tou otabepomnowntr ¢prdaocel ta 90 ppm, n tur Redox Ba eivar Pevdng kot 1 ppm eAevBepou
X\wpiou Ba avtiotolyel o 500 mV.

e Edv o xprotng dlatnproet to onpeio puBulong ota 700 mV, Ba mapet TEAKA Lo cUYKEVTPpWON XAwpiou 5 ppm.

AwakUpavon thg pétpnong Redox og ouvaptnon npog to
eninedo ocuykévipwong tou otabeponownth (pH 7,4, 25 ° C)*.

Neplexopevo otabepomolntn
90 ppm

ENINEAO XAQPIOY (PPM)

NMeplexopevo otabeponolnti
30 ppm

Tuwur pUBLONG
METPHZH REDOX (MV)

* OEWPNTIKEG TLUEC HE eMEENYNUOTIKO TTedio. OL PAYUATIKES TUUEG UTTOpPEL va
Sladépouv ehadpwg avaloya e Tov TUTo VEPOU OThV TLoLvaL.
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Votre revendeur
Your retailer

Modele appareil
Appliance model

Numéro de série
Serial number

Pour plus d’informations, enregistrement produit et support client :
For more information, product registration and customer support:

www.zodiac.com

©2021 Zodiac Pool Systems LLC. All rights reserved. ZODIAC® is a registered trademark of Zodiac International,
S.A.S.U., used under license. All other trademarks are the property of their respective owners.
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